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Πρόλογος  

 

H ανά χείρας Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης αποτελεί την πρώτη συστηματική 

προσπάθεια του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης να 

αποτιμήσει συνολικά τις δραστηριότητες, τα προβλήματα και τα επιτεύγματά του. 

Αναλαμβάνει το δύσκολο έργο της εκτίμησης όχι μόνο της διδασκαλίας και έρευνας των 

συναδέλφων και έγκριτων επιστημόνων , αλλά προχωρεί και σε αξιολόγηση των υποδομών, 

διοικητικού προσωπικού του Σμήματος και των αντίστοιχων δομών του Πανεπιστημίου 

Κρήτης γενικότερα, στο μέτρο που επηρεάζουν πτυχές της λειτουργίας του Σμήματος . Η 

Έκθεση προβαίνει σε κριτική ανάλυση των προγραμμάτων σπουδών σε όλα τα επίπεδα : 

προπτυχιακό και μεταπτυχιακό α΄ και β΄ κύκλου. υζητά το βαθμό στον οποίο το 

Σμήμα έχει επιτύχει τους αρχικούς του στόχους, ή εάν χρειάζεται να επαναπροσδιορίσει 

τις επιδιώξεις του και να σχεδιάσει νέες στρατηγικές για την ακαδημαϊκή του ανάπτυξη. 

ε κάθε ενότητα της παρούσας έκθεσης γίνεται μία προσπάθεια παράθεσης προτάσεων 

για βελτιώσεις όπου αυτό απαιτείται.  

 

Καθηγητής Δημήτριος Κοτρόγιαννος 

Πρόεδρος ΟΜ.Ε.Α  
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1.    Η ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ ΣΗ ΕΨΣΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ 

 

 
1.Ι. ύνθεση της ΟΜ.Ε.Α. 

Η ύνθεση της Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜ.Ε.Α.) αποφασίστηκε στην 102η / 28-4-

2010 υνεδρία της Γενικής υνέλευσης και είναι η ακόλουθη: 

 

Καθηγητής Δημήτριος Κοτρόγιαννος, Πρόεδρος 

Καθηγητής Διονύσιος Γράβαρης, μέλος 

Καθηγητής Κωνσταντίνος Λάβδας, μέλος 

Καθηγητής τυλιανός Φιωτάκης, μέλος 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Μαρία Μενδρινού, μέλος 

Αναπληρωτής Καθηγητής Νικόλαος Παπαδάκης, μέλος 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Ήβη Μαυρομούστακου, μέλος 

Εκπρόσωπος φοιτητών 

Ση γραμματειακή στήριξη του έργου της ΟΜ.Ε.Α. ορίστηκε να αναλάβει η κα Πελαγία 

Σσακιράκη. Σο έργο της ΟΜ.Ε.Α. στήριξε η υποψήφια διδάκτορας του Σμήματος κα 

Ελευθερία Αλεφαντινού. 

 
 

1.ΙΙ. Πηγές άντλησης πληροφοριών της ΟΜ.Ε.Α. 

Σα μέλη της ΟΜ.Ε.Α. άντλησαν τις πληροφορίες τους από: 

α) τα αρχεία της Γραμματείας του Σμήματος,  

β) τα αρχεία άλλων υπηρεσιών του Πανεπιστημίου Κρήτης, 

δ) την ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου Κρήτης, 

ε) τον οδηγό σπουδών του Πανεπιστημίου Κρήτης, ακαδημαϊκού έτους 2009-10, 

στ) την ιστοσελίδα του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης, 

ζ) την ολοκληρωμένη υπηρεσία ολοκληρωμένης διαχείρισης συγγραμμάτων και λοιπών 

βοηθημάτων, «Εύδοξος» και τέλος,  
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η) τους διδάσκοντες και το διοικητικό προσωπικό του Σμήματος. 

 

 

1.III. υνεδριάσεις της ΟΜ.Ε.Α. 

Η Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης της συνεδρίασε δύο φορές κατά τη διάρκεια του 

ακαδημαϊκού έτους. ημειωτέον, όπως αναφέραμε παραπάνω, ότι η ΟΜ.Ε.Α. ορίστηκε αργά 

(τέλη Απριλίου 2010), γεγονός το οποίο οδήγησε σε δυσχέρειες τόσο εξαιτίας του μεγάλου 

κενού που έπρεπε να καλυφθεί όσο και της αδυναμίας να συνεδριάζει (η ΟΜ.Ε.Α.) σε τακτικά 

χρονικά διαστήματα, κατά τη διάρκεια της καλοκαιρινής περιόδου. Αυτή η πραγματικότητα 

οδήγησε, με τη σειρά της, σε δυσχέρειες στη διαδικασία αξιολόγησης του Σμήματος.. 

 
 

1.IV. Θετικά στοιχεία και δυσκολίες 

Οφείλουμε εξ αρχής να επισημάνουμε δυο σημεία. Σο πρώτο αφορά στις επιφυλάξεις οι 

οποίες έχουν επανειλημμένα εκφραστεί από μέλη των συλλογικών οργάνων του Σμήματος 

(και αποτυπώνονται σε σειρά πρακτικών του) αναφορικά με πτυχές του πλαισίου της 

εφαρμοζόμενης αξιολόγησης. Από τη ίδια τη φύση του γνωστικού πεδίου το οποίο 

καλύπτει, το Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο απέναντι στις 

διαβουλευτικές παραμέτρους – αναζητήσεις και δεσμεύσεις – που προκύπτουν από την 

συζήτηση στα αρμόδια συλλογικά όργανα του Σμήματος. Κατ‟ επανάληψη, τα όργανα 

αυτά επισήμαναν τις επιφυλάξεις τους για την ακριβή εφαρμογή του νέου πλαισίου 

αξιολόγησης σε όλες τις παραμέτρους του. Προέκυψε  βέβαια, σταδιακά, μια συναίνεση 

για την ανάγκη ενός ακαδημαϊκού πλαισίου αυτό-αξιολόγησης του Σμήματος, αλλά 

παρέμειναν οι επιφυλάξεις αναφορικά με πολλές από τις πτυχές του υφιστάμενου 

θεσμικού πλαισίου για την αξιολόγηση.  

Σο δεύτερο σημείο αφορά σειρά τεχνικών δυσκολιών οι οποίες δυσχέραναν το έργο της 

ΟΜ.Ε.Α. Οι δυσκολίες αυτές έχουν σχέση με την έλλειψη σταθερής γραμματειακής 

υποστήριξης, την αποστολή ενίοτε ελεγχόμενων στοιχείων ή/και την μη έγκαιρη 

αποστολή σχετικών πληροφοριών από μέλη του Σμήματος. 
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Σο γεγονός, το οποίο επισημάνθηκε εξαρχής, της συγκρότησης της ΟΜ.Ε.Α. εξαιρετικά 

αργά (Απρίλιος 2010), δεν είναι άσχετο με τις επιφυλάξεις στις οποίες αναφερόμαστε. 

Αποτέλεσμα ήταν η ΟΜ.Ε.Α αφενός να αντιμετωπίσει δυσκολίες αναφορικά με τις 

συνεδριάσεις εντός της θερινής περιόδου και αφετέρου, να έχει στη διάθεσή της ένα 

συνολικά εξαιρετικά μικρό χρονικό διάστημα προκειμένου να ολοκληρώσει το έργο της. 
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2.    ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΕΠΙΣΗΜΗ ΣΟΤ 

ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΟΤ ΚΡΗΣΗ 

 

2.Ι. Γεωγραφική θέση του Σμήματος 

Σο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης έχει την έδρα του στην Πανεπιστημιούπολη Ρεθύμνου, στην 

περιοχή Γάλλου, μαζί με όλα τα τμήματα εκείνα του Πανεπιστημίου Κρήτης που βρίσκονται 

στην πόλη του Ρεθύμνου. Η περιοχή της πανεπιστημιούπολης βρίσκεται σε απόσταση πέντε 

χιλιομέτρων από το κέντρο της πόλης του Ρεθύμνου, λειτουργεί από το Μάρτιο του 1998 και 

χωροθετείται σε μια έκταση 1.500 στρεμμάτων. 

Ο παρακάτω χάρτης είναι διευκρινιστικός για την τοποθεσία της πανεπιστημιούπολης: 

 

 

Η πόλη του Ρεθύμνου αριθμεί 35.000 κατοίκους και αποτελεί σημαντικό διοικητικό και 

οικονομικό κέντρο του ομώνυμου νομού, ενώ διαθέτει σπουδαία αρχαιολογικά, ιστορικά και 

άλλα μνημεία. Κατά την τουριστική περίοδο ο πληθυσμός πολλαπλασιάζεται, με αποτέλεσμα η 
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πόλη να είναι αρκετά ζωντανή τους καλοκαιρινούς μήνες λόγω τουριστών και τους χειμερινούς 

μήνες λόγω φοιτητών. 

Σο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης είναι το νεότερο τμήμα της χολής Κοινωνικών Επιστημών. 

Σα άλλα Σμήματα είναι: Σμήμα Κοινωνιολογίας, Σμήμα Χυχολογίας και το Σμήμα 

Οικονομικών Επιστημών. 

το χώρο της πανεπιστημιούπολης, σε κτίρια 30.000 τ. μ.,  στεγάζονται επίσης οι διοικητικές 

υπηρεσίες του ιδρύματος, η βιβλιοθήκη, το εστιατόριο, αίθουσες διδασκαλίας, γραφεία 

διδασκόντων, ερευνητικών εργαστηρίων και τέλος, από τον Οκτώβριο 2007,  οι φοιτητικές 

κατοικίες χωρητικότητας  170 κλινών. Να τονίσουμε ότι το Πανεπιστήμιο Κρήτης έχει την 

έδρα του στο Ρέθυμνο, αλλά τα Σμήματά του μοιράζονται μεταξύ των δύο πόλεων Ρεθύμνου 

και Ηρακλείου. Αποτέλεσμα είναι να παρουσιάζονται και ορισμένα προβλήματα για την 

εύρυθμη λειτουργία του ιδρύματος. Επίσης αξίζει να επισημάνουμε ότι οι διοικητικές υπηρεσίες 

στην πόλη του Ηρακλείου είναι άρτια στελεχωμένες, ενώ δεν θα μπορούσε κανείς να ισχυριστεί 

το ίδιο για αυτές της έδρας του πανεπιστημίου στο Ρέθυμνο, όπου εξακολουθούν να 

παρατηρούνται σοβαρά κενά στελέχωσης.1 

Ένα άλλο πρόβλημα που πρέπει να επισημάνουμε είναι η έλλειψη αεροδρομίου στην πόλη του 

Ρεθύμνου καθώς και η προβληματική (όχι συνεχής) ακτοπλοϊκή σύνδεση με το λιμάνι του 

Πειραιά, γεγονός που δυσχεραίνει τις μετακινήσεις των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας.  

 

2.ΙΙ. Ιστορικό εξέλιξης του Σμήματος 

Σο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης ανήκει στη χολή Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 

Κρήτης και ιδρύθηκε το 1984 (με το Π.Δ. 156/1984 ΥΕΚ 53/27-4-84 Σ.Α.). Ξεκίνησε τη 

λειτουργία του κατά το ακαδημαϊκό έτος 1999-2000 με χρηματοδότηση ΕΠΕΑΕΚ. Σο Σμήμα 

στεγάστηκε στην περιοχή Γάλλου στο Ρέθυμνο και δέχτηκε τους πρώτους φοιτητές το 

ακαδημαϊκό έτος 1999-2000. Κατά τα δύο πρώτα έτη της λειτουργίας του το διδακτικό έργο 

ασκούσαν μέλη ΔΕΠ άλλων Σμημάτων της χολής Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 

Κρήτης και συμβασιούχοι διδάσκοντες με το Π.Δ. 407/1980. Οι πρώτοι πτυχιούχοι του 

                                                 
1 Βλ. περισσότερα στο κεφάλαιο για διοικητικές υπηρεσίες, σελ. 75 
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Σμήματος ορκίστηκαν τον Ιούλιο του 2005 ενώ η πρώτη απονομή διδακτορικών τίτλων έγινε το 

2007 (βλ. πίνακα 9α). 

Μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 2003-2004 το Σμήμα λειτουργούσε στο πλαίσιο του επιχειρησιακού 

προγράμματος εκπαίδευσης και αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης για τη Διεύρυνση της 

Σριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Τπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων2 και εν 

συνεχεία εντάχθηκε πλήρως στον προϋπολογισμό του Πανεπιστημίου Κρήτης.  

 

2.ΙΙ.1. τελέχωση του Σμήματος με Διδακτικό Επιστημονικό Προσωπικό (ΔΕΠ) 

Ιστορικό: το Μάιο του 2000 έγιναν οι πρώτες εκλογές μελών ΔΕΠ του εν λόγω Σμήματος από 

ειδικά εκλεκτορικά σώματα , στα οποία συμμετείχαν έγκριτοι καθηγητές ελληνικών 

πανεπιστημίων. Μέσω αυτών των εκλεκτορικών σωμάτων εξελέγησαν τα πρώτα μέλη ΔΕΠ του 

Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης. Σο πνεύμα που πρυτάνευσε κατά τις κρίσιμες αυτές εκλογές 

ήταν η εκλογή νέων ικανών και διεθνώς αναγνωρισμένων επιστημόνων. Σο επιχείρημα αυτό 

απεδείχθη απολύτως επιτυχές. Φαρακτηριστική είναι η διατύπωση εκλέκτορα, στην ομόφωνη 

εκλογή του κ. Κ. Λάβδα (πρώτο εκλεγέν μέλος ΔΕΠ του Σμήματος), ότι ήταν από κάθε άποψη 

και «μακράν» ο καταλληλότερος σε σχέση με τους άλλους υποψηφίους. 

Οι επόμενες εκλογές ακολούθησαν σύντομα και όλες μαζί ήταν καθοριστικές για τη 

διαμόρφωση της φυσιογνωμίας του Σμήματος. Οι πρώτες εκλογές δημιούργησαν προηγούμενο 

και παράδοση η οποία επηρέασε αποφασιστικά και τα επόμενα εκλεκτορικά σώματα. Σο 

κριτήριο που χρησιμοποιήθηκε ήταν σχετικά πρωτότυπο για τον τόπο. Προτιμήθηκαν 

υποψήφιοι που βρισκόταν σε δυναμική περίοδο της επιστημονικής τους σταδιοδρομίας και είχαν 

δυνατότητες εξέλιξης στο Πανεπιστήμιο Κρήτης. Εκτός από τα τυπικά προσόντα 

χρησιμοποιήθηκαν πρωτότυπες επιστημονικές εργασίες που έγιναν δεκτές για κρίση σε διεθνή 

επιστημονικά περιοδικά τα οποία συνέβαλαν στην πρόοδο της επιστήμης, όπως αποδεικνύεται 

από τον αριθμό αναφορών άλλων επιστημόνων στα έργα των νοεκλεγέντων διδασκόντων.  

Είναι σημαντικό εδώ να αναφέρουμε ότι το Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης προχώρησε στην 

πρόσληψη μεγάλου αριθμού διδασκόντων μέσω του προγράμματος «Διεύρυνση της 

                                                 
2 Περισσότερα για το πρόγραμμα αυτό βλ. παρακάτω σελ. 10  
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Σριτοβάθμιας Εκπαίδευσης Πανεπιστήμιο Κρήτης 2001-2004» το οποίο είχε Τπεύθυνο Έργου 

τον Προεδρεύοντα τότε του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης, Αναπληρωτή Καθηγητή Δ. 

Κοτρόγιαννο, Κοσμήτορα της χολής Κοινωνικών Επιστημών. 

ήμερα το διδακτικό-ερευνητικό προσωπικό του Σμήματος απαρτίζεται από: τέσσερις (4) 

Καθηγητές, τέσσερις (4) Αναπληρωτές Καθηγητές, δύο (2) Επίκουρους Καθηγητές, έξι (6) 

Λέκτορες, ένα (1) μέλος ΕΕΔΙΠ και, τέλος, πέντε (5) διδάσκοντες επί συμβάσει. Βάσει πάντα 

πίνακα 11, ξεκινώντας από το ακαδημαϊκό  έτος 2004-05, όπου το διδακτικό προσωπικό του 

Σμήματος απαρτιζόταν από δεκαπέντε διδάσκοντες επί συμβάσει και κανένα καθηγητή το 

προσωπικό του Σμήματος εξελίχθηκε φτάνοντας στους αριθμούς που περιγράφησαν παραπάνω. 

Η λίστα διδασκόντων για το ακαδημαϊκό έτος 2009-10 είναι η ακόλουθη: 

   

Ονοματεπώνυμο Γνωστικό αντικείμενο 

ΚΑΘΗΓΗΣΕ 

Γράβαρης Διονύσιος 
Θεωρία Κράτους  
Και Κοινωνικής Πολιτικής 

Κοτρόγιαννος Δημήτριος Πολιτική Υιλοσοφία 

Λάβδας Κωνσταντίνος 
Ευρωπαϊκή Πολιτική  
Και Ομάδες υμφερόντων 

Φιωτάκης τέλιος 
Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης 
με έμφαση στο ρόλο ακαδημαϊκών 
επαγγελμάτων 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΣΕ ΚΑΘΗΓΗΣΕ 

Γκιούρας Αθανάσιος Πολιτική Θεωρία 

Μαυρομούστακου Ήβη 
υνταγματικοί θεσμοί  
και ύγχρονες Μορφές 
Διακυβέρνησης 

Μενδρινού Μαρία 
Πολιτικό ύστημα  
Και Εφαρμογή Πολιτικών  

Παπαδάκης Νικόλαος 
Πολιτικές Εκπαίδευσης  
Και Κατάρτισης 

ΕΠΙΚΟΤΡΟΙ ΚΑΘΗΓΗΣΕ 

Αλεξόπουλος Νεκτάριος Πολιτική Ανάλυση, Μεθοδολογία 

Γεωργαντάς Ηλίας 
Πολιτική Επιστήμη,  
Σοπική Πολιτική και Κράτος 

http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/gravaris.htm
mailto:gravaris@social.soc.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/kotrogiannos.htm
mailto:kotroyannos@pol.soc.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/lavdas.htm
mailto:lavdas@pol.soc.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/chiotakis.htm
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/gkiouras.htm
mailto:giouras@pol.soc.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/mauromoustakou.htm
mailto:mavro@pol.soc.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/mendrinou.htm
mailto:mendrim@pol.soc.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/papadakis.htm
mailto:nep@pol.soc.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/alexopoulos.htm
mailto:alexopou@pol.soc.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/gewrgantas.htm
mailto:elgeo@pol.soc.uoc.gr
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ΛΕΚΣΟΡΕ 

Αρανίτου Βάλια 
Πολιτική  
Και Ιστορική Κοινωνιολογία 

Βερναρδάκης Φριστόφορος Ποσοτική Ανάλυση Πολιτικής  

Δαφέρμος Βασίλειος 
τατιστική των Κοινωνικών 
Επιστημών 

Νουτσόπουλος Θωμάς Πολιτική Θεωρία 

Ξενάκης Δημήτρης Διεθνής Πολιτική Μεσόγειος 

τεργίου Ανδρέας 
ύγχρονη Ευρωπαϊκή Πολιτική  
Και Κοινωνική Ιστορία 

ΔΙΔΑΚΟΝΣΕ ΜΕ ΠΔ 407/80 

Καλαντζής Γεώργιος 

Αγγελής Νικόλαος 

Βλαχάδη Μαρία 

Παπαβλασόπουλος Ευθύμιος 

φακιανάκης Γεώργιος 

ΕΕΔΙΠ 

Φειλά Μαρίνα 

 

 

ΕΠΙΣΙΜΟΙ ΔΙΔΑΚΣΟΡΕ ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΕΠΙΣΗΜΗ: 

Σο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης έχει αναγορεύσει τρεις Επίτιμους Διδάκτορες έως τώρα:  

τον κορυφαίο πολιτικό φιλόσοφο του Princeton, Καθηγητή Philip Pettit,  

τον κορυφαίο συνταγματολόγο, αείμνηστο Καθηγητή Δημήτρη Σσάτσο, και  

τον διακεκριμένο πολιτικό επιστήμονα, Ομότιμο Καθηγητή Γιάννη Μεταξά. 

 

2.ΙΙΙ. κοπός και τόχοι του Σμήματος 

 

πως αναφέρεται στην ιδρυτική πράξη, το Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης έχει ως στόχο του  «α) 

να συμβάλλει στη διαμόρφωση υπεύθυνων και ελεύθερα σκεπτόμενων ανθρώπων με 

επιστημονική, κοινωνική, πολιτιστική και πολιτική συνείδηση και να τους παρέχουν τα 

http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/aranitou.htm
mailto:varanitou@esee.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/dafermos.htm
mailto:dafermos@politics.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/noutsopoulos.htm
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/xenakis.htm
mailto:dxenakis@otenet.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/stergiou.htm
mailto:snandreas@hotmail.com
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/xeila.htm
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απαραίτητα εφόδια που εξασφαλίζουν την άρτια κατάρτισή τους για την επαγγελματική 

σταδιοδρομία και εξέλιξή τους, β) να καλλιεργεί και να προάγει τις κοινωνικές επιστήμες με την 

ακαδημαϊκή και την εφαρμοσμένη διδασκαλία, έρευνα και αναζήτηση». 

Οι στόχοι αυτοί εξειδικεύονται ως εξής: 

1) Αποσκοπεί στην έρευνα και τη διδασκαλία της πολιτικής επιστήμης με προοπτική την 

εμβάθυνση και κριτική διαχείριση των σύγχρονων πολιτικών προβλημάτων. Γι‟ αυτό 

συγκροτήθηκε σε αμιγή βάση χωρίς θεσμική δέσμευση σε άλλους κλάδους ή 

αντικείμενα, πράγμα που του επιτρέπει να αναλάβει και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 

αντίστοιχου αντικειμένου όσο κα  να συνεργαστεί με άλλους κλάδους στο πλαίσιο κοινής 

συνεργασίας και έρευνας. 

2) Υιλοδοξεί να εκπαιδεύσει πολιτικούς επιστήμονες, οι οποίοι θα μπορούν να 

ανταπεξέλθουν με επιτυχία στη γνώση και τη διαχείριση της σύγχρονης δημόσιας, 

πολιτικής συμβάλλοντας έτσι ουσιαστικά, αφενός στη δυνατότητα ανάπτυξης του ίδιου 

του επιστημονικού πεδίου και αφετέρου στην αναβάθμιση του ελληνικού πολιτικού 

συστήματος,  δεδομένης και της λειτουργίας του εντός του ευρύτερου πλαισίου της 

ευρωπαϊκής πολιτικής. 

3) υμβολή στην πρόοδο της επιστήμης μέσω της καινοτόμου πνευματικής δημιουργίας, 

δημοσιεύσεων και ερευνητικών προγραμμάτων. Παράλληλα, ένα επιστημονικό περιοδικό 

(Σετράδια Πολιτικής Επιστήμης, Εκδόσεις ιδέρη) έχει την επιστημονική βάση του στο 

Σμήμα. 

4) υτοχεύει στη δημιουργία ενός περιβάλλοντος που ενθαρρύνει, τόσο τη συνεργασία και 

αλληλεπίδραση των πολιτικών επιστημόνων και αναλυτών, όσο και τις συνέργειες με 

άλλους επιστήμονες διαφορετικών πεδίων και διαφορετικών πανεπιστημίων της 

αλλοδαπής και της ημεδαπής 

5) Προωθεί την επιστημονική και διαβουλευτική διασύνδεση με την τοπική κοινωνία 

 
2.ΙV. Επιτροπές του Σμήματος 

Οι Επιτροπές του Σμήματος για το ακαδημαϊκό έτος 2009-10 διαμορφώθηκαν ως εξής (με 

συμμετοχή και φοιτητών): 
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2.ΙV.1. Επιτροπή Προγράμματος πουδών 

- Κώστας Λάβδας, Καθηγητής (υντονιστής) 

- Νίκος Παπαδάκης, Αναπληρωτής Καθηγητής, Πρόεδρος Σμήματος 

- τέλιος Φιωτάκης, Καθηγητής, Αναπληρωτής Πρόεδρος Σμήματος 

- Δημήτρης Κοτρόγιαννος, Καθηγητής 

- Διονύσης Γράβαρης, Καθηγητής (ο κ. Γράβαρης θα προτείνει τον αναπληρωματικό του μέχρι 

να περατωθεί η άδεια του και να επιστρέψει).  

 

2.ΙV.2. Επιτροπή τρατηγικού χεδιασμού και Προγραμματισμού 

- Νίκος Παπαδάκης, Αναπληρωτής Καθηγητής, Πρόεδρος Σμήματος (υντονιστής) 

- Μαρία Μενδρινού, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 

- Ηλίας Γεωργαντάς, Επίκουρος Καθηγητής 

 

2.ΙV.3. Επιτροπή Φώρων και Τποδομών 

- Αθανάσιος Γκιούρας, Αναπληρωτής Καθηγητής (υντονιστής) 

- τέλιος Φιωτάκης, Καθηγητής 

- Ανδρέας τεργίου, Λέκτορας  

- Θωμάς Νουτσόπουλος, Λέκτορας 

 

2.ΙV.4.  Επιτροπή Διεθνών και Διαπανεπιστημιακών Τποθέσεων 

- Mαρία Μενδρινού, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια (υντονίστρια)  

- Ήβη Μαυρομούστακου,  Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 

- Αθανάσιος Γκιούρας, Αναπληρωτής Καθηγητής  

- Άρης Αλεξόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής  

- Δημήτρης Ξενάκης, Λέκτορας 

 

2.ΙV.5. Επιτροπή Αξιολόγησης 

- Δημήτρης Κοτρόγιαννος,  Καθηγητής (υντονιστής) 

- Κώστας Λάβδας, Καθηγητής 

- Διονύσης Γράβαρης, Καθηγητής  

- Ηβη Μαυρομούστακου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
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- Βασίλης Δαφέρμος, Λέκτορας  

 

2.ΙV.6. Departmental seminars Working papers 

- Ηβη Μαυρομούστακου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια (υντονίστρια) 

- Αθανάσιος Γκιούρας, Αναπληρωτής Καθηγητής 

- Άρης Αλεξόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής  

-     Δημήτρης Ξενάκης, Λέκτορας  

-     Θωμάς Νουτσόπουλος, Λέκτορας 

 

2.ΙV.7. Επιτροπή Ιστοσελίδας και Intranet. 

- Hλίας Γεωργαντάς, Επίκουρος Καθηγητής (υντονιστής) 

- Βασίλης Δαφέρμος, Λέκτορας  

- Δημήτρης Ξενάκης, Λέκτορας  

& επικουρικά Πελαγία Σσακιράκη, ΕΣΕΠ 

 

2.ΙV.8. Επιτροπή Οικονομικών 

- Διονύσης Γράβαρης, Καθηγητής (υντονιστής) 

- τέλιος Φιωτάκης, Καθηγητής 

- Βασίλης Δαφέρμος, Λέκτορας   

- Βάλια Αρανίτου, Λέκτορας 

-    Θωμάς Νουτσόπουλος, Λέκτορας  

 

2.ΙV.9. Υοιτητικών Θεμάτων και Υοιτητικής Μέριμνας 

- Βασίλης Δαφέρμος, Λέκτορας (υντονιστής)  

- Νίκος Παπαδάκης, Αναπληρωτής Καθηγητής, Πρόεδρος Σμήματος  

- Ηβη Μαυρομούστακου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια  

 

Επίσης η διαδικαστική επιτροπή παραλαβής διαμορφώνεται ως εξής:  

 

2.ΙV.10. Επιτροπή παραλαβής του πάσης φύσεως υλικού του Σμήματος 

Σακτικά μέλη:  

-  Νίκος Παπαδάκης, Αναπληρωτής  Καθηγητής,  
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- τέλιος Φιωτάκης, Καθηγητής,  

- Ουρανία Κορναράκη, Γραμματέας του Σμήματος.  

Αναπληρωματικά μέλη:  

- Βασίλης Δαφέρμος, Λέκτορας   

- Θωμά Νουτσόπουλος, Λέκτορας,  

- Μαρία Νεονάκη, Αναπληρώτρια Γραμματέας του Σμήματος.  

 

Επίσης ορίζονται στις προσωποπαγείς θέσεις: 

1.ERASMUS COORDINATOR: Ανδρέας τεργίου, Λέκτορας   

με αναπληρωτή: Δημήτρης Ξενάκης, Λέκτορας   

2. ECTS & EQF COORDINATOR: Βάλια Αρανίτου, Λέκτορας   

3. LEONARDO COORDINATOR:΄Αρης Αλεξόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής   

 

χετικά με το Ινστιτούτο Διεπιστημονικής Έρευνας Ορέων και Νήσων (Ι.Δ.Ε.Ο.Ν). 

εκπρόσωπος του Σμήματος παραμένει ο Αναπλ. Καθηγ. Νίκος Παπαδάκης, ωστόσο προτείνει 

αναπληρωτή εκπρόσωπο τον Ηλία Γεωργαντά, Επίκουρο Καθηγητή.   

 

 
2.V. Αξιολόγηση 

Οι αρχικές αξιοκρατικές εκλογές συνέβαλαν στη στελέχωση του Σμήματος με ικανούς 

καθηγητές διαφόρων βαθμίδων οι οποίοι με τις δραστηριότητές τους συνέβαλαν στο μέτρο των 

δυνάμεών τους για την προβολή του τμήματος τόσο σε διεθνές, όσο και σε εγχώριο επίπεδο. Σο 

Σμήμα διατηρεί τη νεότητά του με την εκλογή των μελών ΔΕΠ και, σε γενικές γραμμές, 

αποφεύγει να εκλέξει σε ανώτατες θέσεις υποψηφίους που πέρα την ωρίμανση του έργου τους 

βρίσκονται και στο τέλος της σταδιοδρομίας τους. Η δημιουργικότητα ενός σημαντικού 

αριθμού μελών ΔΕΠ του  Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης αντανακλάται στο δημοσιευμένο 

επιστημονικό έργο τους και στην αναγνώριση από τη διεθνή επιστημονική κοινότητα. μως, δεν 

μπορούμε παρά να επισημάνουμε και την σχεδόν μηδαμινή κινητικότητα των μελών ΔΕΠ στο 

πλαίσιο του προγράμματος Erasmus.  

Ανεξαρτήτως των λιγοστών μέσων που είχε αρχικά στη διάθεσή του το Σμήμα, συνεχίζει να 

υπηρετεί, έστω και με δυσχέρειες, τους στόχους του. Η έλλειψη επακούς χρηματοδότησης, η 
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αποσπασματική προσέγγιση των προβλημάτων από την πολιτεία, καθώς και η δυσλειτουργία 

που απορρέει από το υπάρχον πλαίσιο και τις εγγενείς  αγκυλώσεις των περιφερειακών 

πανεπιστημίων, δρουν ανασταλτικά και περιορίζουν σε ένα βαθμό την ορθολογική ανάπτυξή 

του. Η εθελοντική προσφορά μελών ΔΕΠ μέχρι σήμερα, ήταν η μόνη αλλά ανεπαρκής 

διέξοδος στη λύση κάποιων καθημερινών προβλημάτων.      

ημαντικό είναι να υπάρχει συνεχής ανανέωση των μελών ΔΕΠ του Σμήματος από 

διακεκριμένους επιστήμονες από άλλα πανεπιστημιακά ή ερευνητικά ιδρύματα της Ελλάδας ή 

του εξωτερικού. Ιδιαίτερη έμφαση πρέπει να δοθεί στην προσέλκυση διδασκόντων με μοναδικό 

κριτήριο την αριστεία στο γνωστικό τους αντικείμενο. Σέλος, το Σμήμα πρέπει να διευκολύνει 

την αξιοκρατική εξέλιξη μελών ΔΕΠ που έχουν παράγει αξιόλογο επιστημονικό έργο διεθνούς 

αναγνώρισης. σον αφορά την κινητικότητα των μελών ΔΕΠ, χρειάζεται να εφαρμοστεί μία 

στρατηγική λεπτομερέστερης ενημέρωσής τους για τα ποικίλα οφέλη που επιφέρει μία τέτοια 

δραστηριότητα. Σα οφέλη αυτά έχουν σχέση και με την επαφή με διαφορετικά εκπαιδευτικά 

συστήματα, και επίσης μέσα από συναντήσεις με διδάσκοντες του εξωτερικού ενδυναμώνονται οι 

συνεργασίες και κατά συνέπεια οι δυνατότητες για ερευνητικά και άλλα προγράμματα. 
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3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΑ ΠΟΤΔΨΝ 

 

3.I. Προπτυχιακές πουδές 

 

3.I.1.τόχοι του προγράμματος Προπτυχιακών πουδών: 

Από την ίδρυση του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης, βασικός του στόχος ήταν η παροχή 

υψηλής ποιότητας θεωρητικής και εμπειρικής εκπαίδευσης, προκειμένου να μπορέσει να 

παράσχει στους φοιτητές του όλα εκείνα τα εχέγγυα που θα τους καταστήσουν ολοκληρωμένους 

επιστήμονες και ανταγωνιστικούς στην αγορά εργασίας. Με δεδομένες τις ραγδαίες πολιτικές 

εξελίξεις σε παγκόσμιο επίπεδο, επιδίωξη του Σμήματος είναι η εκπαίδευση αποφοίτων που να 

ικανοποιούν την επιστημονική βάση της πολιτικής και να εξασκούν το επάγγελμα του πολιτικού 

επιστήμονα με βάση την επιστημονική τεκμηρίωση και επίσης, που στη συγκεκριμένη 

περίπτωση συνάδει ταυτόχρονα και με την ανάπτυξη κριτικής σκέψης. ΄ αυτό το πνεύμα, το 

πρόγραμμα σπουδών του Σμήματος αποσκοπεί να εκπαιδεύσει πολιτικούς επιστήμονες που οι 

δεξιότητές τους συνδυάζουν την άρτια θεωρητική εκπαίδευση και την εμπειρική ανάλυση και 

έρευνα παρακολουθώντας ταυτόχρονα τις επιστημονικές εξελίξεις στο χώρο της πολιτικής 

επιστήμης. Παράλληλα, στο περιβάλλον θεσμοθέτησης της ακαδημαϊκής ελευθερίας, που 

εξασφαλίζει το πανεπιστήμιο, η εκπαίδευση των φοιτητών προσπαθεί να συμβάλλει στην 

ολοκλήρωση της προσωπικότητάς τους, προκειμένου να γίνουν ενεργοί πολίτες, έχοντας 

αποκτήσει κοινωνική ευαισθησία. Σαυτόχρονα πρέπει να τονιστεί ότι το Σμήμα καταβάλλει κάθε 

δυνατή προσπάθεια για την ορθολογική χρήση της τεχνολογίας. Σέλος, το Σμήμα στοχεύει να 

εφοδιάσει τους φοιτητές με ικανότητες γλωσσομάθειας και πιο συγκεκριμένα με ικανότητες 

γραπτής και προφορικής επικοινωνίας της πολιτικής επιστήμης. 

 

 
3.I.2. Κεντρικοί  Άξονες του Προγράμματος πουδών 

Οι κεντρικοί άξονες, γύρω από τους οποίους διαμορφώνονται οι θεματικές ενότητες γνωστικών 

αντικειμένων που αυτό περιλαμβάνει, μέχρι και το έτος 2009-2010, είναι οι εξής: 

-Πολιτική Θεωρία και Κρατικές Πολιτικές 
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-υγκριτική και Ευρωπαϊκή Πολιτική 

-Πολιτική και Ιστορική Κοινωνιολογία. 

 

3.I.3.Κανονισμός πουδών 

1) Απόκτηση πτυχίου: 

Οι σπουδές ολοκληρώνονται σε οκτώ (8) ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η επιτυχής ολοκλήρωσή τους 

οδηγεί στην απόκτηση πτυχίου Πολιτική Επιστήμης, για το οποίο απαιτείται η επιτυχής εξέταση 

σε σαράντα επτά (47) αυτοτελή εξαμηνιαία μαθήματα, ήτοι: σαράντα τρία (43) μαθήματα στην 

Πολιτική Επιστήμη και συναφή αντικείμενα, σύμφωνα με το Πρόγραμμα και τον Οδηγό 

πουδών και τέσσερα (4) μαθήματα Ξένης Γλώσσας. Για την απόκτηση πτυχίου Πολιτικής 

Επιστήμης είναι προαιρετική η εκπόνηση Πτυχιακής Εργασίας. 

  

Κατηγορίες μαθημάτων Αριθμός 

Τποχρεωτικά Μαθήματα 17 

Τποχρεωτικές Επιλεγόμενες Παραδόσεις 16 

Τποχρεωτικά Επιλεγόμενα εμινάρια 8 

Αγγλική Γλώσσα 4 

Ελεύθερες Επιλογές 2 

ύνολο 47 

 

Για τον υπολογισμό του βαθμού του πτυχίου λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος των μεγαλύτερων 

βαθμών των μαθημάτων, στα οποία έχει επιτύχει ο φοιτητής, αρκεί να ικανοποιούνται οι 

συνθήκες απόκτησης πτυχίου από τα επιλεγόμενα αυτά μαθήματα. Για το φοιτητή που έχει 

βαθμολογηθεί σε περισσότερα ΤΕΠ ή ΤΕ από αυτά που απαιτούνται για τη λήψη πτυχίου δε 

συνυπολογίζονται στο βαθμό του πτυχίου τα μαθήματα εκείνα στα οποία ο φοιτητής έχει τους 

χαμηλότερους βαθμούς. Σα Μαθήματα Ελεύθερων Επιλογών υπολογίζονται στο βαθμό πτυχίου 

με βάση της σειρά επιτυχίας τους. Σο μάθημα της Ξένης γλώσσας υπολογίζεται ως ένας βαθμός, 

ο οποίος προκύπτει από το μέσο όρο των βαθμών στα τέσσερα (4) εξαμηνιαία μαθήματα. 
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2) Ώρες εξαμηνιαίων μαθημάτων: 

Κάθε εξαμηνιαίο μάθημα αντιστοιχεί σε ορισμένο αριθμό διδακτικών μονάδων (δ.μ). Η δ.μ. 

αντιστοιχεί σε μια εβδομαδιαία ώρα διδασκαλίας επί ένα εξάμηνο, προκειμένου περί αυτοτελούς 

διδασκαλίας μαθήματος, και σε μια μέχρι τρεις εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας ή εξάσκησης 

επί ένα εξάμηνο για το υπόλοιπο εκπαιδευτικό έργο. Από αυτά, τα μαθήματα της Πολιτικής 

Επιστήμης έχουν όλα από 3 δ.μ. Ο τρόπος οργάνωσης της διδασκαλίας τους σε επόμενο 

κεφάλαιο. Σα μαθήματα της ξένης γλώσσας έχουν 3 δ.μ. 

 

3) Αριθμός μαθημάτων ανά εξάμηνο: 

 την αρχή του ακαδημαϊκού έτους προσδιορίζονται επακριβώς τα προσφερόμενα ανά εξάμηνο 

(χειμερινό και εαρινό) μαθήματα. Οι φοιτητές/τριες οφείλουν να εγγράφονται στα Τποχρεωτικά 

μαθήματα του αντίστοιχου εξάμηνου και στη συνέχεια να συμπληρώνουν το ατομικό τους 

πρόγραμμα με μαθήματα επιλογής. Οι φοιτητές μπορούν να εγγραφούν και στα πέντε 

μαθήματα Πολιτικής Επιστήμης και συναφών αντικειμένων που προσφέρονται σε κάθε εξάμηνο. 

Μπορούν επίσης να εγγραφούν, κατ‟ επιλογή τους, σε ένα από τα μαθήματα ξένης γλώσσας. 

Η κανονική ροή του προγράμματος για την κάλυψη 48 εξαμηνιαίων μαθημάτων Πολιτικής 

Επιστήμης και της ξένης γλώσσας κατανέμεται σε εγγραφή και επιτυχή εξέταση σε 6 μαθήματα 

ανά εξάμηνο (6 x 8=48). Ψστόσο, λαμβάνοντας υπόψη το βαθμό δυσκολίας ορισμένων 

μαθημάτων με αυξημένο αριθμό δ.μ. και θέλοντας να δώσει μια ελαστικότητα στην κατάρτιση 

του ατομικού προγράμματος σπουδών των φοιτητών, το Σμήμα θεσπίζει ως μέγιστο όριο 

εγγραφής από το Δ΄ έως το Η΄ εξάμηνο τα 7 μαθήματα. Παράλληλα, ως ελάχιστο όριο τίθεται 

η εγγραφή των φοιτητών σε 2 τουλάχιστον μαθήματα κάθε εξάμηνο, από το Α΄  μέχρι το Η΄ 

εξάμηνο. Έτσι, σύμφωνα με τα παραπάνω προβλέπονται τα ακόλουθα μέγιστα και ελάχιστα όρια 

εγγραφής σε μαθήματα ανά εξάμηνο : 

α) Μέγιστο όριο : πρώτο (Α) και δεύτερο (Β) εξάμηνο, επτά (7) μαθήματα 

β) Μέγιστο όριο : τρίτο (Γ) έως και όγδοο (Η) εξάμηνο, οκτώ (8) μαθήματα 

γ) Ελάχιστο όριο: πρώτο (Α) έως και όγδοο (Η) εξάμηνο, δύο (2) μαθήματα. 

 

4) Κατηγορίες μαθημάτων: 

Αναλυτικά οι κατηγορίες μαθημάτων έχουν ως εξής: 
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α) Σα Τποχρεωτικά Μαθήματα (YΠΟ) 

Σα Τποχρεωτικά Μαθήματα (17) προσφέρουν: 

- εισαγωγικές γνώσεις,  

- βασικά μεθοδολογικά εργαλεία και το πλαίσιο αναφοράς της Πολιτικής Επιστήμης,  

- αντικείμενα Πολιτικής Επιστήμης τα οποία κρίνονται αναγκαία για κάθε φοιτητή της 

Πολιτικής Επιστήμης. Διευκολύνουν επίσης τη μετάβαση προς τις επιμέρους θεματικές 

ενότητες επιστημονικών κατευθύνσεων με βάση τις οποίες αναπτύσσεται το Πρόγραμμα 

πουδών.  

Σα προσφερόμενα Τποχρεωτικά Μαθήματα (ΤΠΟ) του πρώτου έτους (Α‟ και Β‟ εξάμηνο) 

περιλαμβάνουν 3ωρη διδασκαλία. 

Με απόφαση της Γενικής υνέλευσής του το Σμήμα μπορεί να καθιερώσει τον ίδιο τρόπο 

οργάνωσης της διδασκαλίας και για τα υποχρεωτικά μαθήματα των άλλων ετών (από το Γ΄ 

εξάμηνο και εξής), ανάλογα με το υπάρχον διδακτικό δυναμικό και τις δυνατότητες ανάπτυξης 

του προγράμματός του. 

ε περίπτωση αποτυχίας σε υποχρεωτικό μάθημα, ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να το 

επαναλάβει σε επόμενο εξάμηνο. 

 

β) Σα Κατ‟ Επιλογήν Τποχρεωτικά Μαθήματα (Τποχρεωτικά Επιλεγόμενα): 

Είκοσι τέσσερα (24) μαθήματα είναι Τποχρεωτικά Επιλογής, εκ των οποίων οκτώ (8) είναι 

εμινάρια (ΤΕ) και τα υπόλοιπα δεκαέξι (16) είναι παραδόσεις (ΤΕΠ). Σα μαθήματα αυτά 

καλύπτουν ειδικότερα αντικείμενα και εξειδικευμένα θέματα του κλάδου. Πρόκειται για 

μαθήματα που συγκροτούν τον κύριο όγκο των γνωστικών αντικειμένων που περιλαμβάνουν οι 

θεματικές ενότητες στη βάση των οποίων αναπτύσσεται το Πρόγραμμα πουδών. Πρόκειται για 

μαθήματα τα οποία πρέπει να επιλέξει ο/η φοιτητής/τρια από ένα σύνολο προτεινόμενων 

μαθημάτων. Ανάλογα με τον τρόπο διδασκαλίας τους χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: 
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- Τποχρεωτικές Επιλεγόμενες Παραδόσεις (ΤΕΠ):  

Πρόκειται για τα μαθήματα στα οποία παρουσιάζεται εποπτικά μια ευρεία περιοχή ενός 

γνωστικού αντικειμένου και ο σχετικός με αυτήν επιστημονικός προβληματισμός. Κατά τη 

κρίση του διδάσκοντα, το μάθημα μπορεί να γίνεται με τη μορφή ασκήσεων ή εργασιών. 

- Τποχρεωτικά Επιλεγόμενα εμινάρια (YΕ): 

Σα εμινάρια είναι Τποχρεωτικά Επιλεγόμενα. Πρόκειται για τα μαθήματα στα οποία, με τις 

οδηγίες του διδάσκοντα, ο φοιτητής ερευνά σε βάθος ένα ειδικό θέμα με τη βοήθεια της 

σχετικής επιστημονικής βιβλιογραφίας και παρουσιάζει ατομικές ή ομαδικές εργασίες. Ο 

αριθμός των φοιτητών στα σεμινάρια δεν πρέπει να υπερβαίνει τα είκοσι (+5) άτομα. 

Προηγούνται οι φοιτητές ανωτέρου εξαμήνου. 

Σόσο οι Τποχρεωτικές Επιλεγόμενες Παραδόσεις όσο και τα Τποχρεωτικά Επιλεγόμενα 

εμινάρια είναι 3ωρα. ε περίπτωση αποτυχίας σε υποχρεωτικό κατ‟ επιλογήν μάθημα, ο/η 

φοιτητής μπορεί να το επαναλάβει σε επόμενο εξάμηνο ή να το αντικαταστήσει με άλλο 

Τποχρεωτικό Κατ‟ Επιλογήν Μάθημα. Σα μαθήματα ελεύθερης επιλογής μπορεί να είναι 

μαθήματα από άλλα Σμήματα του πανεπιστημίου και σε οποιοδήποτε γνωστικό αντικείμενο. ε 

περίπτωση αποτυχίας σε μάθημα ελεύθερης επιλογής, ο/η φοιτητής/τρια μπορεί να το 

επαναλάβει σε επόμενο εξάμηνο ή να το αντικαταστήσει με άλλο μάθημα. 

γ) Μαθήματα Ελεύθερης Επιλογής: 

Δύο (2) μαθήματα είναι Ελεύθερης Επιλογής. 

Ψς μάθημα Ελεύθερης Επιλογής μπορεί να είναι μάθημα από τα προσφερόμενα στο Σμήμα ή 

μάθημα από άλλα Σμήματα του Πανεπιστημίου και σε οποιοδήποτε γνωστικό αντικείμενο. ε 

περίπτωση αποτυχίας σε Μάθημα Ελεύθερης Επιλογής, ο φοιτητής μπορεί να το επαναλάβει σε 

επόμενο εξάμηνο ή να το αντικαταστήσει με άλλο μάθημα. 

τις Ελεύθερες Επιλογές (Ε.Ε.) του Σμήματος εντάσσεται και το διατμηματικό μάθημα 

«Επιστήμων-Πολίτης» (ΕΠ). 
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4) Ξένη γλώσσα:  

To Σμήμα προσφέρει τέσσερα (4) μαθήματα αγγλικής γλώσσας. Ψς το τέλος των σπουδών τους, 

ο φοιτητής πρέπει να έχει μάθει την αγγλική γλώσσα σε βαθμό που να μπορούν να κατανοεί 

επαρκώς κείμενα με πολιτικό επιστημονικό περιεχόμενο. Σο μάθημα της ξένης γλώσσας 

διδάσκεται τρεις (3) ώρες την εβδομάδα, σε προοδευτική σειρά τεσσάρων (4) εξαμήνων που 

αντιστοιχούν στις βαθμίδες A, B, C, D. Ο μέσος όρος των βαθμών στα τέσσερα (4) εξαμηνιαία 

επίπεδα ξένης γλώσσας υπολογίζονται ως ένας βαθμός για την εξαγωγή του μέσου όρου της 

βαθμολογίας του πτυχίου. 

 

5) Πτυχιακή Εργασία: 

Για την απόκτηση του πτυχίου ο φοιτητής έχει τη δυνατότητα εκπόνησης πτυχιακής εργασίας 

υπό την εποπτεία μέλους ΔΕΠ ή Έκτακτου Διδακτικού Προσωπικού. Η διάρκειά της είναι δύο 

πλήρη ακαδημαϊκά εξάμηνα. Ο καθορισμός του θέματος γίνεται σε συνεργασία με τον 

εποπτεύοντα και δηλώνεται στη Γραμματεία του Σμήματος κατά το Ζ‟ εξάμηνο σπουδών μαζί 

με τη δήλωση επιλογής μαθημάτων και προϋποθέτει ότι ο φοιτητής δεν οφείλει κάποιο 

υποχρεωτικό μάθημα. ταν ολοκληρωθεί κατατίθεται στη Γραμματεία του Σμήματος σε τρία 

αντίτυπα. 

Θα πρέπει να αντικατοπτρίζει σε ικανοποιητικό βαθμό τις μεθοδολογικές, θεωρητικές γνώσεις 

και τις ερευνητικές δεξιότητες του φοιτητή  και να αποτελείται από τουλάχιστον 15.000 λέξεις. 

Η Πτυχιακή Εργασία δηλώνεται και στα δύο εξάμηνα εποπτείας. Η δήλωση εκπόνησής της από 

το φοιτητή είναι δεσμευτική και γίνεται με τη δήλωση επιλογής μαθημάτων σε κάθε ένα από τα 

δύο εξάμηνα εποπτείας. ε περίπτωση που ο φοιτητής επιθυμεί να μην ολοκληρώσει την 

Πτυχιακή Εργασία θα πρέπει να το δηλώσει με την έναρξη του δεύτερου (β΄) εξαμήνου 

εποπτείας της Πτυχιακής. 

Σέλος, ο φοιτητής που επιλέγει και ολοκληρώνει την πτυχιακή εργασία απαλλάσσεται από δύο 

(2) μαθήματα ΤΕ, θα πρέπει δηλαδή να εξεταστεί επιτυχώς σε έξι (6) και όχι σε οκτώ (8) 

ΤΕ. 
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6) Πρακτική Άσκηση: 

Σο Σμήμα, στο πλαίσιο των δυνατοτήτων του, προωθεί την Πρακτική Άσκηση των φοιτητών και 

φοιτητριών του. Η εφαρμογή του προγράμματος «Πρακτική Άσκηση Υοιτητών» εξυπηρετεί την 

ανάγκη εξοικείωσης του φοιτητή του Σμήματος με το αντικείμενο της μελλοντικής τους 

απασχόλησης. Με τον τρόπο αυτό διευκολύνεται στην πληρέστερη κατανόηση των συνθηκών 

απασχόλησης τις οποίες θα αντιμετωπίσει στο άμεσο μέλλον, και ειδικότερα των πραγματικών 

προβλημάτων και συνθηκών εργασίας με αποτέλεσμα να γίνει ευκολότερη η ένταξή του στο 

παραγωγικό σύστημα. Η Πρακτική Άσκηση αποτελεί προαιρετική δυνατότητα επιλογής του 

φοιτητή, αλλά έχει προϋποθέσεις και προαπαιτούμενα. υγκεκριμένα: η Πρακτική άσκηση 

προϋποθέτει ότι ο φοιτητής δεν οφείλει κάποιο από τα υποχρεωτικά μαθήματα, και ότι 

ανταποκρίνεται με επιτυχία σε μια συνέντευξη επιλογής. 

Η διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης είναι δύο (2) μήνες και πραγματοποιείται στη διάρκεια του 

Καλοκαιριού. Μετά την περάτωσή της, και σε ορισμένη προθεσμία, ο φοιτητής πρέπει να 

υποβάλλει μια έκθεση πεπραγμένων καθώς και έκθεση αξιολόγησης του φορέα όπου 

απασχολήθηκε. Βάσει των εκθέσεων αυτών θα γίνει η αξιολόγηση της Πρακτικής Άσκησης και 

θα κριθεί αν είναι «επιτυχής» ή «ανεπιτυχής». 

Η Πρακτική Άσκηση ισοδυναμεί με (2) μαθήματα Τποχρεωτικών Επιλεγομένων Παραδόσεων 

(δηλαδή ο φοιτητής απαλλάσσεται από αντίστοιχα μαθήματα). 

Σο Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης (Π.Π.Α.) Υοιτητών του Σμ. Πολιτικής Επιστήμης 

λειτούργησε για πρώτη φορά το έτος 2002 με διάρκεια άσκησης 2 μήνες.  

τις προηγούμενες  φάσεις υλοποίησης του Π.Π.Α. (2002-2008) ακολουθήθηκε η εξής 

διαδικασία: 

Αρχικά, διενεργήθηκε από τον Επιστημονικό Τπεύθυνο Καθηγητή Δημήτριο Κοτρόγιαννο, τον 

βασικό επόπτη Αναπληρωτή Καθηγητή Νίκο Παπαδάκη και το υπόλοιπο προσωπικό που 

εμπλέκεται στο Π.Π.Α., έρευνα αγοράς, προσέγγιση και ενημέρωση πιθανών φορέων και 

εταιρειών υποδοχής φοιτητών σχετικά με το ΠΠΑ, η οποία κατέληξε στην υπογραφή 

υμφωνητικών υνεργασίας με τους φορείς: Π.Ι./ ΤΠΕΠΘ, ΙΝΕ/ΓΕΕ και VPRC.  
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Για το 2003, αναρτήθηκαν Αφίσες – Προσκλήσεις Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος και με τη λήξη της 

προθεσμίας υπεβλήθησαν συνολικά 15 αιτήσεις. Η επιλογή έγινε από της ειδική Επιτροπή του 

Π.Π.Α. (με τα κριτήρια που αναφέρονται στο εγκεκριμένο ΕΤΠ). Προσήλθαν 11 υποψήφιοι και 

αποφασίστηκε η επιλογή του συνόλου τους. Ακολούθησε η εκπαιδευτική προετοιμασία των 

επιλεγέντων φοιτητών/τριών, οι απαραίτητες επαφές του Ε.Τ. με τους συνεργαζόμενους φορείς  

για την ρύθμιση των τεχνικών λεπτομερειών της πρακτικής, καθώς και επισκέψεις στη διάρκεια 

εφαρμογής της πρακτικής από τον Επόπτη Νίκο Παπαδάκη σε υνεργαζόμενους Υορείς για 

την παρακολούθηση της άσκησης και την ρύθμιση πρακτικών ζητημάτων. Με τη λήξη της 

άσκησης οι φοιτητές/ τριες παρέδωσαν τις ολοκληρωμένες «Εκθέσεις Προόδου» και  Επόπτες – 

στελέχη των εταίρων υπέβαλαν Εκθέσεις Αξιολόγησης. Με βάση αυτές συνεδρίασε η Επιτροπή 

Πρακτικής Άσκησης και διαπίστωσε την επιτυχία του Προγράμματος, καταγράφοντας 

ζητήματα προς διευθέτηση για την επόμενη φάση υλοποίησης του Π.Π.Α. και  εντοπίζοντας 

καλές πρακτικές. 

2004: ακολουθήθηκε η ίδια διαδικασία υλοποίησης της Π.Π.Α. Τπεγράφησαν συμβάσεις 

συνεργασίας με το ΙΝΕ/ ΓΕΕ και την VPRC.  Τπεβλήθησαν 24 αιτήσεις φοιτητών. 

Προσήλθαν 14 και αποφασίστηκε η επιλογή του συνόλους τους. Με την επιτυχή ολοκλήρωση 

της πρακτικής και των 13 ασκηθέντων, συνεδρίασε  η αρμόδια επιτροπή και διαπίστωσε ότι και 

αυτή η φάση του ΠΠΑ στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία.  

2005: Τπεγράφησαν συμβάσεις συνεργασίας με 10 φορείς.  Τπεβλήθησαν 19 αιτήσεις 

συμμετοχής.  Προσήλθαν όλοι και αποφασίστηκε η επιλογή του συνόλου τους. Με την επιτυχή 

ολοκλήρωση της πρακτικής και των 19 ασκηθέντων, συνεδρίασε  η αρμόδια επιτροπή και 

διαπίστωσε ότι και αυτή η φάση του ΠΠΑ στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία.  

2006: Τπεγράφησαν συμβάσεις συνεργασίας με 22 φορείς. Τπεβλήθησαν 51 αιτήσεις. 

Προσήλθαν 34 εξ αυτών και αποφασίστηκε η επιλογή του συνόλου τους. Με την επιτυχή 

ολοκλήρωση της πρακτικής και των 34 ασκηθέντων, συνεδρίασε  η αρμόδια επιτροπή και 

διαπίστωσε ότι και αυτή η φάση του ΠΠΑ στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία. Επιπλέον,  

διοργανώθηκε από το Γραφείο Διασύνδεσης με τη συμμετοχή του Σμήματος Πολιτικής 

Επιστήμης Ημερίδα στις 15/12/2006 στο Ηράκλειο, όπου παρουσιάστηκαν λεπτομερώς τα 

αποτελέσματα του Προγράμματος για το έτος 2006. 
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2007: υπεγράφησαν συμβάσεις συνεργασίας με  19 φορείς.  Τπεβλήθησαν 36 αιτήσεις.  

Προσήλθαν 27 εξ αυτών και αποφασίστηκε η επιλογή του συνόλου τους. Με την επιτυχή 

ολοκλήρωση της πρακτικής και των 27 ασκηθέντων, συνεδρίασε  η αρμόδια επιτροπή και 

διαπίστωσε ότι και αυτή η φάση του ΠΠΑ στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία.  

2008: υπεγράφησαν συμβάσεις συνεργασίας με 38  φορείς. Τπεβλήθησαν 70 αιτήσεις.  

Προσήλθαν 63 εξ αυτών και αποφασίστηκε η επιλογή του συνόλου τους. Με τη λήξη της 

πρακτικής τους, συνεδρίασε  η αρμόδια επιτροπή και διαπίστωσε ότι το ΠΠΑ στέφθηκε με 

απόλυτη επιτυχία, αναγνωρίζοντας την επιτυχή ολοκλήρωση της πρακτικής των 58 εκ των 63 

φοιτητών (5 εκ των φοιτητών δεν μπόρεσαν να ολοκληρώσουν την πρακτική άσκηση για 

προσωπικούς λόγους). 

υνοψίζοντας, κατά τις προηγούμενες φάσεις του Προγράμματος Πρακτικής Άσκησης 

ασκήθηκαν συνολικά 162 φοιτητές (52 άντρες, 110 γυναίκες) σε  67 συνεργαζόμενους φορείς.  

Επίσης με τη λήξη της άσκησης οι φοιτητές/τριες παρέδωσαν τις ολοκληρωμένες «Εκθέσεις 

Προόδου» στις » στις οποίες εξέφραζαν την ικανοποίηση από την εργασία στον εργοδότη και 

την οργάνωση του Π.Π.Α. του Σμήματος. Παράλληλα όλοι οι επόπτες – στελέχη των 

συνεργαζόμενων εταίρων υπέβαλλαν στο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης Εκθέσεις Αξιολόγησης, 

στις οποίες (ας σημειωθεί) τεκμηριώνεται η πλήρης επιτυχία της Π.Π.Α. και εκδηλώνεται η 

επιθυμία συνέχισης συνεργασίας και στην επόμενη φάση υλοποίησης του Π.Π.Α. και η 

ικανοποίηση των επιχειρήσεων από την προετοιμασία των φοιτητών, αλλά και την οργάνωση και 

συνέπεια της Π.Π.Α. 

Ο αριθμός συνεργαζόμενων φορέων, αιτήσεων φοιτητών και ο αριθμός ασκηθέντων στην 

πρακτική άσκηση ανά έτος παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 

Έτος υνεργαζόμενοι 

φορείς 

Αριθμός αιτήσεων 

φοιτητών 

Αριθμός ασκηθέντων 

φοιτητών  

2003 3 15 11 

2004 3 24 13 

2005 10 19 19 
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2006 22 51 34 

2007 19 36 27 

2008 38 70 58 

ύνολο 95 215 162 

 

Σέλος, συνεδρίασε η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης και έπειτα από την εξέταση των εκθέσεων 

προόδου και αξιολόγησης διαπίστωσε την επιτυχία του Προγράμματος, κατέγραψε ζητήματα 

προς διευθέτηση για την επόμενη φάση υλοποίησης της Π.Π.Α., εντόπισε καλές πρακτικές και 

πρότεινε την (προβλεπόμενη από το Πρόγραμμα πουδών του Σμήματος) απαλλαγή όλων των 

ασκηθέντων από 2 μαθήματα ΤΕΠ.  

Για τα έτη 2009-2012 έχει υποβληθεί αίτηση χρηματοδότησης και  έχουν δρομολογηθεί οι 

διαδικασίες προκειμένου να ασκηθούν για πρώτη φορά 180 φοιτητές του Σμήματος Πολιτικής 

επιστήμης σε 24 συνεργαζόμενους φορείς, οι οποίοι είναι: Διεύθυνσης Α/θμιας Εκπαίδευσης 

Ρεθύμνου, Επιμελητήριο Ρεθύμνης, VPRC, Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών Μέσων, ΕΣ3, 

Τπουργείο Αιγαίου, Τπουργείο Εθνικής Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, 

Τπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, Τπουργείο Εξωτερικών Κύπρου, Τπουργείο Εσωτερικών/Γ. 

Γ. Δημόσιας Διοίκησης, Τπουργείο Μακεδονίας – Θράκης, Τπουργείο Τγείας, Δήμος 

Ηρακλείου, Νομαρχία Ηρακλείου, Δήμος Ρεθύμνου, United nations/DΡ/RCPAR (Γραφείο 

Αθήνας), ΙΚΤ, ΚΑΝΕΠ (Κέντρο Ανάπτυξης Εκπαιδευτικής Πολιτικής) και την Ακαδημία 

Εργασίας της ΓΕΕ, ΕΕΕ, Εμπορικός ύλλογος Ρεθύμνου, Πανεπιστήμιο Αθηνών: 

Εργαστήριο Πολιτικής Επικοινωνίας, Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης 

(ΕΚΔΑΑ), ΚΡΗΣΗ TV. Σέλος, από το έτος 2010 ο επιστημονικός υπεύθυνος της πρακτικής 

άσκησης άλλαξε και είναι πλέον ο Αναπληρωτής Καθηγητής Νίκος Παπαδάκης. 

 

7) Αναβαθμολόγηση: 

Ο φοιτητής που έχει εξεταστεί επιτυχώς σε ένα Τποχρεωτικό Μάθημα έχει την δυνατότητα αν 

θέλει να βελτιώσει τον βαθμό του, και να προσέλθει εκ νέου σε επόμενη εξέταση υποβάλλοντας , 

εντός της προθεσμίας υποβολής των δηλώσεων επιλογής μαθημάτων, αίτηση για 

αναβαθμολόγηση στη Γραμματεία του Σμήματος. την περίπτωση αυτή ισχύει ο μεγαλύτερος 

βαθμός μεταξύ των δύο εξετάσεων. το βαθμό πτυχίου προσμετράται πάντα ο υψηλότερος 
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βαθμός. Οι αναβαθμολογήσεις δεν συμπεριλαμβάνονται στον αριθμό των επιτρεπομένων 

δηλωθέντων μαθημάτων ανά εξάμηνο. Ο φοιτητής έχει το δικαίωμα να αναβαθμολογήσει το 

πολύ έως τέσσερα (4) υποχρεωτικά μαθήματα στη διάρκεια της φοίτησης του. Αναβαθμολόγηση 

δεν μπορεί να γίνει σε μάθημα Τποχρεωτικής Επιλεγόμενης Παράδοσης (ΤΕΠ), Τποχρεωτικού 

Επιλεγομένου εμιναρίου (ΤΕ) ή Ελεύθερης Επιλογής. Η αναβαθμολόγηση γίνεται στην 

τρέχουσα ύλη. 

 

8) Διατμηματική υνεργασία:  

H συνεργασία του Tμήματος με άλλα Tμήματα, συναφούς γνωστικού αντικειμένου, του 

Πανεπιστημίου ή και άλλων Πανεπιστημίων της Ελλάδας ή του εξωτερικού, συμβάλλει στον 

εμπλουτισμό του προγράμματος σπουδών και στην αναβάθμιση των ίδιων των σπουδών. H 

συνεργασία αυτή, που στηρίζεται από το Σμήμα, δύναται να λάβει τις ακόλουθες μορφές: 

- Παρακολούθηση μαθημάτων από φοιτητές του Tμήματος σε άλλα συνεργαζόμενα Tμήματα ή 

και από φοιτητές των άλλων Tμημάτων στο Σμήμα. 

-Διδασκαλία μαθημάτων από μέλη ΔEΠ του Tμήματος σε άλλα συνεργαζόμενα Tμήματα ή και 

από μέλη ΔEΠ των άλλων Σμημάτων στο Tμήμα. 

- υνδιδασκαλία μαθημάτων από μέλη ΔEΠ του Tμήματος με μέλη ΔEΠ συνεργαζομένων 

Tμημάτων, τα οποία μαθήματα παρακολουθούν από κοινού οι ενδιαφερόμενοι φοιτητές των 

αντίστοιχων Tμημάτων. 

- Διοργάνωση κοινών προγραμμάτων σπουδών κανονικής διάρκειας ή εντατικού ρυθμού, είτε σε 

προπτυχιακό είτε και σε μεταπτυχιακό επίπεδο. 

H Γενική υνέλευση του Σμήματος, ρυθμίζει τις λεπτομέρειες της υλοποίησης μιας τέτοιας 

συνεργασίας, η οποία ακολουθεί στο μέτρο του δυνατού την αρχή της αμοιβαιότητας. 

 

7) Εξεταστικό ύστημα: 

Η εξεταστέα ύλη είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από τον διδάσκοντα. Η αξιολόγηση της 

απόδοσης των φοιτητών σε κάθε μάθημα γίνεται με γραπτή ή προφορική ή γραπτή συν 

προφορική εξέταση. Η μορφή εξέτασης εναπόκειται στο διδάσκοντα καθώς έχει το δικαίωμα με 

βάση το Ν. 1268/82. Η μέθοδος εξέτασης κάθε μαθήματος αναφέρεται στην ενότητα 

αναλυτικής περιγραφής των μαθημάτων στον Οδηγό πουδών του Σμήματος. Η βαθμολογία σε 

κάθε μάθημα εκφράζεται σε κλίμακα των ακέραιων και ημιακέραιων αριθμών από 0 έως 10 , 
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όπως και σε κάθε Σμήμα του Πανεπιστημίου Κρήτης. Βάση επιτυχίας αποτελεί ο αριθμός 5 και 

άριστα ο αριθμός 10. 

 

 
3.Ι.4. Οδηγοί πουδών: 

Σο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης είχε προχωρήσει στην έκδοση ξεχωριστού οδηγού σπουδών 

από το ακαδημαϊκό έτος 2000-01 έως το ακαδημαϊκό έτος 2004-05, με λεπτομερείς περιγραφές 

για κάθε εκπαιδευτικό στοιχείο που προσφέρεται στο Σμήμα. Από το ακαδημαϊκό έτος όμως 

2004-05 ως και σήμερα η δραστηριότητα αυτή έχει αδρανήσει. Τπάρχει, βεβαίως, η γενικότερη 

περιγραφή του Σμήματος και λίστες με τα προσφερόμενα μαθήματα, στον ενιαίο οδηγό 

σπουδών που κάθε χρόνο εκτυπώνεται από το Πανεπιστήμιο Κρήτης υπό το υντονισμό της 

Προϊσταμένης της Γενικής Διεύθυνσης Διοικητικών και Οικονομικών Τπηρεσιών.  

 

 
3.Ι.8. Πιστωτικές Μονάδες: 

Σο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης εφαρμόζει το Ευρωπαϊκό ύστημα Μεταφοράς και 

υσσώρευσης Πιστωτικών Μονάδων (ECTS). Έχει απονείμει τις πιστωτικές μονάδες ανά 

κατηγορίες μαθημάτων. Η απονομή αυτή ακολουθεί:  

- Τποχρεωτικά μαθήματα:  τέσσερις (4) πιστωτικές μονάδες 

- Κατ‟ επιλογήν Τποχρεωτικές Παραδόσεις: πέντε (5) πιστωτικές μονάδες 

- Κατ‟ επιλογήν Τποχρεωτικά εμινάρια: επτά (7) πιστωτικές μονάδες 

- Ξένη γλώσσα: έξι (6) πιστωτικές μονάδες 

 
 

3.Ι.9. Παράρτημα Διπλώματος: 

Σο Παράρτημα Διπλώματος είναι προσωπικό έγγραφο που χορηγείται σε απόφοιτους ανώτατων 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων (Πανεπιστήμια και Α.Σ.Ε.Ι.) μαζί με το πτυχίο τους. Δεν υποκαθιστά 

τον τίτλο σπουδών αλλά επισυνάπτεται σε αυτόν και συμβάλλει ώστε να είναι πιο εύκολα 

κατανοητός, ιδιαίτερα εκτός των συνόρων της χώρας προέλευσης. 
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Σο Παράρτημα Διπλώματος αποτελεί επεξηγηματικό έγγραφο με πληροφορίες σχετικές με τη 

φύση, το επίπεδο, το γενικότερο πλαίσιο εκπαίδευσης, το περιεχόμενο και το καθεστώς των 

σπουδών του δικαιούχου. Πρόκειται για ένα έγγραφο που δεν περιέχει αξιολογικές κρίσεις, ούτε 

δηλώσεις ισοτιμίας ή αντιστοιχίας ή προτάσεις σχετικά με την αναγνώριση του τίτλου στο 

εξωτερικό.  

ύμφωνα με το άρθρο 15 του Νόμου Τπ. Αριθμ. 3374 (ΥΕΚ Α΄ 189/02.08.2005) 

"Διασφάλιση της ποιότητας στην ανώτατη εκπαίδευση. ύστημα μεταφοράς και συσσώρευσης 

πιστωτικών μονάδων. Παράρτημα διπλώματος", προβλέπεται ότι το Παράρτημα Διπλώματος: 

 θα εκδίδεται αυτομάτως και χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση στην ελληνική και στην 

αγγλική γλώσσα, 

 θα εκδίδεται μετά την ολοκλήρωση των σπουδών, 

 το βασικό περιεχόμενο του παραρτήματος διπλώματος θα είναι ενιαίο για όλα τα 

ιδρύματα ανώτατης εκπαίδευσης, 

 και θα τυπώνεται σε ειδικό ομοιόμορφο χαρτί (μεμβράνη) σύμφωνα με το υπόδειγμα, 

τον τύπο και τις διαστάσεις που θα καθοριστούν με απόφαση της Τπουργού Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

 

 
3.Ι.10. Διμερείς υμφωνίες του Σμήματος εκτός πλαισίου προγραμμάτων: 

Σο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης δεν έχει επισυνάψει διμερείς συμφωνίες εκτός πλαισίου 

προγραμμάτων με άλλα πανεπιστημιακά ιδρύματα του εξωτερικού. 

 

3.Ι.11. Αξιολόγηση: 

πως έχει επισημάνει η Επιστροπή Προγράμματος πουδών στις σχετικές εισηγήσεις της, 

απαιτείται μερική αναμόρφωση του Προγράμματος, με στόχους (α) ένα απολύτως σύγχρονο 

πρόγραμμα Πολιτικής Επιστήμης, συγκρίσιμο με αντίστοιχα στην Ευρώπη και διεθνώς, (β) την 

παροχή των απαραίτητων γνώσεων αλλά και δεξιοτήτων στους φοιτητές ώστε να αποφοιτούν με 

τον κατάλληλο εξοπλισμό που θα τους επιτρέπει να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τόσο τις 

προκλήσεις της αγοράς εργασίας όσο και, γενικότερα, τη ζωή τους ως υπεύθυνοι πολίτες, (γ) την 
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διαμόρφωση του κατάλληλου πλαισίου για την αποδοτικότερη και δημιουργικότερη αξιοποίηση 

του στελεχιακού δυναμικού του Σμήματος, σε συνάρτηση και με τον προγραμματισμό για την 

περαιτέρω στελέχωση του. 

ε συνάρτηση με τις προαναφερθείσες διαπιστώσεις, κρίνεται σκόπιμο να επισημανθούν και τα 

εξής, στο μέτρο που επηρεάζουν τη διαμόρφωση των κριτηρίων για την περαιτέρω ανάπτυξη του 

προγράμματος σπουδών. ύμφωνα με τις εισηγήσεις της Επιτροπής Προγράμματος πουδών 

και του υτονιστή της, Καθηγητή Κώστα Λάβδα, πρέπει σε αυτή τη φάση ανάπτυξης του 

Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά δυο υπαρκτοί κίνδυνοι – 

προκλήσεις αναφορικά με την μελλοντική πορεία του Σμήματος. Πρώτον, το Σμήμα χάνει έναν 

αριθμό φοιτητών κάθε έτος (βλ. πίνακα 3), με συνέπεια την αριθμητικά σημαντική συρρίκνωση 

του σώματος των φοιτητών. Αυτό έχει επιπτώσεις, μεταξύ άλλων, στον μεταβαλλόμενο λόγο της 

σχέσης διδασκόντων /διδασκομένων. Δεύτερον, μια ακαδημαϊκή μονάδα Πολιτικής Επιστήμης 

δεν θα πρέπει να αποκτήσει το προφίλ ενός Γενικού Σμήματος, όπου προσφέρονται περίπου τα 

πάντα για τους πάντες. Η μέριμνα για τη διεπιστημονικότητα, που αποτελεί από την αρχή 

θετικό χαρακτηριστικό του Σμήματος, δεν θα πρέπει να οδηγήσει στην απώλεια του ειδικού 

επιστημονικού χαρακτήρα που πρέπει να έχει μια ακαδημαϊκή μονάδα Πολιτικής Επιστήμης. 

Για να ανακοπεί η πορεία τόσο προς τη συρρίκνωση του αριθμού των φοιτητών όσο και προς 

την απώλεια του επιστημονικού χαρακτήρα και βαρύτητας του Σμήματος, πρέπει να 

αναληφθούν συγκεκριμένες πρωτοβουλίες, ορισμένες των οποίων αφορούν (και) το Πρόγραμμα 

πουδών. Σο οποίο πρέπει να γίνει ακόμη πληρέστερο και ελκυστικότερο, χωρίς να χάσει τα 

ειδικά χαρακτηριστικά και το θεματικό πυρήνα που προσδιορίζουν μια σύγχρονη ακαδημαϊκή 

μονάδα Πολιτικής Επιστήμης (όπως υλοποιείται σε αντίστοιχες ακαδημαϊκές μονάδες στην 

Ευρώπη και διεθνώς: ως Political Science, Government, Politics, Politische Wissenschaft, 

Politikwissenschaft, Science politique, Scienza politica, κλπ). 

το πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με τις εισηγήσεις της Επιτροπής Προγράμματος πουδών, πρέπει 

να γίνει σαφές ότι ένα στενά προσδιορισμένο περίγραμμα αντικειμένων των θέσεων εργασίας που 

μπορεί να θεωρηθεί ότι «αντιστοιχούν» στους πτυχιούχους Πολιτικής Επιστήμης θα μπορούσε 

να αποβεί παραπλανητικό υπό τις σημερινές συνθήκες. πως ισχύει πλέον διεθνώς, ένα 

πρόγραμμα σπουδών στην Πολιτική Επιστήμη κρίνεται επιτυχημένο αναφορικά με την 

απασχόληση των πτυχιούχων του, όταν εκείνοι / εκείνες βρίσκουν σχετικά γρήγορα 

απασχόληση σε τομείς που εκτείνονται από την πολιτική έρευνα, την εκπαίδευση και τα ΜΜΕ 
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μέχρι τον ευρύτερο δημόσιο τομέα και τον τομέα υπηρεσιών, ιδιωτικό και δημόσιο. Με άλλα 

λόγια, οι σύγχρονες σπουδές στην Πολιτική Επιστήμη (σε αντιδιαστολή με τις σπουδές, 

παλαιότερα, στα παραδοσιακά τμήματα «πολιτικών επιστημών» που είχαν ως κύριο στόχο την 

εκπαίδευση στελεχών και υπαλλήλων για τις δημόσιες υπηρεσίες) οφείλουν αφενός να εξοπλίζουν 

με ειδικές γνώσεις συγκριτικής πολιτικής ανάλυσης και πολιτικής φιλοσοφίας και αφετέρου να 

προετοιμάζουν συνολικά τους νέους επιστήμονες με τις δεξιότητες και τον τρόπο σκέψης που θα 

τους επιτρέψουν την αποτελεσματική και επιτυχημένη προσαρμογή σε ενδεχόμενες μετατοπίσεις 

και αλλαγές στην αγορά εργασίας. Εντελώς απαραίτητη στην παρούσα φάση ανάπτυξης του 

Σμήματος κρίνεται η ενίσχυση των κεντρικής σημασίας θεματικών για ένα σύγχρονο Σμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης στη σημερινή Ευρώπη. Ένας θεματικός πυρήνας με βασικά αντικείμενα 

πρέπει όχι μόνον να διατηρηθεί αλλά και να ενισχυθεί περισσότερο, με τρόπο συστηματικό: 

Πολιτική Υιλοσοφία, Διεθνείς χέσεις, υγκριτική Πολιτική Ανάλυση, Εκλογές, Κόμματα, 

υμφέροντα, Δημόσιες Πολιτικές, Ευρωπαϊκή Ένωση, Πολιτική Μεθοδολογία. 

ε αυτό το πλαίσιο: 

1. Πρέπει να θεσμοθετηθούν τη δύο (2) κύκλοι μαθημάτων. τον πρώτο (βασικός κύκλος) 

το πρόγραμμα θα είναι κοινό και θα περιλαμβάνει μόνον ΤΠΟ, ενώ στον δεύτερο κύκλο 

θα λειτουργούν κατευθύνσεις σπουδών (βλ. πιο κάτω) και θα περιλαμβάνονται ΤΠΟ 

Ειδίκευσης + ΤΕΠ + ΤΕ. 

2. Προτείνεται η διαμόρφωση νέων κατευθύνσεων σπουδών: α) Πολιτική Υιλοσοφία και 

Πολιτική Θεωρία, β) Διεθνείς και Ευρωπαϊκές πουδές, γ) υγκριτική Πολιτική και 

Ελληνικό Πολιτικό ύστημα, και δ) Κράτος και Δημόσιες Πολιτικές.   

3. Κατά τη διάρκεια του δεύτερου κύκλου σπουδών σκόπιμο είναι να υπάρξει μείωση των 

ΤΕΠ και αύξηση των προσφερόμενων ΤΕ. Παράλληλα, πρέπει να ληφθούν μέτρα για 

την αναβάθμιση τόσο των ΤΕΠ όσο και των ΤΕ. Μεταξύ άλλων, χρειάζεται (α) 

περιορισμός της υφιστάμενης δυνατότητας επιλογής πολύ μεγαλύτερου αριθμού σε 

σχέση με τα όσα πιστώνονται και (β) υιοθέτηση από το Σμήμα (μη δεσμευτικών) 

κατευθυντήριων γραμμών αναφορικά με την ανάγκη αυστηρότερης προσέγγισης στη 

βαθμολόγηση των σεμιναρίων.    

4. Οι φοιτητές κάθε κατεύθυνσης θα οφείλουν να ολοκληρώσουν τα ΤΠΟ ειδίκευσης της 

κατεύθυνσης τους και να επιλέγουν ελεύθερα ΤΕΠ και ΤΕ σε επίπεδο Σμήματος. Είναι 

επιθυμητό, σε ένα επόμενο στάδιο ανάπτυξης του προγράμματος, να θεσμοθετηθεί (α) 



ΟΜ.Ε.Α: -------------------------------Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης του  Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης 

 32 

ένας τρόπος προσδιορισμού ΤΕΠ και ΤΕ της κάθε κατεύθυνσης (ενδεχομένως με 

απόφαση του διδάσκοντα και επικύρωση από τη συνέλευση) και (β) ένας ελάχιστος 

αριθμός ΤΕΠ και ΤΕ της κάθε κατεύθυνσης που θα πρέπει να επιλέγουν οι φοιτητές 

ανά κατεύθυνση (ώστε το συνολικό πρόγραμμα κάθε φοιτητή ανά κατεύθυνση στο 

δεύτερο κύκλο σπουδών να αποτελείται από ΤΠΟ Ειδίκευσης + ΤΕΠ–ΤΕ Ειδίκευσης 

+ ΤΕΠ–ΤΕ ελεύθερης επιλογής, δηλ. προσφερόμενα σε επίπεδο Σμήματος).     

5. Η οριστική μετάβαση στο νέο πρόγραμμα πρέπει να γίνει με τους λιγότερους δυνατούς 

μεταβατικούς κανόνες και την μεγαλύτερη δυνατή ρήξη σε σχέση με παλαιότερα 

προγράμματα σπουδών. Η μετάβαση στο νέο πρόγραμμα πρέπει να σημάνει την άμεση 

κατάργηση όλων των προηγούμενων ρυθμίσεων, ενδεχομένως με μια σαφή μεταβατική 

περίοδο στην οποία θα ενταχθούν τα τουλάχιστον τρία (3) μεταβατικά καθεστώτα που 

ισχύουν σήμερα.   

6. ε συνάρτηση με τα ανωτέρω, πρέπει άμεσα να διευθετηθεί η ένταξη του νέου 

προγράμματος στο σύστημα πιστωτικών μονάδων, αξιοποιώντας και την προεργασία που 

είχε γίνει στο παρελθόν. 

Κρίνεται σκόπιμο η μελέτη μια στρατηγικής προκειμένου να γίνει προσέγγιση σε επιλεγμένα 

ιδρύματα του εξωτερικού για τη σύναψη τέτοιων διμερών συμφωνιών και εκτός πλαισίου 

προγραμμάτων, με σκοπό τη μετακίνηση διδασκόντων και φοιτητών καθώς και για κοινές 

ερευνητικές δραστηριότητες και δημοσιεύσεις. 

Η έκδοση του Παρατήματος Διπλώματος στο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης έχει παρουσιάσει 

μεγάλη υστέρηση με αποτέλεσμα μην προσκομίζεται στους πτυχιούχους. 

τα υποχρεωτικά μαθήματα (ΤΠΟ) οι πιστωτικές μονάδες (ECTS) ταυτίζονται με τις 

διδακτικές μονάδες. Η κατανομή αυτή αντίκειται με την κείμενη νομοθεσία η οποία αναφέρει: 

«Οι πιστωτικές μονάδες εκφράζουν το φόρτο εργασίας που απαιτείται για την ολοκλήρωση των 

στόχων ενός ακαδημαϊκού προγράμματος από κάθε φοιτητή ή σπουδαστή. Ο φόρτος εργασίας 

περιλαμβάνει το χρόνο που απαιτείται για την ολοκλήρωση όλων των προγραμματισμένων 

δραστηριοτήτων μάθησης στο πλαίσιο ενός ακαδημαϊκού προγράμματος σπουδών, όπως η 

παρακολούθηση παραδόσεων, σεμιναρίων, η ανεξάρτητη μελέτη, η προετοιμασία εργασιών, 

πρακτική άσκηση, η συμμετοχή στις εξετάσεις, η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας.» 
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Η μη έκδοση λεπτομερούς οδηγού σπουδών με περιγραφές των προσφερομένων μαθημάτων, 

εκάστου έτους, έχει ως αποτέλεσμα να μην ενημερώνονται οι φοιτητές λεπτομερώς για τα 

προσφερόμενα μαθήματα  αλλά να αναρτώνται σε άτακτα χρονικά διαστήματα και από 

ορισμένους διδάσκοντες περιγραφές των μαθημάτων στην ιστοσελίδα του Σμήματος.  
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3.ΙΙ. Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών πουδών 

Σο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών πουδών του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης απονέμει 

Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης  στην «Πολιτική Ανάλυση και Πολιτική Θεωρία» με τις 

ακόλουθες δύο (2) κατευθύνσεις: «Πολιτική Θεωρία και Δικαιώματα», «Πολιτική Ανάλυση 

Δημοσίων και Ευρωπαϊκών Πολιτικών». 

Σο Πρόγραμμα οργανώνει και λειτουργεί το Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης. Δεν συμμετέχουν 

άλλα Σμήματα και είναι το μοναδικό ΠΜ που έχει το Σμήμα. 

 

3.ΙΙ.1. Ανταπόκριση του Προγράμματος Μεταπτυχιακών πουδών στους στόχους του 

Σμήματος και τις ανάγκες  της κοινωνίας 

πως προκύπτει από το Άρθρο 2 του ιδρυτικού του ΥΕΚ 753/τ.Β΄/19.5.2004 σκοπός του 

ΠΜ είναι η προαγωγή της μελέτης της Πολιτικής Επιστήμης με την παροχή υψηλού επιπέδου 

μεταπτυχιακών σπουδών σε επιμέρους τομείς ειδίκευσης της Πολιτικής Επιστήμης. Παρέχει 

εξειδικευμένη μεταπτυχιακή εκπαίδευση στις επιστημονικές ειδικεύσεις της Πολιτικής Θεωρίας 

και των Δικαιωμάτων και της Πολιτικής Ανάλυσης και των Δημόσιων και Ευρωπαϊκών 

Πολιτικών ενώ παρέχει επίσης τη δυνατότητα εκπόνησης διδακτορικής έρευνας σε πεδία της 

πολιτικής Επιστήμης που τα μέλη ΔΕΠ του Σμήματος υποστηρίζουν. Κεντρική επιδίωξη του 

Προγράμματος είναι η κατάρτιση και εκπαιδευτική συγκρότηση αποφοίτων ικανών να 

ανταποκριθούν ανταγωνιστικά στη ζήτηση της αγοράς εργασίας στο χώρο των πολιτικών και 

κοινωνικών επιστημών στους σχετικούς τομείς ειδίκευσης που προσφέρει, βελτιώνοντας τις 

επαγγελματικές προοπτικές των αποφοίτων του στα νέα δεδομένα της αγοράς εργασίας. Σο 

ΠΜ συμβάλει στην αναβάθμιση των παρεχόμενων μεταπτυχιακών σπουδών στην Πολιτική 

Επιστήμη στην Ελλάδα και στον τομέα της έρευνας και της διδασκαλίας, τροφοδοτώντας τα 

ελληνικά ερευνητικά ιδρύματα/κέντρα με υψηλού επιπέδου διδακτικό και ερευνητικό 

προσωπικό. 

Η ανταπόκριση στο ΠΜ προκύπτει από το ενδιαφέρον των υποψηφίων για φοίτηση στον α΄ 

κύκλο μεταπτυχιακών σπουδών. Ο Πίνακας 8 παρέχει κατ‟ έτος τις υποψηφιότητες για τον α΄ 

κύκλο μεταπτυχιακών σπουδών στο Σμήμα. Από τον πίνακα αυτό προκύπτει ότι η ζήτηση για το 

εν λόγω ΠΜ ξεπέρασε κάθε προσδοκία: σημειώθηκε τριπλάσια έως και πενταπλάσια περίπου 
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κάλυψη των προσφερομένων θέσεων για όλα τα ακαδημαϊκά έτη λειτουργίας του. Επίσης για 

όλα αυτά τα ακαδημαϊκά έτη μεγάλος αριθμός αιτήσεων για το ΠΜ αφορούσε πτυχιούχους 

κατά κύριο λόγο άλλων Σμημάτων. Οι αιτήσεις από  πτυχιούχους άλλων Σμημάτων  σε 

σύγκριση με τη ζήτηση από πτυχιούχους του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης είναι από 

διπλάσια έως πενταπλάσια περίπου. 

Η ΓΕ μετά το δεύτερο έτος λειτουργίας του ΠΜ προχώρησε στην τροποποίηση των 

προσφερόμενων κατευθύνσεων σπουδών του ΠΜ διατηρώντας εκείνες που συγκέντρωναν το 

ενδιαφέρον των υποψηφίων και των φοιτητών του ΠΜ. (βλ ΥΕΚ  /τ.Β΄/17.8.2007). Οι 

κατευθύνσεις αυτές είναι: «Πολιτική Θεωρία και Δικαιώματα» και «Πολιτική Ανάλυση Δημοσίων 

και Ευρωπαϊκών Πολιτικών». Αφαιρέθηκε η κατεύθυνση «Πολιτική Κουλτούρα και 

Κοινωνιολογία της Πολιτικής». 

Σο Σμήμα προβάλλει το ΠΜ στην ιστοσελίδα του και τα στοιχεία του Προγράμματος 

παρέχονται σε έντυπο Υυλλάδιο όπως και στους Οδηγούς Μεταπτυχιακών πουδών του 

Ιδρύματος. ε ετήσια βάση το ΠΜ δημοσιοποιεί στον έντυπο ημερήσιο/εβδομαδιαίο τύπο 

την προκήρυξη για την εγγραφή νέων φοιτητών.  

Σο ΠΜ δεν προβλέπει διαδικασία παρακολούθησης της πορείας των αποφοίτων του.  

 

3.ΙΙ.2. Δομή, συνεκτικότητα και λειτουργικότητα του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

πουδών 

Σο ΠΜ εντάσσεται στα ετήσια προγράμματα. Η φοίτηση προβλέπει την παρακολούθηση 6 

εξαμηνιαίων μαθημάτων και την εκπόνηση μεταπτυχιακής εργασίας ειδίκευσης. Σα δύο από τα 

έξι μαθήματα είναι υποχρεωτικά και τα υπόλοιπα τέσσερα είναι μαθήματα επιλογής που 

εντάσσονται στις κατευθύνσεις σπουδών του ΠΜ. Δύο από τα μαθήματα επιλογής μπορεί να 

ανήκουν σε άλλη κατεύθυνση από εκείνη που έχει δηλώσει ο φοιτητής/τρια.  

Για την έναρξη εκπόνησης της μεταπτυχιακής εργασίας ειδίκευσης προϋπόθεση είναι να έχει 

περάσει επιτυχώς τα δύο υποχρεωτικά μαθήματα καθώς και τουλάχιστον δύο από τα μαθήματα 

επιλογής. Μόνο μια επαναληπτική εξέταση παρέχεται την περίοδο του επτεμβρίου. Οι 



ΟΜ.Ε.Α: -------------------------------Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης του  Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης 

 36 

φοιτητές καλούνται σε περίπτωση που αποτύχουν σε μάθημα να το επαναλάβουν ή να το 

αντικαταστήσουν με άλλο μάθημα το επόμενο έτος.  

 

3.ΙΙ.3. Σο εξεταστικό σύστημα 

Σα μαθήματα αναλαμβάνουν μέλη ΔΕΠ του Σμήματος ατομικά ή και συλλογικά. Σηρείται η 

αρχή της αυτόνομη διδασκαλίας. Κάθε διδάσκοντας έχει την ευθύνη του μαθήματος που του 

αναθέτει η ΓΕ και κατά συνέπεια της επανεκτίμησης, αναπροσαρμογής και επικαιροποίησης 

της ύλης των μαθημάτων. Δεν έχουν διαπιστωθεί κενά ύλης. Πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι το 

ισχύον νομοθετικό πλαίσιο για τη λειτουργία ΠΜ είναι περιοριστικό καθώς ακόμη και για την 

αναπροσαρμογή τίτλου προσφερόμενου μαθήματος απαιτείται ΥΕΚ. Σο ΠΜ για το λόγο 

αυτό έχει ήδη προχωρήσει σε τροποποίηση και επικαιροποίηση των προσφερόμενων 

μαθημάτων.   

το ΠΜ οι διδάσκοντες κάνουν χρήση όλων των τύπων εξέτασης, όπως εργασίες, 

παρουσιάσεις, γραπτές ή προφορικές εξετάσεις. Ειδική μέριμνα δίνεται στην μεταπτυχιακή 

εργασία ειδίκευσης. Σο θέμα της εργασίας καθώς και ο επιβλέπων αλλά και η επιτροπή εξέτασης 

ορίζονται από την ΓΕ. Προβλέπεται προφορική υποστήριξη της μεταπτυχιακής εργασίας 

ειδίκευσης στην επιτροπή που έχει ορίσει η ΓΕ. Η μεταπτυχιακή εργασία είναι κατ‟ εξοχήν 

ερευνητική δουλειά και έχει αυτοτέλεια. Οι προδιαγραφές της ορίζονται από τον Κανονισμό 

πουδών του ΠΜ.  

Σο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης έχει απονείμει μέχρι σήμερα ογδόντα ένα (81) 

μεταπτυχιακά διπλώματα ειδίκευσης (βλ. πίνακα 9). Αξιόλογες είναι οι επιδόσεις των 

μεταπτυχιακών φοιτητών. Ο προαναφερόμενος πίνακας είναι αρκετά διαφωτιστικός: ο μέσος 

όρος βαθμολογίας στο σύνολο των αποφοίτων του ΠΜ, για όλα τα ακαδημαϊκά έτη 

λειτουργίας του, κυμαίνεται στην κλίμακα από 8,50 έως 10. Επίσης, κανένας απόφοιτος δεν 

έλαβε βαθμό πτυχίου κάτω του 7. 
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3.ΙΙ.4. Επιλογή των μεταπτυχιακών φοιτητών. 

Η εισαγωγή των μεταπτυχιακών φοιτητών γίνεται μετά από προκήρυξη. Δεκτοί γίνονται 

πτυχιούχοι των τμημάτων Πολιτικής Επιστήμης, Κοινωνιολογίας, Χυχολογίας, Οικονομικών 

Επιστημών, Δημόσιας Διοίκησης, Διεθνών και Ευρωπαϊκών πουδών, Νομικών Επιστημών, 

Επικοινωνίας και ΜΜΕ, Υιλοσοφικών χολών, Παιδαγωγικών Σμημάτων και συναφών 

τμημάτων Πανεπιστημίων της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων Πανεπιστημίων της αλλοδαπής, 

καθώς και απόφοιτοι των ΣΕΙ συναφών γνωστικών αντικειμένων σύμφωνα με το άρθρο 5 παρ. 

12γ του Ν.2916/2001 (ΥΕΚ 114 Α΄). Ο αριθμός των θέσεων που προκηρύσσονται ορίζεται 

από το ΥΕΚ λειτουργίας του ΠΜ και έχει ορισθεί από το Τπουργείο. Η αρχική πρόταση του 

Σμήματος ήταν για μεγαλύτερο αριθμό.  

Οι υποψήφιοι/ες οφείλουν να καταθέσουν φάκελο υποψηφιότητας στη Γραμματεία του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών πουδών αυτοπροσώπως ή ταχυδρομικά. Ο φάκελος 

υποψηφιότητας πρέπει να περιλαμβάνει: 

1. υμπληρωμένο το έντυπο της αίτησης συμμετοχής.  

2. Επικυρωμένο αντίγραφο πτυχίου ανώτατης σχολής ή επικυρωμένο αντίγραφο της πράξης 

ισοτιμίας και αντιστοιχίας του αρμόδιου οργάνου, κατά τις κείμενες διατάξεις, για όσους 

προέρχονται από σχολές του εξωτερικού στο οποίο να αναγράφετε ο βαθμός με ακρίβεια 

δεύτερου δεκαδικού ψηφίου. 

3. Αποδεικτικό βαθμού πτυχίου (για αποφοίτους σχολών εξωτερικού να συνοδεύεται από 

πράξη αντιστοίχισης βαθμολογίας από το αρμόδιο όργανο). 

4. Επικυρωμένο αντίγραφο αναλυτικής βαθμολογίας όλων των ετών φοίτησης. 

5. τη περίπτωση των αναγνωρισμένων μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών, σχετικό 

επικυρωμένο αποδεικτικό. 

6. Βιογραφικό σημείωμα.  

7. Τπόμνημα το οποίο θα παρουσιάζει τα ερευνητικά ενδιαφέροντα του/της υποψηφίου/ας, 

τους λόγους για τους οποίους επιθυμεί να συνεχίσει τις σπουδές του/της σε μεταπτυχιακό 
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επίπεδο καθώς και τους λόγους για τους οποίους ενδιαφέρεται να εγγραφεί στο 

συγκεκριμένο Πρόγραμμα (να μην ξεπερνά τις 500 λέξεις).  

8. Δύο συστατικές επιστολές, εσώκλειστες (σε σφραγισμένο φάκελο). 

9. Δείγμα προπτυχιακής εργασίας, εάν υπάρχει ή αντίγραφα τυχόν επιστημονικών 

δημοσιεύσεων. 

10. Επικυρωμένο αντίγραφο αποδεικτικού γνώσης ξένης γλώσσας. 

 

Σα κριτήρια αξιολόγησης που ακολουθεί το Σμήμα είναι αυτά ακριβώς που ορίζονται από το 

Νόμο που διέπει τα μεταπτυχιακά. Η διαδικασία γίνεται σε δύο στάδια. το πρώτο στάδιο 

αξιολογείται ο φάκελος υποψηφιότητας (προεπιλογή), βάσει ενός συστήματος στάθμισης των 

κριτηρίων που έχει ορίσει η ΓΕ 9η/7-07-2004, εξειδικεύοντας –όπως ορίζει ο Νόμος – τα 

κριτήρια εισαγωγής (βαθμός και συνάφεια πτυχίου, υπόμνημα εκδήλωσης ενδιαφέροντος, 

γλώσσες, εμπειρία, κλπ). Κάθε κριτήριο βαθμολογείται ανεξάρτητα και αυτόνομα από τρία μέλη 

ΔΕΠ που ορίζονται από τη ΓΕ και περιλαμβάνουν τον Διευθυντή του ΠΜ. Ο μέσος όρος 

της συνολικής βαθμολογίας των τριών κριτών διαμορφώνει την κατάταξη προεπιλογής. τη 

βάση αυτής της κατάταξης καλείται υπερδιπλάσιος αριθμός υποψηφίων σε συνέντευξη. Η 

συνέντευξη συνιστά το δεύτερο και τελικό στάδιο της διαδικασίας. ε αυτή συμμετέχουν επτά 

μέλη ΔΕΠ του Σμήματος που ορίζονται από τη ΓΕ. Σα μέλη ΔΕΠ ανεξάρτητα 

βαθμολογούν την επίδοση κάθε υποψηφιότητας στη συνέντευξη. Ο μέσος όρος της βαθμολογίας 

στη συνέχεια προστίθεται με βάση τους όρους στάθμισης που έχει θέσει το συμβουλευτικό 

σύστημα αξιολόγησης του ΠΜ. Ειδικότερα, η τελική κατάταξη προκύπτει κατά 75% από την 

βαθμολογία του φακέλου και κατά 25% από την βαθμολογία στη συνέντευξη. υντάσσεται 

σχετική λίστα που κατατίθεται για επικύρωση από τη ΓΕ. Η Γραμματεία ανακοινώνει τα 

ονόματα των επιτυχόντων στο ΠΜ. Προβλέπεται και ένας αριθμός επιλαχόντων στη βάση της 

κατάταξης αλλά στα χρόνια λειτουργίας του ΠΜ δεν έχει υπάρξει περίπτωση διαθέσιμης θέσης 

για την εγγραφή επιλαχόντα.   
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3.ΙΙ.5. Φρηματοδότηση του Προγράμματος Μεταπτυχιακών πουδών 

Μόνη πηγή χρηματοδότησης του ΠΜ είναι ο κρατικός προϋπολογισμός. Δεν προβλέπονται 

δίδακτρα. Με τα τρέχοντα δεδομένα το ΠΜ είναι βιώσιμο. Οι πόροι χρησιμοποιούνται για 

λειτουργικές δαπάνες και προμήθεια υλικοτεχνικής υποδομής, όπως και για ερευνητικές ανάγκες. 

 

3.ΙΙ.6. Διεθνής διάσταση του Προγράμματος Μεταπτυχιακών πουδών 

το ΠΜ συμμετέχουν τα μέλη ΔΕΠ του Σμήματος. Δεν υπάρχουν πόροι για την πρόσληψη 

διδασκόντων από το εξωτερικό. Σο ποσοστό αλλοδαπών φοιτητών είναι μικρό και αφορά 

αποφοίτους ελληνικών ΑΕΙ. ήμερα δεν διδάσκονται ξενόγλωσσα μαθήματα. 

 

3.ΙΙ.7. Αξιολόγηση: 

πως προαναφέρθηκε, μετά το δεύτερο έτος λειτουργίας του ΠΜ, η ΓΕ προχώρησε στην 

τροποποίηση των προσφερόμενων κατευθύνσεων σπουδών του ΠΜ διατηρώντας εκείνες που 

συγκέντρωναν το ενδιαφέρον των υποψηφίων και των φοιτητών του ΠΜ. Έτσι το εν λόγω 

ΠΜ έχει ήδη εφαρμόσει τις σχετικές τροποποιήσεις στα σημεία που δεν ανταποκρινόντουσαν 

στους στόχους και τις ανάγκες της κοινωνίας. Επιπροσθέτως, κρίνεται σκόπιμο η δημιουργία 

ενός alumni association (συλλόγου αποφοίτων), ο οποίος θα μεριμνά μεταξύ άλλων, και για την 

επαγγελματική πορεία των αποφοίτων του. Σέλος, πρέπει να ενδυναμωθεί η παρουσία έγκριτων 

επιστημόνων του εξωτερικού στις σχετικές διαλέξεις, δεδομένου ότι η διεθνής διάστασή του 

είναι περιορισμένη. 
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3.ΙΙΙ. Πρόγραμμα Διδακτορικών πουδών 

 

3.ΙΙΙ.1. Ανταπόκριση του Προγράμματος Διδακτορικών πουδών στους στόχους του 

Σμήματος και τις ανάγκες της κοινωνίας 

Σο Πρόγραμμα Διδακτορικών πουδών είναι συνέχεια του ΠΜ του Σμήματος Πολιτικής 

Επιστήμης και οδηγεί σε Διδακτορικό Δίπλωμα. Η ανταπόκρισή του στους στόχους και τις 

ανάγκες της κοινωνίας προκύπτει από το ενδιαφέρον των υποψηφίων για φοίτηση στο 

πρόγραμμα αυτό και απεικονίζεται αριθμητικά στον πίνακα 9α. το Σμήμα σήμερα εκπονούνται 

πενήντα τέσσερις (54) διδακτορικές διατριβές. Η εξέλιξη των εγγεγραμμένων φοιτητών στο 

Πρόγραμμα Διδακτορικών πουδών απεικονίζεται στον πίνακα 14. Σο Σμήμα έχει μέχρι σήμερα 

απονείμει έξι (6) Διδακτορικά Διπλώματα στην Πολιτική Επιστήμη.  

Οι Διδακτορικές Διατριβές που έχουν απονεμηθεί μέχρι και το ακαδημαϊκό έτος 2009-2010 έχουν ως 

εξής: 

1. Μάριος Ευθυμιόπουλος, Η Νατοϊκή Πολιτική του 21ου αιώνα: Πώς μπορεί το ΝΑΣΟ να δημιουργήσει 

μια νέα Αμυντική Πολιτική χωρίς να απειλείται η Ρωσική εξωτερική πολιτική ασφάλειας (επίβλεψη: 

Καθηγητής Κ. Λάβδας) 

2. Καλλιόπη Αναγνωστοπούλου, Η «Γλώσσα» της Ευρωπαϊκής Ένωσης (επίβλεψη: Καθηγητής Κ. 

Λάβδας )  

3. Ιωάννης Παρίσης, Οι  Παράγοντες Ισχύος στο Μεσογειακό τρατηγικό Περιβάλλον: Η Επίδραση τους στη 

Δημιουργία Περιβάλλοντος Ασφάλειας και υνεργασίας στη Μεσόγειο (επίβλεψη: Καθηγητής Κ. 

Λάβδας). 

4. Νικόλαος Γραμματικός, Παγκοσμιοποίηση, Μύθος και Πραγματικότητα (επίβλεψη: Καθηγητής Δ. 

Γράβαρης).  

5. Κωνσταντίνος Κούγιας,  Εξευρωπαϊσμός και Νέες Μορφές Διακυβέρνησης: Η Κοινωνική Διάσταση της 

Απασχόλησης (επίβλεψη: Αναπληρωτής Καθηγητής Δ. Φρυσοχόου). 

6. Κρυσταλλία Φριστοδουλάκη, Αποκέντρωση στα πιο συγκεντρωτικά κράτη της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης: Μια 

συγκριτική μελέτη της εφαρμογής της εταιρικής σχέσης στην Ελλάδα και την Ιρλανδία (επίβλεψη: 

Καθηγητής Κ. Λάβδας).  

 

Αξιοσημείωτη είναι  η αυξητική τάση των εγγεγραμμένων φοιτητών μεταξύ διαφορετικών 

ακαδημαϊκών ετών σε αυτό το πρόγραμμα. Σρείς από τις διατριβές είχαν ενταχθεί στο 

Πρόγραμμα ΠΕΝΕΔ 2003.  
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3.ΙΙΙ.2. Επιλογή των υποψηφίων διδακτόρων 

Σο Πρόγραμμα Διδακτορικών πουδών δημοσιοποιείται στην ιστοσελίδα του Σμήματος μαζί 

με το ΠΜ α΄ κύκλου. Οι υποψήφιοι το εν λόγω πρόγραμμα υποβάλλουν σχετική αίτηση στη 

Γραμματεία του Σμήματος, όπου παρουσιάζουν το θέμα στο οποίο επιθυμούν να εκπονήσουν 

διδακτορική διατριβή, τη σημαντικότητα του θέματος, τη μεθοδολογία έρευνας μαζί με ένα 

σχέδιο έρευνας καθώς και το βιογραφικό σημείωμά τους. Ακολουθείται η διαδικασία που ορίζει 

ο Νόμος, και η υποψηφιότητα και έγκριση εγγραφής παρέχεται από τη ΓΕ.  

 

3.ΙΙΙ.3. Δομή του Προγράμματος Διδακτορικών πουδών 

Προς το παρόν δεν προσφέρονται μαθήματα διδακτορικού κύκλου. σον αφορά μαθήματα 

ερευνητικής μεθοδολογίας οι υποψήφιοι διδάκτορες έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν 

αυτά που προσφέρονται στον α΄ κύκλο του ΠΜ και επίσης ο επιβλέπον της διδακτορικής 

διατριβής προσφέρει σχετική καθοδήγηση. Επίσης, κατά τη διάρκεια εκπόνησης της 

διδακτορικής διατριβής, η τριμελής επιτροπή του υποψηφίου, οποία απαρτίζεται από 

επιστήμονες του Σμήματος και άλλων ΑΕΙ της χώρας, συναφούς αντικειμένου, παρακολουθεί 

την πρόοδο που σημειώνεται. Η πρόοδος βέβαια, βαρύνει κατά κύριο λόγο τον επιβλέποντα της 

διδακτορικής διατριβής. Επίσης, σε τακτικά χρονικά διαστήματα, αποστέλλεται έκθεση 

προόδου στη ΓΕ του Σμήματος. 

 

3.ΙΙΙ.4. Εξεταστικό σύστημα 

Για την υποστήριξη διδακτορικής διατριβής ακολουθείται η διαδικασία του Νόμου: 

συγκροτείται ειδική επταμελής επιτροπή στην οποία έγκριτοι επιστήμονες του Σμήματος αλλά 

και από άλλα ΑΕΙ της Ελλάδας. Η υποστήριξη της διατριβής είναι δημόσια. Η γραμματεία του 

Σμήματος αναρτά σχετική πρόσκληση στον πίνακα ανακοινώσεων. Μία διδακτορική διατριβή 

πρέπει να έχει προδιαγραφές ποιότητας. Αυτές έχουν σχέση με: πρωτότυπο θέμα, χρήση 

βιβλιογραφίας, να υπακούει σε διεθνείς κανόνες, και να είναι καινοτόμα στα συμπεράσματά της.  
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3.ΙΙΙ.5. Διεθνής διάσταση του Προγράμματος Διδακτορικών πουδών 

σον αφορά τη διεθνή διάσταση του προγράμματος σπουδών, δίνεται η δυνατότητα για 

συμμετοχή διδασκόντων από το εξωτερικό στις τριμελείς και επταμελείς επιτροπές. Βέβαια, 

αυτό συμβαίνει σε μικρό αριθμό διατριβών μέχρι τώρα. Επίσης στο Σμήμα είναι 

καταγεγραμμένοι και αλλοδαποί υποψήφιοι διδάκτορες. Σέλος, το Σμήμα σύμφωνα με σχετική 

νομοθεσία, δίνει τη δυνατότητα για εκπόνηση διδακτορικής διατριβής σε ξένη γλώσσα. 

 

3.ΙΙΙ.6. Αξιολόγηση 

Σο Πρόγραμμα Διδακτορικών Διατριβών έχει σημειώσει επιτυχή πορεία στο Σμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης μέχρι τώρα. Παραταύτα, το Σμήμα πρέπει να μεριμνήσει για την οργάνωση 

σεμιναρίων, σε τακτά χρονικά διαστήματα, όπου καθηγητές και ερευνητές να παρουσιάζουν τη 

δουλειά τους, προκειμένου να ενημερώνονται οι διδάσκοντες και λοιποί φοιτητές. Επίσης, 

πρέπει το Σμήμα να προχωρήσει σε μία στρατηγική με στόχο να σημειωθούν διακρίσεις στο 

πρόγραμμα β΄ κύκλου ΠΜ , πράγμα το οποίο δεν έχει συμβεί έως τώρα. Σέλος, πρέπει να 

ληφθεί μέριμνα για να ενισχυθεί η διεθνής διάστασή του. 
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4. ΔΙΔΑΚΣΙΚΟ ΕΡΓΟ 

 

4.1. τόχοι 

Σο διδακτικό έργο των μελών ΔΕΠ του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης έχει στόχο να 

συμβάλλει στη διαμόρφωση υπεύθυνων και ελεύθερα σκεπτόμενων ανθρώπων με επιστημονική, 

κοινωνική, πολιτιστική και πολιτική συνείδηση και να τους παρέχει τα απαραίτητα εφόδια που 

εξασφαλίζουν την άρτια κατάρτισή τους για την επαγγελματική σταδιοδρομία και εξέλιξή τους. 

Παράλληλα, στο προχωρημένο προπτυχιακό και – κυρίως – το μεταπτυχιακό επίπεδο, η 

διδασκαλία συνυφαίνεται με τις ερευνητικές ενασχολήσεις και τα ιδιαίτερα ερευνητικά 

ενδιαφέροντα των μελων ΔΕΠ, προσφέροντας τόσο στα ίδια τα μέλη όσο και στους 

προχωρημένους φοιτητές/τριες τη δυνατότητα μιας συνεχούς αλληλεπίδρασης μεταξύ 

διαδασκαλίας και έρευνας.  

 

4.2. Μέθοδοι διδασκαλίας 

Δεδομένου ότι τα περισσότερα μαθήματα έχουν θεωρητικό χαρακτήρα, διδασκαλία τους γίνεται 

με διαλέξεις σε μεγάλα αμφιθέατρα ή με εισηγήσεις και συζήτηση σε μικρότερες αίθουσες 

σεμιναρίων. Οι μέθοδοι διδασκαλίας αποσκοπούν στην ενεργή συμμετοχή των φοιτητών. τα 

σεμινάρια ιδιαίτερα, οι φοιτητές επιλέγουν ένα θέμα από τα προτεινόμενα και αναλαμβάνουν να 

το παρουσιάσουν στους συμφοιτητές τους και το διδάσκοντα σε επόμενη συνάντηση του 

μαθήματος.  Ακολουθούν ερωτήσεις και σχόλια από τους συμφοιτητές και το διδάσκοντα, πάντα 

με σκοπό τον προσανατολισμό των φοιτητών σε έρευνα, με κριτική διάθεση. 

Ορισμένοι διδάσκοντες, στο πλαίσιο του μαθήματος κάνουν χρήση νέων τεχνολογιών (ΣΠΕ) 

χρησιμοποιώντας την μέθοδο παρουσίασης με την χρήση των διαφωνιών ή της μεθόδου 

παρουσίασης PowerPoint τις οποίες προβάλλουν μέσω φορητού ηλεκτρονικού υπολογιστή και 

του αντίστοιχου μηχανήματος προβολής. Ψστόσο, ελάχιστοι είναι οι διδάσκοντες που κάνουν 

χρήση της ιστοσελίδας του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης και των συστημάτων ηλεκτρονικής 

διαχείρισης μαθημάτων για να αναρτήσουν ηλεκτρονικά τις διαλέξεις-παραδόσεις των 

μαθημάτων τους. 
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Κάθε μέλος ΔΕΠ διδάσκει ένα μάθημα το οποίο προσφέρεται σε εβδομαδιαία βάση, σε μία (1) 

τρίωρη διάλεξη. Επιπροσθέτως, απαιτείται και χρόνος για την προετοιμασία των μαθημάτων. 

το ΠΜ του Σμήματος διδάσκουν σήμερα οκτώ (8) μέλη ΔΕΠ. 

 

4.3. Ποιότητα και Αποτελεσματικότητα της διδακτικής διαδικασίας 

Οι διδακτικές μέθοδοι είναι, ως επί το πλείστον, θεωρητικές, όπως προαναφέραμε. Για την 

αποτελεσματικότητα της διδακτικής διαδικασίας τα ποσοστά3 που ακολουθούν δίνουν τη 

σχετική εικόνα: σον αφορά τις εξετάσεις, τα ποσοστά συμμετοχής φοιτητών κυμαίνονται από 

30% έως 100% των εγγεγραμμένων στο μάθημα.  Σα ποσοστά επιτυχίας στις εξετάσεις 

κυμαίνονται από 26% έως 100%. Ο μέσος βαθμός πτυχίου τα τελευταία έτη είναι 7,47.  Επίσης, 

σχεδόν το 50% των φοιτητών φοιτά για τέσσερα (4) έτη έως ότου πάρει πτυχίο. Πολλοί λίγοι 

είναι εκείνοι που οι σπουδές τους πάνω από επτά (7) έτη. Σο ποσοστό τους είναι μηδαμινό: 3%.  

 

4.4. Οργάνωση και Εφαρμογή του Διδακτικού Έργου: 

Σο περίγραμμα του μαθήματος με τις θεματικές ενότητες, τα εγχειρίδια, την πρόσθετη 

βιβλιογραφία καθώς και η μορφή αξιολόγησης γίνονται γνωστά από τους διδάσκοντες μέσω του 

διαδικτύου ή με διανομή στο πρώτο μάθημα καθώς γίνεται η ενημέρωση και απαντώνται τα 

ερωτήματα των φοιτητών σε ότι το αφορά. 

ε περιπτώσεις κωλύματος διδάσκοντος για παράδοση μαθήματος σύμφωνα με το ωρολόγιο 

πρόγραμμα τότε ανακοινώνεται άμεσα σχετική αναπλήρωσή του από τον ίδιο ή άλλο 

συνάδελφο. 

 τα πλαίσια των μαθημάτων τόσο του προπτυχιακού, όσο και του μεταπτυχιακού κύκλου 

σπουδών πραγματοποιούνται διαλέξεις από διδάσκοντες και επιφανείς επιστήμονες άλλων 

ιδρυμάτων της Ελλάδας ή του εξωτερικού. 

                                                 
3 Σα ποσοστά αυτά προέκυψαν από τους πίνακες 2, 4α, 5 
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Κατά τη διάρκεια του εξαμήνου οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να επικοινωνούν  με τους 

διδάσκοντες μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και να επιλύουν απορίες και λοιπά ζητήματα 

που είναι δυνατό να προκύψουν στο πλαίσιο του διδασκόμενου μαθήματος ή πτυχιακής 

εργασίας. Παράλληλα, οι διδάσκοντες έχουν ορίσει ώρες γραφείου προκειμένου οι φοιτητές να 

συζητήσουν σχετικά θέματα. 

 

4.5. ύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα 

Οι φοιτητές, προκειμένου να καθοδηγηθούν στο χώρο της έρευνας οι διδάσκοντες τους δίνουν  

οδηγίες σε συναντήσεις στις ώρες γραφείου που ανακοινώνουν. Μεταπτυχιακοί φοιτητές και 

υποψήφιοι διδάκτορες συμμετέχουν σε ερευνητικά προγράμματα του Σμήματος, π.χ. 

πρόγραμμα EQUAL. 

 

4.6. Κινητικότητα του διδακτικού προσωπικού και των φοιτητών 

Σα ακόλουθα μέλη ΔΕΠ έχουν μετακινηθεί προς άλλα ιδρύματα: 

Καθηγητής Δημήτριος Κοτρόγιαννος: 

 1997-98: Προσκεκλημένος Ερευνητής, Institut de Sciences Politiques (Παρίσι).  

 1986-1988:υμμετοχή στην οργάνωση και τη διεξαγωγή προπτυχιακών και 

μεταπτυχιακών σεμιναρίων στο Iνστιτούτο Πολιτικών Eπιστημών του Πανεπιστημίου 

του τρασβούργου, με θέμα: «H μελέτη της έννοιας της εξουσίας κατά τον 16ο, 17ο και 

18ο αιώνα.» 

 2001-2004: Διδάσκων, Εθνική χολή Δημόσιας Διοίκησης, Αθήνα   

 

Καθηγητής Κώστας Α. Λάβδας 

 2009: Senior Research Fellow, L.S.E., UK 

 2007-2009: Professor, Tufts University, Massachusetts, USA 

 2001-2004: Διδάσκων, Εθνική χολή Δημόσιας Διοίκησης, Αθήνα   
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Καθηγητής τυλιανός Φιωτάκης 

 Σμήμα Κοινωνικής Εργασίας του ΣΕΙ Αθηνών 

 Σμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αιγαίου 

 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Ήβη Μαυρομούστακου 

 Επισκέπτρια Καθηγήτρια στην Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales (στο 

εμινάριο με τίτλο : “La formation de l‟État en Grèce: les mécanismes du contrôle et 

de la gestion des populations, XIXe - XXe siècles»), Παρίσι 2008-2009. 

 Διδάσκουσα στο Πρόγραμμα πουδών Επιλογής: Διαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων και 

Διοίκησης, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 2002-2005. 

 

Αναπληρώτρια Kαθηγήτρια Μαρία Μενδρινού 

 Επισκέπτρια Καθηγήτρια στο University of Toronto και στο York University. Faculty 

Enrichment Program of the International Council for Canadian Studies 

 Μέλος υνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού (ΕΠ), Ελληνικό Ανοικτό 

Πανεπιστήμιο. Πρόγραμμα: πουδές στον Ευρωπαϊκό Πολιτισμό. 

 Ειδικός υνεργάτης Διδασκαλίας – Εθνική χολή Δημόσιας Διοίκησης, 2001-06. 

 Διδάσκουσα στο Πρόγραμμα πουδών Επιλογής: Διαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων και 

Διοίκησης, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 1999-2004. 

 

Αναπληρωτής Καθηγητής Νικόλαος Παπαδάκης 

 Μέσω προγραμμάτων στα:  

1.  University of London (Institute of Education- Αγγλία), Facultiet Universitas 

Katholiques de Mons (FUCAM- Βέλγιο),  

2.  European University of Krakow (ΣΕU- Πολωνία),  
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3. University of Stirling (κωτία), 

4. Center for European Studies του University of Navvara in Pamplona (Ισπανία),  

5. DP University of Copenhagen (Δανία),  

 Πρόγραμμα Επιμόρφωσης Διευθυντικών τελεχών Δημόσιας Διοίκησης του ΕΚΔΔΑ. 

 ε μεταπτυχιακά προγράμματα των: Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, Πανεπιστήμιο 

Μακεδονίας και Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 

Επίκουρος Καθηγητής Νεκτάριος Αλεξόπουλος 

 2000- στο Προπτυχιακό Πρόγραμμα πουδών Επιλογής «Διαχείριση Ανθρωπίνων 

Πόρων» του Πανεπιστημίου Αθηνών  

 2001- στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών πουδών του Παντείου 

Πανεπιστημίου. 

 

Λέκτορας Βάλια Αρανίτου 

 Πρόγραμμα πουδών Επιλογής: Διαχείριση ανθρωπίνων πόρων και διοίκησης, 

Πανεπιστήμιο Αθηνών, Εαρινή περίοδος 2004, Θερινή περίοδος 2005.  Μάθημα:  

«Διαμεσολάβηση συμφερόντων και εργασιακές σχέσεις».  

 Πανεπιστήμιο Αθηνών, Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης, 

Φειμερινό εξάμηνο 2001 και 2002,  Διαλέξεις στο μάθημα:  «Πολιτική Επικοινωνία». 

 

Λέκτορας Δημήτριος Ξενάκης 

 2009-2010 υνεργαζόμενο Εκπαιδευτικό Προσωπικό (ΕΠ) στη Θεματική Ενότητα 

«Δημόσια Διοίκηση και Πολιτική» (ΔΕΟ-24), Πρόγραμμα Διοίκησης Επιχειρήσεων και 

Οργανισμών, χολή Κοινωνικών Επιστημών, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. 

 2005-2006 Επιστημονικός υνεργάτης, Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών πουδών 

«Ευρωπαϊκό Δίκαιο και Πολιτική» (Jean Monnet), Σμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών 

πουδών, Πάντειο Πανεπιστήμιο (Απόφαση Γ../26.01.2005). 
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 2003-2004 Διδάσκων, «Ευρωπαϊκό Πολιτικό ύστημα», Κοινή Υάση πουδών, Εθνική 

χολή Δημόσιας Διοίκησης. 

 

Λέκτορας Ανδρέας τεργίου 

 20-29 επτεμβρίου 2009: Επισκέπτης στο Πανεπιστήμιο της Φαϊδελβέργης στο πλαίσιο 

του προγράμματος ανταλλαγής ακαδημαϊκού προσωπικού μεταξύ χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (Erasmus Teaching Staff Mobility Programm) 

 Από το ακαδημαϊκό έτος 2006-2007 μέχρι σήμερα: Διδάσκων με την ιδιότητα του 

υνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού (ΕΠ) στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο στη 

Θεματική Ευρωπαϊκός Πολιτισμός (ΕΠΟ 10).  

 Ιανουάριος 2006 μέχρι σήμερα: Καθηγητής-Εισηγητής στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας 

Διοίκησης (Ινστιτούτο Επιμόρφωσης - Εθνική χολή Σοπικής Αυτοδιοίκησης – Εθνική 

χολή Δημόσιας Διοίκησης) στο αντικείμενο «Ευρωπαϊκοί Θεσμοί». 

 Κατά την εκπαιδευτική περίοδο 2009: καθηγητής με αντιμισθία στη χολή Ξεναγών 

Αθήνας 

 Μαΐος 2008:  Επιμορφωτής τελεχών Διοίκησης της Εκπαίδευσης του Παιδαγωγικού 

Ινστιτούτου με αντικείμενο Ευρωπαϊκή Ένωση 

 

Κινητικότητα με ιδρύματα χωρών που συμμετέχουν στο πρόγραμμα Erasmus:  

Αριθμός συμφωνιών με το πρόγραμμα Erasmus 

Ακαδημαϊκό έτος Αριθμός 
συμφωνιών 

2005-2006 5 

2006-2007 13 

2007-2008 14 

2008-2009 15 

2009-2010 18 

 



ΟΜ.Ε.Α: -------------------------------Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης του  Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης 

 49 

Σα ιδρύματα στα οποία είχαν δυνατότητα οι φοιτητές του Σμήματος, να πραγματοποιήσουν 

σπουδές Erasmus κατά το ακαδημαϊκό έτος 2009/10 είναι τα ακόλουθα:  

 

ΤΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΑ ΙΔΡΤΜΑΣΑ 

ΗΝΨΜΕΝΟ ΒΑΙΛΕΙΟ 

UNIVERSITY OF LONDON-INSTITUTE OF EDUCATION 

 

ΑΤΣΡΙΑ 

UNIVERSITAT WIEN  

 

ΒΕΛΓΙΟ 

FACULTES UNIVERSITAIRES CATHOLIQUES DE MONS 

 

ΓΑΛΛΙΑ 

UNIVERSITE RENE DESCARTES - PARIS 5 

INSTITUT D'ETUDES POLITIQUES  

 

ΓERMANIA 

UNIVERSITAT FRANKFURT AM MAIN 

UNIVERSITAT AUGSBURG  

 

ΔΑΝΙΑ 

DANMARKS PAEDAGOGISKE UNIVERSITETSSKOLE 

 

ΙΣΑΛΙΑ 

UNIV.DEGLI STUDI DI FIRENZE 

UNIV.DEGLI STUDI DI TERAMO 

 

ΚΤΠΡΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΟ ΚΤΠΡΟΤ 
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ΛΕΣΟΝΙΑ 

RIGA TEACHER TRAINING & EDUCATION MANAGEMENT ACADEMY 

 

ΠΟΛΨΝΙΑ 

TISCHNER EUROPEAN UNIVERSITY 

 

ΛΟΒΕΝΙΑ 

UNIVERZA V LJUBLJANI 

 

ΣΟΤΡΚΙΑ 

KOCAELI UNIVERSITESI  

BAHCESEHIR UNIVERSITESI 

BILKENT UNIVERSITESI  

MUGLA UNIVERSITESI 

 

Εξερχόμενοι και εισερχόμενοι φοιτητές με το πρόγραμμα Erasmus 

Ακαδημαϊκό έτος Αριθμός 
εξερχομένων 
φοιτητών 

Αριθμός 
εισερχομένων 
φοιτητών 

2005-2006 3 5 

2006-2007 0 10 

2007-2008 4 9 

2008-2009 5 8 

2009-2010 5 6 

 

 

Ακαδημαϊκή απόδοση εξερχομένων φοιτητών πολιτικής επιστήμης 

(ε πιστωτικές μονάδες ανά εξάμηνο σπουδών στο εξωτερικό (30 πιστωτικές μονάδες ανά εξάμηνο= 
εξετάστηκε επιτυχώς σε όλα τα μαθήματα) 

2005-2006: 11,4/30 

2006-2007: μηδενική κινητικότητα 

2007-2008: 13/30 

2008-2009: 11/30 
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2009-2010: δεν υπάρχουν ακόμα διαθέσιμα στοιχεία 

 

Εξερχόμενοι και εισερχόμενοι διδάσκοντες με το πρόγραμμα Erasmus 

Ακαδημαϊκό έτος Αριθμός 
εξερχομένων 
διδασκόντων 

Αριθμός 
εισερχομένων 
διδασκόντων* 

2005-2006 1 ; 

2006-2007 1 ; 

2007-2008 2 ; 

2008-2009 2 ; 

2009-2010 0 ; 

*δεν καταγράφονται στο Σμήμα Διεθνών χέσεων 

 

Αναφορικά με την κινητικότητα διδασκόντων σε άλλο ίδρυμα του εξωτερικό, η επιλογή των 

μετακινουμένων γίνεται με κριτήρια που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Πανεπιστήμιο 

Κρήτης. 

λες τις διοικητικές διαδικασίες αναφορικά με τα προγράμματα κινητικότητας και ιδιαίτερα για 

το πρόγραμμα Erasmus στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, τις έχουν αναλάβει τα αρμόδια Σμήματα 

της Διεύθυνσης Διεθνών και Δημοσίων χέσεων σε Ρέθυμνο και Ηράκλειο. Οι διαδικασίες 

αυτές αφορούν στην προβολή, ενημέρωση, καθοδήγηση, χρηματοδότηση και αξιολόγηση της 

κινητικότητας. Για τους εισερχόμενους φοιτητές οργανώνουν εκδηλώσεις καλωσορίσματος και 

μαθήματα ελληνικής γλώσσας. Παράλληλα, τους στηρίζουν σε πρακτικά θέματα που αφορούν 

οδηγίες για τη ζωή στην Κρήτη και για εξεύρεση στέγης. Επίσης, οι εξερχόμενοι φοιτητές 

Erasmus του Πανεπιστημίου Κρήτης ενισχύονται οικονομικά με κονδύλια του Ειδικού 

Λογαριασμού. Σα κριτήρια της οικονομικής ενίσχυσης έχουν σχέση με τα επίπεδα εισοδήματός 

τους. Σέλος τα μαθήματα, στα οποία οι εξερχόμενοι φοιτητές, εξετάστηκαν επιτυχώς στα 

συνεργαζόμενα ιδρύματα του εξωτερικού, αναγνωρίζονται πλήρως στο Σμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης, εφαρμόζοντας το Ευρωπαϊκό ύστημα Μεταφοράς και υσσώρευσης Πιστωτικών 

Μονάδων (ECTS).  
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4.7. υγγράμματα 

Η παραλαβή των συγγραμμάτων είναι έγκαιρη, γεγονός που συμβάλει στην επιτυχία του 

διδακτικού έργου. Αν και σήμερα με την παρουσία του διαδικτύου, το σύγγραμμα δεν 

διαδραματίζει τον ίδιο ρόλο όπως και στο παρελθόν, εξακολουθεί να παραμένει ένα πολύτιμο 

εργαλείο διδασκαλίας. Σα περισσότερα συγγράμματα είναι σύγχρονα και κυρίως αποτελούν 

μεταφράσεις εγκύρων ξενόγλωσσων βιβλίων, τα οποία συνήθως είναι επαρκώς ενημερωμένα. ε 

ορισμένες περιπτώσεις, η ανεπιτυχής μετάφραση μερικών ξένων συγγραμμάτων δημιουργεί 

δυσκολίες στο φοιτητή. τα περισσότερα μαθήματα διανέμονται εγχειρίδια ή/και σημειώσεις-

που όμως σε μερικές περιπτώσεις είναι πρόχειρες- που ανανεώνονται περιοδικά-όχι όμως 

συστηματικά- με πρόσφατη ξενόγλωσση βιβλιογραφία και άρθρα ανασκόπησης. Σα βοηθήματα 

επικαιροποιούνται στην αρχή του κάθε ακαδημαϊκού έτους για να συμπεριληφθούν οι τρέχουσες 

εξελίξεις στο κάθε επιστημονικό θέμα που διδάσκεται. ε συγκεκριμένα μαθήματα παρέχεται 

στους φοιτητές επιπρόσθετη τρέχουσα ξενόγλωσση βιβλιογραφία.  

-Εύδοξος: 

Πρόκειται για μία πρωτοποριακή ηλεκτρονική υπηρεσία ολοκληρωμένης διαχείρισης 

συγγραμμάτων και λοιπών βοηθημάτων που εφαρμόζεται με σκοπό την άμεση και 

ολοκληρωμένη παροχή των συγγραμμάτων των φοιτητών των Πανεπιστημίων της επικράτειας.  

Η διαδικασία είναι πλήρως αυτοματοποιημένη και προσφέρει: 

- Πλήρη ενημέρωση στους φοιτητές για τα παρεχόμενα υγγράμματα σε κάθε μάθημα 

- Δυνατότητα άμεσης παραλαβής των υγγραμμάτων και 

- Αποτελεσματικούς μηχανισμούς για την ταχεία αποζημίωση των Εκδοτών και για την 

αποτροπή της καταχρηστικής εκμετάλλευσης των δημόσιων πόρων.  

Σα Πλεονεκτήματα αναμένεται να είναι τα ακόλουθα: 

- Επιταχύνεται η διαδικασία παραλαβής υγγραμμάτων από τους φοιτητές. 

- Ελαχιστοποιείται ο διαχειριστικός φόρτος στις Γραμματείες των Σμημάτων. 

- Απλοποιείται η σχέση του Τπουργείου Παιδείας με τους Εκδότες, ελαχιστοποιώντας την 

ανάγκη ανταλλαγής εγγράφων - λιστών. 
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- Ο χρόνος που μεσολαβεί από την εγγραφή του φοιτητή μέχρι την παραλαβή του 

υγγράμματος, μπορεί να περιοριστεί σε ελάχιστες εργάσιμες ημέρες από περισσότερους 

από δύο μήνες σήμερα. 

- Η αποζημίωση των Εκδοτών μπορεί να γίνει αμέσως μετά την ολοκλήρωση της παράδοσης 

των υγγραμμάτων, ενώ σήμερα πραγματοποιείται τουλάχιστον 12 μήνες μετά τη διανομή. 

- Ελαχιστοποιούνται τα περιθώρια για καταχρηστική εκμετάλλευση δημόσιων πόρων. 

- Εξοικονομούνται σημαντικοί ανθρώπινοι πόροι στις υπηρεσίες των Πανεπιστημίων και του 

Τπουργείου Παιδείας. 

- Δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για την ασφαλή και σταδιακή μετάβαση στην εποχή του 

ηλεκτρονικού υγγράμματος 

 

4.8. Αξιολόγηση: 

Τπάρχει έντονη ανάγκη εξεύρεσης κονδυλίων για την πρόσκληση ομιλητών, και οργάνωση 

συνεδρίων, προκειμένου να εμπλουτιστεί και να εκβαθυνθεί η διδασκαλία των φοιτητών μέσω της 

επαφής, με επιστήμονες διεθνούς κύρους στο χώρο της πολιτικής επιστήμης. Μηδαμινή επίσης 

είναι και η κινητικότητα μελών ΔΕΠ προς ιδρύματα του εξωτερικού για διδασκαλία με 

αποτέλεσμα να απουσιάζει το ερέθισμα από διαφορετικά εκπαιδευτικά συστήματα. Σέλος, 

κρίνεται σκόπιμο να αξιολογηθεί η ποιότητα της υπάρχουσας κινητικότητας. 

Ο αριθμός των συμφωνιών με ιδρύματα του εξωτερικού, με το πρόγραμμα Erasmus έχει 

αυξητική τάση. Παραταύτα παρατηρείται χαμηλή κινητικότητα από και προς αυτά γεγονός το 

οποίο προκαλεί έντονο προβληματισμό. Φαμηλότερη εκ των δύο είναι η  κινητικότητα 

εξερχομένων φοιτητών με το προαναφερόμενο πρόγραμμα. Σέλος, τα ακαδημαϊκά 

αποτελέσματα των εξερχόμενων φοιτητών, μέσω του προγράμματος Erasmus, είναι κάτω του 

μέσου όρου. 

Κρίνεται αναγκαία η εξεύρεση διαφορετικών μεθόδων διδασκαλίας ιδιαίτερα μέσω της 

μεγαλύτερης χρήσης νέων τεχνολογιών (ΣΠΕ). 

Τπάρχει έλλειψη διδακτικού προσωπικού σε γνωστικά αντικείμενα σε χώρους οι οποίοι κρίνοντα 

σημαντικοί για να εξυπηρετηθούν οι σύγχρονες σπουδές της Πολιτικής Επιστήμης. 
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Είναι σημαντικό να αυξηθεί ο διαθέσιμος χρόνος για συνεργασία διδασκόντων-φοιτητών, να 

βελτιωθούν οι τρόποι εξέτασης των φοιτητών και να δίνεται καλύτερη ανατροφοδότηση. 
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5. ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΟ ΕΡΓΟ 

Η ερευνητική δραστηριότητα θεωρείται γενικά από το Σμήμα ως ύψιστης σημασίας και η 

επιθυμητή κατάσταση είναι ο κάθε διδάσκων να έχει έντονη ερευνητική παρουσία στο γνωστικό 

του αντικείμενο, στην Ελλάδα και διεθνώς.  

 

5.1. Εργαστήρια του Σμήματος: 

το Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης έχουν ιδρυθεί δύο Εργαστήρια για την εξυπηρέτηση των 

ερευνητικών και εκπαιδευτικών αναγκών του. Αυτά είναι:  

1) Σο Κέντρο Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης (ΚΕΠΕΣ) (ΥΕΚ 213Α/13-9-02) 

με Διευθυντή τον Καθηγητή Κώστα Α. Λάβδα. κοπό έχει να εξυπηρετεί τις ακαδημαϊκές 

και ερευνητικές ανάγκες του Σμήματος, καθώς και άλλων Σμημάτων του πανεπιστημίου 

Κρήτης, σε θέματα που αφορούν τη συλλογή και επεξεργασία πολιτικών δεδομένων σε 

τοπική εθνική και ευρωπαϊκή κλίμακα. Οι στόχοι του εργαστηρίου περιλαμβάνουν επίσης 

τη διεξαγωγή και εκπόνηση μελετών, τη συνεργασία κάθε μορφής με κέντρα ερευνών και 

ακαδημαϊκά ιδρύματα, τη διοργάνωση επιστημονικών διαλέξεων, την παροχή υπηρεσιών 

σε άλλα ιδρύματα κ.ά. 

2) Σο Κέντρο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΚΕΑΔΙΚ) (ΥΕΚ 937Β/ 23-6-04) με Διευθυντή 

τον Καθηγητή Δημήτριο Κοτρόγιαννο. κοπό έχει να εξυπηρετεί τις ακαδημαϊκές και 

ερευνητικές ανάγκες στο γνωστικό πεδίο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της προώθησης 

των δημοκρατικών μορφών πολιτεύματος, την ερευνητικά και θεωρητικά εδραιωμένη, 

προώθηση της υπόθεσης του κοινοβουλευτισμού, την εμπέδωση των δημοκρατικών 

θεσμών στις χώρες της Βορείου Αφρικής, των Βαλκανίων και της Μέσης Ανατολής, τη 

διεξαγωγή βασικής και εφαρμοσμένης επιστημονικής έρευνας κ. ά. 

 

Σα δύο προαναφερόμενα Εργαστήρια έχουν συμμετάσχει σε πλήθος μελετών ερευνών και έχουν 

παράγει σημαντικό εκπαιδευτικό υλικό και πανεπιστημιακά συγγράμματα.  

Ένα σημαντικό πρόγραμμα που συμμετείχαν από κοινού είναι ως εταίροι σε Αναπτυξιακή 

ύμπραξη για το Αναθεωρημένο Πρόγραμμα της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας για την 
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καταπολέμηση των διακρίσεων και ανισοτήτων σε σχέση με την αγορά εργασίας (EQUAL) στην 

Ελλάδα (2004-2006) με τίτλο «Οι διαστάσεις της ξενοφοβίας και η προώθηση πολύ-

πολιτισμικών προτύπων». Άμεσα ωφελούμενοι του προγράμματος είναι οι μετανάστες άνδρες 

και γυναίκες, ενώ έμμεσα επωφελείται ολόκληρη η ελληνική κοινωνία αφού οι δράσεις 

αποσκοπούν στην υπεύθυνη ενημέρωση, στην εξάλειψη μύθων και κατά συνέπεια στην 

δημιουργία των προϋποθέσεων για μία πολύ-πολιτισμική κοινωνία, χωρίς εξάρσεις βίας, 

ξενοφοβίας ή ρατσιστικών συμπεριφορών.  

Σο Κέντρο Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης, στο πλαίσιο της συμμετοχής του στην εν 

λόγω Αναπτυξιακή ύμπραξη, ανέλαβε τις ακόλουθες δράσεις: 

Ενέργεια Ι : 

1.Αρχικός Προσδιορισμός-χεδιασμός Προγράμματος Δράσης   

2. Διερεύνηση Μεθοδολογίας και Οριστικοποίηση Ευθυνών  

3.Προσδοκώμενη Διακρατική υνεργασία   

Ενέργεια ΙΙ:  

1.2.1 Τποστήριξη των πληττόμενων από διακρίσεις λόγω ρατσισμού και αναβάθμιση των 

δεξιοτήτων τους και την κοινωνική ενσωμάτωση   

1.2.2. Διερεύνηση , προβολή και ενίσχυση του ρόλου των δικαιωμάτων των ξένων στην αγορά 

εργασίας  

1.2.3.Ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης και των διαμορφωτών της καθώς και κοινωνικών 

εταίρων και φορέων στο ζήτημα της καταπολέμησης του ρατσισμού και της ξενοφοβίας   

3. Αξιολόγηση έργου   

3.1. Εσωτερική αξιολόγηση  

Σο Κέντρο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, στο πλαίσιο της συμμετοχής του στην ίδια Αναπτυξιακή 

ύμπραξη, ανέλαβε τις ακόλουθες δράσεις: 

Ενέργεια Ι : 

1. Αρχικός Προσδιορισμός-χεδιασμός Προγράμματος Δράσης  

2. Διερεύνηση Μεθοδολογίας και Οριστικοποίηση Ευθυνών   

Ενέργεια ΙΙ : 

1.2.1 Τποστήριξη των πληττόμενων από διακρίσεις λόγω ρατσισμού και αναβάθμιση των 

δεξιοτήτων τους και την κοινωνική ενσωμάτωση   
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1.2.2. Διερεύνηση , προβολή και ενίσχυση του ρόλου των δικαιωμάτων των ξένων στην αγορά 

εργασίας  

1.2.3.Ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης και των διαμορφωτών της καθώς και κοινωνικών 

εταίρων και φορέων στο ζήτημα της καταπολέμησης του ρατσισμού και της ξενοφοβίας 

3. Αξιολόγηση έργου   

3.1. Εσωτερική αξιολόγηση  

το πλαίσιο του προαναφερόμενου προγράμματος και μέσω των δύο Εργαστηρίων συμμετείχαν 

πλήθος διδασκόντων, υποψηφίων διδακτόρων, διοικητικό προσωπικό του Σμήματος Πολιτικής 

Επιστήμης καθώς και λοιποί ερευνητές. 

Ακόμα, τα δύο αυτά Εργαστήρια σε συνεργασία με ερευνητική ομάδα από το Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλίας, στο πλαίσιο του Προγράμματος «ΘΑΛΗ: Ενίσχυση της Διεπιστημονικής ή και 

Διιδρυματικής έρευνας και καινοτομίας με δυνατότητα προσέλκυσης ερευνητών υψηλού 

επιπέδου από το εξωτερικό μέσω της διενέργειας βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας αριστείας», 

έχουν υποβάλλει πρόταση με τίτλο: «Ενθαρρύνοντας τη Διεύρυνση της Πολιτικής Παιδείας: 

ύστημα Ηλεκτρονικής Μάθησης για Μετανάστες», για την οποία αναμένεται η αξιολόγηση. 

Σέλος, τα δύο Εργαστήρια του Σμήματος, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού εκπαιδευτικού 

προγράμματος Δια Βίου Μάθηση/Erasmus/European Modules, συμμετείχαν στην υποβολή 

πρότασης με τίτλο “Governance for Sustainable Development”, η οποία ήταν επιτυχής σε ένα 

ιδιαίτερα ανταγωνιστικό, διεθνές περιβάλλον. Αναμένεται η υλοποίησή της. 

Τπάρχουν καταγεγραμμένες επτακόσιες εβδομήντα δύο (772) αναφορές σε δημοσιεύσεις των 

μελών ΔΕΠ του Σμήματος. Οι σημαντικότερες πέντε ανά μέλος ΔΕΠ παρατίθενται στα 

βιογραφικά σημειώματα των μελών ΔΕΠ που παρατίθενται στο παράρτημα 5. 

Γενικότερα, τα μέλη ΔΕΠ του Σμήματος συντονίζουν και συμμετέχουν και σε ερευνητικά 

προγράμματα και δραστηριότητες οι οποίες είναι: 

 

Καθηγητής Δημήτριος Κοτρόγιαννος: 

 2005- 2010: Εκπρόσωπος του Κέντρου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και μέλος του 

Διοικητικού υμβουλίου της Αναπτυξιακής ύμπραξης ΞΕΝΙΟ ΔΙΑ, η οποία 
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συστάθηκε για την υλοποίηση του σχεδίου με τίτλο «Οι διαστάσεις της ξενοφοβίας και η 

προώθηση πολυπολιτισμικών προτύπων» στο πλαίσιο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 

Equal. 

 2004-: Διευθυντής του Κέντρου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Σμήματος Πολιτικής 

Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

 Επίβλεψη έξι διδακτορικών διατριβών τα τελευταία έτη.  

 2004-2005: Πρόεδρος Επιτροπής και Αξιολογητής του ΤΠΕΠΘ για υποβληθείσες 

προτάσεις έρευνας στις Κοινωνικές Επιστήμες, στα πλαίσια του Προγράμματος 

Πυθαγόρας (ΕΝΙΦΤΗ ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΨΝ ΟΜΑΔΨΝ ΣΑ ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΑ). 

 2003- 2009: Επιστημονικός Τπεύθυνος της Πρακτικής Άσκησης Υοιτητών Πολιτικής 

Επιστήμης, σε συνεργασία με τους Υορείς ΙΝΕ/ΓΕΕ, ΤΠΕΠΘ/ Παιδαγωγικό 

Ινστιτούτο και VPRC. Σο Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης χρηματοδοτείται από το 

ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ.  

 2002- 2004: Επιστημονικός Τπεύθυνος του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Διεύρυνση 

Ανώτατης Εκπαίδευσης: Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης Πανεπιστημίου Κρήτης».  

 2003: Αξιολογητής του ΤΠΕΠΘ για υποβληθείσες προτάσεις για χορήγηση υποτροφιών 

εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, στα πλαίσια του προγράμματος ΗΡΑΚΛΕΙΣΟ.  

 1997-98: Προσκεκλημένος Ερευνητής, Institut de Sciences Politiques (Paris).  

 1996: Επιστημονικός υπεύθυνος για την έρευνα «Σοπικός τύπος στην περίοδο της 

δικτατορίας 1967-1974: Η περίπτωση του Ρεθύμνου». Η έρευνα αυτή χρηματοδοτήθηκε 

από το Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

 

Καθηγητής Κώστας Α. Λάβδας: 

 2009: Senior Research Fellow στη London School of Economics and Political 

Science, UK 

 2010: Αξιολογητής του ΤΠΕΠΘ για υποβληθείσες προτάσεις για χορήγηση υποτροφιών 

εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, στα πλαίσια του προγράμματος ΗΡΑΚΛΕΙΣΟ 

 2005 - 2010: Εκπρόσωπος του Κέντρου Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης 

(ΚΕΠΕΣ) και μέλος του Διοικητικού υμβουλίου της Αναπτυξιακής ύμπραξης 

ΞΕΝΙΟ ΔΙΑ, για την υλοποίηση του σχεδίου με τίτλο «Οι διαστάσεις της 
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ξενοφοβίας και η προώθηση πολυπολιτισμικών προτύπων» στο πλαίσιο της Κοινοτικής 

Πρωτοβουλίας EQUAL. 

 2004-Διευθυντής του Κέντρου Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης (ΚΕΠΕΣ) 

 2004-2008:  Σακτικό μέλος του Δ.. του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας (Κ.Ε.Ε.) 

 2004-2008: Σακτικό μέλος του Δ.. του Ελληνικού Κέντρου Ευρωπαϊκών Μελετών 

(Ε.Κ.Ε.Μ.) 

 2004 - : Μέλος του Επιστημονικού υμβουλίου του Ελληνικού Κέντρου Ευρωπαϊκών 

Μελετών (Ε.Κ.Ε.Μ.)  

 2004: Αξιολογητής του ΤΠΕΠΘ για υποβληθείσες προτάσεις έρευνας στις Κοινωνικές 

Επιστήμες, στα πλαίσια του Προγράμματος Πυθαγόρας (ΕΝΙΦΤΗ 

ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΨΝ ΟΜΑΔΨΝ ΣΑ ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΑ). 

 2003: Αξιολογητής του ΤΠΕΠΘ για υποβληθείσες προτάσεις για χορήγηση υποτροφιών 

εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, στα πλαίσια του προγράμματος ΗΡΑΚΛΕΙΣΟ 

 2002-2010: επίβλεψη των τεσσάρων (4) από τις έξι (6) Διδακτορικές Διατριβές που 

υποστηρίχθηκαν επιτυχώς στο Σμήμα από την ίδρυση του μέχρι το 2009-2010. .  

 

Καθηγητής τυλιανός Φιωτάκης: 

 Έρευνα στο Παιδαγωγικό Iνστιτούτο, σχετικά με τη διδασκαλία του χολικού 

Eπαγγλεματικού Προσανατολισμού. 

 Έρευνα που χρηματοδοτήθηκε από την Γενική Γραμματεία Έρευνας και Tεχνολογίας  

με θέμα: “Eθνικά υστήματα Yγείας και Eκπαίδευσης: Παράλληλη Aνάπτυξη, 

Aνθρώπινο Δυναμικό και Προοπτικές.  

  “Eκπαίδευση και Eπαγγελματοποίηση:  Kοινωνικό και Eκπαιδευτικό Yπόβαθρο των 

Aνωτέρων και Aνωτάτων τελεχών Ξενοδοχειακών Eπιχειρήσεων” 1992-93 

Πανεπιστήμιο Aιγαίου, Pόδος.  

  (1990-1992): Eρευνητική δραστηριότητα στο Πανεπιστήμιο του Aιγαίου με αντικείμενο 

τη διαρροή μαθητών από το Γυμνάσιο.  

 1996-1999: Παραδείγματα κοινωνικής ενσωμάτωσης ή/και κοινωνικού αποκλεισμού σε 

ορισμένες κοινωνικές ομάδες στα Δωδεκάνησα. Πορίσματα από τις δυο τελευταίες 

έρευνες αξιοποιούνται στις δημοσιεύσεις μου σχετικά με την ενσωμάτωση των 

Mουσουλμάνων στα Δωδεκάνησα .  
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 υμμετοχή στο Πρόγραμμα ΠΤΘΑΓΟΡΑ σε συνεργασία με την Τπεύθυνη της 

Έρευνας, Αναπλ. Καθηγήτρια, κ. Ήβη Μαυρομούστακου.  

 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Ήβη Μαυρομούστακου: 

 υμμετοχή στο ερευνητικό πρόγραμμα του Ινστιτούτου Max Planck της Υρανκφούρτης 

(2009-2011) για τη υνταγματική Θεωρία και τους Νομικούς και Πολιτικούς Θεσμούς 

του 19ου αιώνα. 

 Επιστημονική Τπεύθυνη του προγράμματος με τίτλο: «Ανεξάρτητες Αρχές στη 

υγκριτική Προοπτική», χρηματοδοτούμενο από την Επιτροπή Ερευνών του 

Πανεπιστημίου Κρήτης, διάρκεια : 2 έτη, 2009-2010, ΚΑ 2757. 

 υμμετοχή στο ερευνητικό πρόγραμμα για τη συγγραφή συλλογικού τόμου με τίτλο: 

«Κοινοβουλευτισμός και Δημοκρατία» και με ειδικότερο έργο : «Ν. Ι. αρίπολος: η ζωή 

και το έργο του», κοινή έκδοση Ινστιτούτου υνταγματικών Ερευνών και Ιδρύματος της 

Βουλής „Κοινοβουλευτισμός και Δημοκρατία‟ (2005-2006). 

 Επιστημονική υπεύθυνη του Προγράμματος ΠΤΘΑΓΟΡΑ II, με θέμα: «Πολιτική 

συμπεριφορά και πολιτικό σύστημα: η ελληνική κοινή γνώμη και παράμετροι 

διαμόρφωσης», του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης, 

διάρκεια : 2005-2006 και παράταση έως 31.8.2008 . 

 υμμετοχή στην ερευνητική ομάδα του Προγράμματος Ενίσχυσης Ερευνητικού 

Δυναμικού ΠΕΝΕΔ 03, Σίτλος έργου : «Ανάπτυξη, ανταγωνιστικότητα και νέα μορφές 

διακυβέρνησης μετά τη Λισσαβόνα σε Ελλάδα και Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι κοινωνικές 

διαστάσεις των προοπτικών ανάπτυξης-πολιτικές εκπαίδευσης και απασχόλησης  - στην 

πολυπολιτισμική δυναμική της κοινωνίας της γνώσης και της διαδικασίας 

εξευρωπαϊσμού» (κωδ. 438), ανάδοχος: Πανεπιστήμιο Κρήτης, Σμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης, Επιστημονική υπεύθυνη : Μαρία Μενδρινού. 

 υμμετοχή στην ερευνητική ομάδα (ΚΕΠΕΣ, Πανεπιστήμιο Κρήτης-Σμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης) του Προγράμματος Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL. Σίτλος έργου : «Οι 

διαστάσεις της ξενοφοβίας και η προώθηση πολυ-πολιτισμικών προτύπων», Επωνυμία 

Αναπτυξιακής ύμπραξης : ΞΕΝΙΟ ΔΙΑ. 

 Ανάθεση ερευνητικού έργου από το Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών Μέσων (Ι.Ο.Μ.) : α) 

για την έρευνα των Ανεξάρτητων Αρχών που σχετίζονται με τον τομέα της επικοινωνίας, 
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β) για τη σύνταξη αναλυτικού καταλόγου (index) αποδελτιωμένων και επεξεργασμένων 

αποφάσεων του Εθνικού υμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης από την ίδρυσή του έως το 

2004, γ) για την καταγραφή όλης της σχετικής βιβλιογραφίας αναφορικά με τις 

Ανεξάρτητες Αρχές (2004-2006). 

 Ανάθεση ερευνητικού έργου από το Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών Μέσων (Ι.Ο.Μ.) για 

την επεξεργασία, αξιολόγηση όλων των εγγράφων στον τομέα των οπτικοακουστικών, 

σύνταξη των σχετικών εκθέσεων και προετοιμασία των υμβουλίων Τπουργών 

Πολιτισμού-Οπτικοακουστικών με σκοπό την υποστήριξη των ενεργειών του 

εποπτεύοντος Τπουργείου Σύπου & ΜΜΕ, ενόψει και κατά τη διάρκεια της Ελληνικής 

Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το α΄ εξάμηνο του 2003. 

 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Μαρία Μενδρινού: 

 8/05-12/09 Επιστημονική Τπεύθυνη Πρότασης στο Πρόγραμμα Ενίσχυσης του 

Ερευνητικού Δυναμικού (ΠΕΝΕΔ)-2003, Γενική Γραμματεία Έρευνας και Σεχνολογίας 

με τίτλο «Ανάπτυξη, ανταγωνιστικότητα και νέες μορφές διακυβέρνησης μετά τη 

Λισσαβόνα σε Ελλάδα και ΕΕ. Οι κοινωνικές διαστάσεις των προοπτικών ανάπτυξης – 

πολιτικές εκπαίδευσης και απασχόλησης – στην πολυπολιτισμική δυναμική της κοινωνίας 

της γνώσης και της διαδικασίας εξευρωπαϊσμού», Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης, 

Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

 5/05-12/08 Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL «Οι διαστάσεις της ξενοφοβίας και η 

προώθηση πολυπολιτισμικών προτύπων». Κέντρο Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης, 

Πανεπιστήμιο Κρήτης. Αναπληρώτρια εκπρόσωπος του ΚΕΠΕΣ στην Αναπτυξιακή 

ύμπραξη ΞΕΝΙΟ ΔΙΑ. 

 2/05-6/08 Ερευνητικό Πρόγραμμα «Πολιτική υμπεριφορά και Πολιτικό ύστημα: Η 

Ελληνική Κοινή Γνώμη και Παράμετροι Διαμόρφωσης» «Πυθαγόρας ΙΙ» για την ενίσχυση 

ερευνητικών ομάδων στα Πανεπιστήμια. 

 4/04-5/05 EUA ―Doctoral Research Project‖ για τη συζήτηση των Διδακτορικών 

πουδών και της Έρευνας στην Ευρώπη στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Φώρου Ανώτατης 

Εκπαίδευσης. Τπεύθυνη Πανεπιστημίου Κρήτης. Μέλος του δικτύου για τη «Θεσμική και 

Οργανωτική Δομή των Διδακτορικών Προγραμμάτων και της Έρευνας». 
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 3/04-6/08 Επιστημονική Τπεύθυνη του Προγράμματος «KNOW-LEARN: Δια-βίου 

εκπαίδευσης και κατάρτισης» στο πλαίσιο του Προγράμματος «Πυθαγόρας Ι» για την 

ενίσχυση ερευνητικών ομάδων στα Πανεπιστήμια. 

 1/05- υμμετοχή στις Εργασίες της Θεματικής Ομάδας Μελέτης των δημόσιων 

πολιτικών των κρατών μελών της ΕΕ στην Εκπαίδευση στο πεδίο «Access and Social 

Inclusion», Γενική Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Πολιτισμού, Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 2/98-9/00 υντονίστρια Ερευνητικού Προγράμματος, Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

Πρόγραμμα πουδών Επιλογής Διαχείρισης Ανθρωπίνων Πόρων και Διοίκηση του ΣΟΕ, του 

ΠΣΔΕ, του ΣΕΑΠΗ και του ΜΙΘΕ. υγχρηματοδοτούμενο Πρόγραμμα στα πλαίσια 

του ΕΠΕΑΕΚ. 

 2/03-7/03 ύμβουλος Πολιτικής Ανάλυσης, Ερευνητική Ομάδα για την e-democracy 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, Τπουργείο Εξωτερικών. 

 9/99-1/00 ύμβουλος Ερευνών Κοινής Γνώμης (υνεργασίες με το Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών) 

 1/05- Επιστημονικός υνεργάτης, Κέντρο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Σμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης, Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

 7/03- Επιστημονικός υνεργάτης, Κέντρο Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης, 

Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης, Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

 11/98-4/06 Αξιολογήτρια και μέλος Γνωμοδοτικών και Θεματικών Επιτροπών 

Αξιολόγησης Ερευνητικών Προτάσεων στο πλαίσιο του ΕΠΕΑΕΚ (Προγραμμάτων για 

Ισότητα, Έρευνα – Πυθαγόρας και Ηράκλειτος, για Πρακτική Άσκηση, κά). 

 

Αναπληρωτής Καθηγητής Νίκος Παπαδάκης 

 Έχει εργαστεί ως κριτής εθνικών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων όπως τα κάτωθι: 

ΗΡΑΚΛΕΙΣΟ, ΠΤΘΑΓΟΡΑ «ΕΝΙΦΤΗ ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΨΝ ΟΜΑΔΨΝ ΣΑ 

ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΑ», ΠΡΑΚΣΙΚΗ ΑΚΗΗ, αλλά και του Διεθνούς Πανεπιστημίου 

της Θεσσαλονίκης. 

 Ιδρυματικός Τπεύθυνος του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Κατάρτισης & Πρακτικής 

Άσκησης Αποφοίτων Leonardo του Πανεπιστημίου Κρήτης  

 μέλος της 7μελούς Διοικούσας Επιτροπής Ερευνών του Πανεπιστημίου Κρήτης.  
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Λέκτορας Βάλια Αρανίτου: 

 Πρόγραμμα Πυθαγόρας ΙΙ «Η εκπροσώπηση των οργανωμένων συμφερόντων στην 

Μεταπολιτευτική Ελλάδα 1974-2004» ΕΠΕΑΕΚ. 

 Πρόγραμμα «ΕΡΜΕΙΟΝ Ι» Προγράμματα Διά Βίου Μάθησης (Επιστημονική 

Τπεύθυνη Έργου)ΕΠΕΑΕΚ. 

 Πρόγραμμα FINALIST Financial Literacy Stimulation. Πρόγραμμα «ΕΡΜΕΙΟΝ II» 

Προγράμματα Διά Βίου Μάθησης (Επιστημονική Τπεύθυνη Έργου) 

 

Λέκτορας Δημήτριος Ξενάκης: 

 2011- υντονιστής του ερευνητικού προγράμματος «Greece‟s Mediterranean Priorities: 

Energy, Transport and Environment», Πρόγραμμα Επιστημονικές Μελέτες 2011, 

Πεδίο 1: Κοινωνικές και Ανθρωπιστικές Επιστήμες, Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη . 

Λάτση. 

 2010- Ερευνητής στο πρόγραμμα με το Washington Center for Strategic and 

International Studies, «Greece-US Joint Task Force - Transforming The Balkans: 

Security, Political Stability and Economic Development», Athens WG, ΕΚΕΜ. 

 2010- υμμετοχή σε διάφορες φάσεις στην υλοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων του 

Κέντρου Μελετών Ασφάλειας που έχουν εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο 

πλαίσιο του FP7: Emergency Support System (ESS); Coordinating National Research 

Programmes and Policies on Security at Major Events in Europe (EU SEC II); 

Transportable Autonomous Patrol for Land Border Surveillance System (TALOS); 

Strategic Risk Assessment and Contingency Planning in Interconnected Transport 

Networks (STAR TRANS); Semantically Enhanced Resilient & Secure Critical 

Infrastructure Services (SERSCIS); Digital & Innovative Technologies for Security & 

Efficiency of First Responder Operations (DITSEF); και CRESCENDO. 

 2009-2010 Επιβλέπων του ερευνητικού προγράμματος του Ελληνικού Κέντρου 

Ευρωπαϊκών Μελετών «Ευρω-Μεσογειακό Παρατηρητήριο» κατά παραγγελία του 

Κέντρου Ανάλυσης και χεδιασμού του Τπουργείου Εξωτερικών. 

 2009 υμμετοχή στην Ευρω-Μεσογειακή Έρευνα «Progress, Achievements and 

Shortcomings of the Euro-Med Partnership», Group of Experts and Key Actors in 

Euro-Mediterranean Relations, IMed, Barcelona. 



ΟΜ.Ε.Α: -------------------------------Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης του  Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης 

 64 

 2008-2009 υντονιστής/Επιμελητής των προγραμμάτων «Κατευθύνσεις Προοδευτικής 

Διακυβέρνησης» και «Παρεμβάσεις για την Ευρώπη» σε συνεργασία με το Κέντρο 

Θεσμικών Μεταρρυθμίσεων (με τον Θ. Πελαγίδη), Κέντρο Ερευνών Προοδευτικής 

Πολιτικής. 

 2005-2007 υνεργάτης Ερευνητής (Research Fellow) και Επικεφαλής Έρευνας (2007-

2008), Σμήμα Ευρω-Μεσογειακών και Μεσανατολικών Μελετών, Ινστιτούτο Διεθνών 

Οικονομικών χέσεων. 

 2004-2006 Ερευνητής, «Euro-Mediterranean Observatory», Jean Monnet Project 

«Sustainable Development and Adjustment in the Mediterranean after the European 

Union‟s Enlargement». υντονισμός: Jean Monnet Centre of Excellence,  University 

of Genoa (Commission Agreement: 2004-3236/001–001). 

 2004-2006 Εξωτερικός υνεργάτης, Πρόγραμμα: «Η Ευρώπη  και ο Κόσμος» (με τον 

Μ. Ι. Σσινισιζέλη), Εργαστήριο Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και Πολιτικής, Σμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης, Πανεπιστήμιο Αθηνών.  

 2003-2004 Μέλος επιτροπών Project Steering και GE Ι - Affaires Académiques, 

«ΜΑΕΜ/MEMA - Master in Euro-Mediterranean Affairs», Interreg IΙΙ - MEDOC 

Program, Consortium of Mediterranean Universities. υντονιστικό Ίδρυμα: European 

University Institute, Florence. 

 2003-2004 Ειδικός Επιστήμων Διεθνών χέσεων και Διεθνών Οργανισμών, Γενική 

Γραμματεία Οικονομικού χεδιασμού και Αμυντικών Επενδύσεων, Τπουργείο Εθνικής 

Άμυνας (ΥΕΚ 1796 Β‟, ΚΤΑ Υ 470/694780/28.11.2003). 

 2002-2003 Ερευνητής, Ινστιτούτο Αμυντικών Αναλύσεων, και Ειδικός Επιστημονικός 

υνεργάτης στο Επιτελείο Τπουργού Εθνικής Άμυνας για την Ελληνική Προεδρία του 

υμβουλίου της ΕE με αντικείμενο «Ευρωπαϊκή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας», 

Τπουργείο Εθνικής Άμυνας. 

 2001-2002 Εξωτερικός Επιστημονικός υνεργάτης, πρόγραμμα Μεσογειακών Δράσεων 

& Euro-Mediterranean Study Commission, Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και 

Εξωτερικής Πολιτικής. 

 1999-2000 Εξωτερικός υνεργάτης στο πρόγραμμα «Euro-Mediterranean Good 

Governance and Democratization» (με τον D. N. Chryssochoou), Center of 

International Studies, University of Cambridge. 
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 1998-1999 Εξωτερικός Ερευνητής στο πρόγραμμα «The Impact of EU‟s Enlargement 

in the Mediterranean», Κυπριακό Κέντρο Έρευνας και Ανάπτυξης, Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας. υντονισμός Προγράμματος: FEMISE Network. 

 

Επίσης έχουν απονεμηθεί σημαντικές διακρίσεις, υποτροφίες, τιμητικοί τίτλοι και βραβεία σε 

αρκετά μέλη του ΔΕΠ του Σμήματος, όπως προκύπτει από τα αναλυτικά Βιογραφικά που 

επισυνάπτονται.  

Σέλος, αριθμός μελών ΔΕΠ συμμετέχει σε διοικητικά συμβούλια, επιστημονικά συμβούλια 

φορέων όπως: Κ.Ε.Ε., Ε.Κ.Ε.Μ. , UNDP/RCPAR, κ. ά. (βλέπε Βιογραφικά σημειώματα). 

 

Αξιολόγηση 

Σο ερευνητικό και συγγραφικό έργο των μελών του ΔΕΠ του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης 

είναι ιδιαίτερα αξιοσημείωτο. Παρατηρούνται, βεβαίως, διαφοροποιήσεις. Κρίνεται σκόπιμο να 

αξιοποιηθεί όλο το υπάρχον ερευνητικό προσωπικό του Σμήματος μέσω της υποβολής και 

συμμετοχής σε μεγαλύτερο αριθμό προγραμμάτων και δραστηριοτήτων γενικότερα. Επίσης, οι 

διεθνείς αναφορές (citations) σε δημοσιεύσεις των μελών ΔΕΠ του Σμήματος από επιστήμονες 

του εξωτερικού επικεντρώνονται σε ένα σχετικά μικρό αριθμό μελών ΔΕΠ, κάτι που θα πρέπει 

να εξελιχθεί με την ολοένα αυξανόμενη έκθεση όλων των μελών σε διεθνή fora.  
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6. ΦΕΕΙ ΜΕ ΚΟΙΝΨΝΙΚΟΤ, ΠΟΛΙΣΙΣΙΚΟΤ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΨΓΙΚΟΤ 

ΥΟΡΕΙ 

 

 Σα μέλη ΔΕΠ του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης συμμετέχουν ή συμμετείχαν 

πρόσφατα στα Διοικητικά υμβούλια: του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας (Κ.Ε.Ε.), 

του Ελληνικού Κέντρου Ευρωπαϊκών Μελετών (Ε.Κ.Ε.Μ.), του ΙΣΑΜΕ (ΠΑΟΚ), 

του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια, του Κέντρου Μελετών Ασφάλειας, του 

Κέντρου Ερευνών Προοδευτικής Πολιτικής, του Ελληνικού υμβούλιο για τους 

Πρόσφυγες, της Ελληνικής Πανεπιστημιακής Ένωσης Ευρωπαϊκών πουδών, της 

Ένωσης για την Προάσπιση των Κοινωνικών Δικαιωμάτων, στο Επιστημονικό 

υμβούλιο του Ε.Κ.Ε.Μ., στο Ινστιτούτο Αμυντικών Αναλύσεων, Τπουργείο Εθνικής 

Άμυνας. Είναι μέλη εταιρειών όπως η Academy of Political Science (New York), η 

Βρετανική Εταιρεία Πολιτικών Επιστημών, η Ένωση Ελλήνων υνταγματολόγων, η 

Ένωση Γάλλων υνταγματολόγων, η Γαλλική Εταιρεία Πολιτικής Επιστήμης, η 

Εταιρείας Διοικητικών Μελετών, του Ινστιτούτου Διοικητικών Επιστημών, της Εταιρείας 

Πολιτικής Επιστήμης, της Εταιρείας Οικονομικής και Κοινωνικής Ιστορίας της 

Ελλάδας, του Advisory Board του Κέντρου Διοικητικής Μεταρρύθμισης του ΟΗΕ για 

την Ευρώπη (UNDP/ RCPAR), του International High Level Advisory Group για τη 

Διοικητική Μεταρρύθμιση της Ελλάδος, της Μονάδας «Εκπαιδευτικής Πολιτικής» του 

Κέντρου Ευρωπαϊκού υνταγματικού Δικαίου, της Εθνικής Επιτροπής Δια Βίου 

Μάθησης, του Group of Experts and Key Actors in Euro-Mediterranean Relations, 

European Institute of the Mediterranean. 

Επίσης, έχουν κατά καιρούς οργανώσει συνέδρια, συμπόσια και ομιλίες σε συνεργασία με τους 

τοπικούς Δήμους και παραγωγικούς φορείς. Ενδεικτικά αναφέρουμε: 

 υνέδριο «Εαρινοί τοχασμοί» με θέμα «Η ευθύνη της Σοπικής Αυτοδιοίκησης για μια 

βιώσιμη ανάπτυξη», Δήμος Μαλλίων, (10-5-2008). 

 Ιδρυτικό υνέδριο Youth-net Hellas, Ηράκλειο (2-5-2009). 

 Κύκλος σεμιναρίων «Ευρωπαϊκή Ένωση – Πολιτικές και Θεσμοί», Βικελαία Δημοτική 

Βιβλιοθήκη, Ηράκλειο (18-2-2009). 
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 Εκδήλωση με θέμα «Πενήντα Φρόνια από την ίδρυση της ΕΕ: Μεσόγειος και Ευρώπη - 

Προβλήματα και Προκλήσεις», ΤΠΕΔΔΑ-ΕΚΕΜ, Περιφέρεια Κρήτης, Ηράκλειο 

(20-4-2007). 

 Εκδήλωση με θέμα «ύγχρονη Διοίκηση και Κοινωνικό Κράτος», ΚΕΠΠ-Βικελαία 

Δημοτική Βιβλιοθήκη, Δήμος Ηρακλείου (Γ. Παπαντωνίου, Γ. Κουράκης και Α. 

Καλοκαιρινός) (28-5-2008). 

 

Επίσης, σημαντικά είναι και τα προγράμματα που έχουν υποβληθεί και υποβάλλονται με 

στόχο να συμβάλλουν στην τοπική περιφερειακή και εθνική ανάπτυξη. Ενδεικτικά 

αναφέρονται:  

 Ένα σημαντικό πρόγραμμα που συμμετείχαν από κοινού το Κέντρο Πολιτικής Έρευνας 

και τεκμηρίωσης και το Κέντρο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ως εταίροι σε Αναπτυξιακή 

ύμπραξη είναι το Αναθεωρημένο Πρόγραμμα της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας για την 

καταπολέμηση των διακρίσεων και ανισοτήτων σε σχέση με την αγορά εργασίας 

(EQUAL) στην Ελλάδα (2004-2006) με τίτλο «Οι διαστάσεις της ξενοφοβίας και η 

προώθηση πολύ-πολιτισμικών προτύπων». Άμεσα ωφελούμενοι του προγράμματος είναι 

οι μετανάστες άνδρες και γυναίκες, ενώ έμμεσα επωφελείται ολόκληρη η ελληνική 

κοινωνία αφού οι δράσεις αποσκοπούν στην υπεύθυνη ενημέρωση, στην εξάλειψη μύθων 

και κατά συνέπεια στην δημιουργία των προϋποθέσεων για μία πολύ-πολιτισμική 

κοινωνία, χωρίς εξάρσεις βίας, ξενοφοβίας ή ρατσιστικών συμπεριφορών. το 

πρόγραμμα αυτό συμμετείχε μεγάλος αριθμός διδακόντων και φοιτητών του Σμήματος 

Πολιτικής Επιστήμης. 

 Επίσης, όπως προαναφέραμε (βλ. σελ. 55), τα δύο Κέντρα του Σμήματος έχουν 

υποβάλλει πρόταση στο πλαίσιο του Προγράμματος  Θαλής με τίτλο : «Ενθαρρύνοντας 

τη Διεύρυνση της Πολιτικής Παιδείας: ύστημα Ηλεκτρονικής Μάθησης για 

Μετανάστες» με έντονο κοινωνικό χαρακτήρα. Αναμένεται η έγκριση της πρότασης. Και 

στο πρόγραμμα αυτό, εφόσον εγκριθεί, θα συμμετέχει μεγάλος αριθμός μελών ΔΕΠ, 

ερευνητών και φοιτητών του Σμήματος.  
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Αξιολόγηση 

Ορισμένα μέλη ΔΕΠ του Σμήματος συμμετέχουν σε μεγάλο αριθμό φορέων και 

προγραμμάτων με σκοπό την τοπική, εθνική και πολιτιστική ανάπτυξη. Βεβαίως θεωρείται μικρή 

η σύνδεση του Πανεπιστημίου Κρήτης με την τοπική κοινωνία, γεγονός το οποίο το Σμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης λαβάνει υπόψη και πρόκειται να ενεργοποιηθεί εντονότερα προς την 

κατεύθυνση αυτή. 
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7. ΔΙΟΙΚΗΣΙΚΕ ΤΠΗΡΕΙΕ ΚΑΙ ΤΠΟΔΟΜΕ 

 

7.Ι. Τποδομές 

 

Σο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης απόκτησε με υλικοτεχνική υποδομή με το Πρόγραμμα 

Διεύρυνσης της Σριτοβάθμιας Εκπαίδευσης Σμημάτων του Πανεπιστημίου Κρήτης (2001-

2003). Σο πρόγραμμα αυτό αφορούσε τα νέα Σμήματα του Πανεπιστημίου Κρήτης τα οποία 

ήταν: το Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης, το Σμήμα εφαρμοσμένων Μαθηματικών και το Σμήμα 

Επιστήμης και Σεχνολογίας Τλικών και είχε Τπεύθυνο Έργου για όλα τα προαναφερόμενα 

Σμήματα τον Προεδρεύοντα τότε του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης, Αναπληρωτή 

Καθηγητή Δημήτριο Κοτρόγιαννο και Κοσμήτορα της χολής Κοινωνικών Επιστημών. Με το 

εν λόγω πρόγραμμα το Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης εξοπλίστηκε με είκοσι ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές για τους διδάσκοντες του Σμήματος και το Κέντρο Πολιτικής Έρευνας και 

Σεκμηρίωσης, είκοσι εκτυπωτές για τους διδάσκοντες του Σμήματος και το Κέντρο Πολιτικής 

Έρευνας και Σεκμηρίωσης, δύο scanner για το Κέντρο Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης 

και τη Γραμματεία Σμήματος/γραφείο Προέδρου, δύο φορητούς υπολογιστές για το Κέντρο 

Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης και τη Γραμματεία Σμήματος/γραφείο Προέδρου, δύο 

φωτοτυπικά μηχανήματα για Κέντρο Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης και την αίθουσα 

οπτικοακουστικών μέσων, ένα πολυμηχάνημα φαξ για τη Γραμματεία Σμήματος/γραφείο 

Προέδρου, ένα πρόγραμμα ηλεκτρονικής ανάγνωσης κειμένου και ένα πρόγραμμα επεξεργασία 

εικόνας για τη  Γραμματεία Σμήματος/γραφείο Προέδρου. Επίσης,  για την αίθουσα 

τηλεδιάσκεψης έγινε προμήθεια ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή υποστήριξης τηλεδιάσκεψης, μία 

οθόνη προβολής και ειδικός προβολέας, μία περιστρεφόμενη μικροκάμερα, ένα σετ μικρόφωνα 

εισηγητών, δύο ηχεία τοίχου, ένα μείκτης ενισχυτής και ένα video. Για την αίθουσα διδασκαλίας 

έγινε προμήθεια ενός προβολέα διαφανειών power point και τέλος, για το εργαστήριο 

ηλεκτρονικών υπολογιστών της χολής έγινε αναβάθμιση λογισμικού. 

Σέλος, όσον αφορά μεγάλο αριθμό επίπλων και λοιπού μικροεξοπλισμού και αυτά το Σμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης τα προμηθεύτηκε μέσω του προαναφερόμενου προγράμματος. 

Πλέον το Σμήμα διαθέτει την ακόλουθη υλικοτεχνική υποδομή: 
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- Είκοσι ηλεκτρονικούς υπολογιστές (Η/Τ) στο εργαστήριο ηλεκτρονικών υπολογιστών του 

Σμήματος. 

- Είκοσι Η/Τ στα γραφεία διδασκόντων του Σμήματος. 

- Σρεις Η/Τ στην αίθουσα μεταπτυχιακών φοιτητών 

- Έξι φορητούς Η/Τ. 

- Πέντε Η/Τ για το διοικητικό προσωπικό και ΕΣΕΠ του Σμήματος 

- Είκοσι ένα εκτυπωτές. 

- Πέντε φωτοτυπικά μηχανήματα. 

- Δύο φορητούς βιντεοπροβολείς  

- Ένα σταθερό βιντεοπροβολέα. 

- Σρία φορητά διαφανοσκόπια 

- Δύο διαφανοσκόπια σε αίθουσες. 

- Ένα σύστημα μικροφωνικής στην αίθουσα συνεδριάσεων. 

 

Σέλος, το Σμήμα διαθέτει τις ακόλουθες αίθουσες και γραφεία: 

το κτίριο Β1: 

- Μία αίθουσα διδασκαλίας εμβαδού 40τ.μ. 

- Μία αίθουσα  για το εργαστήριο Η/Τ εμβαδού 40τ.μ. 

- Επτά γραφεία διδασκόντων συνολικού εμβαδού 125 τ.μ. 

το κτίριο Β2: 

- Μία αίθουσα για τη Γραμματεία του Σμήματος εμβαδού 95τ.μ. 

- Ένα γραφείο Προέδρου εμβαδού 19 τ.μ. 

το κτίριο χολής Κοινωνικών Επιστημών: 

- Έντεκα γραφεία μελών ΔΕΠ συνολικού εμβαδού 155 τ.μ. 

- Μία αίθουσα συνεδρίας εμβαδού 65 τ.μ. 

- Μία αίθουσα διδασκαλίας εμβαδού 35 τ.μ. 

- Μία αίθουσα μεταπτυχιακών φοιτητών εμβαδού 35 τ.μ. 

 

το πλαίσιο των ολοκληρωμένων ηλεκτρονικών υπηρεσιών του Πανεπιστημίου Κρήτης η 

εφαρμογή StudentWEB έχει ως στόχο την άμεση εξυπηρέτηση των φοιτητών δίνοντας τους τη 

δυνατότητα πρόσβασης μέσω του διαδικτύου σε διάφορες υπηρεσίες της Γραμματείας. 

Πρόκειται για ένα εργαλείο ειδικά σχεδιασμένο που αναλαμβάνει την εξυπηρέτηση και την 
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αλληλεπίδραση των φοιτητών με την γραμματεία τους μέσω WEB. Δίνει τη δυνατότητα στους 

φοιτητές να κάνουν δηλώσεις μαθημάτων, να ελέγχουν τα στοιχεία που τους αφορούν 

(βαθμολογία μαθημάτων, κτλ) και να κάνουν αιτήσεις προς τη Γραμματεία μέσω του 

διαδικτύου. Με την εφαρμογή αυτή επιτυγχάνεται η αποσυμφόρηση των Γραμματειών και η 

κατάργηση των ουρών που δημιουργούνται στις θυρίδες (ιδιαιτέρως κατά την περίοδο δηλώσεων 

μαθημάτων). Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη καλύτερη χρήση του χρόνου που αφιερώνει το 

προσωπικό στην επικοινωνία με τους φοιτητές καθώς και την εξοικονόμηση χρόνου και 

αναβάθμιση της ποιότητας παροχής υπηρεσιών προς τους φοιτητές.   

 

 
Αξιολόγηση 

Αντιμετωπίζεται συχνά σημαντικότατο πρόβλημα λόγω έλλειψης σε αίθουσες διδασκαλίας, κάτι 

που δυσχεραίνει την επίτευξη του βέλτιστου προγραμματισμού των μαθημάτων. Άλλωστε, οι 

υπάρχουσες αίθουσες που είναι κατανεμημένες στο Σμήμα είναι μόνο δύο, αμφότερες μικρού 

μεγέθους. Κατά συνέπεια, μεγάλος αριθμός μαθημάτων διεξάγεται σε αίθουσες της χολής 

Κοινωνικών Επιστημών τις οποίες “διεκδικούν” όπως είναι φυσικό και άλλα τμήματα. Επίσης, 

παρατηρούνται καταστροφές εδράνων και λοιπών εξοπλισμών τους με αποτέλεσμα την 

επικίνδυνη διέλευση των φοιτητών, γεγονός το οποίο χρήζει άμεσης αντιμετώπισης. 

Κρίνεται ανεπαρκής ο αριθμός των γραφείων των διδασκόντων καθώς επίσης και θεωρείται 

αναγκαίος ο εκσυγχρονισμός του εξοπλισμού τους με υπολογιστές τελευταίας τεχνολογίας. 

Έλλειψη επίσης υπάρχει και στους χώρους των δύο εργαστηρίων του Σμήματος: του Κέντρου 

Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης και του Κέντρου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Έχει 

κατατεθεί σχετικό αίτημα από τους διευθυντές των δύο εργαστηρίων, Καθηγητές Δ. 

Κοτρόγιαννο και Κ. Λάβδα αλλά και από τον πρόεδρο του Σμήματος, για στέγασή τους σε νέα 

κτίρια όπου προγραμματίζεται να μεταστεγαστούν τελικά όλα τα ερευνητικά εργαστήρια των 

Σμημάτων του Πανεπιστημίου Κρήτης στο Ρέθυμνο. Αναμένονται από το Σμήμα με ιδιαίτερη 

προσοχή οι σχετικές εξελίξεις. Επιπροσθέτως απαιτείται και περαιτέρω εξοπλισμός τους με 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές και λοιπά αναγκαία μηχανήματα τελευταίας τεχνολογίας με στόχο 

τη μέγιστη αποτελεσματικότητα στο έργο τους. 
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Η ιστοσελίδα του Σμήματος (http://www.soc.uoc.gr/political/) κρίνεται ότι αποτελεί ένα 

μάλλον κακό παράδειγμα, τόσο από άποψη οργάνωσης, όσο και από άποψη περιεχομένου και 

ενημέρωσης. Απουσιάζουν βασικά στοιχεία που αφορούν στο πρόγραμμα σπουδών, περιγραφές 

των μαθημάτων, έως και ενημέρωση για εκδηλώσεις του Σμήματος, ερευνητικές δραστηριότητές 

και επιτεύγματα των διδασκόντων. Ακόμη και τα βιογραφικά σημειώματα δεν είναι πάντοτε 

πλήρως ενημερωμένα. Παρατηρείται μόνο μια απλή ανάρτηση ανακοινώσεων που αφορούν 

ορισμένες δραστηριότητες και βασικά στοιχεία του προγράμματος σπουδών, όπως είναι το 

ωρολόγιο πρόγραμμα. ημειωτέον ότι το σχέδιο, το περιεχόμενο και οι λειτουργίες της 

ιστοσελίδας παραμένουν σχεδόν όπως παραδόθηκαν από την περίοδο λειτουργίας του 

Σμήματος ως τμήματος χρηματοδότησης ΕΠΕΑΕΚ.   

Είναι γεγονός ότι το νέο πρόγραμμα μηχανογράφησης της Γραμματείας έχει βελτιώσει σε 

μεγάλο βαθμό την αποτελεσματικότητά της αναφορικά με την εξυπηρέτηση των φοιτητών. 

Μέσω δικτύου οι φοιτητές έχουν πρόσβαση στην αναλυτική τους βαθμολογία όπως και 

δυνατότητα να υποβάλλουν δηλώσεις μαθημάτων στη γραμματεία με αποτέλεσμα να 

αποφεύγονται καθυστερήσεις και ουρές. Κρίνεται σκόπιμο η ηλεκτρονική εξυπηρέτηση να 

επεκταθεί και σε άλλους τομείς. 

Είναι πολύ σημαντικό επίσης να αναφερθεί ότι έχει κατά τα τελευταία έτη παρουσιαστεί ζήτημα 

ασφάλειας στους χώρους του ιδρύματος, ειδικά κατά τις βραδινές ώρες, καθώς επανειλημμένα 

έχουν σημειωθεί κλοπές εξοπλισμού και αρχείου διδασκόντων. Επίσης, δεν απουσιάζουν οι 

καταγγελίες για παρουσία τοξικομανών στο χώρο της πανεπιστημιούπολης. Εντελώς πρόσφατα, 

φαίνεται ότι βελτιώθηκε η κατάσταση, με πρόσληψη κατάλληλου προσωπικού φύλαξης και για 

το campus του Ρεθύμνου.  

ΑΠΟΡΡΟΥΗΣΙΚΟΣΗΣΑ ΣΨΝ ΚΟΝΔΤΛΙΨΝ: 

Παρατηρείται τέλος, ότι είναι αρκετά χαμηλή η απορροφητικότητα των κονδυλίων που 

διατίθενται στο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης από τον τακτικό προϋπολογισμό του 

Πανεπιστημίου Κρήτης. Ο ακόλουθος πίνακας είναι διαφωτιστικός: 

 

 

http://www.soc.uoc.gr/political/
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 Κονδύλια που διατέθηκαν στο 

Σμήμα 

Κονδύλια που 

απορροφήθηκαν από το 

Σμήμα 

Έτος   

2006 35.000,00 € 23.807,99 € 

2007 35.000,00 € 23.982,45 € 

2008 45.000,00 € 27.477,86 € 

2009 50.000,00 € 18.239,51 € 

 

Εφόσον λοιπόν συμπεραίνεται έλλειψη υποδομών, καταστροφές εδράνων και λοιπών  επίπλων 

είναι αναγκαίο να δατεθούν πόροι του Σμήματος σε αυτούς τους τομείς. Επίσης, μπορούν να 

χρηματοδοτηθούν διοργανώσεις συνεδρίων, να προσκληθούν διακεκριμένοι επιστήμονες για 

διαλέξεις στο ίδρυμα και τέλος να προωθηθούν δραστηριότητες οι οποίες, μεταξύ άλλων θα 

έχουν σκοπό την ενδυνάμωση των σχέσεων πανεπιστημίου και τοπικής κοινωνίας. 
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7.ΙΙ. Διοίκηση Σμήματος 

 

7.ΙΙ.1. ργανα του Σμήματος 

ργανα του Σμήματος είναι η Γενική υνέλευση και ο Πρόεδρος. 

Η Γενική υνέλευση (Γ..) απαρτίζεται από τα Μέλη ΔΕΠ, εκπροσώπους των φοιτητών σε 

αριθμό ίσο προς το 50%, εκπροσώπους των μεταπτυχιακών φοιτητών ίσους προς το 15% και 

εκπροσώπους του Ε.Ε.ΔΙ.Π. και του  Ε.Σ.Ε.Π.  και των μη διδακτόρων Βοηθών, 

Επιστημονικών υνεργατών και Επιμελητών, εφόσον μέλη από τις αντίστοιχες κατηγορίες 

προσωπικού  κατέχουν οργανικές θέσεις στο Σμήμα, σε αριθμό ίσο προς το 5% του αριθμού 

των μελών ΔΕΠ που είναι μέλη της Γ.. Η Γ. . συνέρχεται σε τέσσερις τακτικές συνεδριάσεις 

το χρόνο. Έκτακτες Γ. . συγκαλούνται από τον Πρόεδρο του Σμήματος για κρίσεις εκλογής ή 

εξέλιξης ή για άλλο συγκεκριμένο θέμα. Μερικές από της αρμοδιότητες της Γ. . είναι: η 

σύνταξη του Εσωτερικού Κανονισμού του Σμήματος, γενική εποπτεία της λειτουργίας του 

Σμήματος και της τήρησης των νόμων και του Εσωτερικού Κανονισμού, διατύπωση γνώμης για 

συγκρότηση χολής, για μετονομασία, κατάτμηση, συγχώνευση ή κατάργηση του Σμήματος, 

και για σύσταση, κατάργηση, κατάτμηση, μετονομασία ή συγχώνευση Σομέων, Εργαστηρίων 

και Κλινικών, κατανομή πιστώσεων στις ερευνητικές, εκπαιδευτικές και λοιπές δραστηριότητες 

του Σμήματος, προγραμματισμός και προκήρυξη θέσεων μελών ΔΕΠ, καθώς και συγκρότηση 

οικείων εκλεκτορικών σωμάτων, απονομή τίτλου επίτιμου διδάκτορα, κατάρτιση ή αναθεώρηση 

του προγράμματος σπουδών, συγκρότηση Επιτροπής Μεταπτυχιακών πουδών. 

 

Ο Πρόεδρος που αναπληρώνεται όταν απουσιάζει ή κωλύεται από τον Αναπληρωτή Πρόεδρο 

προΐσταται των Τπηρεσιών του Σμήματος, καταρτίζει την ημερήσια διάταξη και συγκαλεί τα 

συλλογικά όργανα του Σμήματος που είναι η Γενική υνέλευση και εισηγείται σ‟ αυτά θέματα 

αρμοδιότητάς τους. Ακόμα, μεριμνά για την εφαρμογή των αποφάσεων των συλλογικών 

οργάνων και συγκροτεί επιτροπές για μελέτη και διεκπεραίωση θεμάτων. 
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7.ΙΙ.2. Η Γραμματεία του Σμήματος 

Σο προσωπικό γραμματείας του Σμήματος στηρίζει γραμματειακά τον Πρόεδρο τα έλη ΔΕΠ 

και τους φοιτητές. Η Προϊσταμένη Γραμματείας του Σμήματος προΐσταται του προσωπικού της 

γραμματείας και είναι υπεύθυνη έναντι του Προέδρου για ομαλή και εύρυθμη λειτουργία της. Οι 

αρμοδιότητές της περιλαμβάνουν την ενημέρωση των συλλογικών οργάνων για την ισχύουσα 

νομοθεσία καθώς και για κάθε νομικό και γενικό διοικητικό θέμα που ανακύπτει, την τήρηση 

πρακτικών και διεκπεραίωση των αποφάσεων των συλλογικών οργάνων. 

Σο προσωπικό της γραμματείας του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης κατατάσσεται στις εξής 

κατηγορίες ανάλογα με το επίπεδο μόρφωσής του: 

Κατηγορίες Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης 

Σεχνολογικής 

Εκπαίδευσης 

Σριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης 

ύνολο 

Μόνιμοι Τπάλληλοι 1  1  2 

Ι. Δ. Α. Φ. 1   1 

ΕΣΕΠ   1 1 

ύνολο 2 1 1 4 

 

 

7.ΙΙ.3. Αξιολόγηση: 

Σο υπάρχον προσωπικό της Γραμματείας του Σμήματος, αν και είναι μικρό σε αριθμό, 

προσπαθεί να προφέρει τις υπηρεσίες του στο Σμήμα με το βέλτιστο τρόπο. Επίσης θεωρείται 

άμεση η ανάγκη επιμόρφωσής του τόσο σε νέες τεχνολογίες όσο και σε σύγχρονες διοικητικές 

διαδικασίες με στόχο την αυξημένη αποτελεσματικότητά του.  

Παρουσιάζεται έντονη η ανάγκη πρόσληψης προσωπικού με πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, 

με γνώση μιας ξένης γλώσσας και καταρτισμένου προκειμένου να ασκεί τα καθήκοντά 

αποτελεσματικά. 
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7.ΙΙΙ.  Διοικητικές Τπηρεσίες του Πανεπιστημίου Κρήτης 

Οι διοικητικές υπηρεσίες του Πανεπιστημίου Κρήτης, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία 

εδρεύουν στο Ρέθυμνο όπου και οι κεντρικές διοικητικές μονάδες.  

 
 

7.ΙΙΙ.1. Γραφείο Υοιτητικής Μέριμνας 

Σο Γραφείο Υοιτητικής Μέριμνας είναι υπεύθυνο: 

 Σης συλλογής αιτήσεων και δικαιολογητικών του φοιτητή για την έκδοση κάρτας σίτισης 

και για τη δυνατότητα στέγασης από το Πανεπιστήμιο, καθώς και την επεξεργασία αυτών 

 Σης παρακολούθησης των δρομολογίων του Κ.Σ.Ε.Λ 

 Σης μέριμνας για τη παραγγελία και παραλαβή προμηθειών του Ιατρείου, του 

υμβουλευτικού Κέντρου και του ΞΕΝΙΑ (Ρέθυμνο) .  

 Σης παραλαβής των προτάσεων των πολιτιστικών ομάδων και των Υοιτητικών υλλόγων 

και της δυνατότητας υλοποίησης τους.  

 

Για στέγαση: Σο Πανεπιστήμιο Κρήτης στο Ρέθυμνο διαθέτει φοιτητική εστία. Οι φοιτητές οι 

οποίοι είναι δικαιούχοι δωρεάν στέγασης φιλοξενούνται στην Πανεπιστημιούπολη του Ρεθύμνου 

σε εστία δυναμικότητας εκατόν σαράντα τρία (143) κλινών και στην πόλη του Ρεθύμνου, στο 

Υοιτητικό Πολιτιστικό Κέντρο "Ξενία", όπου στεγάζονται 58 φοιτητές και στο οποίο, μεταξύ 

άλλων, οργανώνονται και πολιτιστικές εκδηλώσεις. Η υποβολή των αιτήσεων αρχίζει με την 

έναρξη των εγγραφών για τους πρωτοετείς φοιτητές κατά τον μήνα επτέμβριο και κάθε Μάιο 

για τους φοιτητές παλαιών ετών. Σα δικαιολογητικά που υποβάλλονται είναι ίδια με εκείνα της 

σίτισης και η διάρκεια παραμονής τους στην Υοιτητική Εστία (στο Ρέθυμνο) είναι όσο διαρκεί 

το ακαδημαϊκό έτος. Η επιλογή για δωρεάν στέγαση των φοιτητών γίνεται με ένα σύστημα 

μοριοδότησης που βασίζεται σε οικονομικά και κοινωνικά κριτήρια όπως προκύπτουν από τα 

επισυναπτόμενα δικαιολογητικά της αίτησης τους. 

Για σίτιση: Οι προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές του Πανεπιστημίου Κρήτης, με 

οικογενειακό εισόδημα μέχρι 65.000€, δικαιούνται να κάνουν αίτηση για δωρεάν σίτιση. Η 

υποβολή των αιτήσεων αρχίζει με την έναρξη των εγγραφών για τους πρωτοετείς φοιτητές και 
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κάθε Μάιο για τους φοιτητές παλαιών ετών. Η σίτιση διαρκεί όλο το ακαδημαϊκό έτος δηλαδή 

αρχίζει από την 1η επτεμβρίου και τελειώνει με το τέλος της εξεταστικής περιόδου κάθε 

τμήματος δηλαδή στις 30 Ιουνίου. ε περίπτωση παράτασης του διδακτικού έτους η ύγκλητος 

αποφασίζει για παράταση της παροχής δωρεάν σίτισης για το αντίστοιχο χρονικό διάστημα. Η 

επιλογή για δωρεάν σίτιση των φοιτητών γίνεται με ένα σύστημα μοριοδότησης που βασίζεται σε 

οικονομικά και κοινωνικά κριτήρια όπως προκύπτουν από τα επισυναπτόμενα δικαιολογητικά 

της αίτησης τους. 

 
 

7.ΙΙΙ.2. Η Διεύθυνση Διεθνών και Δημοσίων χέσεων 

Σο Σμήμα Διεθνών χέσεων και Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων (Ρέθυμνο) και το Σμήμα 

Διεθνών και Δημοσίων χέσεων (Ηράκλειο) και αναφορικά με τα εκπαιδευτικά προγράμματα, 

έχουν δραστηριοποιηθεί στους εξής τομείς: 

 τη διάδοση πληροφοριών προς τη πανεπιστημιακή κοινότητα σχετικά με τα 

εκπαιδευτικά προγράμματα, ευρωπαϊκά και διεθνή.  

 την παροχή πληροφοριών προς τους διδάσκοντες στη σύνταξη και υποβολή 

προτάσεων για νέα εκπαιδευτικά προγράμματα.  

 τη διοικητική στήριξη του Προγράμματος Erasmus. 

 
 

7.ΙΙΙ.3. υμβουλευτικό Κέντρο 

Σο υμβουλευτικό Κέντρο του Πανεπιστημίου είναι μια καινούργια Τπηρεσία η οποία παρέχει 

ψυχολογική υποστήριξη και συμβουλευτική στο φοιτητή. Με τη βοήθεια των στελεχών του 

βοηθά στη βελτίωση και ανάπτυξη της λειτουργικότητας, στην αντιμετώπιση παροδικών η και 

διαρκέστερων προβλημάτων, καθώς και στη διευκόλυνση της προσαρμογής στο νέο 

ακαδημαϊκό περιβάλλον και στις νέες ηλικιακές απαιτήσεις. Επίσης, το υμβουλευτικό Κέντρο 

διενεργεί μελέτες και αναπτύσσει ποικίλες  δραστηριότητες που  στόχο έχουν τη βελτίωση της  

ποιότητας ζωής του φοιτητή και την ανάδειξη και αντιμετώπιση γενικότερων προβλημάτων. 
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7.ΙΙΙ.4. Γραφείο Διασύνδεσης 

Σο Γραφείο αποσκοπεί στη στήριξη του φοιτητή και του αποφοίτου του Πανεπιστημίου Κρήτης 

όσον αφορά το σχεδιασμό των μελλοντικών τους σπουδών τον προσανατολισμό και σχεδιασμό 

της ακαδημαϊκής σταδιοδρομίας τους, καθώς και την άμεση και αποτελεσματική σύνδεση τους 

με την αγορά εργασίας ανακοινώνοντας μέσα από τις υπηρεσίες και τις δομές του διαθέσιμες 

θέσεις εργασίας στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Για το λόγο αυτό το  γραφείο Διασύνδεσης 

διοργανώνει Ημερίδες, υνέδρια, Ήμερες Καριέρας, εμινάρια ταδιοδρομίας και 

Επαγγελματικής Κατάρτισης, εμινάρια Επιχειρηματικότητας, κ.τ.λ. Οι υπηρεσίες που 

παρέχονται από το Γραφείο Διασύνδεσης περιλαμβάνουν : Ενημέρωση και πληροφόρηση του 

φοιτητή και του αποφοίτου του Πανεπιστημίου για μεταπτυχιακές σπουδές και υποτροφίες, 

πληροφόρηση του φοιτητή για θέσεις εργασίας στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, Τπηρεσία 

υμβουλευτικής ταδιοδρομίας και Επαγγελματικού Προσανατολισμού, Τπηρεσία 

Τποστήριξης Επιχειρηματικών Ιδεών, Τπηρεσία Πρακτικής Άσκησης Υοιτητών σε συνεργασία 

με επιχειρηματικούς οικονομικούς φορείς. 

 

 
7.ΙΙΙ.5. H Βιβλιοθήκη 

Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης αποτελείται από την Κεντρική Βιβλιοθήκη στην 

Πανεπιστημιούπολη του Ρεθύμνου -που υποστηρίζει τις Ανθρωπιστικές, τις Κοινωνικές και τις 

Επιστήμες Αγωγής- και τέσσερα ακόμη Παραρτήματα που λειτουργούν στο Ηράκλειο: της 

ΘΣΕ-Κνωσού που εξυπηρετεί Μαθηματικά, Εφαρμοσμένα Μαθηματικά και Επιστήμη 

Τπολογιστών, της ΘΣΕ-Βουτών που εξυπηρετεί Φημεία και Επιστήμη Τλικών, της ΘΣΕ-

Βουτών που εξυπηρετεί Υυσική και Βιολογία και το Παράρτημα της Ιατρικής, επίσης στις 

Βούτες. 

ε κάθε Μονάδα της Βιβλιοθήκης είναι διαθέσιμα :  

 προσωπικοί υπολογιστές για την πρόσβαση στις ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης, σε 

εφαρμογές MS Office κ.α. 

 εκτυπωτές (λειτουργούν με μαγνητική κάρτα) 

 σαρωτές (scanner)  
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 φωτοτυπικά μηχανήματα (λειτουργούν με μαγνητική κάρτα) 

Η Βιβλιοθήκη δε γνώρισε μόνο ραγδαία ανάπτυξη, αλλά σημείωσε και σημαντικά επιτεύγματα 

που την έφεραν στην πρωτοπορία των ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Σα σημαντικότερα 

από αυτά είναι: 

τον τομέα των κτιριακών εγκαταστάσεων  

 Η κατασκευή του νέου κτιρίου της Κεντρικής Βιβλιοθήκης στο Ρέθυμνο, ενός από τα πιο 

σύγχρονα κτίρια Βιβλιοθηκών της χώρας. Πρόκειται για ένα οίκημα 5.500 τ.μ. και 

βρίσκεται στο κέντρο της Πανεπιστημιούπολης. Διαρθρωμένο ακτινωτά, στεγάζει 

Γραφεία Δανεισμού και Πληροφόρησης, Ηλεκτρονικό Αναγνωστήριο, Πληροφοριακή 

υλλογή, χώρους ανάγνωσης, μία μεγάλη και επτά μικρές αίθουσες σεμιναρίων και 

συναντήσεων, πολλούς βοηθητικούς χώρους. 

τον τομέα των συλλογών  

 Η δημιουργία μιας από τις μεγαλύτερες και πιο συγκροτημένες για τα ελληνικά 

ακαδημαϊκά μέτρα συλλογές της χώρας. 

 Η συγκρότηση μιας σημαντικής συλλογής με σπάνια βιβλία σχετικά με την Ελληνική 

Ιστορία και τον Ελληνικό πολιτισμό. 

 Η δημιουργία μιας πλούσιας συλλογής περιοδικών τόσο στον τομέα των Θετικών 

Επιστημών, όσο και σε αυτόν των Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών. 

 Η δημιουργία του Κέντρου Ευρωπαϊκής Σεκμηρίωσης. Ακαδημαϊκή υπεύθυνη είναι η 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Μαρία Μενδρινού.  

τον τομέα της οργάνωσης  

 Η υιοθέτηση διεθνών βιβλιοθηκονομικών προτύπων, τόσο ως προς την οργάνωση των 

συλλογών, όσο και ως προς την οργάνωση των υπηρεσιών της. 

 Η συνεχής προσπάθεια για την εκπαίδευση και εξειδίκευση του προσωπικού. 

 Η επιτυχής ζεύξη των παραδοσιακών με τις σύγχρονες πηγές πληροφόρησης. 

 Η δημιουργία εργαστηρίου συντήρησης σπάνιου και πολύτιμου υλικού. 

 Η δημιουργία υπηρεσίας υποστήριξης ατόμων με ειδικές ανάγκες (ΑμΕΑ). 

 Η λειτουργία μιας πλήρως μηχανογραφημένης βιβλιοθήκης για πρώτη φορά στην 

Ελλάδα. 
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τον τομέα της εφαρμογής των νέων τεχνολογιών πληροφόρησης  

 Η δημιουργία του Ολοκληρωμένου υστήματος Βιβλιοθήκης ΠΣΟΛΕΜΑΙΟ ΙΙ, που 

αποτέλεσε το βασικό άξονα οργάνωσης και ανάπτυξης της Βιβλιοθήκης ως το 2004 που 

σταματάει και η λειτουργία του . 

 Η δημιουργία της πύλης Ζέφυρος η οποία παρέχει πρόσβαση στους καταλόγους των 

Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. 

 Η συστηματική παρακολούθηση των τεχνολογικών εξελίξεων και η εις βάθος οργάνωση 

και αξιοποίηση των ψηφιακών πηγών πληροφόρησης (ηλεκτρονικά περιοδικά, 

βιβλιογραφικές ΒΔ, ψηφιακές ΒΔ πλήρους κειμένου κ.λ.π.). 

 Η απόκτηση προχωρημένης τεχνογνωσίας στο χώρο της αυτοματοποίησης των 

βιβλιοθηκών και αντίστοιχων πληροφοριακών συστημάτων. 

τον τομέα της δικτύωσης και της ανάπτυξης συνεργασιών σε εθνικό και διεθνές πεδίο  

 Η εγκατάσταση του Πτολεμαίος σε ένα σημαντικό αριθμό βιβλιοθηκών της χώρας και η 

επίδραση που άσκησε το σύστημα αυτό στη διαδικασία μηχανογράφησης των ελληνικών 

βιβλιοθηκών. 

 Η ουσιαστική συμβολή της Βιβλιοθήκης και του προσωπικού της στην ίδρυση του 

Δικτύου των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (HEAL-LINK). 

 Η καίρια συμβολή της στην καθιέρωση του θεσμού των υνεδρίων των Ακαδημαϊκών 

Βιβλιοθηκών. 

 Η ενεργός και γόνιμη συμμετοχή σε ευρωπαϊκά και εθνικά ερευνητικά και αναπτυξιακά 

προγράμματα. 

τον τομέα δραστηριοποίησης της στα όρια της γεωγραφικής της περιφέρειας  

 Η προσφορά υπηρεσιών και το άνοιγμά της Βιβλιοθήκης στην τοπική κοινωνία με την 

καθιέρωση της κατηγορίας του εξωτερικού χρήστη, ο οποίος μπορεί να χρησιμοποιεί 

όλες τις υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης και ιδίως αυτές του διαδανεισμού. 

 Η συνεργασία που αναπτύχθηκε με τη Δημόσια Βιβλιοθήκη Ρεθύμνης, τη Βικελαία 

Βιβλιοθήκη και τη Βιβλιοθήκη του ΣΕΙ Κρήτης. 

 Η δημιουργία 31 προτύπων χολικών Βιβλιοθηκών στην Περιφέρεια Κρήτης 
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7.ΙΙΙ.6. Ειδικός Λογαριασμός 

κοπός του Ειδικού Λογαριασμού είναι η διάθεση και διαχείριση κονδυλίων που προέρχονται 

από οποιαδήποτε πηγή και προορίζονται για την κάλυψη δαπανών οποιουδήποτε είδους που 

είναι απαραίτητες για τις ανάγκες ερευνητικών, εκπαιδευτικών, αναπτυξιακών και άλλων έργων. 

Επίσης, επεξεργάζεται προτάσεις προς τη ύγκλητο για την ερευνητική πολιτική του ιδρύματος.  

 
 

7.ΙΙΙ.7. Αξιολόγηση: 

Οι διοικητικές υπηρεσίες κρίνονται γενικά ικανοποιητικές ως προς την λειτουργία και 

αποτελεσματικότητα τους.  

Οι υπηρεσίες στήριξης των φοιτητών έχουν μεγάλο περιθώριο βελτίωσης προκειμένου να 

συναντήσουν τα διεθνή δεδομένα.  

Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης, στο Ρέθυμνο, αν και διαθέτει μεγάλο αριθμό 

συλλογών σε συγγράμματα διαφόρων γνωστικών αντικειμένων, παρ‟ όλα αυτά η απουσία 

επιστημονικών περιοδικών και συγγραμμάτων στο χώρο της πολιτικής επιστήμης είναι ιδιαίτερα 

έντονη. Επίσης, υπάρχει μεγάλος αριθμός συγγραμμάτων τα οποία βρίσκονται σε ράφια σε 

αποθήκη της βιβλιοθήκης και κατά συνέπεια δεν είναι διαθέσιμα για τα μέλη της 

πανεπιστημιακής κοινότητας. Ο λόγος είναι ότι οι αίθουσες όπου βρίσκονται 

καταλογογραφημένα τα βιβλία και διαθέσιμα για το κοινό δεν δύναται να περιλάβει μεγαλύτερο 

αριθμό συγγραμμάτων. Είναι αναγκαίο προστεθούν πτέρυγες στο υπάρχον κτίριο, προκειμένου 

να φιλοξενηθούν τα πρόσθετα βιβλία. Θετικό βήμα υπήρξε η δημιουργία του Κέντρου 

Ευρωπαϊκής Σεκμηρίωσης, με ακαδημαϊκή υπεύθυνη σήμερα την Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 

Μαρία Μενδρινού. 

Γενικότερα, απαιτείται άμεση επάνδρωση των υπηρεσιών του Πανεπιστημίου Κρήτης, στο 

Ρέθυμνο δεδομένου ότι υπολειτουργούν, λόγω έλλειψης προσωπικού. Σο προσωπικό αυτό που 

θα επανδρώσει τις υπηρεσίες, πρέπει να επιλεγεί με βασικό γνώμονα τις γνώσεις και δεξιότητές 

του στο χώρο της δημόσιας διοίκησης. 
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Σέλος, είναι αναγκαίο να αναδιοργανωθούν οι υπηρεσίες του Πανεπιστημίου Κρήτης και έχει 

ανατεθεί σε Εταιρεία υμβούλων η δραστηριότητα αυτή. Η Εταιρεία αυτή προχώρησε σε 

αποτύπωση και αξιολόγηση της παρούσας κατάστασης στο οργανωτικό και λειτουργικό μέρος 

των Τπηρεσιών του Π.Κ. και κατέδειξε τις ακόλουθες παθογένειες: 

Ανάπτυξη της ιεραρχικής πυραμίδας σε υπερβολικά μεγάλο αριθμό οργανικών μονάδων (2 

Γενικές Διευθύνσεις, 9 Διευθύνσεις και 3 Τποδιευθύνσεις με ισοδύναμο, διοικητικά, ρόλο και 

τουλάχιστον 60 Σμήματα, περιλαμβανόμενων και των Γραμματειών) σε σχέση με τον αριθμό 

διδασκόντων και φοιτητών του Πανεπιστημίου, με αποτέλεσμα την πολυδιάσπαση 

αρμοδιοτήτων και καθηκόντων, τον πολλαπλασιασμό των θέσεων ευθύνης και τον 

κατακερματισμό της οργάνωσης των Τπηρεσιών σε οργανικές μονάδες βάσης με πολύ μικρό 

αριθμό προσωπικού. 

Ενδο-υπηρεσιακές και δι-υπηρεσιακές επικαλύψεις αρμοδιοτήτων σε κρίσιμους τομείς (π.χ.: 

διαχείριση συγχρηματοδοτούμενων έργων, παροχή υπηρεσιών στους φοιτητές), σε συνδυασμό 

με την έλλειψη συντονισμού στο ιεραρχικό επίπεδο των Διευθύνσεων. 

Απουσία - πλην συγκεκριμένων εξαιρέσεων (Βιβλιοθήκη) - περιγραφής της εργασίας σε θέσεις, 

καθηκοντολογίου και αξιολόγησης της απόδοσης των εργαζομένων, σε συνδυασμό με την 

ανισομερή κατανομή του υπαλληλικού προσωπικού μεταξύ Τπηρεσιών αλλά και μεταξύ 

«πανεπιστημιουπόλεων» (Γάλλος στο Ρέθυμνο, Κνωσός & Βούτες στο Ηράκλειο). 

Η προαναφερόμενη εταιρεία προχώρησε τέλος, σε πρόταση αναφορικά με τη αναδιαμόρφωση 

την εν λόγω υπηρεσιών και μελετάται από την υπάρχουσα πρυτανική αρχή η σχετική εισήγηση 
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8. ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

τα δέκα (10) έτη λειτουργίας του, το Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου 

Κρήτης πέτυχε να προσελκύσει ένα σε γενικές γραμμές υψηλοτάτου επιπέδου επιστημονικό 

δυναμικό (μέλη ΔΕΠ αλλά και συμβασιούχοι διδάσκοντες), να διατηρήσει αμείωτο το 

ενδιαφέρον των προπτυχιακών φοιτητών και να κατορθώσει να προσελκύει, σε κάθε έτος από την 

έναρξη του ΠΜ (2004), έναν από τους απολύτως υψηλότερους αριθμούς έγκυρων αιτήσεων σε 

μεταπτυχιακό πρόγραμμα στην Πολιτική Επιστήμη στην Ελλάδα. Πρέπει ιδιαίτερα να 

επισημανθεί ότι οι ελληνικές και διεθνείς δημοσιεύσεις και οι γενικότερες ερευνητικές εκροές 

των μελών του ΔΕΠ του Σμήματος είναι συνεχείς και υψηλού επιπέδου.  

Βεβαίως, όπως έχει ήδη επισημάνει η Επιτροπή Προγράμματος πουδών σε σχετικές 

εισηγήσεις της, πρέπει σε αυτή τη φάση ανάπτυξης του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης να 

αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά δυο υπαρκτοί κίνδυνοι – προκλήσεις αναφορικά με την 

μελλοντική πορεία του Σμήματος. Πρώτον, το Σμήμα χάνει έναν αριθμό φοιτητών κάθε έτος 

(βλ. πίνακα 3), με συνέπεια την αριθμητικά σημαντική συρρίκνωση του σώματος των φοιτητών. 

Αυτό έχει επιπτώσεις, μεταξύ άλλων, στον μεταβαλλόμενο λόγο της σχέσης διδασκόντων 

/διδασκομένων. Δεύτερον, μια σύγχρονη ακαδημαϊκή μονάδα Πολιτικής Επιστήμης δεν θα 

πρέπει να αποκτήσει το προφίλ ενός Γενικού Σμήματος. Η μέριμνα για τη διεπιστημονικότητα, 

που αποτελεί από την αρχή ένα θετικό χαρακτηριστικό του Σμήματος, δεν θα πρέπει να 

οδηγήσει στην απώλεια του ειδικού επιστημονικού χαρακτήρα που πρέπει να έχει μια 

ακαδημαϊκή μονάδα Πολιτικής Επιστήμης. Για να ανακοπεί η πορεία τόσο προς τη συρρίκνωση 

του αριθμού των φοιτητών όσο και προς την απώλεια του επιστημονικού χαρακτήρα και 

βαρύτητας του Σμήματος, πρέπει να αναληφθούν συγκεκριμένες πρωτοβουλίες, ορισμένες των 

οποίων αφορούν το πρόγραμμα σπουδών, ενώ άλλες αναφέρονται στην ανάγκη να ενισχυθεί 

περαιτέρω η εξωστρέφεια του ερευνητικού αλλά και του διδακτικού έργου του Σμήματος. 

Σέλος, άλλες αφορούν την ανάγκη επαρκέστερης στελέχωσης της Γραμματείας και – επειγόντως 

– την αναβάθμιση και επέκταση των χώρων του Σμήματος, το οποίο κυριολεκτικά ασφυκτιά.  

 



9. ΠΙΝΑΚΕ 

 

ΠΙΝΑΚΑ 1. ΠΡΟΠΣΤΥΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΟΤΓΩΝ 

α/α Μάθημα 
Κωδικόρ 

Μαθήμαηορ 

Ωπερ 
Γιδαζκα-

λίαρ  
ανα 

εβδομάδα 

Πεπιλαμβάν
ονηαι ώπερ 

επγαζηηπίος 
ή αζκηζηρ; 

Γιδα-
κηικέρ 

Μονάδερ 
ECTS 

Καηηγοπία 
Μαθήμαηορ 

Πολλα-
πλή 

Βιβλιογπ
αθία 

ε ποιο 
εξάμηνο 

ζποςδών 
ανηιζηοισεί; 

Σςσόν 
Πποαπαι-
ηούμενα 
Μαθήμα-

ηα 

Υπήζη 
Δκπαιδ. 
Μέζων 

Δπάπ-  
κεια 

Δκπαιδ. 
Μέζων 

1 

Ποιοηικέρ Μέθοδοι 
ζηιρ Κοινυνικέρ 

Δπιζηήμερ ΠΜΚΠ137 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 1 ΌΥΗ     

2 
Διζαγυγή ζηην 

Δλληνική Πολιηική ΔΔΠΠ120 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 1 ΌΥΗ     

3 Πολιηική Θευπία Η   ΠΟΘΠ133 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 1 ΌΥΗ     

4 

Αγγλικά για 
Πολιηικοωρ 

Δπιζηήμονερ Α’  ΑΓΓΠ010 3 ΌΥΗ 6 ΓΛΧΑ ΌΥΗ 1 ΌΥΗ     

5 

Διζαγυγή ζηην 
Πολιηική Δπιζηήμη Η - 

Δζυηεπικέρ 
Παπάμεηποι  ΠΟΔΠ100 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 1 ΌΥΗ     

6 

Διζαγυγή ζηη 
Μεθοδολογία ηηρ 

Πολιηικήρ Δπιζηήμηρ ΔΜΔΠ138 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 1 ΌΥΗ     

7 
Δςπυπαφκή Ηζηοπία 
Νεοηέπυν Υπψνυν ΔΗΝΠ118 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 1 ΌΥΗ     

8 
Πεπιγπαθική 
ηαηιζηική ΠΔΡΠ140 6 ΝΑΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 2 ΌΥΗ ΝΑΗ   

9 Πολιηική Θευπία ΗΗ ΠΟΘΠ134 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 2 ΌΥΗ     

10 

Σο Πολιηικψ ωζηημα 
ηηρ Δςπυπαφκήρ 

Ένυζηρ ΠΔΠ139 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 2 ΌΥΗ     
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11 

Διζαγυγή ζηη 
ςγκπιηική Πολιηική 

Αναλςζη ΠΑΠ129 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 2 ΌΥΗ     

12 

Αγγλικά για 
Πολιηικοωρ 

Δπιζηήμονερ Β’ ΑΓΓΠ020 3 ΌΥΗ 6 ΓΛΧΑ ΌΥΗ 2 ΌΥΗ     

13 

Διζαγυγή ζηην 
Πολιηική Δπιζηήμη ΗΗ – 
Γιεθνείρ Παπάμεηποι ΠΟΔΠ101 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 2 ΌΥΗ     

14 Ομάδερ ςμθεπψνηυν  ΟΤΠ130 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 3 ΌΥΗ     

15 Πολιηική Θευπία ΗΗΗ ΠΟΘΠ135 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 3 ΌΥΗ     

16 

Αγγλικά για 
Πολιηικοωρ 

Δπιζηήμονερ Γ ΑΓΓΠ030 3 ΌΥΗ 6 ΓΛΧΑ ΌΥΗ 3 ΌΥΗ     

17 
ςλλογική Γπάζη και 
Πολιηική Μεηαβολή ΓΠΠ131 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 3 ΌΥΗ     

18 
Πολιηική Θευπία ΗV: 

Γιεθνήρ Θευπία ΠΟΘΠ 136 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 4 ΌΥΗ     

19 
Κπάηορ και Κπαηικέρ 

Πολιηικέρ ΚΡΠΠ132 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 4 ΌΥΗ     

20 Πολιηικά Κψμμαηα ΠΚΟΠ126 3 ΌΥΗ 4 ΤΠΟ ΝΑΗ 4 ΌΥΗ     

21 

Αγγλικά για 
Πολιηικοωρ 

Δπιζηήμονερ Γ’  ΑΓΓΠ040 3 ΌΥΗ 6 ΓΛΧΑ ΝΑΗ 4 ΌΥΗ     

22 

Σα Δλληνικά Πολιηικά 
Κψμμαηα μεηά ηη 
Μεηαπολίηεςζη ΔΠΚΠ275 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

23 

Δθαπμογή 
Δςπυπαφκϊν 

Πολιηικϊν ΔΔΠΠ338 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

24 Δπαγυγική ηαηιζηική  ΔΠΑΠ291 3 ΝΑΗ 5 ΤΔΠ  ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

25 
ηαηιζηικέρ 

Γιαδικαζίερ με ηη ΓΗΠ387 3 ΝΑΗ 7 ΤΔ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     
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σπήζη ηος SPSS  

26 
Δςπυπαφκή και 

Μεζογειακή Αζθάλεια  ΔΜΑΠ395 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ  ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

27 

Δξοςζία, 
εξοςαλικψηηηα και 

Γνϊζη  ΔΞΟΠ385 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ  ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

28 

Ζ Δςπϊπη και ο 
ωγσπονορ Κψζμορ – 

Ζ Δςπϊπη ζηο 
παγκψζμιο ζωζηημα  ΔΤΡΠ289 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ  ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

29 

Πολιηική 
Κοινυνιολογία: 

Οικονομικέρ 
Πποχποθέζειρ  ηηρ 

Γημοκπαηίαρ ΚΟΗΠ296 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

30 

Διδικά Θέμαηα 
Πολιηικήρ 

Κοινυνιολογίαρ   ΘΠΚΠ305 3 ΌΥΗ 7  ΤΔ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

31 

Οπγάνυζη Δπγαζίαρ 
και Δπγαζιακέρ 

σέζειρ   ΔΡΓΠ400 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

32 

Ζ εξέλιξη ηηρ 
Γιεθνοωρ Πολιηικήρ 
απψ ηο 1945 έυρ 

ζήμεπα ΔΓΠΠ286 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

33 

Κπάηορ και 
Ανθπϊπινα 
Γικαιϊμαηα  ΑΝΘΠ383 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ  ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

34 
Εηηήμαηα Δλληνικήρ 

Πολιηικήρ  ΕΔΠΠ396 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ  ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

35 Πολιηική Οικονομία ΠΟΗΠ267 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     
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36 
Διδικά Θέμαηα 

Κπαηικϊν Πολιηικϊν  ΘΚΠΠ310 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ  ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

37 

Διδικά Θέμαηα 
Ηζηοπίαρ ηος Νεψηεπος 

Δλληνιζμοω ΗΝΔΠ397 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

38 

Διδικά Θέμαηα 
Δκλογικήρ 

ςμπεπιθοπάρ  ΔΚΛΠ500 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ  ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

39 
Μειονψηηηερ και 

Δλληνική Πολιηική ΜΔΗΠ289  3 ΌΥΗ 5  ΤΔΠ  ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

40 Πολιηική Δπικοινυνία ΠΔΠΠ283 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

41 

Δκλογικά ςζηήμαηα 
και Πολιηική 
Γιαδικαζία ΔΤΠ377 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

42 

Γημψζιερ Πολιηικέρ 
Δκπαίδεςζηρ και 

Καηάπηιζηρ   ΓΔΚΠ402 3 ΌΥΗ 5  ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

43 

Πολιηικψ ωζηημα και 
εκλογέρ ζηιρ σϊπερ 

ηηρ Νψηιαρ Δςπϊπηρ ΝΔΤΠ403 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

44 
ωγσπονα Εηηήμαηα 
Γιεθνϊν σέζευν ΓΗΔΠ369 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

45 
Πολιηικέρ 

Δνζυμάηυζηρ ΔΝΠ398 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ  ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

46 

Γεπμανία: Πολιηικψ 
ωζηημα και Γιεθνήρ 

Φςζιογνυμία ΓΔΡΠ284 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

47 
Διδικά Θέμαηα 

Δλληνικήρ Ηζηοπίαρ ΘΔΗΠ211 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

48 
Ανάλςζη Πολιηικοω 

Λψγος ΑΠΛΠ392 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

49 Θευπίερ Γημοκπαηίαρ ΓΖΜΠ285 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     
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50 

ΠΠοολλιιττιικκέέςς  ΕΕππιικκοοιιμμωωμμίίααςς  

ττωωμμ  ΟΟμμάάδδωωμμ  

ΕΕκκππρροοσσώώππηησσηηςς  

ΣΣυυμμφφεερρόόμμττωωμμ   ΠΔΟΠ366 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

51 
ΌΌψψεειιςς  πποολλιιττιικκοοθθεεσσμμιικκοούύ  

εεκκσσυυγγχχρροομμιισσμμοούύ  ΟΦΔΠ299 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ  ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

52 Θεζμοί και ΜΜΔ ΘΜΜΠ376 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

53 

Θευπία Παιγνίυν για 
Πολιηικοωρ 

Δπιζηήμονερ ΠΑΗΠ272 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

54 
Πανεπιζηήμιο και 

Δξοςζία ΠΔΞΠ394 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

55 
Οι Πολιηικέρ ηηρ 

Δςπυπαφκήρ Ένυζηρ ΠΔΔΠ245 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

56 
Διδικά Θέμαηα ζηη 

Θευπία ηος Κπάηοςρ ΘΔΚΠ357 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

57 
Θέμαηα Πολιηικήρ 

Ζγεζίαρ ΖΓΔΠ399 3 ΌΥΗ 7 ΤΔ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     

58 
Δςπυμεζογειακέρ 

σέζειρ ΔΤΠ253 3 ΌΥΗ 5 ΤΔΠ ΝΑΗ >2 ΌΥΗ     
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Πίνακαρ 2. ΜΑΘΗΜΑΣΑ ΠΡΟΠΣΤΥΙΑΚΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ ΠΟΤΓΩΝ 

α/α Μάθημα 

Κωδικόρ 
Μαθήμα-

ηορ 
Ιζηόηο-

πορ 

ελίδα 
Οδηγού 
πος-
δών 

Τπεςθςνορ 
Γιδάζκων και 

ςνεπγάηερ  

Παπάδοζ
η (Π) 

εμινάπιο 
()        

Άζκηζη 
(Α)    

Δπγαζηή
πιο (Δ) 

ε ποιο 
εξάμηνο 
διδάσθη-

κε;   
(Υειμ-
Δαπ) 

Απιθμόρ 
Φοιηηηών 

πος 
ενεγπάθη-
ζαν ζηο 
μάθημα  

Απιθμόρ 
Φοιηηηών  

πος 
ζςμμεηεί-
σαν ζηιρ 

Δξεηάζειρ 

Απιθμόρ 
Φοιηηηών  

πος 
πέπαζε 

επιηςσώρ 
ζηην 

κανονική 
ή 

επαναλη-
πηική 

εξέηαζη 

Αξιολογή-
θηκε από 

ηοςρ 
θοιηηηέρ 

1 

Ποιοηικέρ Μέθοδοι 
ζηιρ Κοινυνικέρ 

Δπιζηήμερ ΠΜΚΠ137     
ΠΑΠΑΓΑΚΖ Ν. 

(Β) Π Υ 168 115 111   

2 
Διζαγυγή ζηην 

Δλληνική Πολιηική ΔΔΠΠ120     
ΜΑΤΡΟΜΟΤΣΑ

ΚΟΤ Ζ. (Β) Π Υ 203 126 86   

3 Πολιηική Θευπία Η   ΠΟΘΠ133     
ΑΓΓΔΛΖ Ν. 

(ΠΓ407) Π Υ 182 142 93   

4 

Αγγλικά για 
Πολιηικοωρ 

Δπιζηήμονερ Α’  ΑΓΓΠ010     
ΥΔΗΛΑ Μ. 
(ΔΔΓΗΠ) Π Υ 155 126 99   

5 

Διζαγυγή ζηην 
Πολιηική Δπιζηήμη Η - 

Δζυηεπικέρ 
Παπάμεηποι  ΠΟΔΠ100     ΓΡΑΒΑΡΖ Γ. (Α) Π Υ 183 176 66   

6 

Διζαγυγή ζηη 
Μεθοδολογία ηηρ 

Πολιηικήρ Δπιζηήμηρ ΔΜΔΠ138     
ΑΛΔΞΟΠΟΤΛΟ 

Ν. (Γ) Π Υ 222 222 101   

7 
Δςπυπαφκή Ηζηοπία 
Νεοηέπυν Υπψνυν ΔΗΝΠ118     ΣΔΡΓΗΟΤ Α. (Γ) Π Υ 299 190 41   

8 
Πεπιγπαθική 
ηαηιζηική ΠΔΡΠ140     

ΓΑΦΔΡΜΟ Β. 
(Γ) Π Δ 178 150 80   
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9 Πολιηική Θευπία ΗΗ ΠΟΘΠ134     
ΚΟΣΡΟΓΗΑΝΝΟ 

Γ. (Α) Π Δ 150 166 85   

10 

Σο Πολιηικψ ωζηημα 
ηηρ Δςπυπαφκήρ 

Ένυζηρ ΠΔΠ139     
ΜΔΝΓΡΗΝΟΤ Μ. 

(Β) Π Δ 238 272 116   

11 

Διζαγυγή ζηη 
ςγκπιηική Πολιηική 

Αναλςζη ΠΑΠ129     
ΜΔΝΓΡΗΝΟΤ Μ. 

(Β) Π Δ 169 138 114   

12 

Αγγλικά για 
Πολιηικοωρ 

Δπιζηήμονερ Β’ ΑΓΓΠ020     
ΥΔΗΛΑ Μ. 
(ΔΔΓΗΠ) Π Δ 144 150 68   

13 

Διζαγυγή ζηην 
Πολιηική Δπιζηήμη ΗΗ – 
Γιεθνείρ Παπάμεηποι ΠΟΔΠ101     ΣΔΡΓΗΟΤ Α. (Γ) Π Δ 291 160 51   

14 Ομάδερ ςμθεπψνηυν  ΟΤΠ130     ΛΑΒΓΑ Κ. (Α) Π Υ 145 111 101   

15 Πολιηική Θευπία ΗΗΗ ΠΟΘΠ135     ΓΚΗΟΤΡΑ Α. (Β) Π Υ 208 155 67   

16 

Αγγλικά για 
Πολιηικοωρ 

Δπιζηήμονερ Γ ΑΓΓΠ030     
ΥΔΗΛΑ Μ. 
(ΔΔΓΗΠ) Π Υ 110 90 75   

17 
ςλλογική Γπάζη και 
Πολιηική Μεηαβολή ΓΠΠ131     ΥΗΧΣΑΚΖ . (Α) Π Υ 139 115 85   

18 
Πολιηική Θευπία ΗV: 

Γιεθνήρ Θευπία ΠΟΘΠ 136     
ΥΡΤΟΥΟΟΤ Γ. 

(Β) Π Δ 161 196 98   

19 
Κπάηορ και Κπαηικέρ 

Πολιηικέρ ΚΡΠΠ132     ΓΡΑΒΑΡΖ Γ. (Α) Π Δ 152 187 53   

20 Πολιηικά Κψμμαηα ΠΚΟΠ126     
ΠΑΠΑΒΛΑΟΠΟ
ΤΛΟ Δ. (ΠΓ407) Π Δ 147 153 92   

21 

Αγγλικά για 
Πολιηικοωρ 

Δπιζηήμονερ Γ’  ΑΓΓΠ040     
ΥΔΗΛΑ Μ. 
(ΔΔΓΗΠ) Π Δ 103 94 85   

22 

Σα Δλληνικά Πολιηικά 
Κψμμαηα μεηά ηη 
Μεηαπολίηεςζη ΔΠΚΠ275     

ΒΔΡΝΑΡΓΑΚΖ 
Υ. (Γ) Π Υ 200 163 162   
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23 

Δθαπμογή 
Δςπυπαφκϊν 

Πολιηικϊν ΔΔΠΠ338     
ΜΔΝΓΡΗΝΟΤ Μ. 

(Β)  Υ 63 57 53   

24 Δπαγυγική ηαηιζηική  ΔΠΑΠ291     
ΓΑΦΔΡΜΟ Β. 

(Γ) Π Υ 74 66 54   

25 

ηαηιζηικέρ 
Γιαδικαζίερ με ηη 
σπήζη ηος SPSS  ΓΗΠ387     

ΓΑΦΔΡΜΟ Β. 
(Γ)  Υ 20 19 19   

26 
Δςπυπαφκή και 

Μεζογειακή Αζθάλεια  ΔΜΑΠ395     ΞΔΝΑΚΖ Γ. (Γ)  Υ 20 14 14   

27 

Δξοςζία, 
εξοςαλικψηηηα και 

Γνϊζη  ΔΞΟΠ385     
ΠΑΠΑΓΑΚΖ Ν. 

(Β)  Υ 92 82 82   

28 

Ζ Δςπϊπη και ο 
ωγσπονορ Κψζμορ – 

Ζ Δςπϊπη ζηο 
παγκψζμιο ζωζηημα  ΔΤΡΠ289     ΞΔΝΑΚΖ Γ. (Γ) Π Υ 139 67 31   

29 

Πολιηική 
Κοινυνιολογία: 

Οικονομικέρ 
Πποχποθέζειρ  ηηρ 

Γημοκπαηίαρ ΚΟΗΠ296     ΑΡΑΝΗΣΟΤ Δ. (Γ) Π Υ 168 139 118   

30 

Διδικά Θέμαηα 
Πολιηικήρ 

Κοινυνιολογίαρ   ΘΠΚΠ305     
ΠΑΠΑΒΛΑΟΠΟ
ΤΛΟ Δ. (ΠΓ407)  Υ 37 33 29   

31 

Οπγάνυζη Δπγαζίαρ 
και Δπγαζιακέρ 

σέζειρ   ΔΡΓΠ400     ΑΡΑΝΗΣΟΤ Δ. (Γ) Π Υ 260 224 216   

32 

Ζ εξέλιξη ηηρ 
Γιεθνοωρ Πολιηικήρ 
απψ ηο 1945 έυρ 

ζήμεπα ΔΓΠΠ286     ΣΔΡΓΗΟΤ Α. (Γ) Π Υ 77 23 22   

33 
Κπάηορ και 
Ανθπϊπινα ΑΝΘΠ383     

ΚΟΣΡΟΓΗΑΝΝΟ 
Γ. (Α)  Υ 76 66 66   
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Γικαιϊμαηα  

34 
Εηηήμαηα Δλληνικήρ 

Πολιηικήρ  ΕΔΠΠ396     
ΠΑΠΑΒΛΑΟΠΟ
ΤΛΟ Δ. (ΠΓ407)  Υ 38 35 33   

35 Πολιηική Οικονομία ΠΟΗΠ267     ΓΡΑΒΑΡΖ Γ. (Α) Π Υ 94 72 30   

36 
Διδικά Θέμαηα 

Κπαηικϊν Πολιηικϊν  ΘΚΠΠ310     
ΑΛΔΞΟΠΟΤΛΟ 

Ν. (Γ)  Υ 41 25 25   

37 

Διδικά Θέμαηα 
Ηζηοπίαρ ηος Νεψηεπος 

Δλληνιζμοω ΗΝΔΠ397     
ΚΑΛΑΝΣΕΖ Γ. 

(ΠΓ470)  Υ 24 21 20   

38 

Διδικά Θέμαηα 
Δκλογικήρ 

ςμπεπιθοπάρ  ΔΚΛΠ500     
ΒΔΡΝΑΡΓΑΚΖ 

Υ. (Γ)  Υ 39 36 36   

39 
Μειονψηηηερ και 

Δλληνική Πολιηική ΜΔΗΠ289      
ΚΑΛΑΝΣΕΖ Γ. 

(ΠΓ470) Π Υ 96 37 22   

40 Πολιηική Δπικοινυνία ΠΔΠΠ283     ΑΡΑΝΗΣΟΤ Δ. (Γ) Π Δ 120 113 76   

41 

Δκλογικά ςζηήμαηα 
και Πολιηική 
Γιαδικαζία ΔΤΠ377     

ΜΔΝΓΡΗΝΟΤ Μ. 
(Β)  Δ 57 38 36   

42 

Γημψζιερ Πολιηικέρ 
Δκπαίδεςζηρ και 

Καηάπηιζηρ   ΓΔΚΠ402     
ΠΑΠΑΓΑΚΖ Ν. 

(Β) Π Δ 220 185 168   

43 

Πολιηικψ ωζηημα και 
εκλογέρ ζηιρ σϊπερ 

ηηρ Νψηιαρ Δςπϊπηρ ΝΔΤΠ403     
ΒΔΡΝΑΡΓΑΚΖ 

Υ. (Γ) Π Δ 298 259 246   

44 
ωγσπονα Εηηήμαηα 
Γιεθνϊν σέζευν ΓΗΔΠ369     ΞΔΝΑΚΖ Γ. (Γ)  Δ 15 9 9   

45 
Πολιηικέρ 

Δνζυμάηυζηρ ΔΝΠ398     
ΠΑΠΑΓΑΚΖ Ν. 

(Β)  Δ 140 119 119   

46 

Γεπμανία: Πολιηικψ 
ωζηημα και Γιεθνήρ 

Φςζιογνυμία ΓΔΡΠ284     ΣΔΡΓΗΟΤ Α. (Γ) Π Δ 33 13 13   
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47 
Διδικά Θέμαηα 

Δλληνικήρ Ηζηοπίαρ ΘΔΗΠ211     
ΚΑΛΑΝΣΕΖ Γ. 

(ΠΓ470) Π Δ 51 21 16   

48 
Ανάλςζη Πολιηικοω 

Λψγος ΑΠΛΠ392     
ΚΑΛΑΝΣΕΖ Γ. 

(ΠΓ470)  Δ 25 15 13   

49 Θευπίερ Γημοκπαηίαρ ΓΖΜΠ285     
ΑΓΓΔΛΖ Ν. 

(ΠΓ407) Π Δ 53 18 16   

50 

ΠΠοολλιιττιικκέέςς  ΕΕππιικκοοιιμμωωμμίίααςς  

ττωωμμ  ΟΟμμάάδδωωμμ  

ΕΕκκππρροοσσώώππηησσηηςς  

ΣΣυυμμφφεερρόόμμττωωμμ   ΠΔΟΠ366     ΑΡΑΝΗΣΟΤ Δ. (Γ)  Δ 44 34 30   

51 
ΌΌψψεειιςς  πποολλιιττιικκοοθθεεσσμμιικκοούύ  

εεκκσσυυγγχχρροομμιισσμμοούύ  ΟΦΔΠ299     
ΠΑΠΑΒΛΑΟΠΟ
ΤΛΟ Δ. (ΠΓ407) Π Δ 59 29 12   

52 Θεζμοί και ΜΜΔ ΘΜΜΠ376     
ΜΑΤΡΟΜΟΤΣΑ

ΚΟΤ Ζ. (Β)  Δ 58 43 43   

53 

Θευπία Παιγνίυν για 
Πολιηικοωρ 

Δπιζηήμονερ ΠΑΗΠ272     
ΑΛΔΞΟΠΟΤΛΟ 

Ν. (Γ) Π Δ 73 40 20   

54 
Πανεπιζηήμιο και 

Δξοςζία ΠΔΞΠ394     ΓΚΗΟΤΡΑ Α. (Β)  Υ 15 10 10   

55 
Οι Πολιηικέρ ηηρ 

Δςπυπαφκήρ Ένυζηρ ΠΔΔΠ245     
ΑΛΔΞΟΠΟΤΛΟ 

Ν. (Γ) Π Δ 69 38 36   

56 
Διδικά Θέμαηα ζηη 

Θευπία ηος Κπάηοςρ ΘΔΚΠ357     ΓΡΑΒΑΡΖ Γ. (Α)  Δ 15 6 6   

57 
Θέμαηα Πολιηικήρ 

Ζγεζίαρ ΖΓΔΠ399     ΥΗΧΣΑΚΖ . (Α)  Δ 56 46 45   

58 
Δςπυμεζογειακέρ 

σέζειρ ΔΤΠ253     ΞΔΝΑΚΖ Γ. (Γ) Π Δ 68 42 27   
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Πίνακασ 3. Εξέλιξη του αριθμοφ των νέο-ειςερχομένων προπτυχιακών φοιτητών του Τμήματοσ 

Διζασθένηερ με: 2009-2010 2008-2009 2007-2008 2006-2007 2005-2006 2004-2005 

Διζαγυγικέρ εξεηάζειρ 230 222 178 168 146 154 

Μεηεγγπαθέρ (ειζποέρ 
ππορ ηο Σμήμα) 1     1     

Μεηεγγπαθέρ (εκποέρ 
ππορ άλλα Σμήμαηα) 92 104 92 88 65 66 

Καηαηακηήπιερ 
Δξεηάζειρ (Πηςσιοωσοι 

ΑΔΗ/ΣΔΗ) -   1 2 2 9 

Άλλερ Καηηγοπίερ 
εγγπαθομένυν - 13 16 12 16 5 

ωνολο 139 131 103 95 99 102 
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Πίνακαρ 4α. Δξέλιξη ηος απιθμού αποθοίηων ηος Πποπηςσιακού Ππογπάμμαηορ ποςδών και διάπκεια ζποςδών 

 Αποθοιηήζανηερ    Γιάπκεια ποςδών (ζε έηη) Ποζοζηιαία Αναλογία 

Έηορ 
Διζαγυγήρ 

ςνολικψρ Απιθμψρ 
ειζασθένηυν Κ Κ+1 Κ+2 Κ+3 Κ+4 Κ+5 ≥Κ+6 

Μη αποθοιηήζανηερ ζε σπψνο 
διπλάζιο ηος κανονικοω (Κ) ωνολο αποθοιηηζάνηυν   

2002-2003 162 43 0 0 0 0 0 0 0 44 0,27 

2003-2004 162 32 24 0 0 0 0 0 0 56 0,35 

2004-2005 168 34 40 7 0 0 0 0 0 81 0,48 

2005-2006 164 50 27 5 1 0 0 0 0 83 0,51 

2006-2007 183 44 19 3 1 2 0 0 0 69 0,38 

2007-2008 195 22 20 3 3 1 0 0 0 49 0,25 

2008-2009 235 34 47 6 2 5 0 0 0 94 0,40 

2009-2010*            

 

*δεν έσοςμε ακψμα αποθοίηοςρ 
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Πίνακαρ 4α. Δξέλιξη ηος απιθμού αποθοίηων ηος Πποπηςσιακού Ππογπάμμαηορ ποςδών και διάπκεια ζποςδών 

 Αποθοιηήζανηερ    Γιάπκεια ποςδών (ζε έηη) Ποζοζηιαία Αναλογία 

Έηορ 
Διζαγυγήρ 

ςνολικψρ 
Απιθμψρ 

ειζασθένηυν Κ Κ+1 Κ+2 Κ+3 Κ+4 Κ+5 ≥Κ+6 

Μη αποθοιηήζανηερ 
ζε σπψνο διπλάζιο 
ηος κανονικοω (Κ) 

ωνολο 
αποθοιηη-

ζάνηυν ποζοζηψ 

ωνολο μη  
αποθοιηη-

ζάνηυν ποζοζηψ 

2002-2003 162 50 20 4 2 0 0 0 0 76 47% 86 53% 

2003-2004 162 44 20 6 3 0 0 0 0 73 45% 89 55% 

2004-2005 168 21 47 4 0 0 0 0 0 72 43% 96 57% 

2005-2006 164 34 8 0 0 0 0 0 0 42 26% 122 74% 

2006-2007 183 − − − − − − − − − − − − 

2007-2008 195 − − − − − − − − − − − − 

2008-2009 235 − − − − − − − − − − − − 

2009-2010*              

 

*δεν έσοςμε ακψμα αποθοίηοςρ 
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Πίνακαρ 5. Καηανομή βαθμολογίαρ και μέζορ βαθμόρ πηςσίος ηων αποθοίηων ηος Πποπηςσιακού Ππογπάμμαηορ ποςδών 

  
Καηανομή Βαθμϊν (απιθμψρ θοιηηηϊν και % επί ηος 

ζςνψλος ηυν απαθοιηηζάνηυν) 
Μέζορ ψπορ 

Βαθμολογίαρ (ζηο 
ζωνολο ηυν 
αποθοίηυν) Έηορ Διζαγυγήρ ωνολο αποθοιηηζάνηυν 

5,0-
5,9 6,0-6,9 7,0-8,4 8,5-10,0 

2002-2003 44     6 13,64% 34 77,27% 4 9,09% 7,60 

2003-2004 56 0 0 12 21,43% 41 73,21% 3 5,36% 7,42 

2004-2005 81 0 0 13 16,05% 65 80,25% 3 3,70% 7,52 

2005-2006 83 0 0 12 14,46% 68 81,93% 3 3,61% 7,54 

2006-2007 69 0 0 10 14,49% 53 76,81% 6 8,70% 7,62 

2007-2008 49 0 0 12 24,49% 34 69,39% 3 6,12% 7,42 

2008-2009 94 0 0 17 18,09% 72 76,60% 5 5,32% 7,52 

2009-2010*           

ωνολο 476 0 0 82 17,23% 367 77,10% 27 5,67% 7,52 

 

 

*δεν έσοςμε ακψμα αποθοίηοςρ 
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Πίνακαρ 6. ΜΑΘΗΜΑΣΑ ΜΔΣΑΠΣΤΥΙΑΚΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ ΠΟΤΓΩΝ 

α/α Μάθημα 

Κωδι-
κόρ 

Μαθή-
μαηορ 

Ιζηόηο-
πορ 

ελίδα 
Οδηγού 
πος-
δών 

Τπεύθςνορ 
Γιδάζκων και 

ςνεπγάηερ  

Τπο-
σπεωηι-
κό (Τ), 
Δπιλο-
γή (Δ) 

Γιαλέξειρ 
(Γ), 

Φπονηι-
ζηήπιο 

(Φ), 
Δπγαζηή-

πιο (Δ) 

ε ποιο 
εξάμηνο 
διδάσ-
θηκε;  
(Υειμ-
Δαπ) 

Απιθμόρ 
Φοιηηηών 

πος 
ενεγπά-
θηζαν 

ζηο 
μάθημα  

Απιθμόρ 
Φοιηηηών  

πος 
ζςμμεηεί-
σαν ζηιρ 

Δξεηάζειρ 

Απιθμόρ 
Φοιηηηών  

πος 
πέπαζε 

επιηςσώρ 
ζηην 

κανονική ή 
επαναλη-

πηική 
εξέηαζη 

Αξιο-
λογή
-θηκε 
από 
ηοςρ 
θοι-
ηηηέρ 

1 

Θευπίερ και Έννοιερ 
ζηην Πολιηική 

Δπιζηήμη 
ΤΠΟ00

1     
ΚΟΣΡΟΓΗΑΝΝΟ 

Γ.  Τ Γ Υ 27 27 21   

2 

Γιαδικαζίερ 
Γιαμψπθυζηρ και 

Δθαπμογήρ 
Δςπυπαφκϊν 

Πολιηικϊν 
ΠΑΓΔ0

1     ΜΔΝΓΡΗΝΟΤ Μ.  Δ Γ Υ 21 16 16   

3 

Δκπαιδεςηική και 
Πανεπιζηημιακή 

Πολιηική Η 
ΠΑΓΔ0

4     ΠΑΠΑΓΑΚΖ Ν. Δ Γ Υ 18 15 15   

4 
Γημψζια Γιοίκηζη και 

Πολιηικέρ  
ΠΑΓΔ2

5     
ΜΑΤΡΟΜΟΤΣΑ

ΚΟΤ Ζ. Δ Γ Υ 17 12 12   

5 

Πολιηικψ ωζηημα και 
Δξυηεπική Πολιηική 

ηυν ΖΠΑ 
ΠΑΓΔ2

2     ΛΑΒΓΑ Κ. Δ Γ Υ 12 9 9   

6 

Μεθοδολογία ηυν 
Κοινυνικϊν 
Δπιζηημϊν 

ΤΠΟ00
2     

ΜΔΝΓΡΗΝΟΤ Μ. 
ΠΑΠΑΓΑΚΖ Ν. Τ Γ Δ 24 18 18   
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7 

Νέερ Σεσνολογίερ και 
Νέος Σωπος 
Γικαιϊμαηα ΠΘΓΗ03     

ΜΑΤΡΟΜΟΤΣΑ
ΚΟΤ Ζ. Δ Γ Δ 14 11 11   

8 

Πολςπολιηιζμικψηηηα 
και πολιηικέρ 

Γιασείπιζηρ ηηρ 
Γιαθοπάρ  ΠΘΓΗ25     ΥΗΧΣΑΚΖ . Δ Γ Δ 19 12 12   

9 

Βιοηθική, Πολιηική 
Γιαδικαζία και 

Ρωθμιζη ΠΘΓΗ04     
ΚΟΣΡΟΓΗΑΝΝΟ 

Γ.  Δ Γ Δ 5 3 3   

10 
Θευπίερ Δςπυπαφκήρ 

Δνοποίηζηρ 
ΠΑΓΔ0

5     ΥΡΤΟΥΟΟΤ Γ.  Δ Γ Δ 13 8 8   
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Πίνακαρ 7. ΜΑΘΗΜΑΣΑ ΜΔΣΑΠΣΤΥΙΑΚΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ ΠΟΤΓΩΝ 

α/α Μάθημα 
Κωδικόρ 

Μαθήμαηορ 

Ωπερ 
Γιδαζκαλίαρ 

ανά 
εβδομάδα 

Πεπιλαμβάνονηαι 
ώπερ 

επγαζηηπίος ή 
άζκηζηρ; 

Γιδακηικέρ 
Μονάδερ 

ECTS 

Πολλαπλή 
Βιβλιογπα-

θία 

ε ποιο 
εξάμηνο 

ζποςδών 
ανηιζηοισεί; 

Σςσόν 
Πποαπαι-
ηούμενα 
Μαθήμα-

ηα 

Υπήζη 
Δκπαιδ. 
Μέζων 

Δπάπκεια 
Δκπαιδ. 
Μέζων 

1 

Θευπίερ και Έννοιερ 
ζηην Πολιηική 

Δπιζηήμη ΤΠΟ001 3   10 ΝΑΗ 1       

2 

Γιαδικαζίερ 
Γιαμψπθυζηρ και 

Δθαπμογήρ 
Δςπυπαφκϊν 

Πολιηικϊν ΠΑΓΔ01 3   10 ΝΑΗ 1       

3 

Δκπαιδεςηική και 
Πανεπιζηημιακή 

Πολιηική Η ΠΑΓΔ04 3   10 ΝΑΗ 1       

4 
Γημψζια Γιοίκηζη και 

Πολιηικέρ  ΠΑΓΔ25 3   10 ΝΑΗ 1       

5 

Πολιηικψ ωζηημα και 
Δξυηεπική Πολιηική 

ηυν ΖΠΑ ΠΑΓΔ22 3   10 ΝΑΗ 1       

6 

Μεθοδολογία ηυν 
Κοινυνικϊν 
Δπιζηημϊν ΤΠΟ002 3   10 ΝΑΗ 2       

7 

Νέερ Σεσνολογίερ και 
Νέος Σωπος 
Γικαιϊμαηα ΠΘΓΗ03 3   10 ΝΑΗ 2       
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8 

Πολςπολιηιζμικψηηηα 
και πολιηικέρ 

Γιασείπιζηρ ηηρ 
Γιαθοπάρ  ΠΘΓΗ25 3   10 ΝΑΗ 2       

9 

Βιοηθική, Πολιηική 
Γιαδικαζία και 

Ρωθμιζη ΠΘΓΗ04 3   10 ΝΑΗ 2       

10 
Θευπίερ Δςπυπαφκήρ 

Δνοποίηζηρ ΠΑΓΔ05 3   10 ΝΑΗ 2       
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Πίνακαρ 8. Εξέλιξη ηος απιθμού αιηήζεων, πποζθοπών θέζεων από ηο Τμήμα, ειζακηέων και αποθοίηων ζηο ΠΜΣ 

Ππόγπαμμα Μεηαπηςσιακών Σποςδών «Πολιηική Ανάλςζη και Πολιηική Θεωπία» 

 

  2009-2010 2008-2009 2007-2008 2006-2007 2005-2006 2004-2005 

ςνολικψρ Απιθμψρ Αιηήζευν (α+β) 101 97 84 68 114 93 

(α) Πηςσιοωσοι ηος Σμήμαηορ 26 17 22 14 35 33 

(β) Πηςσιοωσοι άλλυν Σμημάηυν 75 80 62 54 79 60 

ςνολικψρ Απιθμψρ Πποζθεπψμενυν θέζευν 24 24 24 24 24 26 

ςνολικψρ Απιθμψρ εγγπαθένηυν 24 24 24 24 24 26 

ςνολικψρ απιθμψρ αποθοιηηζάνηυν       16 22 25 
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Πίνακαρ 9. Καηανομή βαθμολογίαρ και μέζορ βαθμόρ πηςσίος ηων αποθοίηων ηος ΜΠ 

  ςνολικψρ απιθμψρ 
αποθοιηηζάνηυν 

Καηανομή Βαθμϊν (απιθμψρ θοιηηηϊν και % επί ηος 
ζςνψλος ηυν αποθοιηηζάνηυν) 

Μέζορ Όπορ 
Βαθμολογίαρ (ζηο 

ζωνολο ηυν 
αποθοίηυν) Έηορ Αποθοίηηζηρ 5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0 

2005-2006 25 - - 13 (=52%) 12 (=48%) 8,50 

2006-2007 18 - - 9 (=50%) 9 (=50%) 8,58 

2007-2008 14 - - - 14  (=100%) 8,91 

2008-2009 24     3 (=12,5%) 21 (87,5%) 8,95 

2009-2010*       

Σύνολο 81     25 (=30,86%) 56 (=69,14%) 8,74 
*δεν έχουμε ακόμα αποφοίτους 
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Πίνακαρ 9α. Δξέλιξη ηος απιθμού αιηήζεων, πποζθοπών θέζεων από ηο Σμήμα, ειζακηέων (εγγπαθών)  

και αποθοίηων ζηο Ππόγπαμμα Γιδακηοπικών ζποςδών 

  2009-2010 2008-2009 2007-2008 2006-2007 2005-2006 2004-2005 

ςνολικψρ Απιθμψρ Αιηήζευν (α+β) 8 3 4 12 9 2 

  (α) Πηςσιοωσοι ηος Σμήμαηορ 3 0 1 3 - 1 

  (β) Πηςσιοωσοι άλλυν Σμημάηυν 5 3 3 9 9 1 

ςνολικψρ απιθμψρ πποζθεπψμενυν θέζευν Γεν ςπάπσει 
Γεν 

ςπάπσει 
Γεν 

ςπάπσει Γεν ςπάπσει Γεν ςπάπσει Γεν ςπάπσει 

ςνολικψρ απιθμψρ εγγπαθένηυν ςποτηθίυν 
  8 2 4 12 9 2 

Απψθοιηοι 2 3 1 0 0 0 

Μέζη Γιάπκεια ζποςδϊν αποθοίηυν 6 έηη 6 έηη 7 έηη - - - 
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Πίνακαρ 10. ςμμεηοσή ζε Γιαπανεπιζηημιακά ή Γιαημημαηικά Ππογπάμμαηα ποςδών 

  2008-2009 2007-2008 2006-2007 2005-2006 2004-2005 Σύνολο 

Φοιηηηέρ ηος Σμήμαηορ 
πος θοίηηζαν ζε άλλο ΑΔΗ 
ή άλλο Σμήμα             

Δπιζκέπηερ Φοιηηηέρ 
άλλυν ΑΔΗ ή Σμημάηυν 
ζηο Σμήμα             

Μέλη ακαδημαφκοω 
πποζυπικοω ηος Σμήμαηορ 
πος δίδαξαν ζε άλλο ΑΔΗ ή 
Σμήμα             

Μέλη ακαδημαφκοω 
πποζυπικοω άλλυν ΑΔΗ ή 
Σμημάηυν πος δίδαξαν 
ζηο Σμήμα             

Σύνολο             
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Πίνακαρ 11. Δξέλιξη ηος πποζωπικού ηος Σμήμαηορ 

    2009-2010 2008-2009 2007-2008 2006-2007 2005-2006 2004-2005 

Καθηγητζσ  

Σφνολο 4 4 4 2 1 - 

Από εξζλιξη 2 2 2       

Νζεσ Προςληψεισ 2 2 2 2 1   

Συνταξιοδοτήςεισ             

Παραιτήςεισ             

Αναπληρωτζσ 
Καθητητζσ 

Σφνολο 5 4 4 4 6 6 

Από εξζλιξη 2 1 1       

Νζεσ Προςληψεισ 3 3 3 4     

Συνταξιοδοτήςεισ             

Παραιτήςεισ             

Επίκουροι 
Καθηγητζσ 

Σφνολο 2 2 2 4 3 3 

Από εξζλιξη 2 2 2 1     

Νζεσ Προςληψεισ       3 3 3 

Συνταξιοδοτήςεισ             

Παραιτήςεισ             

Λζκτορεσ 

Σφνολο 6 7 7 4 3 4 

Από εξζλιξη             

Νζεσ Προςληψεισ 6 7 7 4 3 4 

Συνταξιοδοτήςεισ             

Παραιτήςεισ             

Μζλη ΕΕΔΙΠ Σφνολο 1 1 1 1 1 1 

Διδάςκοντεσ επί 
ςυμβάςει Σφνολο 4 3 5 8 11 15 

Τεχνικό Προςωπικό 
εργαςτηρίων 

(ΕΤΕΠ) Σφνολο 1 1 1 1 1 1 

Διοικητικό 
προςωπικό Σφνολο 2 3 3 3 3 4 
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Πίνακαρ 12. Απιθμόρ Δπιζηημονικών δημοζιεύζεων 

  Α Β Γ Γ Δ Ε Ζ Θ Η Κ 

2008                     

2007                     

2006                     

2005                     

2004                     

Σύνολο                     

           

           

Α: Βιβλία/μονογπαθίερ         

Β: Δπγαζίερ ζε επιζηημονικά πεπιοδικά με κπιηέρ       

Γ: Δπγαζίερ ζε επιζηημονικά πεπιοδικά συπίρ κπιηέρ       

Γ: Δπγαζίερ ζε ππακηικά ζςνεδπίυν με κπιηέρ       

Δ: Δπγαζίερ ζε ππακηικά ζςνεδπίυν συπίρ κπιηέρ       

Ε: Κεθάλαια ζε ζςλλογικοωρ ηψμοςρ        

Ζ: ςλλογικοί ηψμοι ζηοςρ οποίοςρ και επιζηημονικψ εκδψηηρ είναι μέλορ ΓΔΠ ηος Σμήμαηορ   

Θ: Άλλερ επγαζίερ          
Η: Ανακοινϊζειρ ζε επιζηημονικά ζςνέδπια (με κπιηέρ) πος εκδίδοςν 
ππακηικά     

Κ: Ανακοινϊζειρ ζε επιζηημονικά ζςνέδπια (με κπιηέρ) πος δεν εκδίδοςν ππακηικά    
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Πίνακαρ 13. Αναγνώπιζη ηος επεςνηηικού έπγος 

  Α Β Γ Γ Δ Ε Ζ 

2008               

2007               

2006               

2005               

2004               

ωνολο               

        

        

Α: Δηεποαναθοπέρ       

Β: Αναθοπέρ ηος ειδικοω/επιζηημονικοω ηωπος    

Γ: Βιβλιοκπιζίερ       
Γ: ςμμεηοσέρ ζε επιηποπέρ επιζηημονικϊν 
ζςνεδπίυν    

Δ: ςμμεηοσέρ ζε ζςνηακηικέρ επιηποπέρ επιζηημονικϊν πεπιοδικϊν  

Ε: Πποζκλήζειρ για διαλέξειρ      

Ζ: Γιπλϊμαηα εςπεζιηεσνίαρ      
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       Πίνακαρ 14. Δξέλιξη ηων εγγεγπαμμένων θοιηηηών ηος Σμήμαηορ ζε όλα ηα έηη ζποςδών 

 

  2009-2010 2008-2009 2007-2008 2006-2007 2005-2006 2004-2005 2003-2004 2002-2003 

Προπτυχιακοί 634 612 562 582 487 496 488 418 

Μεταπτυχιακοί 43 51 48 48 36 26 - - 

Διδακτορικοί 54 46 41 36 24 15 13 4 

 



 

 

 

10. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

 

Παράρτημα 1* Λίστες μαθημάτων 

 για τα ακαδ. έτη 2004-05 έως 2009-10 

Παράρτημα 2* Λίστες συγγραμμάτων  

για τα ακαδ. έτη 2004-05 έως 2009-10 

Παράρτημα 3* Οδηγοί πουδών  

για τα ακαδ. έτη 2004-05 έως 2009-10 

Παράρτημα 4 Βιογραφικά ημειώματα μελών ΔΕΠ  

ακαδημαϊκού έτους 2009-10 

Παράρτημα 5* Οικονομικά τοιχεία  

για τα έτη 2006 έως 2009 

Παράρτημα 6* Λίστες Επιτροπών του Σμήματος  

για τα ακαδ. έτη 2004-05 έως 2009-10 

Παράρτημα 7* Λίστες Επιτροπών του Σμήματος  

για τα ακαδ. έτη 2004-05 έως 2009-10 

* Σα παρασρτήματα 1,2,3,5, 6 και 7 δεν επισυνάπτονται στην παρούσα Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης 

αλλά είναι διαθέσιμα στα μέλη της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 4: Βιογραφικά ημειώματα μελών ΔΕΠ 

(Σα Βιογραφικά ημειώματα εμπίπτουν, ως προς την μορφή τους, σε δύο κατηγορίες: τα 

περισσότερα ανταποκρίνονται σε ένα Τπόδειγμα που υπέδειξε η ΟΜΕΑ, ενώ κάποια 

αναγκάστηκε η ΟΜΕΑ να τα λάβει από την ιστοσελίδα του Σμήματος) 

 



 

 

Γράβαρης Διονύσιος 

 

ύντομο Βιογραφικό4 

Βαθμίδα: Καθηγητής 

Γνωστικό Αντικείμενο: Θεωρία Κράτους και Κοινωνικής Πολιτικής 

E-Mail: gravaris@social.uoc.gr 

Σηλέφωνο: 2831077449 

Προσωπική ελίδα: 

  

Καθηγητής Πολιτικής Επιστήμης. πούδασε Πολιτική επιστήμη στο Πανεπιστήμιο Αθηνών 

και στο Lakehead University του Καναδά. Πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές στο 

York University, Καναδάς. Διδάκτορας του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών 

πουδών του Παντείου Πανεπιστημίου. Μέχρι και το ακαδ. έτος 2000- 2001 ήταν 

Επίκουρος Καθηγητής στο τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης. Σα 

ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται μεταξύ άλλων στις κρατικές πολιτικές, στο 

κοινωνικό κράτος και την κοινωνική πολιτική, στη σχέση πολιτικής και οικονομίας και στη 

νέα πολιτική οικονομία. Κυριότερα έργα του: Κοινωνικό κράτος και κοινωνική πολιτική : η 

σύγχρονη προβληματική (επιμέλεια από κοινού με τον Π. Γετίμη), Αθήνα, Θεμέλιο, 1993/ 

Εκπαίδευση και Πολιτική Οικονομία. Αρχές εκπαιδευτικής πολιτικής στους A. Smith, J.S. Mill και 

A. Marshall, Αθήνα, Ίδρυμα . Καράγιωργα, 1994/ Κρίση του κοινωνικού κράτους και 

νεωτερικότητα, Αθήνα, Ίδρυμα άκη Καράγιωργα, 1997. 

 

                                                 
4 Σα στοιχεία αυτά ελήφθησαν από την ιστοσελίδα του Σμήματος: 

http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/gravaris.htm  

mailto:gravaris@social.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/gravaris.htm


 

 

ΔΗΜΗΣΡΙΟ ΚΟΣΡΟΓΙΑΝΝΟ  

Βιογραφικό ημείωμα 

 

νομα 
ΔΗΜΗΣΡΙΟ ΚΟΣΡΟΓΙΑΝΝΟ 

Θέση στο Ίδρυμα 

 

ΚΑΘΗΓΗΣΗ  

και Διευθυντής του Κέντρου Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων 

Διδακτορικός τίτλος (Ίδρυμα, χώρα, 

έτος, πεδίο, τυχόν διαβάθμιση)    

 

Doctorat d‟ Etat en Science Politique, Universite de 

Strasbourg III (Robert Schuman), Eπόπτης: Gerard 

Duprat. (Mνεία: Tres Honorable), 

Μεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών 

(Ίδρυμα, χώρα, έτος, πεδίο, τυχόν 

διαβάθμιση) 

 

  D.E.A. (Etudes Politiques Approfondies), Universite 

de Strasbourg III (Robert Schuman). Eπόπτης: Gerard 

Duprat. 

 Προπτυχιακοί τίτλοι σπουδών(Ίδρυμα, 

χώρα, έτος, πεδίο, βαθμός)  

    

Πτυχίο, Tμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας 

Διοίκησης της Nομικής χολής του Πανεπιστημίου 

Aθηνών. 

Διδακτικά – Ερευνητικά ενδιαφέροντα 

 

 Πολιτική φιλοσοφία, πολιτική θεωρία, ανθρώπινα 

δικαιώματα, ευρωπαϊκή πολιτική σκέψη, επιστημολογία 

της πολιτικής επιστήμης 

Μονογραφίες 

 

 

 Η ιδέα του Δικαίου στο Leo Strauss, (υπό 

δημοσίευση, Εκδόσεις Λιβάνης: 2011). 

 Ιστορία των Κοινωνικών Επιστημών (επιστημονικά 

υπεύθυνος και συγγραφέας σε συνεργασία με 

Γρηγοροπούλου Β., Γκίβαλο Μ., και Μανιάτη Γ. 

1999)  

 Tο πρόβλημα της εθελοδουλείας στον Etienne de La 

Boetie. (Aθήνα, Kριτική, 1995).  

 La Raison d‘ Etat chez Hobbes et Spinoza, 



 

 

Universite de Strasbourg III (Robert Schuman), 

σ. 705. ΔIATPIBH, 1988 

Πέντε σημαντικότερα επιστημονικά 

άρθρα 

 

  «La Responsabilité des gouvernants», Pouvoirs  

(Seul) 2002.  

 «Η έννοια της λαϊκής κυριαρχίας στο πινόζα», 

Αξιολογικά, 2002, ειδικό τεύχος 2, σσ. 113- 124 

  «υνταγματισμός, Πολιτική υγκυρία και 

Κανονιστικά Πρότυπα στην Ευρωπαϊκή Ένωση» 

(Δ. Κοτρόγιαννος & Κ. Α. Λάβδας), Πολιτική 

Επιστήμη, 2 (2005). 

 Πολιτικές του ορθολογισμού. Δέκα μελέτες για 

τον Καρτέσιο (με Μπαγιόνα, Κιντή, Υαράκλα, 

Μπαλτά, Χυχοπαίδη, Πρελορέντζο, 

Γρηγοροπούλου, Λελεδάκη, Κανάκη, 

Περδικούρη) Αθήνα, Εξάντας, 1999 

  «Υυσικό Δίκαιο και Aνθρώπινα Δικαιώματα», 

Eπιθεώρηση Kοινωνικών Eπιστημών, τχ. 75, σ. 46-

88. 1989 

 

Πέντε σημαντικότερες αναφορές 

 

-Mireille Delmas-Marty (ed.). ―The European 

convention for the protection of Human Rights: International 

protection versus national restrictions‖ 

(Dordrecht/Boston/London: Martinus Nijhoff 

Publishers, 1992). 

-Φαραλάμπης Δημήτρης. Δημοκρατία και 

Παγκοσμιοποίηση. Η έννοια του ανθρώπου στη 

Νεωτερικότητα: Πραγματική αφαίρεση και ορθός λόγος, 

(Αθήνα: Ίδρυμα άκη Καράγιωργα / Εξάντας, 1998). 

-Χυχοπαίδης Κοσμάς. Κανόνες και Αντινομίες στην 



 

 

Πολιτική Επιστήμη (Αθήνα: Εκδόσεις Πόλις, 1999).  

-Λάβδας Κώστας. υμφέροντα και Πολιτική: Οργάνωση 

υμφερόντων και Πρότυπα Διακυβέρνησης (Αθήνα: 

Εκδόσεις Παπαζήσης, 2004) 

- Φρυσοχόου Δημήτρης. Greek report on Education for 

Democratic Citizenship (Αθήνα, 2006). 

ύνολο δημοσιεύσεων (αριθμός)  30 

ύνολο αναφορών (αριθμός)  40 

Βραβεία, υποτροφίες κλπ 1989: Bραβείο A.D.R.E.R.U.S., Γαλλία. 

Εμπειρία από έρευνα &  συμμετοχή σε 

ερευνητικά προγράμματα 

6. 2005- 2010: Εκπρόσωπος του Κέντρου 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και μέλος του 

Διοικητικού υμβουλίου της Αναπτυξιακής 

ύμπραξης ΞΕΝΙΟ ΔΙΑ, η οποία συστάθηκε 

για την υλοποίηση του σχεδίου με τίτλο «Οι 

διαστάσεις της ξενοφοβίας και η προώθηση 

πολυπολιτισμικών προτύπων» στο πλαίσιο της 

Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Equal. 

7. 2004-2006. Κοσμήτωρ της χολής Κοινωνικών 

Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης.  

8. 2002-2006. Πρoεδρεύων του Σμήματος 

Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου 

Κρήτης 

9. 2004-: Διευθυντής του Κέντρου Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων του Σμήματος Πολιτικής 

Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

10. Επίβλεψη έξι διδακτορικών διατριβών τα 

τελευταία έτη.  

11. 2004-2005: Πρόεδρος Επιτροπής και 

Αξιολογητής του ΤΠΕΠΘ για υποβληθείσες 

προτάσεις έρευνας στις Κοινωνικές Επιστήμες, 

στα πλαίσια του Προγράμματος Πυθαγόρας 



 

 

(ΕΝΙΦΤΗ ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΨΝ ΟΜΑΔΨΝ 

ΣΑ ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΑ). 

12. 2003- 2009: Επιστημονικός Τπεύθυνος της 

Πρακτικής Άσκησης Υοιτητών Πολιτικής 

Επιστήμης, σε συνεργασία με τους Υορείς 

ΙΝΕ/ΓΕΕ, ΤΠΕΠΘ/ Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 

και VPRC. Σο Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης 

χρηματοδοτείται από το ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ.  

13. 2002- 2004: Επιστημονικός Τπεύθυνος του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος «Διεύρυνση 

Ανώτατης Εκπαίδευσης: Σμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης Πανεπιστημίου Κρήτης».  

14. 2003: Αξιολογητής του ΤΠΕΠΘ για 

υποβληθείσες προτάσεις για χορήγηση 

υποτροφιών εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, 

στα πλαίσια του προγράμματος ΗΡΑΚΛΕΙΣΟ.  

15. 1997-98: Προσκεκλημένος Ερευνητής, Institut 

de Sciences Politiques (Paris).  

16. 1996: Επιστημονικός υπεύθυνος για την έρευνα 

«Σοπικός τύπος στην περίοδο της δικτατορίας 

1967-1974: Η περίπτωση του Ρεθύμνου». Η 

έρευνα αυτή χρηματοδοτήθηκε από το 

Πανεπιστήμιο Κρήτης.  

Εμπειρία από διδασκαλία σε άλλα 

πανεπιστήμια & ιδρύματα  

17. 1997-98: Προσκεκλημένος Ερευνητής, Institut 

de Sciences Politiques (Paris).  

18. 1986-1988:υμμετοχή στην οργάνωση και τη 

διεξαγωγή προπτυχιακών και μεταπτυχιακών 

σεμιναρίων στο Iνστιτούτο Πολιτικών Eπιστημών 

του Πανεπιστημίου του τρασβούργου, με θέμα: 

«H μελέτη της έννοιας της εξουσίας κατά τον 16ο, 

17ο και 18ο αιώνα.» 



 

 

Εμπειρία από συμμετοχή σε ανώνυμη 

κρίση (ως referee) επιστημονικών 

εργασιών & ερευνητικών 

προγραμμάτων 

 

 

Εθνικές και Διεθνείς διακρίσεις ( 

μέλος οργανισμών κλπ.) 

 Μέλος της υντακτικής Επιτροπής του 

επιστημονικού περιοδικού «Σετράδια Πολιτικής 

Επιστήμης», του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης 

του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

 

 

 

 



 

 

ΔΗΜΗΣΡΙΟ ΚΟΣΡΟΓΙΑΝΝΟ  

ΑΝΑΛΤΣΙΚΟ ΠΙΝΑΚΑ ΔΗΜΟΙΕΤΕΨΝ 

 

 

1. ΒΙΒΛΙΑ 

 

 Η ιδέα του Δικαίου στο Leo Strauss, (υπό δημοσίευση, Εκδόσεις Λιβάνης: 2011). 

 Ιστορία των Κοινωνικών Επιστημών (επιστημονικά υπεύθυνος και συγγραφέας σε 

συνεργασία με Γρηγοροπούλου Β., Γκίβαλο Μ., και Μανιάτη Γ., 1999). 

 Tο πρόβλημα της εθελοδουλείας στον Etienne de La Boetie. (Aθήνα, Kριτική, 1995).  

 

2. ΑΡΘΡΑ Ε ΕΓΚΡΙΣΑ ΕΠΙΣΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ 

 «υνταγματισμός, Πολιτική υγκυρία και κανονιστικά Πρότυπα στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση» (Δ. Κοτρόγιαννος & Κ. Α. Λάβδας), Πολιτική Επιστήμη, 2, 2005 

 «Η έννοια της λαϊκής κυριαρχίας στο πινόζα», Αξιολογικά, 2002, ειδικό  τεύχος 2, 

σσ. 113- 124 

 «Σο Πανεπιστήμιο στην Εποχή της ύστερης νεωτερικότητας»,  Πανεπιστήμιο, 2002, 

τευχ,. 5, σσ. 61- 71,  

 «Η τέχνη της πολιτικής στο Leo Strauss», Σετράδια Πολιτικής Επιστήμης, τευχ. 1, 

Υθινόπωρο 2002, σσ. 143- 175. 

 “La Responsabilité des gouvernants » Pouvoirs (Seul), 2000 

 «Πολιτικές του ορθολογισμού. Δέκα μελέτες για τον Καρτέσιο» (με Μπαγιόνα, 

Κιντή, Υαράκλα, Μπαλτά, Χυχοπαίδη, Πρελορέντζο, Γρηγοροπούλου, Λελεδάκη, 

Κανάκη, Περδικούρη) Αθήνα, Εξάντας, 1999. 

 « Ο Montesquieu και η ιστορία», Αξιολογικά, 1998, τχ. 11-12, σ. 269-291,  

 «O Montaigne και η φιλοσοφική παράδοση», Aξιολογικά, τχ. 5, σ. 115-144, 1993 

 «Iστορία και πολιτικός λόγος στον Hobbes και στον Spinoza», Aξιολογικά, τχ. 2, 



 

 

1991, σ. 126-191,  

 «Μια προβληματική προσπάθεια ανακατασκευής του φυσικού δικαίου». Αξιολογικά 1, 

1990, σ. 183-199,  

 «L. Strauss: Mια προβληματική προσπάθεια ανακατασκευής του Υυσικού Δικαίου», 

Aξιολογικά, τχ. 1, 1990, σ. 183-199,  

 «Υυσικό Δίκαιο και Aνθρώπινα Δικαιώματα», Eπιθεώρηση Kοινωνικών Eπιστημών, τχ. 

75, 1989, σ. 46-88,  

 

3. ΚΕΥΑΛΑΙΑ Ε ΤΛΛΟΓΙΚΟΤ ΣΟΜΟΤ 

 «Εκπαιδευτικό σύστημα και επιμόρφωση» (με Μαριάννα Κανδεράκη) στο Ν. 

Παπαδάκης & Μ. πυριδάκης Αγορά εργασίας, κατάρτιση, διά βίου μάθηση και 

απασχόληση, ιδέρης Ι. 2010 

 „L‟éducation civique: enseigner aux enseignants. Questions de stratégie 

méthodologique et de politique educative‟, in „Participatory Learning in Education 

for Democratic Citizenship and Human Rights Education - How is it Reflected in 

Teacher Training?‟, Teacher Training Conference, Council of Europe, Strasbourg, 

16 June 2005 (paper given by Professor Dimitris Kotroyannos, University of 

Crete).  

 «Οι πολιτικές Ανώτατης Εκπαίδευσης στη Νέα Οικονομία. Ανάπτυξη και ποιότητα 

στο Νέο Πανεπιστήμιο» (με τον Ν. Παπαδάκη), στο Δ. Γράβαρης & Ν. Παπαδάκης 

(επιμ.), Εκπαίδευση και Εκπαιδευτική Πολιτική μεταξύ Κράτους και Αγοράς, Αθήνα, εκδ. 

αββάλα, 2004, σ. 229- 249  

 La deuxième partie concerne la politique. Dans « La notion de souveraineté 

populaire chez Spinoza », Dimitris Kotroyannos (Univ. de Crète) in 2003 , Bulletin 

de Bibliographie Spinoziste XXV. Revue Critique des etudes spinozistes pour l‘ annee 2002 

 «Η Πανεπιστημιακή Πολιτική και το διακύβευμα της ποιότητας» (με το Νίκο 

Παπαδάκη), στο Ν. Παπαδάκης (επιμ.), Κράτος, Κοινωνία, Αγορά και Πολιτικές στην 

Εκπαίδευση, Αθήνα, εκδ. αββάλας, 2003, σσ. 186- 201  

http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showauthor&personsid=53707
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=157088
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=157088


 

 

 «Ανθρώπινα δικαιώματα και κοινωνική δικαιοσύνη», στο Π. Νούτσος, (επιμ), Εξουσία 

και κοινωνίες στη «μεταδιπολική» Εποχή, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Σομέας Υιλοσοφίας, 

Αθήνα, 2002, σσ. 97- 100.  

 «Η ιδέα του μύθου στον ορέλ» (με τους Μ. Αχείμαστο και Ν. Θεοτοκά), στο 

Νούτσος Π., (επιμ.)., Και Σώρα Σι; Σο Μέλλον της οσιαλιστικής Ιδέας στον 21ο Αιώνα, 

Εναλλακτικές Εκδόσεις, Αθήνα, 1999, σ. 172-188.  

 «Καρτέσιος: η Νέα Ηθική», στο Υαράκλας Γιώργος και Γιάννης Πρελορέντζος 

(επιμ.)., Πολιτικές του Ορθολογισμού, Αθήνα, 1999, Εξάντας, σ. 73-93. 

 E. La Boetie, Le discours de la servitude volontaire. Μετάφραση που δημοσιεύτηκε 

ως παράρτημα στο βιβλίο Σο πρόβλημα της εθελοδουλείας, Αθήνα, Κριτική, 1996. 

 «Η μέθοδος των κοινωνικών επιστημών», E. Durkheim, μετάφραση στο Γ. Κουζέλης 

και Κ. Χυχοπαίδης, (επιμ.), Επιστημολογία των Κοινωνικών Επιστημών, Αθήνα, Νήσος, 

1995: 87-114 

 

 

4. ΠΡΟΛΟΓΟΙ & ΕΠΙΜΕΛΕΙΕ    

 2005 Power Ιnferno, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

 2005 Υαινομενολογία, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

 2004: 30 Φρόνια Δημοκρατία: Σο πολιτικό σύστημα της Γ΄ Ελληνικής Δημοκρατίας τομ. 

Α΄, Αθήνα, Κριτική (επιμέλεια με τους Φ. Βερναρδάκη, Η. Γεωργαντά, Δ. Γράβαρη). 

 2003 Η μεταφορά και η συμβολή της στη γλώσσα, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

 2003 Πέραν του κοσμοπολιτισμού, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

 2002 Η πάλη των αξιών στον αιώνα της παγκοσμιοποίησης, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

 2002 Ο πινόζα και το πρόβλημα της έκφρασης, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

 2002 Σο πνεύμα της τρομοκρατίας, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

 2002 Σρεις κριτικοί του Διαφωτισμού Vico, Hamann, Herder, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=92625
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=95634
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=81515
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=81525
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=69262
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=73932
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=72748
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=67790


 

 

 2001 Αλληλογραφία, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

 2001 Ο καθρέφτης και το φως, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

 2000 Η αριστοτελική ηθική ως οντολογία, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

 2000 Η θέα από το πουθενά, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

 2000 Η κατασκευή της Ευρώπης, Κριτική, [επιμέλεια σειράς]  

 1999 Διαμονές, Κριτική, [επιμέλεια σειράς]  

 1999 Νομιμοποίηση μέσω διαδικασίας, Κριτική, [επιμέλεια σειράς]  

 1998 Η ζωντανή μεταφορά, Κριτική, [επιμέλεια σειράς]  

 1997: Επιστημονική επιμέλεια της μετάφρασης του έργου του Καρτέσιου Σα Πάθη 

της Χυχής (Μετάφραση: Ι. Πρελορέντζος), Αθήνα, Κριτική.  

 1997 Εισαγωγή στη συστημική θεωρία, Κριτική, [επιμέλεια σειράς]  

 1997 Η ψυχή και τα είδωλα, Κριτική, [επιμέλεια σειράς]  

 1997 Θέση και αλήθεια, Κριτική, [επιμέλεια σειράς]  

 1996 Σο πρόβλημα της εθελοδουλείας, Κριτική [μετάφραση & επιμέλεια σειράς] 

 1996 Σα πάθη της ψυχής, Κριτική, [επιμέλεια σειράς] 

 

 

5. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΥΙΚΑ ΔΟΚΙΜΙΑ & ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΣΙΚΕ 

 2000:  Constant B., Περί ελευθερίας και ελευθεριών, Σεύχος 15, Ελληνική 

Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης  

 

6. ΛΟΙΠΕ ΔΗΜΟΙΕΤΕΙ  

      

 1) Ανακοινώσεις σε συνέδρια, συμπόσια, workshops: 

http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=64776
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=64783
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=43804
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=49388
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=43802
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=27185
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=27207
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=27226
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=27221
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=27190
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=27191
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=27574
http://www.biblionet.gr/main.asp?page=showbook&bookid=27223


 

 

 2005: Introduction by prof. Kotroyannos: “Praticipatory learning in EDC/HRE-

How is it Reflected in Teacher Training?”  στο υνέδριο: Council of Europe 

conference on teacher training for education for democratic citizenship (EDC) 

and Human Rights education (HRE) Strasbourg, France, 15-17 Ιουνίου 2005. 

 2005: «Σο δειλινό των αξιών;» στο υνέδριο: «Η Υιλοσοφία σήμερα, στη μνήμη του 

Κοσμά Χυχοπαίδη» του Σμήματος Υιλοσοφικών και Κοινωνικών πουδών του 

Πανεπιστημίου Κρήτης, Ρέθυμνο. 

 2004: «University policy and Labor Market», in International Society for the 

European Ideas. Workshop on “Social & Educational Policy”, Pamplona, August 

2004.  

 2004: «Επιστήμη και Ανθρωπολογία», στο Επιστημονικό υμπόσιο του Περιοδικού 

Αξιολογικά & Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης Πανεπιστημίου Κρήτης «Σόμας 

Φομπς. Κυριαρχία και Κανονιστικότητα», Ρέθυμνο, 23- 24 Ιανουαρίου 2004.  

 2004: Εισήγηση στη τρογγυλή Σράπεζα, στο Διεθνές υνέδριο του Παιδαγωγικού 

Σμήματος Δ.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης «Εκπαίδευση και Κοινωνία», Ρέθυμνο, 5- 7 

Νοεμβρίου 2004. 

 2003: «Σο ελληνικό πανεπιστήμιο στον Ελληνικό χώρο Ανώτατης Εκπαίδευσης» (από 

κοινού με τον Ν. Παπαδάκη) στο Διεθνές υνέδριο «Πανεπιστήμιο και Πολιτική», 

Ρέθυμνο, Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης Πανεπιστημίου Κρήτης.  

 2002: «Παιδεία και Εκπαίδευση στην κοινωνία της αγοράς», ανακοίνωση στα πλαίσια 

του συντονισμού της Α΄ Θεματικής του Διεθνούς υμποσίου «Κράτος, Κοινωνία, 

Αγορά και Πολιτικές στην Εκπαίδευση», Ρέθυμνο, Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης 

Πανεπιστημίου Κρήτης.  

 2000. «Ανθρώπινα Δικαιώματα και κοινωνική δικαιοσύνη» στο 6ο υνέδριο: 

Προβλήματα οσιαλισμού Εξουσία και Κοινωνίες στη Μεταδιπολική Εποχή, Σομέας 

Υιλοσοφίας, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Φανιά. 

 1998: «Δημοκρατία και ανθρώπινα δικαιώματα», ανακοίνωση στο διεθνές συνέδριο Η 

Κρίση της Δημοκρατίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο.  



 

 

 1997: «Η θεμελίωση της νέας Ηθικής στον Καρτέσιο», ανακοίνωση στο συνέδριο 

Πολιτικές του Ορθολογισμού, Πάντειο Πανεπιστήμιο.  

 1997: «Βασική έρευνα στο πλαίσιο του σημερινού Πανεπιστημίου», ανακοίνωση στο 

συνέδριο που διοργανώθηκε από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων με θέμα Ανώτατη 

εκπαίδευση: κρίση και προοπτικές, Φανιά.  

 1994 : «O ορέλ και το ολοκληρωτικό πνεύμα», ανακοίνωση στο 4ο Πανελλήνιο 

υνέδριο «Προβλήματα οσιαλισμού»: με θέμα: Kαι τώρα τί; Tο μέλλον των 

σοσιαλιστικών ιδεών στον XXI αιώνα. 

 

2) Λοιπές 

 2005: « Η αυτοαξιολόγηση και η αυτοτέλεια των ΑΕΙ» (με Κ. Α. Λάβδα), το Βήμα, 

3/03/2005. 

 1998: «Βούλομαι άρα υπάρχω», Η Καθημερινή, 17.8.1998 

 1995: «Mοντεσκιέ. Tο πνεύμα των νόμων», O Πολίτης δεκαπενθήμερος, τχ. 1, σ. 50-

53.  

 1994: «Eθνικισμός και ελευθερία», εφ. Eποχή, 27.3.1994.  



 

 

ΚΨΝΣΑΝΣΙΝΟ Α. ΛΑΒΔΑ    

Βιογραφικό ημείωμα 

 

νομα 
 ΚΨΝΣΑΝΣΙΝΟ Α. ΛΑΒΔΑ    

Θέση στο Ίδρυμα 

 

  ΚΑΘΗΓΗΣΗ  

  & Διευθυντής του Κέντρου Πολιτικής Έρευνας και 

  Σεκμηρίωσης (ΚΕΠΕΣ)  

Διδακτορικός τίτλος (Ίδρυμα, χώρα, 

έτος, πεδίο, τυχόν διαβάθμιση)    

 

Ph.D. in Government, The University of Manchester, 

Manchester, UK      

Μεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών 

(Ίδρυμα, χώρα, έτος, πεδίο, τυχόν 

διαβάθμιση) 

 

Μ.Sc. in Government, L.S.E., London, UK 

M.S. in Political Science & Public Policy, M.I.T., 

Cambridge, MA, USA 

 

 Προπτυχιακοί τίτλοι σπουδών(Ίδρυμα, 

χώρα, έτος, πεδίο, βαθμός)  

    

 Πτυχίο «Άριστα» Πολιτικής Επιστήμης & Διεθνών 

πουδών, Πάντειο Πανεπιστήμιο  

Διδακτικά – Ερευνητικά ενδιαφέροντα 

 

 Ευρωπαϊκή Πολιτική, Ομάδες υμφερόντων, 

υγκριτική Ανάλυση της Πολιτικής στην ΕΕ και τις 

ΗΠΑ, Νότια Ευρώπη, Ελληνική Πολιτική, Αναλυτική 

Πολιτική Θεωρία   

Μονογραφίες 

 

 

- The Europeanization of Greece: Interest Politics and the 

Crises of Integration  (London / New York: Macmillan / 

St Martin‟s Press, 1997) 

- Politics, Subsidies and Competition: The New Politics of 

State Intervention in the European Union (K. A. Lavdas & 

M. Mendrinou) (Cheltenham, UK & Northampton, 



 

 

USA: Edward Elgar, 1999) 

- υμφέροντα και Πολιτική: Οργάνωση υμφερόντων και 

Πρότυπα Διακυβέρνησης (Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήσης, 

2004).  

- Η Πολιτική Ανάμεσα στο Δυνητικό και το Οικείο: 

Παρεμβάσεις και Αναθεωρήσεις (Αθήνα: Εκδόσεις Ι. 

ιδέρης, 2010).   

Τπό δημοσίευση: 

- A Republic of Europeans (K. A. Lavdas & D. N. 

Chryssochoou) (Cheltenham, UK & Northampton, 

USA: Edward Elgar, 2011).  

 

Πέντε σημαντικότερα επιστημονικά 

άρθρα 

 

  «Interest Groups in Disjointed Corporatism: 

Social Dialogue in Greece and European 

„Competitive Corporatism‟». West European Politics, 

28. 2 (2005).  

  «The Disentanglement of Interest Politics: 

Business Associability, the Parties and Policy in 

Italy and Greece» (με O. Lanza), European Journal of 

Political Research, 37. 2 (2000). 

 «Republican Europe and Multicultural 

Citizenship», Politics  21. 1 (2001).  

 «Public Spheres and Civic Competence in the 

European Polity: A Case of Liberal 

Republicanism?» (με D. N. Chryssochoou), στον 

τόμο Republicanism in Theory and Practice, επιμ. I. 

Honohan & J. Jennings (London/New York: 

Routledge, 2006).  

  The Political Economy of Privatization in 

Southern Europe», στον τόμο Privatization: Social 



 

 

Science Perspectives, επιμ. D. Braddon & D. Foster 

(Aldershot: Dartmouth, 1996).  Ανατύπωση στο 

συλλογικό τόμο Privatization and Public Policy, επιμ. 

V. Wright & L. Perrotti (Cheltenham: Edward 

Elgar, 2000).  

    

 

Πέντε σημαντικότερες αναφορές 

 

Bartolini, Stefano. Restructuring Europe: Centre 

Formation, System Building and Political Structuring between 

the Nation State and the European Union     (Oxford: 

Oxford University Press, 2005). 

-Cram, Laura. «Governance to Go: Domestic 

Actors, Institutions and the Boundaries of the 

Possible», Journal of Common Market Studies, 39. 4 

(2001). 

-Gillingham, John. European Integration 1950-2003: 

Superstate or New Market Economy? (Cambridge: 

Cambridge University Press, 2003).  

-Martin, Andrew & Ross, George. Euros and 

Europeans (Cambridge: Cambridge University Press, 

2003).  

-Schwarzmantel, John. Citizenship and Identity: 

Towards A New Republic (London/ New York: 

Routledge, 2005). 

 

ύνολο δημοσιεύσεων (αριθμός)  55  

ύνολο αναφορών (αριθμός)  Σουλάχιστον 150 

Βραβεία, υποτροφίες κλπ  

Norman Chester Award, University of Manchester, 

UK 



 

 

Teaching Fellowships, M.I.T., USA 

Σιμητικές (όχι χρηματικές) Τποτροφίες του Ι.Κ.Τ. 

(1983-1987)  

 

Εμπειρία από έρευνα &  συμμετοχή σε 

ερευνητικά προγράμματα 

 2009: Senior Research Fellow στη London 

School of Economics and Political Science, 

UK 

 2010: Αξιολογητής του ΤΠΕΠΘ για 

υποβληθείσες προτάσεις για χορήγηση 

υποτροφιών εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, 

στα πλαίσια του προγράμματος 

ΗΡΑΚΛΕΙΣΟ 

 2005 - 2010: Εκπρόσωπος του Κέντρου 

Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης 

(ΚΕΠΕΣ) και μέλος του Διοικητικού 

υμβουλίου της Αναπτυξιακής ύμπραξης 

ΞΕΝΙΟ ΔΙΑ, για την υλοποίηση του 

σχεδίου με τίτλο «Οι διαστάσεις της ξενοφοβίας 

και η προώθηση πολυπολιτισμικών προτύπων» 

στο πλαίσιο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 

EQUAL. 

 2004-2008:  Σακτικό μέλος του Δ.. του 

Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας (Κ.Ε.Ε.) 

 2004-2008: Σακτικό μέλος του Δ.. του 

Ελληνικού Κέντρου Ευρωπαϊκών Μελετών 

(Ε.Κ.Ε.Μ.) 

 2004 - : Μέλος του Επιστημονικού υμβουλίου 

του Ελληνικού Κέντρου Ευρωπαϊκών Μελετών 

(Ε.Κ.Ε.Μ.)  

 2004: Αξιολογητής του ΤΠΕΠΘ για 



 

 

υποβληθείσες προτάσεις έρευνας στις 

Κοινωνικές Επιστήμες, στα πλαίσια του 

Προγράμματος Πυθαγόρας (ΕΝΙΦΤΗ 

ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΨΝ ΟΜΑΔΨΝ ΣΑ 

ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΑ). 

 2003 – 2004: Κοσμήτορας της χολής 

Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 

Κρήτης   

 2004 – 2006: Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών 

Τποθέσεων και Προσωπικού του Πανεπιστημίου 

Κρήτης.  

 2003: Αξιολογητής του ΤΠΕΠΘ για 

υποβληθείσες προτάσεις για χορήγηση 

υποτροφιών εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, 

στα πλαίσια του προγράμματος 

ΗΡΑΚΛΕΙΣΟ 

 2004 - : Ολοκληρώθηκαν με επιτυχία τέσσερις 

(4) Διδακτορικές Διατριβές υπό την επίβλεψη 

μου στο Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης του ΠΚ.  

 2003 - : υμμετοχή σε δώδεκα (12) επιτροπές 

επίβλεψης Διδακτορικών, στην Ελλάδα και το 

εξωτερικό.     

 

Εμπειρία από διδασκαλία σε άλλα 

πανεπιστήμια & ιδρύματα  

 

- Professor: The Fletcher School of Law and 

Diplomacy, Tufts University, Massachusetts, USA;  

- Senior Research Fellow:  LSE, UK;  

- Senior Lecturer: UWE, UK;  

- Fellow: University of Manchester, UK;  

- Visiting Scholar: Universita di Catania, IT; Freie 



 

 

Universitaet Berlin, BRD; Georgetown University, 

USA; M.I.T., USA, Harvard University, USA   

   

Εμπειρία από συμμετοχή σε ανώνυμη 

κρίση (ως referee) επιστημονικών 

εργασιών & ερευνητικών 

προγραμμάτων 

 

- Referee:  

Economic and Social Research Council of the UK, 

European Journal of Political Theory, Journal of 

European Public Policy, Political Studies, Ethnic and 

Racial Studies, Politics, Σετράδια Πολιτικής 

Επιστήμης, Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής 

Επιστήμης.   

Εθνικές και Διεθνείς διακρίσεις ( 

μέλος οργανισμών κλπ.) 

 

Μέλος της American Academy of Political Science, 

της Βρετανικής Εταιρείας Πολιτικών Επιστημών, κ. α. 

(βλ. Βιογραφικό ημείωμα) 

 



 

 

 

ΚΨΝΣΑΝΣΙΝΟ Α. ΛΑΒΔΑ 

ΑΝΑΛΤΣΙΚΟ ΠΙΝΑΚΑ ΔΗΜΟΙΕΤΕΨΝ 

 

 

1. ΒΙΒΛΙΑ 

 

 ΜΟΝΟΓΡΑΥΙΑ: υμφέροντα και Πολιτική: Οργάνωση υμφερόντων και Πρότυπα 

Διακυβέρνησης (Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση, 2004).  

 ΜΟΝΟΓΡΑΥΙΑ: The Europeanization of Greece: Interest Politics and the Crises of 

Integration (London/ New York: Macmillan/ St. Martin‟s Press, 1997). 

 ΜΟΝΟΓΡΑΥΙΑ: Politics, Subsidies and Competition: The New Politics of State 

Intervention in the European Union (Κ. Α. Λάβδας & Μ. Μενδρινού) (Cheltenham, UK 

& Northampton, USA: Edward Elgar, 1999). 

 ΤΛΛΟΓΗ ΑΡΘΡΨΝ: Η Πολιτική Ανάμεσα στο Δυνητικό και το Οικείο: Παρεμβάσεις 

και Αναθεωρήσεις (Αθήνα: Εκδόσεις Ι. ιδέρης, 2010).   

 ΤΛΛΟΓΙΚΟ ΣΟΜΟ, Επιμέλεια: Κ. Α. Λάβδας, Δ. Ξενάκης & Δ. 

Φρυσοχόου, Κατευθύνσεις στη Μελέτη των Διεθνών χέσεων (Αθήνα: Εκδόσεις Ι. 

ιδέρης, 2010).   

 ΤΛΛΟΓΙΚΟ ΣΟΜΟ, Επιμέλεια: Κ. Α. Λάβδας & Δ. Ν. Φρυσοχόου, 

Ευρωπαϊκή Ενοποίηση και Πολιτική Θεωρία: Η Πρόκληση του Ρεπουμπλικανισμού (Αθήνα: 

Εκδόσεις Ι. ιδέρης, 2004). 

 ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΑΚΟ ΕΓΦΕΙΡΙΔΙΟ: Δημιουργία και Εξέλιξη των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων (Πάτρα: Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, 2002). 

 

2. ΑΡΘΡΑ Ε ΕΓΚΡΙΣΑ ΕΠΙΣΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΚΑΙ ΣΟΜΟΤ 

 

 «Pragmatism, not the Market: On the Politico-Economic Division of Labour». In: C. 

Arvanitopoulos, ed., Reforming Europe: The Role of the Centre-Right  (Heidelberg/ New 

York: Springer, 2009).  



 

 

 Normative Evolution in Europe: Small States and Republican Peace, LEQS Papers, The 

London School of Economics and Political Science, 17/ 2010.  

 «A European Republic in a Polycultural Setting: Authority and Diversity in Europe‟s 

Emerging Polity». In: S. Stavridis, ed., Understanding and Evaluating the European Union: 

Theoretical and Empirical Approaches (Nicosia: Nicosia University Press, 2009).  

 «Interest Groups in Disjointed Corporatism: Social Dialogue in Greece and European 

„Competitive Corporatism‟». West European Politics, 28. 2 (2005). 

 «Public Spheres and Civic Competence in the European Polity: A Case of Liberal 

Republicanism?» (K. A. Lavdas & D. N. Chryssochoou). In:  I. Honohan & J. 

Jennings, eds., Republicanism in Theory and Practice (London/ New York: Routledge, 

2006). 

 «A Republic of Europeans: Civic Unity in Polycultural Diversity» (K. A. Lavdas & D. 

N. Chryssochoou). In:  L. Bekemans et al., eds., Intercultural Dialogue and Citizenship 

(Venice: Marsilio Editori, 2007).  

 «Republican Europe in a Liberal Milieu» (K. A. Lavdas & D. N. Chryssochoou), Jean 

Monnet Working Papers, New York University Law School, 05/2009.  

 «One Great Republic?», Karamanlis Working Papers, The Fletcher School of Law and 

Diplomacy, Tufts University, 2/ 2008. 

 «Νόρμες και Κανόνες στις Διεθνείς χέσεις». ε K. A. Lavdas, D. K. Xenakis & D. N. 

Chryssochoou, eds., Κατευθύνσεις στη Μελέτη των Διεθνών χέσεων (Athens: I. Sideris, 

2010).  

 «Διαδικασίες Εξευρωπαϊσμού και Διαδραστική Ενοποίηση». ε Ν. Μαραβέγιας, επιμ., Η 

Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Αθήνα: Θεμέλιο, 2008).  

 «Δυο Πρότυπα Δημόσιου Πανεπιστημίου: Αξίες, Νόρμες και Μεταρρύθμιση». In M. 

Papazoglou, ed., τρατηγική για την Ελληνική Ανώτατη Εκπαίδευση (Athens: Papazisis, 

2009).   

 «Πολιτική τρατηγική, Πραγματιστικό Κέντρο και Λανθάνουσα υναίνεση στην 

Ευρώπη»,  Κοινωνικό Κέντρο, 1 (2007).   

 «Νόρμες και διάχυτη αμοιβαιότητα στην πολιτική κουλτούρα των διεθνών σχέσεων: 

Μαθήματα από την ευρωπαϊκή πολιτική». In: Μ. Ι. Σσινισιζέλης & Δ. Κ. Ξενάκης, eds., 



 

 

Παγκόσμια Ευρώπη? (Athens: I. Sideris, 2006). 

 «Let it Come Down? Δογματική Αμφισβήτηση και Καταγγελτική Τπεράσπιση του 

Δημόσιου Πανεπιστημίου από Ομάδες υμφερόντων», υγκριτική και Διεθνής 

Εκπαιδευτική Επιθεώρηση, 4 (2005). 

 «Policy and Networks in the Construction of the European Higher Education Area» 

(K. A. Lavdas, N. E. Papadakis & M. Gidarakou), Journal of Higher Education 

Management and Policy, 18. 1 (2006).  

 «Πολιτισμικές Κοινότητες και Ομάδες υμφερόντων: Η Πολυσήμαντη Μετάβαση στη 

κοποθετική Λειτουργία». In:  Σο χολείο στην Κοινωνία της Πληροφορίας και της 

Πολυπολιτισμικότητας, edited by  Δ. Φατζηδήμου & Φ. Βιτσιλάκη (Thessaloniki: 

Kyriakides Publishers, 2006). 

 «Παραγωγή Πολιτικής και Ομάδες υμφερόντων στην Ευρωπαϊκή Ένωση» (Κ. Α. 

Λάβδας, Μ. Μενδρινού, Ε. Φατζηγιάννη). In:  Εισαγωγή στις Ευρωπαϊκές πουδές, vol. A, 

edited by C. Stephanou  (Athens: Ι. Sideris, 2006). 

 «Η Ευρωμεσογειακή υνεργασία και η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτνίασης» (Κ. Α. Λάβδας 

& Δ. Κ. Ξενάκης).  In:  Νέα Ερωπαϊκή Ένωση: Οργάνωση και Πολιτικές, edited by Ν. 

Μαραβέγιας & Μ. Σσινισιζέλης (Athens: Themelio, 2007).  

 «υνταγματισμός, Πολιτική υγκυρία και Κανονιστικά Πρότυπα στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση» (Δ. Κοτρόγιαννος & Κ. Α. Λάβδας), Πολιτική Επιστήμη, 2 (2005).  

 «Σο Μέλλον της Ευρωπαϊκής Δημοκρατίας» (Κ. Α. Λάβδας & Δ. Ν. Φρυσοχόου), 

Πολιτική Επιστήμη, 1 (2005). 

 Redesigning Europe: A Liberal Republicanist Approach» (Κ. Α. Lavdas & D. N. 

Chryssochoou) (Athens: ΕΚΕΜ, 2005). 

 Integration Theory Then and Now» (K. A. Lavdas & D. N. Chryssochoou) (Athens: 

EΚΕΜ, 2006).  

 Mixed Government and Fragmentation in the European Polity: A Republican Interpretation, 

UWE Working Papers in Politics, 6 / February 2000   

 «Πολιτική Ανάλυση, Εκπαιδευτική Πολιτική και Ομάδες υμφερόντων». In:  Δ. 

Γράβαρη & Ν. Παπαδάκη, eds., Εκπαίδευση και Εκπαιδευτική Πολιτική (Athens: Savvalas, 

2004). 



 

 

 «Δι‟ Εσόπτρου Εν Αινίγματι: Κρατικότητα και Μορφές Θεσμοποίησης στο Πολιτικό 

ύστημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης». Γεωστρατηγική, 5, 2004. 

 «Institutionalized Restraint as Policy: The EU and the Disintegration of Yugoslavia». 

In:  The New Balkans: Disintegration and Reconstruction, edited by  G. Kourvetaris et al. 

(New York: Praeger, 2003). 

 «Δημόσιες φαίρες στο Πολιτικό ύστημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Πολυφωνία και 

Θεσμοποίηση στις Διαδικασίες Εξευρωπαϊσμού», Σετράδια Πολιτικής Επιστήμης, 1, 2002. 

 «Πολιτική Αρχιτεκτονική και υλλογικότητες στο Υιλελεύθερο Ρεπουμπλικανισμό: 

Κανονιστική Θεωρία και Πολιτική Ανάλυση». In:  Κ. Α. Λάβδας & Δ. Ν. Φρυσοχόου, 

eds., Ευρωπαϊκή Ενοποίηση και Πολιτική Θεωρία: Η Πρόκληση του Ρεπουμπλικανισμού 

(Athens: I. Sideris, 2004).  

 «Griechenland: Verbaende und Politik». In:  Verbaende und Verbands-systeme in Europa, 

edited by  W. Reutter & P. Rutters (Opladen: UTB fur Wissenschaft / Leske & 

Budrich, 2001). 

 «Republican Europe and Multicultural Citizenship», Politics  21. 1 (2001).  

 «Κεντροαριστερά, εκλογικά καρτέλ και ευρωπαϊκή σύγκλιση: Η Ιταλία σε συγκριτική 

προοπτική». In:  I. Katsoulis, ed., Νέα οσιαλδημοκρατία: Περιεχόμενα Πολιτικής – Θεσμοί 

– Οργανωτικές Δομές (Athens: I. Sideris, 2002).  

 «Η Ελευθερία ως Μη-Κυριαρχία και η Τπεράσπιση της Πολιτικής: Η Νέο-

Ρεπουμπλικανική Προοπτική», Επιστήμη και Κοινωνία, 5/6 (2001).  

 «Η πουδή της Πολιτικής: Ζητήματα Εισαγωγής στην Πολιτική Επιστήμη». 

Introduction to A. Ball & B. G. Peters, ύγχρονη Πολιτική και Διακυβέρνηση (Athens: 

Papazisis, 2001). 

 «The Disentanglement of Interest Politics: Business Associability, the Parties and 

Policy in Italy and Greece» (O. Lanza & K. A. Lavdas),  European Journal of Political 

Research, 37. 2 (2000). 

 «The Political Economy of Privatization in Southern Europe».  In  Privatization: Social 

Science Perspectives, edited by  D. Braddon & D. Foster (Aldershot: Dartmouth, 1996).  

Reprinted in  Privatization and Public Policy, edited by  V. Wright & L. Perrotti 

(Cheltenham: Edward Elgar, 2000). 



 

 

 «Η Πολυπολιτισμικότητα και η Θεωρητική Κληρονομιά του Εθνικού Κράτους», 

Επιστήμη και Κοινωνία, 2/3 (1999). 

 «Για έναν Κοινό Δημόσιο Πολιτισμό» (Κ. Α. Λάβδας & Δ. Ν. Φρυσοχόου), στον τόμο 

Ενεργός Πολίτης και Εκπαίδευση, επιμ. τ. Μπάλιας (Αθήνα: Παπαζήσης, 2008).       

 «Party Politics and Business Associability». In I. Hampsher-Monk and J. Stanyer, eds., 

Contemporary Political Studies 1996 (Exeter: Political Studies Association of the UK, 

1996). 

 «The European Union and the Yugoslav Conflict: Crisis Management and Re-

Institutionalization in Southeastern Europe», Journal of Political and Military Sociology, 24. 

2 (1996). 

 «Competition Policy and Institutional Politics in the European Community: State Aid 

Control and Small Business Promotion» (K. A. Lavdas & M. Mendrinou),  European 

Journal of Political Research, 28.2  (1995). 

 «Policy Coalitions and Disjointed Corporatism». In J. Lovenduski and J. Stanyer, eds., 

Contemporary Political Studies 1995 (Exeter: Political Studies Association of the UK, 

1995). 

 «Images of European Polity-hood: New Normative Discourses» (K. A. Lavdas & D. 

N. Chryssochoou), Tetradia Politikes Epistemes, 5 (April 2008).  

 «Crises of Integration: Theorization and Institutional Change in European 

Integration», Insight, 8 (1995). 

 

 

3. ΠΡΟΛΟΓΟΙ & ΕΠΙΜΕΛΕΙΕ    

 

 Πρόλογος των επιμελητών, στο συλλογικό τόμο (επιμ. K. A. Lavdas, D. Xenakis & D. 

N. Chryssochoou), Κατευθύνσεις στη Μελέτη των Διεθνών χέσεων (Athens: I. Sideris 

Publishers, 2010).   

 Preface: «Πολιτικές ιδεολογίες, πολιτική δράση και η τέχνη του θεωρείν». ε T. Ball & 

R. Dagger, Πολιτικές Ιδεολογίες (Athens: Tourikis, 2010). 

 Preface: «Μορφές Ισχύος της Ένωσης». In: Ι. Παρίση, Η Ευρώπη της Άμυνας (Athens: 



 

 

Ekfrasi Politismou, 2010).   

 Preface: «Νευρωνικά φαινόμενα, νόρμες και κοινωνική οργάνωση». In: Δ. Βαλλιανάτος, 

Νευροκοινωνιολογία (Athens: Papazisis, 2009).      

 Preface: «Ρεπουμπλικανική Ελευθερία και υμμετοχή σε μια Εύτακτη Πολιτεία». In:  J. 

Schwarzmantel, Για μια Δημοκρατική Πολιτεία: Σαυτότητα και υμμετοχή. Μετάφραση 

Ξενοφών Γιαταγάνας (Athens: Kritiki, 2005).          

 Preface:  «Εργασία, Πολιτικός Λόγος και ‗Κοινωνία των Δεξιοτήτων‘: ε Αναζήτηση μιας Νέας 

υναίνεσης;» In:  Ν. Ε. Παπαδάκης, Προς την «Κοινωνία των Δεξιοτήτων»;  (Athens: 

Sakkoulas, 2005). 

 Preface:  «Πρόλογος». In:  Γ. Γαλάνης, ed., Ελεύθερνα, 2005.   

 Preface and editing:  A. Ball & B. G. Peters, ύγχρονη Πολιτική και Διακυβέρνηση: 

Εισαγωγή στην Πολιτική Επιστήμη, (Athens: Papazisis, 2001). 

 Editor: Η Ευρωπαϊκή υνταγματική υνθήκη σε μια υγκυρία Αβεβαιότητας, Special Issue, 

Πολιτική Επιστήμη, 2, 2005.  

 Series Editor (with D. N. Chryssochoou): Θεωρία της Διεθνούς και Ευρωπαϊκής Πολιτικής 

(Athens: I. Sideris Publishers).   

 

4. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΥΙΚΑ ΔΟΚΙΜΙΑ & ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΣΙΚΕ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)  

 «Αριστερά, κρίση και δημόσιος τομέας», Ο Κόσμος του Επενδυτή, 8-9/08/2009. 

 «Σο ταξίδι της ειρήνης», Ο Κόσμος του Επενδυτή, 16-17/05/2009.   

 «Η πολιτική του φόβου», Σο Βήμα της Κυριακής, 29/03/2009. 

 «Βια και δημοκρατία», Ο Κόσμος του Επενδυτή, 27-28/12/2008. 

 «Σο φάσμα της πολιτικής υποκρισίας», Ο Κόσμος του Επενδυτή, 27-28/09/2008.    

 «Λεονταρισμοί, πυροτεχνήματα, μηδενική δράση», Σο Βήμα της Κυριακής,  3/08/2008.  

 «Πριν από την αντιπαράθεση», Σο Βήμα της Κυριακής, 18/05/2008. 

 «Η διαχρονία της ρεπουμπλικανικής σκέψης» (με Δ. Ν. Φρυσοχόου), Ο Κόσμος του 

Επενδυτή, 2-3/02/2008. 

 «Η πτώση των κολοσσών», Σο Βήμα της Κυριακής, 20/01/2008.   

  «Η εμπιστοσύνη ως διάχυτη αμοιβαιότητα», Ο Κόσμος του Επενδυτή, 8-9/09/2007.  



 

 

 «Ο ανορθολογισμός της βίας», Ο Κόσμος του Επενδυτή, 2-3/06/2007. 

  «Η διαμόρφωση των αποφάσεων στις ΗΠΑ: υμφέροντα και πολιτική ζωή, ένα 

αμφίδρομο πάρε-δώσε», Σα Νέα, MBA, 2/04/2007. 

 «Ο μύθος της μετα-δημοκρατίας», Ο Κόσμος του Επενδυτή, 3-4/02/2007.  

 «Σο „Κοινόν των Ευρωπαίων‟» (με Δ. Ν. Φρυσοχόου), Ο Κόσμος του Επενδυτή, 11-

12/11/2006.    

 «Ο λόγος της Πολιτείας», Ο Κοσμος του Επενδυτή, 23-24/09/2006.   

 «Ο ρεπουμπλικάνος Μπετόβεν», Ο Κόσμος του Επενδυτή, 29-30/07/2006.  

 «Σα δυο Δημόσια Πανεπιστήμια», Η Βραδυνή της Κυριακής, 25/06/2006. 

 «υνταγματικός πειραματισμός και πραγματισμός», Ο Κόσμος του Επενδυτή, 18-

19/03/2006.  

 «Ο „Νέος Πραγματισμός‟ στην Ευρωπαϊκή Ένωση», Ο Κόσμος του Επενδυτή, 20-

21/08/2005.  

 «Μια μονάδα που τη λένε στιγμή», Σο Βήμα της Κυριακής, 6/11/2005.  

 «Η Ευρώπη ως πολιτεία ελευθερίας», Σο Βήμα της Κυριακής, 14/08/2005. 

 «Για μια „Δημοκρατία των Ιδεών‟» (με Δ. Ν. Φρυσοχόου), Ο Κόσμος του Επενδυτή, 10-

11/09/2005.  

 «Δημοκρατική διαβούλευση σε μια πολυφωνική Ευρώπη» (με Δ. Ν. Φρυσοχόου), Ο 

Κόσμος του Επενδυτή, 5-6/02/2005.  

  «Πίσω στο κράτος του μέλλοντος», Σο Βήμα της Κυριακής, 2/01/2005. 

 «Η ελευθερία πριν από τον φιλελευθερισμό», Σο Βήμα της Κυριακής, 8/02/2004.  

  «Βάγκνερ και Φίτλερ», Σο Βήμα της Κυριακής, 11/07/2004.  

 «Επικίνδυνες σχέσεις», Σο Βήμα της Κυριακής, 28/09/2003. 

 «Σι είναι η Ευρώπη», Σο Βήμα της Κυριακής, 13/10/2002.   

 «υνταγές πολιτικής», Σο Βήμα της Κυριακής, 26/11/2000.  

 «Η αξιολόγηση και η αυτοτέλεια των ΑΕΙ», (με Δ. Κοτρόγιαννο), Σο Βήμα, 3/03/2005. 

 Επιμορφωτικό Εγχειρίδιο για Εκπαιδευτικούς: Θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κ. Α. 

Λάβδας & Μ. Μ. Μενδρινού) (Αθήνα: Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2006).  

 «Σα πανεπιστήμια πρέπει να καταθέσουν άποψη», Ελευθεροτυπία, 10/03/2006.   



 

 

 «Από τι κινδυνεύει το δημόσιο πανεπιστήμιο?» (με Ν. Παπαδάκη), Ελευθεροτυπία, 

3/01/2006.  

 «Αξιολόγηση και αυτοτέλεια στα ελληνικά ΑΕΙ», Ελευθεροτυπία, 17/03/2005. 

 «Πρώτα αυτά που έχουμε», Ελευθεροτυπία, 10/11/2004. 

 «Η δύσκολη ισορροπία», Ελευθεροτυπία, 13/09/2003.  

 «Οι πύραυλοι και η πολιτική ως φαντασμαγορία», Ελευθεροτυπία, 10/08/1998. 

 «Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση: Η κατασκευή της Κοινότητας», Ιστορικά, 10/06/2004.     

 «Σο πολιτικό σύστημα της ΕΕ και η νέο-ρεπουμπλικανική θεωρία», Ευρωπαϊκή Έκφραση, 

Άνοιξη,  2001. 

 «Εξευρωπαϊσμός και Θεσμική υγχώνευση: ενάρια για έναν Ενεργητικό 

Μετασχηματισμό». Ευρωπαϊκή Έκφραση, τεύχος 28, 1998. 

 «Πολιτικές Ελίτ και Εκσυγχρονισμός: Μια Κριτική Επισκόπηση», Διαβάζω, 276 (1991). 

 «Κράτος και υνολική Ασφάλεια: Η Αμερικανική Πολιτική Επιστήμη στη Δεκαετία του 

Ογδόντα». Διαβάζω, 222 (1989). 

 Εισηγήσεις σε ημερίδες (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ΕΚΕΜ, ΕΛΙΑΜΕΠ, ΤΠΕΠΘ / ΚΕΕ, 

Νέα Οικολογία, κ. α., σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ρέθυμνο, Ηράκλειο, Φανιά, κ. 

α.). 

 Book reviews:  

West European Politics  

Political Studies: Journal of the Political Studies Association of the UK 

Ethnic and Racial Studies  

Journal of Political and Military Sociology 

Επιστήμη και Κοινωνία 

Σετράδια Πολιτικής Επιστήμης  

Σο Βήμα της Κυριακής 

 Newspaper interviews: Σο Βήμα, Η Καθημερινή, Ο Κόσμος του Επενδυτή, Η Βραδυνή, 

Ελευθεροτυπία, Κέρδος, Free Sunday, Νέα Κρήτη (Ηράκλειο), Σόλμη (Ηράκλειο), Κρητική 

Επιθεώρηση (Ρέθυμνο)  

TV/Radio interviews: (BBC TV, BBC Radio, WGBH Boston, ΕΡΣ, ΝΕΣ, ΚΑΩ TV, 

ΚΡΗΣΗ ΣV, Κύδων, κ. α.). 



 

 

τυλιανός Φιωτάκης  

Βιογραφικό ημείωμα 

 

νομα 
τυλιανός Φιωτάκης 

Θέση στο Ίδρυμα 

 

  Καθηγητής 

Διδακτορικός τίτλος (Ίδρυμα, 
χώρα, έτος, πεδίο, τυχόν 
διαβάθμιση)    
 

Dr. Philosophie. Wolfgang Goethe Universität 

Frankfurt /Main 

 Σμήμα Κοινωνικών Επιστημών 

Μεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών 
(Ίδρυμα, χώρα, έτος, πεδίο, τυχόν 
διαβάθμιση) 
 

   

 Προπτυχιακοί τίτλοι 
σπουδών(Ίδρυμα, χώρα, έτος, 
πεδίο, βαθμός)  
    

  1. Πτυχίο Κοινωνιολόγου, Σμήματος  Κοινωνικών 

πουδών, Wolfgang Goethe Universität Frankfurt 

/Main, Γερμανία. 1977. βαθμός 2. 

2. Πτυχίο Θεολογίας, Αριστοτελείου Παν/ου, 

1969, βαθμός 8,5. 

Διδακτικά – Ερευνητικά 
ενδιαφέροντα 
 

 Θέματα Πολιτικής Ηγεσίας. Επαγγέλματα και 

Εκπαίδευση. Πολυπολτισμικότητα-Μειονότητες. 

Πολιτική Κοινωνιολογία του Max Weber. Η 

Πολιτική στον Αριστοτέλη. Θέματα Πολιτικού 

Εκσυγχρονισμού  

Μονογραφίες 
 
 

1. Berufsständische Struktur der akademischen Bildung 

und Bildungsexpansion. (1983) Διδακτορική Εργασία. 

Πανεπιστήμιο Frankfurt /Main.  

2. Για μια κοινωνιολογία των ελευθέριων επαγγελμάτων. 

Β‟ έκδοση 1994. Αθήνα, Οδυσσέας 



 

 

3. τ. Φιωτάκης (Εισαγωγή Επιμέλεια) (1994)  Η 

Αμφισβήτηση των βαθμών και της αξιολόγησης στο 

χολείο: Θέσεις και αντιθέσεις. 4η  έκδοση, Αθήνα. 

Γρηγόρης 

4. Μανώλης Δαφέρμος / Μηνάς αματάς / Μίνως 

Κουκουριτάκης / τέλιος Φιωτάκης (Επιμέλ.) 

(2010) Οι Κοινωινικές Επιστήμες στον 21ο αιώνα: 

Επίμαχα θέματα και Προβλήματα, Αθήνα, Εκδ. Πεδίο 

(εκδίδεται άμεσα) 

Πέντε σημαντικότερα επιστημονικά 
άρθρα 
 

1. Der Sinn der Orthodoxie: 

Herrschaftsstrukturen und Orthodoxie in 

Byzanz und Griechenland, στο: Michael N. 

Ebertz /Reiner Schuetzeichel (Επιμ.) (1910) 

Sinnstiftung als Beruf. Wiesbaden, VS Verlag 

fuer Sozialwissenschaften. ελ. 71-85 

2. Φάρισμα και οικογενειοκρατία: Η 

νομιμοποίηση της οικογενειοκρατίας από τη 

σκοπιά της χαρισματικής-συναισθηματικής 

κοινότητας, στο: Δαφέρμος / αματάς / 

Κουκουριτάκης/ Φιωτάκης (Επιμ.) (2010) Οι 

κοινωνικές Επιστήμες στον 21ο αίωνα… Αθήνα. 

Εκδ. Πεδίο σελ. 145-175 (εκδίδεται άμεσα) 

3. «Προσωποπαγής Κοινότητα» και «Πολιτική 

Κοινωνία» στον Αριστοτέλη και τον Toennies, 

στο: Η κατ‘ Αριστοτέλη Πολιτική Ισότητα και 

Δικαιοσύνη και τα Προβλήματα της ύγχρονης 

Κοινωνίας (Ειμ. Δ.Ν. Κούτρας. Αθήνα. 

Εταιρεία Αριστοτελικών Μελετών «Σο 

Λύκειον», σελ. 475-496. 



 

 

4. «Αξιακή Κρίση» - «Αξιολογική Κρίση» και ο 

ρόλος της Επιστήμης: Επαναπροσέγγιση των 

συγκεκριμένων εννοιών του Max Weber και της 

απόδοσής τους στα ελληνικά, στο: Επιστήμη και 

Κοινωνία, τ. 16.  Εκδ. Αντ. Ν. άκκουλα, σελ.  

249-281. 

5. «Ηθική του φρονήματος» και κοινωνικά 

κατασκευασμένη Γνώση: Απόσπασμα χολικού 

βιβλίου ως αφετηρία για διάλογο με τη „Νέα‟ 

Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης, Σο ‗Βήμα των 

Κοινωνικών Επιστημών‘ (Αφιέρωμα: Κοινωνιολογία 

της Εκπαίδευσης), τ. 39/2004, σελ. 141-185 

Πέντε σημαντικότερες αναφορές 
 

1. Parallel Report on Creece‟s compliance 

with the UN Convention on the Rights of 

the Child, International Helsinki 

Federation. Greek Hensinki Monitors 

G.H, Aug. 2001.  Παραπομπή στο 

«χολική Εκπαίδευση και Κοινωνική 

Ενσωμάτωση των Μουσουλμάνων της 

Ρόδου, ύγχρονα Θέματα, τ. 63. Απρ.-Ιούν. 

1997 

2. G.Angelopoulos (2000) 7 Political 

Practices and Multikulturalism, in the Case 

of Salonica, στο: J. Cowan (Ed.) Macedonia 

The Politics of Identity and deference, 

Pluto Press 2000, pp. 140-155.   – 

Aναφορά σε άρθρο μου στη σελ. 152 (Η 

Πολυπολιτισμικότητα εναντίον της 

‗Πολυπολιτισμικότητας‘. 

3. J. Hagenah/H. Meulermann (2007) 



 

 

Untersuchungen zum sozialen Wandel, 

LLFZ. Onlinereihe. Mediennutzungang. 

Koeln. Παραπομπή στη σελίδα 49 στη 

Διδακτορική Διατριβή μου. 

4. Yiannis Stavrakakis (2003) Politics and 

Religion: On the Politicization of Greek 

Church Discourse,  στο: Journal of 

Modern Greek Studies, Vol. 21, N.2, 

Oktober 2003, pp 153-181 

5. Αντώνης Μανιτάκης (2000) Οι χέσεις της 

           Εκκλησίας με το Κράτος-Έθνος, Εκδ. 

          Νεφέλη. Παραπομπές σελ. 153, υποσημ.  

         157 με χωρίο, και σελ. 118, υποσημ. 124. 

 

6. Φριστίνα Νόβα-Καλτσούνη (2010) 

Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης, Αθήνα. 

Gutenberg. Παραπομπές στις σελίδες 

17,116, 317 σε σχετικά έργα μου. 

ύνολο δημοσιεύσεων (αριθμός)  

ύνολο αναφορών (αριθμός)  Γνωστές : 115 

Βραβεία, υποτροφίες κλπ  

Εμπειρία από έρευνα &  
συμμετοχή σε ερευνητικά 
προγράμματα 

1. Έρευνα στο Παιδαγωγικό Iνστιτούτο, 

σχετικά με τη διδασκαλία του χολικού 

Eπαγγλεματικού Προσανατολισμού. 

2. Έρευνα που χρηματοδοτήθηκε από την 

Γενική Γραμματεία Έρευνας και 

Tεχνολογίας  με θέμα: “Eθνικά υστήματα 

Yγείας και Eκπαίδευσης: Παράλληλη 

Aνάπτυξη, Aνθρώπινο Δυναμικό και 



 

 

Προοπτικές. H έρευνα αυτή τέλειωσε κατά 

το τέλος του έτους 1991 και παραδόθηκε 

στη Γενική Γραμματεία Έρευνας και 

Tεχνολογίας το 1992. Η δική μου συμβολή 

εκδόθηκε σε βιβλίο: βλ. . Φιωτάκης, 

Κοινων ιολογία των ελευθέριων 

επαγγελμάτων…. Εκδ. Οδυσσέας, 1994. 

3.  “Eκπαίδευση και Eπαγγελματοποίηση:  

Kοινωνικό και Eκπαιδευτικό Yπόβαθρο των 

Aνωτέρων και Aνωτάτων τελεχών 

Ξενοδοχειακών Eπιχειρήσεων” 1992-93 

Πανεπιστήμιο Aιγαίου, Pόδος. H συλλογή 

στοιχείων έγινε μέσω ερωτηματολογίου, στη 

βάση τυχαίας δειγματοληψίας και με τελικό 

δείγμα 320 στελεχών  (αδημοσίευτη). 

4.  (1990-1992): Eρευνητική δραστηριότητα 

στο Πανεπιστήμιο του Aιγαίου με 

αντικείμενο τη διαρροή μαθητών από το 

Γυμνάσιο. H έρευνα διεξήχθη με 

ερωτηματολόγια για τους μαθητές και τους 

γονείς τους σε αντιπροσωπευτικό δείγμα 

σχολείων στο νησί της Pόδου. 

5. 1996-1999: Παραδείγματα κοινωνικής 

ενσωμάτωσης ή/και κοινωνικού 

αποκλεισμού σε ορισμένες κοινωνικές 

ομάδες στα Δωδεκάνησα. Πορίσματα από 

τις δυο τελευταίες έρευνες αξιοποιούνται στις 

δημοσιεύσεις μου σχετικά με την 

ενσωμάτωση των Mουσουλμάνων στα 

Δωδεκάνησα . Από την έρευνα αυτή 

δημοσιεύτηκε το άρθρο: χολική 



 

 

εκπαίδευση και κοινωνική ενσωμάτωση των 

μουσουλμάνων της Pόδου, ύγχρονα Θέματα, 

τ. 63/1997.  

6. υμμετοχή στο Πρόγραμμα 

ΠΤΘΑΓΟΡΑ σε συνεργασία με την 

Τπεύθυνη της Έρευνας, Αναπλ. Καθηγήτρια, 

κ. Ήβη Μαυρομούστακου. το πλαίσιο της 

έρευνας αυτής έγιναν οι δημοσιεύσεις: α) 

Der Sinn der Orthodoxie: 

Herrschaftsstrukturen und Orthodoxie in 

Byzanz und Griechenland, στο: Michael N. 

Ebertz /Reiner Schuetzeichel (Επιμ.) 

(1910).. βλ. παραπάνω και β) Φάρισμα και 

οικογενειοκρατία: Η νομιμοποίηση της 

οικογενειοκρατίας από τη σκοπιά της 

χαρισματικής-συναισθηματικής κοινότητας, 

1910, βλ παραπάνω. 

Εμπειρία από διδασκαλία σε άλλα 

πανεπιστήμια & ιδρύματα  

 το τμήμα Κοινωνικής Εργασίας του ΣΕΙ Αθηνών 

το Σμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου 

Εμπειρία από συμμετοχή σε 

ανώνυμη κρίση (ως referee) 

επιστημονικών εργασιών & 

ερευνητικών προγραμμάτων 

1. Επιστημονική αξιολόγηση για το αν προτείνω τη 

δημοσίευση άρθρου σχετικά με το έργο του Max 

Weber από και προς την Εταιρεία Πολιτικής 

Επιστήμης 

2. Επιστημονική αξιολόγηση για το αν προτείνω τη 

δημοσίευση άρθρου σχετικά με το έργο του Max 

Weber από και προς το ΕΚΚΕ 

3. Επιστημονική αξιολόγηση για το αν προτείνω τη 

δημοσίευση ορισμένων άρθρων στο „Επιστήμη και 

Κοινωνία‟ από και προς τη ύνταξη του 



 

 

επιστημονικού περιοδικού. 

Εθνικές και Διεθνείς διακρίσεις ( 

μέλος οργανισμών κλπ.) 

 

 

2. “Πολυπολιτισμικότητα” εναντίον της πολυπολιιτισμι-κότητας, Eπιστήμη και 

Kοινωνία, (Πολυπολιτισμικότητα), τ. 2/1999. 



 

 

 

τυλιανός Φιωτάκης  

ΑΝΑΛΤΣΙΚΟ ΠΙΝΑΚΑ ΔΗΜΟΙΕΤΕΨΝ 

 

 

1. ΒΙΒΛΙΑ 

1. Berufsständische Struktur der akademischen Bildung und Bildungsexpansion. «Η γένεση των 

πρωταρχικών (επιλεκτικών) δομών του Πανεπιστημίου από τη μαζικοποίηση των σπουδών στον 

Μεσαίωνα», (1983) Διδακτορική Εργασία. Πανεπιστήμιο Frankfurt /Main.  

2. Για μια κοινωνιολογία των ελευθέριων επαγγελμάτων. Β‟ έκδοση 1994. 1998 3η έκδοση. 

Αθήνα, Οδυσσέας 

 

 

7. ΑΡΘΡΑ Ε ΕΓΚΡΙΣΑ ΕΠΙΣΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ 

 

4. “Ποιόν θα ωφελούσε η κατάργηση των εξετάσεων και βαθμών στο Δημοτικό και 

το Γυμνάσιο;‖ στο: «Δεκαπενθήμερος Πολίτης», τ. 73/1986   

5. Διανοούμενοι: Oριοθέτηση και τυπολογία μιας πολύσημης έννοιας, στο 'Eπιστήμη και 

Kοινωνία", τ. 7/ 2001. σελ. 1-38 

6. Eπαγγέλματα στον Aστερισμό της Παγκοσμιοποίησης, στο: Eργασία και 

Eπάγγελμα, Δ. Kούτρας (Eπιμ.) Eταιρεία Aριστοτελικών Mελετών, Aθήνα 2002.  

7. υμμετοχή στην ONE και παγκοσμιοποίηση των αγορών  (Die Teilnahme an 

der Wirtschafts- und Währungsunion und die Globalisierung der          

Märkte), στο: Kασσάνδρα (Kassandra: Δίγλωσσο  Περιοδικό πολιτικής και 

προβληματισμού), T. 16/1998.  

8. Aνωτατοποίηση των πουδών ως Eπαγγελματική τρατηγική… 

EΠITHME AΓΨΓH, τ. 2/2002.  

9. «Ηθική του φρονήματος» και κοινωνικά κατασκευασμένη Γνώση: Απόσπασμα 

χολικού βιβλίου ως αφετηρία για διάλογο με τη „Νέα‟ Κοινωνιολογία της 

Εκπαίδευσης, Σο ‗Βήμα των Κοινωνικών Επιστημών‘ (Αφιέρωμα: Κοινωνιολογία της 



 

 

Εκπαίδευσης), τ. 39/2004, σελ. 141-185. 

10. Σα παρακάτω λήμματα-άρθρα στην Παιδαγωγική Εγκυκλοπαίδεια – Λεξικό, 

Εκδ. Αδελφών Κυριακίδη, 2007, Θεσσαλονίκη: α) Κοινωνία, β) Ιδεολογία και 

Κριτική στην Ιδεολογία, γ) Δομολειτουργισμός, δ) Πολιτική Παιδεία, ε) 

Ιδεότυπος ή Ιδεατός Σύπος. 

 

11. “Πολυπολιτισμικότητα” εναντίον της πολυπολιιτισμικότητας, Eπιστήμη και 

Kοινωνία, (Πολυπολιτισμικότητα), τ. 2/1999.  

12. χολική εκπαίδευση και κοινωνική ενσωμάτωση των μουσουλμάνων της Pόδου, 

ύγχρονα Θέματα, τ. 63/1997.  

13. Πολυπολιτισμικότητα: Ανάμεσα σε δυο εκδοχές και ιδεότυπους, στο: Σετράδια 

Πολιτικης Επιστήμης, τ. 5/ 2008. Εκδ. ιδέρης. ελ. 7-28 

14. Θρησκεία και το μάθημα των Θρησκευτικών σε συνθήκες πολτισμικού 

πλουραλισμού… Επιστήμες Αγωγής, Θεματικό Σεύχος 2002. Cultural Pluralism 

– Social Integration and the Role of Religion in Europe, Ι.Π.Ο.Δ.Ε., Cultural 

Education in an Enlarged Europe (υπό έκδοση).  

15. Σο μάθημα των θρησκευτικών ανάμεσα σε ανταγωνιστικές θεωρήσεις και διαφορετικές 

‗αξιακές αναφορές‘, (2005): Παιδαγωγική Εταιρεία Ελλάδος 2004 Θεσσαλονίκη, 

Εκδ. Αδελφών Κυριακίδη. 

 

16. “Eπίδραση της «Προτεσταντικής Hθικής» του Max Weber στην εξέλιξη του 

επαγγέλματος και του καπιταλισμού, σύμφωνα με νεότερες έρευνες”, Nέα 

Παιδεία, τ. 23/1983.  

 

17. ―Xάρισμα και χαρισματικός Hγέτης”, Δελτίο Eλλήνων Kοινωνιολόγων, 

Aύγουστος 1985.    Αναδημοσίευση του ίδιου άρθρου στο:«Oργάνωση και 

οικονομία», τ. 25/1986.  

 

18. ―Σρομοκρατία-Αντάρτικο πόλεων: H χρησιμοποίηση αθέμιτων μέσων για την 

επίτευξη αμφίβολων στόχων”, Δελτίο Eλλήνων Kοινωνιολόγων, τ. Aυγούστου 

1988.  



 

 

 

19.  Eθνοκεντρισμός-ελληνοκεντρισμός και ο ρόλος εξειδικευμένων φορέων  

(Ethnozentrismus-Hellenozentrismus und die Rolle 

     spezialisierter Akteure),    στο Δίγλωσσο Περιοδικό: Kασσάνδρα (Kassandra):   

      Αντιδυτικές και  Αντιδιαφωτιστικές τάσεις στη νεότερη Eλλάδα , τ. 15/1998: 

       124-133. 

 

20. Aνωτατοποίηση των πουδών ως Eπαγγελματική τρατηγική: Tο Παράδειγμα 

των Παιδαγωγικών Tμημάτων Δημοτικής Eκπαίδευσης, στο: EΠITHME 

AΓΨΓH, τ. 2/2002.  σελ. 61-88. 

 

21. Αξιακή κρίση-Αξιολογική κρίση και ο ρόλος της επιστήμης: Επαναπροσέγγιση 

των συγκεκριμένων εννοιών του Max Weber και της απόδοσής τους στα 

ελληνικά, στο: ΕΠΙΣΗΜΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΨΝΙΑ, τ. 16/2006, σελ. 250-281.   

22. «Ηθική του φρονήματος» και κοινωνικά κατασκευασμένη Γνώση: Απόσπασμα 

χολικού βιβλίου ως αφετηρία για διάλογο με τη „Νέα‟ Κοινωνιολογία της 

Εκπαίδευσης, Σο ‗Βήμα των Κοινωνικών Επιστημών‘ (Αφιέρωμα: Κοινωνιολογία της 

Εκπαίδευσης), τ. 39/2004, σελ. 141-185. 

 

 

4. ΚΕΥΑΛΑΙΑ Ε ΤΛΛΟΓΙΚΟΤ ΣΟΜΟΤ 

 

1. “Tί είναι κοινωνιολογία; Eποπτική θεώρηση της κοινωνιολογικής    

προσέγγισης”, στο: H διδασκαλία της κοινωνιολογίας στη Mέση Eκπαίδευση: 

Θεωρητικά Προβλήματα και Διδακτικά χήματα, Eκδ. “NEA ΠAIΔEIA”, 

Aθήνα 1985. (σελίδες 15) 

2.  Eκφάνσεις από τη “νεοορθόδοξη” αναπαραγωγή της “κοινότητας“ 

    (Gemeinschaft), στο: Δομές και χέσεις Eξουσίας στη ημερινή Eλλάδα.  

      Ίδρυμα άκη Kαράγιωργα, Nοέμβριος 1999: 301-326. 

3. ΄Άρθρα-Λήμματα στο 

4. ―TEI και θεσμική αναβάθμιση των σπουδών”, Eπιστήμη και Tεχνολογία, 1987.  



 

 

5. ―Πανεπιστήμιο και διαδικασία εκσυγχρονισμού: Tο παράδειγμα των τίτλων 

σπουδών”, στο: Tο Πανεπιστήμιο στην Eλλάδα σήμερα, Ίδρυμα άκη 

Kαράγιωργα, Aθήνα 1991.  

6. Διανοούμενοι: Eκατό πενήντα χρόνια από το Kομμουνιστικό Mανιφέστο και 

εκατό χρόνια από το «Kατηγορώ» του Zολά, στο: Tο Πανεπιστήμιο στην κοινωνία 

που αναδύεται, Πανεπιστήμιο Iωαννίνων. Aθήνα 1999. Eλληνικά Γράμματα.  

7. Πανεπιστήμιο και διαδικασία εκσυγχρονισμού: Tο παράδειγμα των τίτλων 

σπουδών”, στο: Tο Πανεπιστήμιο στην Eλλάδα σήμερα - Oικονομικές, Kοινωνικές και 

Πολιτικές Διαστάσεις. Ίδρυμα άκη Kαράγιωργα, Aθήνα 1991. (σελίδες 22) 

8. “Iστορική διαμόρφωση της δομής της εκπαίδευσης και κοινωνικό άνοιγμα των 

σπουδών”, στο: I. Λαμπίρη-Δημάκη (Eπιμέλεια), στο:«H κοινωνιολογία στην 

Eλλάδα σήμερα», Εκδ. Παπαζήση, Aθήνα 1987.  

9. H κατάργηση εξετάσεων και βαθμών στην πρωτοβάθμια: Προσδοκίες και 

πραγματικότητα”, στο: «H αμφισβήτηση των εξετάσεων και βαθμών στο σχολείο - 

Eπιχειρήματα και αντεπιχειρήματα», Εισαγωγή-Eπιμέλεια: τέλιος Xιωτάκης, 

Eκδόσεις Γρηγόρης.  σσ. 48-85 

10. Eκφάνσεις από τη “νεοορθόδοξη” αναπαραγωγή της “κοινότητας“ (Gemein-

schaft), στο: Θρησκείες και Νεωτερικότητα, Εκδ. Κριτική, 2003. σελ. 301-326 

11. H επικαιρότητα της Aριστοτελικής έννοιας της παιδείας: Mια Bεμπεριανή 

προσέγγιση, στο: Πολιτική Υιλοσοφία του Aριστοτέλη…Επιμ.: Δ.N. Kούτρας.  

E.ΑΜ., Aθήνα, 1999:  

 

12. 'Προσωποπαγής Kοινότητα' (Gemeinschaft) και 'Πολιτική κοινωνία' 

(Gesellschaft) στον Aριστοτέλη και τον Tönnies: στο: Δ. Kούτρας (Eπιμ.) H 

κατ' Aριστοτέλη πολιτική ισότητα και δικαιοσύνη… E. A. M., Aθήνα 2000. σελ. 475-

496 

13. Ιδεότυπος του Μax Weber και εκπαιδευτική πραγματικότητα: Η κοινωνική 

έρευνα στις Κοινωνικές Επιστήμες, στο: Παιδαγωγική Εταιρεία Ελλάδος 

Πρακτικά του 4ου Πανελλήνιου υνεδρίου (Επιμ. Δ. Φατζηδήμου, Ε. 

Σαρατόρη κ.α.) 2004 Θεσσαλονίκη, Εκδ. Αδελφών Κυριακίδη, σελ. 57-71 

14. ύγχυση μεταξύ “Δημόσιου” και “Iδιωτικού” στην Πολιτική της 



 

 

Mεταπολίτευσης: Ί. άκη Kαράγιωργα, Aθήνα, 2002.  

15. Eπαγγέλματα στον Aστερισμό της Παγκοσμιοποίησης, Eργασία και Eπάγγελμα, 

Δ. Kούτρας (Eπιμ.) Eταιρεία Aριστοτελικών Mελετών, Aθήνα 2002. σελ. 281-

311 

16. Tα παρακάτω άρθρα-λήμματα στην Παιδαγωγική-Χυχολογική Eγκυκλοπαίδεια, 

Λεξικό, εκδόσεις Eλληνικά Γράμματα (υντακτική Eπιτροπή: A. Δανασσής-

Aφεντάκης, A. Kαζαμίας, Π. Ξωχέλης, Γ. Tσιάκαλος, X. Υράγκος, Γ. 

Χαχαρόπουλος και άλλοι Kαθηγητές Πανεπιστημίου) 

 

1. ―Άλλος-οι και εαυτός‖,  

2. ―Aναπαραγωγή‖,  

3.  ―Aντιαυταρχικό κίνημα‖,  

4.  ―Aντικουλτούρα‖,   

5.  ―Kοινότητα και Kοινωνία‖,  

6.  ―υγχρονισμός (εκσυγχρονισμός) και εκπαίδευση‖,  

7.  ―υντεχνία, συντεχνιακή αγωγή‖,  

8.  ―Tαξική - αταξική παιδεία‖ 

   9.  ―Tρομοκρατία.  

 

 17. O ρόλος των εκπαιδευτικών μηχανισμών στην Ελλάδα κατά τον Κ. Σσουκαλά και οι  

«αναπαραγωγικές»  θεωρίες της εκπαίδευσης, στο Εξουσία και Κοινωνία: Δωρήματα στον 

Κωνσταντίνο Σσουκαλά, Επιμ. Μ. Κούση/Μ. αματάς/. Κονιόρδος, 2010, Εκδ. 

Καστανιώτη, σελ. 340-346  

18.  Der Sinn der Orthodoxie: Herrschaftsstrukturen und Orthodoxie in Byzanz und 

Griechenland, στο: Michael N. Ebertz /Reiner Schuetzeichel (Επιμ.) (1910) 

Sinnstiftung als Beruf. Wiesbaden, VS Verlag fuer Sozialwissenschaften. ελ. 71-85 

 

4. ΠΡΟΛΟΓΟΙ & ΕΠΙΜΕΛΕΙΕ 

 

1. τέλιος Φιωτάκης (Εισαγωγή - Επιμ.)  Η Αμφισβήτηση των βαθμών και της 



 

 

αξιολόγησης στο χολείο: Θέσεις και αντιθέσεις. 4η  έκδοση, 1994. Αθήνα. Γρηγόρης 

 

2. Μανώλης Δαφέρμος / Μηνάς αματάς / Μίνως Κουκουριτάκης / τέλιος Φιωτάκης 

(Επιμέλ.) (2010) Οι Κοινωινικές Επιστήμες στον 21ο αιώνα: Επίμαχα θέματα και Προβλήματα, 

Αθήνα, Εκδ. Πεδίο (εκδίδεται άμεσα) 

 

 

5. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΥΙΚΑ ΔΟΚΙΜΙΑ & ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΣΙΚΕ 

 

1. Βιβλιοκριτική στο Επιστήμη και Κοινωνία, τ. 4/2000, σελ. 187-193 στο βιβλίο 

του: Αμιτάι Ετζιόνι: Η κοινωνία της υπευθυνότητας. Κοινωνικότητα και 

ατομισμός. Μετάφρ. Α. Γανιάρη, Εκδ. Καστανιώτη, 1999, 497 σελίδες, στο 

 

2. Bιβλιοπαρουσίαση στο Περιοδικό “Eπιστήμη και Kοινωνία”, τ. 2. 1999 στο 

Βιβλίο του Heitmeyer, W. κ.ά. (1997) Verlockender Fundamentalismus. 

Frankfurt/M. Suhrkamp. 

 

    3. Εθνισμός, Εθνικισμός και Λαϊκισμός: Η θεώρηση του Ε. Φομπσμπάουμ …  

.    Ελευθεροτυπία, 13 Απριλ. 1995. Με αφετηρία τη συζήτηση που προκλήθηκε 

από τη συνέντευξη Φομπσμπάουμ (27/3/1995) και την απάντηση του Γ. 

Κοντογιώργη (Ελευθεροτυπία, 6/4/1995, σελ. 34,35) 

 

4. Lavdas,  K. (1997) The Europeanization of Greece, Interest Politics and the 

 Crises of Intergration. London - New York: Mac Millan - St. Martin' s Press: 

υμμετείχα στην βιβλιοπαρουσίαση που έγινε από τους N. Διαμαντούρο, Π. 

Kαζάκο, E. Tσουδερού, τ. Xιωτάκη στην Aντιπροσωπεία της E.E.  (Aθήνα) 

από το Περιοδικό “Eυρωπαϊκή Eκφραση”. 

 H δική μου παρουσίαση δημοσιεύτηκε ολοσέλιδη στο Bήμα της Kυριακής: 

Διλήμματα και πόθοι (σελ. στ‟ 6, 26./4./98 –  

 



 

 

5. Altvater, E., Mahnkopf, B. (1996) Grenzen der Globalisieung, Ökonomie, 

 Ökologie, Politik in der Weltwirtschaft. Münster: Westphälisches 

 Dampfbbot.  και  

 Lafontaine, O., Müller, Chr. (1998) Keine Angst vor der Globalisierung:  

 Wohlstand und Arbeit für alle. Bonn Dietz Verlag  

Ολοσέλιδη   βλιοπαρουσίαση στο BHMA της Kυριακής με τίτλο Σο κεφάλι του 

Ιανού  (σελ. στ‟ 13, 6/9/ 1998). 

 

 

6. ΛΟΙΠΕ ΔΗΜΟΙΕΤΕΙ  

 

. Δημοσιεύσεις στον ημερήσιο τύπο – χολιασμός της πολιτικής 

επικαιρότητας και σε Περιοδικά 

 

1) KATEE και Aνωτατοποίηση των σπουδών: (Eλευθεροτυπία („Ε‟), 24. Mαΐου 

1993. Eλεύθερο Bήμα) 

2) Aντάρτες Πόλεων: Προσφέρουν λύσεις ή αποπροσανατολίζουν; („Ε‟), 1.2.1989.  

3) Tρομοκρατία - αντάρτικο πόλεων: („Ε‟), 11 Aυγούστου 1992: Aνάλυση στα 

γεγονότα) 

4) Πού οδηγεί η κλιμάκωση της υστερίας: („Ε‟),  12 Ιαν. 1993: Aνάλυση στα 

γεγονότα) 

5) Πού οδηγεί η σκοπιανοποίηση της πολιτικής μας: („Ε‟),  26 Υεβρ. 1993: 

Aνάλυση στα γεγονότα) 

6) H “υπέρβαση” αμαρά: („Ε‟), 7 Iουλ. 1993: Tρείς διαφορετικές προσεγγίσεις στο 

νέο κόμμα…)  

7) Kρούσματα μισαλλοδοξίας και δεισιδαιμονίας στη σημερινή κοινωνία: 

Eφημερίδα H POΔIAKH: 8 και 9 Υεβρουαρίου 1994 (A' και B' μέρος): 

Δημοσίευση ομιλίας μου στο Πανεπιστήμιο (30 Iανουαρ. 1994) 

8) κοπιανό: Ψς εδώ και μη παρέκει… : („Ε‟), 21 Iουλίου 1994: Aνάλυση στα 

γεγονότα. Bλέπε και σχετική απάντηση του τότε   υπεύθυνου τύπου του κόμματος 

της Πολιτικής Άνοιξης, M. Kαλαμίδα στο φύλο της Eλευθεροτυπίας, 25η Iουλίου 



 

 

1994, σ. 25) 

9) O νέος πολιτικός: Mε πάθος αλλά και αίσθηση του μέτρου: („Ε‟),  21 Oκτωβρίου 

1994: Aνάλυση στα γεγονότα) 

10) Oι καταστροφές μαθήματα εκσυγχρονισμού: („Ε‟), 4 Nοεμβρίου 1994: Aνάλυση 

στα γεγονότα) 

11) Ποιά ακριβώς πολιτική υπερασπίζονται; : („Ε‟), 24 Nοεμβρίου 1994: Aνάλυση 

στα γεγονότα) 

12) Θέλει αρετή και τόλμη ο εκσυγχρονισμός : („Ε‟), 27 Δεκεμβρίου 1994: Aνάλυση 

στα γεγονότα) 

13) Kαταλήψεις σχολείων: εισμογράφοι γενικότερης κρίσης: Eφημερίδα H 

POΔIAKH, 31 Iανουαρίου 1995 

14) Eθνισμός, Eθνικισμός και λαϊκισμός: („Ε‟), 13 Aπριλίου 1995, σ. 35: Iστορία- 

διάλογος 

15) O Pόλος των MME: “Δεν υπάρχουν αρχές… υπάρχει μόνο το κοινό”: („Ε‟), 19 

Mαΐου 1995: Aνάλυση στα γεγονότα) 

16) ταν η πίστη γίνεται ευπιστία και χειραγώγηση…(Eλευθεροτυπία,  8 Iουλίου 

1995: Aνάλυση στα γεγονότα) 

17) Για ποιά εθνική στρατηγική συζητάμε; : („Ε‟), 7 Aυγούστου 1995: Aνάλυση στα 

γεγονότα) 

18) “Xάρισμα του Aνδρέα” ή “χάρισμα των μηχανισμών”; („Ε‟),   29 Δεκεμβρ. 1995: 

Aνάλυση στα γεγονότα) 

19) Άκαμπτες αρχές ή πολιτική ευθύνη; : („Ε‟),  29 επτεμβρίου 1996: Aνάλυση στα 

γεγονότα) 

20) Ποσοτικό ή ποιοτικό άνοιγμα του Πανεπιστημίου; („Ε‟), 24 Iανουαρ. 1997: 

Διάλογος - Tρείς Kαθηγητές) 

21) Ποιόν συμφέρει η εμμονή στην ένταση με την Tουρκία; : („Ε‟), 8 Mαΐου 1997: 

Aνάλυση στα γεγονότα) 

22) Pεάλπολιτικ του 19ου αιώνα ή σενάρια ρεαλιστικής πολιτικής;  („Ε‟), 26 

Iανουαρίου 1998: Aνάλυση στα γεγονότα) 

23) Διανοούμενοι: 150 χρόνια από το Kομμουνιστικό Mανιφέστο και 100  

            χρόνια από το “κατηγορώ” του Zολά : („Ε‟),   6 Mαρτ. 1998: Aνάλυση στα 



 

 

γεγονότα) 

24) O εκσυγχρονισμός των σχέσεων Eκκλησίας – Πολιτείας : („Ε‟), 12 Mαΐου 1998: 

Aνάλυση στα γεγονότα) 

25) ταν ταυτίζεται η εκκλησία με το κράτος-έθνος : („Ε‟), 15 Iουνίου 1998: 

Aνάλυση στα γεγονότα) 

26) Oι συνέπειες εθνικιστικών κηρυγμάτων : („Ε‟), 9 επτεμβρ. 1998: Aνάλυση στα 

γεγονότα) 

27) Aποδοκιμασία της πολιτικής ή των συμπεριφορών; : („Ε‟), 22 Oκτωβρίου 1998: 

Aνάλυση στα γεγονότα) 

28) Πού οδηγεί η “καθημερινοποίηση”των καταλήψεων?: („Ε‟), Mάρτιος 1999. 

Υάκελος: Eκπαιδευτική Mεταρρύθμιση) 

29) NATO “το μπερδεμένο κουβάρι της ιστορίας” (Γ. PITO) : („Ε‟), 6 Mαΐου 

1999: Aνάλυση στα γεγονότα) 

30) Σο πρόβλημα δεν είναι ο «κακός Κλίντον»: („Ε‟), 10 Νοεμβρ. 1999 

31) Η Ιθάκη της Πολιτικής: (Κυριακάτικη „Ε‟), 9 Νοεμβρ. 1999  

32) Η «ταυτότητα» ενός πραξικοπήματος: („Ε‟), Ανάλ. στα γεγονότα, 15 Ιουνίου 2000 

33) Η αστυνομική ταυτότητα της Εύας Υριζή: („Ε‟), 2 Αυγ. 2000 (Διάλογος) 

34) Πολιτική ως (ισόβιο) επάγγελμα. : („Ε‟), 8 Μαρτ. 2001, Aνάλυση στα γεγονότα 

35) Σρομοκρατία και πολιτική ηθική: („Ε‟), 26 Ιουλίου 2002 

36) Κάθε πόλη και ένα Πανεπιστήμιο; :(Κυριακάτικη „Ε‟), 28 επτ. 2003. 

37) Δικαίωμα στην εκπαίδευση και η αγορά: (Κυριακάτικη „Ε‟), 4 Ιουνίου 2000 

38)  “χι ήττα της Eλλάδας αλλά των λαϊκιστών”, στο: Oικονομικός Tαχυδρόμος 

               3/3/1994, σσ.32-35. 

      39. Υιλελεύθερος Κύπρου 

      40. Υιλεεύθερος Κύπρου 

      41. Ελεύθερος Σύπος  

      43. Ελευθεροτυπία Άρθρο για την ομοφυλοφιλία (Ανάλυση στα γεγονότα) 

      44. Ελευθεροτυπία. Ίδρυσε και σύ ένα Πανεπιστήμιο. Μπορείς! (Ανάλυση στα 

γεγονότα) 

      45. Μπορεί να επιζήσει το Ισραήλ τρομοκρατώντας τους γείτονές του; Ε. 

14/8/2006, 



 

 

             Ανάλυση στα γεγονότα 

     46  Άρθρο στην εφημερ. Ο κόσμος του Επενδυτή 

     48  Πόσο επικίνδυνο είναι το «χάρισμα» του Ομπάμα; (απάντηση στον Ν. Σσόμσκυ),   

           εφημερ. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 20 Ιανουαρίου 2009. 

 

 

 



 

 

Γκιούρας Αθανάσιος 
 

ύντομο Βιογραφικό5 

 

  
Βαθμίδα: Αναπληρωτής Καθηγητής 

Γνωστικό Αντικείμενο: Πολιτική Θεωρία 

E-Mail: giouras@pol.soc.uoc.gr 

Σηλέφωνο: 2831077510 

Προσωπική ελίδα: 

  
Αναπληρωτής Καθηγητής Πολιτικής Επιστήμης. Πτυχίο Πολιτικής Επιστήμης στο Πάντειο 

Πανεπιστήμιο. Διδάκτωρ Υιλοσοφίας στο Σμήμα Κοινωνικών Επιστημών στο Johann 

Wolfgang Goethe Universität στην Υραγκφούρτη (Γερμανία). Κύρια ερευνητικά 

Ενδιαφέροντα: Κλασική πολιτική θεωρία. Θεωρία κράτους – δημοσιονομική διάσταση της 

κρατικής πολιτικής. Πολιτική και λογοτεχνία. Κύριες Δημοσιεύσεις: Arbeitsteilung und 

Normativität. Zur Rekonstruktion der Historischen Sozialtheorie Gustav  Schmollers 

(Frankfurt/Main 1994), Υορολογία και Πολιτική. Πολιτικο-οικονομική προβληματική και 

δημοσιονομική σκέψη (Ίδρυμα άκη Καράγιωργα, Αθήνα 2000). 

                                                 
5 Σα στοιχεία αυτά ελήφθησαν από την ιστοσελίδα του Σμήματος: 

http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/gkiouras.htm  

mailto:giouras@pol.soc.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/gkiouras.htm


 

 

Ήβη-Αγγελική Μαυρομούστακου 

Βιογραφικό ημείωμα 

 

Όνομα Ήβη-Αγγελική Μαυρομούστακου 

Θέση στο Ίδρυμα 

 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Σμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης, χολή Κοινωνικών Επιστημών, 

Πανεπιστήμιο Κρήτης 

Διδακτορικός τίτλος (Ίδρυμα, χώρα, 

έτος, πεδίο, τυχόν διαβάθμιση)    

 

Doctorat d'État en droit, Πανεπιστήμιο Paris ΙΙ, 

Γαλλία, 1989. Διατριβή: LE POUVOIR 

CONSTITUANT. LE CAS DE LA GRECE DE 

1833 A 1909. Référence : 89PA020012 (Très 

honorable) 

 

Μεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών 

(Ίδρυμα, χώρα, έτος, πεδίο, τυχόν 

διαβάθμιση) 

 

D.E.A. Δημοσίου Δικαίου, Πανεπιστήμιο Paris ΙΙ, 

Γαλλία 1982 

D.E.A. Πολιτικής Επιστήμης, Πανεπιστήμιο Paris ΙΙ, 

Γαλλία, 1983 

 

 Προπτυχιακοί τίτλοι σπουδών 

(Ίδρυμα, χώρα, έτος, πεδίο, βαθμός)  

    

Πτυχίο της Νομικής χολής του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, 1980, λίαν 

καλώς. 

Διδακτικά – Ερευνητικά ενδιαφέροντα 

 

Ελληνικό πολιτικό σύστημα και ελληνική πολιτική, 

συνταγματικοί και διοικητικοί θεσμοί, ανεξάρτητες 

αρχές, δικαιώματα, συνταγματική θεωρία και ιστορία. 

Μονογραφίες 

 

 

-Η θεμελίωση των ανεξάρτητων αρχών στην Ελλάδα. Από 

την εμπειρία στη θεωρία (υπό έκδοση). 

-Σο Εθνικό υμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης: συνταγματικά 

‗κριτήρια‘ και αποφάσεις (υπό έκδοση).  

-Οι ανεξάρτητες αρχές στον τομέα της επικοινωνίας, 

Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών Μέσων (ΙΟΜ), Αθήνα 

2005. 



 

 

-Αναλυτικός κατάλογος αποδελτιωμένων και επεξεργασμένων 

αποφάσεων του Εθνικού υμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης 

(1993-2004), Έρευνα, Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών 

Μέσων (ΙΟΜ), Αθήνα 2006. 

-LE POUVOIR CONSTITUANT. LE CAS DE LA 

GRECE DE 1833 A 1909. Référence : 89PA020012, 

διδακτορική διατριβή, Παρίσι 1989, σ. 950. 

-Forces Politiques en Grèce: 1833-1843 (διπλωματική 

εργασία D.E.A. de Science Politique), Παρίσι, σ. 

185+annexes. 

Πέντε σημαντικότερα επιστημονικά 

άρθρα 

 

«Ρύθμιση και Δικαιώματα: συγκλίνουσες ή 

αποκλίνουσες τάσεις;», Εφημερίδα Διοικητικού Δικαίου, 3, 

2008: 399-410.  

«Η προφορική συνέντευξη στο σύστημα προσλήψεων 

του δημόσιου τομέα: η σχετικοποίηση των 

αντικειμενικών κριτηρίων», Εφημερίδα Διοικητικού 

Δικαίου,  2, 2006: 260-269.  

«Σο αίτημα  „ύνταγμα‟ και ο Σύπος στην 

Απολυταρχική περίοδο», Σο, 1, 1994: 21-68.  

“Système juridique et autorités indépendantes en 

Grèce: essai de „récapitulation‟ ” (υπό δημοσίευση).  

«Πολιτικός διάλογος των κομμάτων και 

ραδιοτηλεοπτικά μέσα στην προεκλογική περίοδο. Η 

ανάγκη μιας νομοθετικής παρέμβασης», Κοινοβουλευτική 

Επιθεώρηση, 4, 1990: 80-87. 

 

Πέντε σημαντικότερες αναφορές 

 

Γ. Ζ. Δρόσου, Δοκίμιο Ελληνικής υνταγματικής Θεωρίας, 

Α.Ν. άκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή 1996, σ. 686. 

Θ. Γ. Ξηρού, Ζητήματα Δικαίου των Πολιτικών Κομμάτων, 

προλ. Γ.Παπαδημητρίου, Α.Ν. άκκουλας, Αθήνα-

Κομοτηνή 2003, σ. 83. 



 

 

Γ .Π. Κική, Η ελευθερία των οπτικοακουστικών μέσων, 

άκκουλας Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2003, σ. 258. 

A. Frangoudaki, C. Keyder, 2007 - books.google.com-

Ways to modernity in Greece and Turkey: encounters with 

Europe, 1850-1950. 

NOM_NOM_EPE_2328_HB22.doc - ΒΟΤΛΗ 

ΣΨΝ ΕΛΛΗΝΨΝ, Ήβη Μαυρομούστακου, 

«Πολιτικός διάλογος των κομμάτων και 

ραδιοτηλεοπτικά μέσα στην προεκλογική περίοδο», 

Κοινοβουλευτική Επιθεώρηση 4/1990. 

 

ύνολο δημοσιεύσεων (αριθμός)  ύνολο αναλυτικού πίνακα 62 και συνολικές 83  

ύνολο αναφορών (αριθμός) 79 ή περισσότερες 

Βραβεία, υποτροφίες κλπ -Τποτροφία του Ιδρύματος Διοικητικού Δικαίου Μ. 

τασινόπουλου, έτος 1982. 

-Ειδική Μεταπτυχιακή Τπότροφος, Πάντειος Ανώτατη 

χολή Πολιτικών Επιστημών (Σομέας Δημοσίου και 

Ιδιωτικού Δικαίου), 1985-1988. 

 

Εμπειρία από έρευνα &  συμμετοχή σε 

ερευνητικά προγράμματα 

-υμμετοχή στο ερευνητικό πρόγραμμα του 

Ινστιτούτου Max Planck της Υρανκφούρτης (2009-

2011) για τη υνταγματική Θεωρία και τους Νομικούς 

και Πολιτικούς Θεσμούς του 19ου αιώνα. 

-Επιστημονική Τπεύθυνη του προγράμματος με τίτλο: 

«Ανεξάρτητες Αρχές στη υγκριτική Προοπτική», 

χρηματοδοτούμενο από την Επιτροπή Ερευνών του 

Πανεπιστημίου Κρήτης, διάρκεια : 2 έτη, 2009-2010, 

ΚΑ 2757. 

-υμμετοχή στο ερευνητικό πρόγραμμα για τη 

συγγραφή συλλογικού τόμου με τίτλο: 

«Κοινοβουλευτισμός και Δημοκρατία» και με 

http://www.google.com/books?hl=el&lr=&id=f5T11rHKReMC&oi=fnd&pg=PA1&dq=Mavromoustakou&ots=vGewVLHhLn&sig=6K9AACUJA8mCnZr0_4M_xZ0Yyn0
http://www.google.com/books?hl=el&lr=&id=f5T11rHKReMC&oi=fnd&pg=PA1&dq=Mavromoustakou&ots=vGewVLHhLn&sig=6K9AACUJA8mCnZr0_4M_xZ0Yyn0
http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/7b24652e-78eb-4807-9d68-e9a5d4576eff/NOM_NOM_EPE_2328_HB22.doc
http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/7b24652e-78eb-4807-9d68-e9a5d4576eff/NOM_NOM_EPE_2328_HB22.doc


 

 

ειδικότερο έργο : «Ν. Ι. αρίπολος: η ζωή και το έργο 

του», κοινή έκδοση Ινστιτούτου υνταγματικών 

Ερευνών και Ιδρύματος της Βουλής 

„Κοινοβουλευτισμός και Δημοκρατία‟ (2005-2006). 

-Επιστημονική υπεύθυνη του Προγράμματος 

ΠΤΘΑΓΟΡΑ II, με θέμα: «Πολιτική συμπεριφορά 

και πολιτικό σύστημα: η ελληνική κοινή γνώμη και 

παράμετροι διαμόρφωσης», του Σμήματος Πολιτικής 

Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης, διάρκεια : 

2005-2006 και παράταση έως 31.8.2008 . 

-υμμετοχή στην ερευνητική ομάδα του 

Προγράμματος Ενίσχυσης Ερευνητικού Δυναμικού 

ΠΕΝΕΔ 03, Σίτλος έργου : «Ανάπτυξη, 

ανταγωνιστικότητα και νέα μορφές διακυβέρνησης μετά 

τη Λισσαβόνα σε Ελλάδα και Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι 

κοινωνικές διαστάσεις των προοπτικών ανάπτυξης-

πολιτικές εκπαίδευσης και απασχόλησης  - στην 

πολυπολιτισμική δυναμική της κοινωνίας της γνώσης 

και της διαδικασίας εξευρωπαϊσμού» (κωδ. 438), 

ανάδοχος: Πανεπιστήμιο Κρήτης, Σμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης, Επιστημονική υπεύθυνη : Μαρία 

Μενδρινού. 

-υμμετοχή στην ερευνητική ομάδα (ΚΕΠΕΣ, 

Πανεπιστήμιο Κρήτης-Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης) 

του Προγράμματος Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL. 

Σίτλος έργου : «Οι διαστάσεις της ξενοφοβίας και η 

προώθηση πολυ-πολιτισμικών προτύπων», Επωνυμία 

Αναπτυξιακής ύμπραξης : ΞΕΝΙΟ ΔΙΑ. 

-Ανάθεση ερευνητικού έργου από το Ινστιτούτο 

Οπτικοακουστικών Μέσων (Ι.Ο.Μ.) : α) για την έρευνα 

των Ανεξάρτητων Αρχών που σχετίζονται με τον τομέα 



 

 

της επικοινωνίας, β) για τη σύνταξη αναλυτικού 

καταλόγου (index) αποδελτιωμένων και 

επεξεργασμένων αποφάσεων του Εθνικού υμβουλίου 

Ραδιοτηλεόρασης από την ίδρυσή του έως το 2004, γ) 

για την καταγραφή όλης της σχετικής βιβλιογραφίας 

αναφορικά με τις Ανεξάρτητες Αρχές (διάρκεια έργου: 

24 μήνες, 2004-2006). 

-Ανάθεση ερευνητικού έργου από το Ινστιτούτο 

Οπτικοακουστικών Μέσων (Ι.Ο.Μ.) για την 

επεξεργασία, αξιολόγηση όλων των εγγράφων στον 

τομέα των οπτικοακουστικών, σύνταξη των σχετικών 

εκθέσεων και προετοιμασία των υμβουλίων Τπουργών 

Πολιτισμού-Οπτικοακουστικών με σκοπό την 

υποστήριξη των ενεργειών του εποπτεύοντος 

Τπουργείου Σύπου & ΜΜΕ, ενόψει και κατά τη 

διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, το α΄ εξάμηνο του 2003. 

-υμμετοχή στο Ερευνητικό πρόγραμμα με τίτλο: 

«Πηγές της ιστορίας του Δημοσίου Δικαίου στην 

Ελλάδα της περιόδου της απόλυτης μοναρχίας και του 

κοινοβουλευτισμού 1875-1909», Πανεπιστήμιο Αθηνών 

-Ινστιτούτο Ελληνικής υνταγματικής Ιστορίας και 

υνταγματικής Επιστήμης. Θέμα έρευνας: «Νομικό 

πλαίσιο της εποχής, Πολιτικός Λόγος, Κείμενα» 

(διάρκεια: 1997-2000). 

-υμμετοχή στο Ερευνητικό πρόγραμμα με τίτλο: 

«Πηγές της ιστορίας του Δημοσίου Δικαίου στην 

Ελλάδα της περιόδου της απόλυτης μοναρχίας και του 

πρώιμου κοινοβουλευτισμού (1833 - 1875)». 

Πανεπιστήμιο Αθηνών - Ινστιτούτο Ελληνικής 

υνταγματικής Ιστορίας και υνταγματικής Επιστήμης. 



 

 

Θέμα έρευνας: «Κόμματα, Αντιπολίτευση, Εκλογές και 

Βασιλεία» (διάρκεια: 1992-1995). 

-υμμετοχή σε  ομάδα του  C.N.R.S. (Εθνικού 

Κέντρου Ερευνών της Γαλλίας) με αντικείμενο μελέτης 

την γένεση του  Ελληνικού   Κράτους. 

Εμπειρία από διδασκαλία σε άλλα 

πανεπιστήμια & ιδρύματα  

-Επισκέπτρια Καθηγήτρια στην Ecole des Hautes 

Etudes en Sciences Sociales (στο εμινάριο με τίτλο : 

“La formation de l‟État en Grèce: les mécanismes du 

contrôle et de la gestion des populations, XIXe - XXe 

siècles »), Παρίσι 2008-2009. 

-Διδάσκουσα στο Πρόγραμμα πουδών Επιλογής: 

Διαχείριση ανθρωπίνων πόρων και διοίκησης, Εθνικό 

και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 2002-2005. 

-Ειδικός Επιστήμονας Π.Δ. 407/80. Πανεπιστήμιο 

Κρήτης, Υιλοσοφική χολή, Σμήμα Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας, 1994-1997. 

-Διαλέξεις στο φροντιστηριακό μάθημα:  

«υνταγματική Ιστορία» στο Νομικό Σμήμα του 

Πανεπιστημίου Αθηνών (1990-1991). 

Εμπειρία από συμμετοχή σε ανώνυμη 

κρίση (ως referee) επιστημονικών 

εργασιών & ερευνητικών 

προγραμμάτων 

-Πρόγραμμα Πυθαγόρας ΙΙ 

-Πρόγραμμα ΗΡΑΚΛΕΙΣΟ – ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ. 

-Πρόγραμμα ΗΡΑΚΛΕΙΣΟ ΙΙ 

 

Εθνικές και Διεθνείς διακρίσεις ( 

μέλος οργανισμών κλπ.) 

 Μέλος του Δ.. της Ένωσης για την Προάσπιση 

των Κοινωνικών Δικαιωμάτων 

 Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής και του 

υντονισμού Έκδοσης του επιστημονικού 

περιοδικού «Σετράδια Πολιτικής Επιστήμης», 

ιδέρης  

 Μέλος της υντακτικής Επιτροπής και του 

υντονισμού Έκδοσης του επιστημονικού 



 

 

περιοδικού «Σετράδια Πολιτικής Επιστήμης», 

Κριτική  

 Μέλος της Γραμματείας ύνταξης του 

επιστημονικού περιοδικού «Πολιτική 

Επιστήμη», Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης 

Πανεπιστήμιο Κρήτης, Π. Ν. άκκουλας, Αθήνα 

Θεσσαλονίκη 

 υνεργάτης του επιστημονικού περιοδικού 

«Εφημερίδα Διοικητικού Δικαίου» (από το 

2006) 

 υνεργάτης του επιστημονικού περιοδικού 

«Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και 

Διοικητικού Δικαίου» (από τον Απρίλιο 2007 

επιμέλεια στο: «Ανεξάρτητες Διοικητικές Αρχές-

Εθνικές Επιτροπές») 

 Μέλος της Ένωσης Ελλήνων υνταγματολόγων 

 Μέλος της Ένωσης Γάλλων υνταγματολόγων 

 Μέλος της Γαλλικής Εταιρείας Πολιτικής 

Επιστήμης  

 Μέλος της Εταιρείας Διοικητικών Μελετών 

 Μέλος του Ινστιτούτου Διοικητικών Επιστημών  

 Μέλος της Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης 

 Μέλος της Εταιρείας Οικονομικής και 

Κοινωνικής Ιστορίας της Ελλάδας 

 Μέλος της Επιστημονικής Ομάδας της Εθνικής 

Επιτροπής Ηλεκτρονικού Εμπορίου, 1999-2000 

 Μέλος του Κεντρικού Επιστημονικού 

υμβουλίου Υυλακών, 1997-1999 

 Μέλος της Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής 

για την σύνταξη του Αρχαιολογικού Νόμου, 

1997-98 



 

 

 Αναπληρώτρια Αντιπρόεδρος και μέλος του 

Διοικητικού υμβουλίου του εποπτευόμενου 

από το Τπουργείο Πολιτισμού ΝΠΔΔ με την 

επωνυμία Κρατική χολή Ορχηστικής Σέχνης 

(1998-2004) 

 

 



 

 

Ήβη-Αγγελική Μαυρομούστακου 

ΑΝΑΛΤΣΙΚΟ ΠΙΝΑΚΑ ΔΗΜΟΙΕΤΕΨΝ 

 

 

1. ΒΙΒΛΙΑ 

 

Η θεμελίωση των ανεξάρτητων αρχών στην Ελλάδα. Από την εμπειρία στη θεωρία 

(υπό έκδοση). 

 

Σο Εθνικό υμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης: συνταγματικά „κριτήρια‟ και αποφάσεις, (υπό 

έκδοση).  

 

Οι ανεξάρτητες αρχές στον τομέα της επικοινωνίας, Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών 

Μέσων (ΙΟΜ), Αθήνα 2005. 

 

Αναλυτικός κατάλογος αποδελτιωμένων και επεξεργασμένων αποφάσεων του Εθνικού 

υμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, 1993-2004, Έρευνα, Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών 

Μέσων (ΙΟΜ), Αθήνα 2006. 

 

-LE POUVOIR CONSTITUANT. LE CAS DE LA GRECE DE 1833 A 1909. 

Référence : 89PA020012, διδακτορική διατριβή, Παρίσι 1989, σ. 950. 

 

-Forces Politiques en Grèce: 1833-1843 (διπλωματική εργασία D.E.A. de Science Politique), 

Παρίσι, σ. 185+annexes. 

 

2. ΑΡΘΡΑ Ε ΕΓΚΡΙΣΑ ΕΠΙΣΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ 

 

«Από την (νομική) αμφισβήτηση στην (καθολική) αποδοχή μιας νέας μορφής 

διοίκησης» (υπό δημοσίευση). 

 

“Système juridique et autorités indépendantes en Grèce : essai de 



 

 

„récapitulation‟ ” (υπό δημοσίευση).  

 

“La „réception‟ de la pensée politique et constitutionnelle française : le cas des 

Assemblées Nationales grecques de 1843 et de 1864” (υπό δημοσίευση).  

  

«Περιπτώσεις Ανεξάρτητων Αρχών και Επιτροπών στην προοπτική της άρσης των 

διακρίσεων», Εφαρμογές Δημοσίου Δικαίου, 2009: σ. 129-169. 

 

«ύνοψη της πρόσφατης Έκθεσης Πεπραγμένων του Ανώτατου υμβουλίου Επιλογής 

Προσωπικού (ΑΕΠ) : η διακηρυγμένη ανάγκη για αξιοκρατικές προσλήψεις (έτους 

2007)», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 1, Ιανουάριος-Μάρτιος 2009: 

244-256. 

 

«Ρύθμιση και Δικαιώματα : συγκλίνουσες ή αποκλίνουσες τάσεις;», Εφημερίδα 

Διοικητικού Δικαίου, 3, 2008: 399-410.  

 

«Επισημάνσεις στην Έκθεση Πεπραγμένων του Ε..Ρ. έτους 2006 και προσδοκίες 

ενόψει της νέας Έκθεσης», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 5, 2008 

(με Παράρτημα Ι Ένα νέο θεματικό κριτήριο αναζήτησης αποφάσεων του Ε..Ρ. και 

Παράρτημα ΙΙ Μια τελευταία απόφαση του θεματικού κριτηρίου αναζήτησης 

αποφάσεων: ελληνική γλώσσα). 

 

«„Δυσμενείς διακρίσεις‟ και „Ενσωμάτωση στη γαλλική κοινωνία‟ : θεματικά κριτήρια 

κατάταξης των αποφάσεων κατά των διακρίσεων στα ραδιοτηλεοπτικά συμβούλια της 

Ελλάδας και της Γαλλίας», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 4, 2007: 

1031-1040.  

 

«Η προστασία του „άλλου‟: τα πεπραγμένα του υνηγόρου του Πολίτη ως φορέα 

προώθησης της αρχής της ίσης μεταχείρισης μέσα από την Ετήσια Έκθεση του 2006», 

Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 3, 2007: 815-827.  

 



 

 

«Εμπειρική (συν)διαμόρφωση των ανεξάρτητων αρχών στην Ελλάδα», Επιθεώρηση 

Δημοσίου Δικαίου, 2, 2007: 281-292.  

 

«Η προφορική συνέντευξη στο σύστημα προσλήψεων του δημόσιου τομέα : η 

σχετικοποίηση των αντικειμενικών κριτηρίων», Εφημερίδα Διοικητικού Δικαίου,  2, 2006: 

260-269.  

 

«Η λειτουργία του Α..Ε.Π : επιβεβαίωση ή αναίρεση του θεσμικού του ρόλου;», 

Εφημερίδα Διοικητικού Δικαίου, 2, 2007: 222-233. 

 

«Η Έκθεση Πεπραγµένων του Ε..Ρ. έτους 2005 : το χρονικό μιας αντίστροφης 

πορείας, από το διευρυμένο θεσμικό ρόλο στον „αυτοπεριορισμό‟», ΔΙΜΕΕ 

Σχ.Απριλίου/Μαίου/Ιουνίου 2006: 196-201.  

 

«Σο αίτημα  „ύνταγμα‟ και ο Σύπος στην Απολυταρχική περίοδο», Σο, 1, 1994: 21-

68.  

 

«Οι απαρχές του προσδιορισμού μιας έννοιας : ο δημόσιος υπάλληλος», Επιθεώρηση 

Δημoσίου Δικαίου, 1992: 334-358. 

 

«Πολιτικός διάλογος των κομμάτων και ραδιοτηλεοπτικά μέσα στην προεκλογική 

περίοδο. Η ανάγκη μιας νομοθετικής  παρέμβασης», Κοινοβουλευτική Επιθεώρηση, 4, 

1990: 80-87. 

 

«Κυριαρχία - Πολιτική Εξουσία : αναδρομή στην ελληνική νομική σκέψη», Διοικητική 

Εγκυκλοπαίδεια, 41 - 42, 1990: 105-111.  

 

 

3. ΚΕΥΑΛΑΙΑ Ε ΤΛΛΟΓΙΚΟΤ ΣΟΜΟΤ 

 

«Ανεξάρτητες αρχές: „μετάθεση‟ εξουσίας ή „συνύφανση‟ εξουσίας», σε: Σιμητικό Σόμο 



 

 

Γιώργου Παπαδημητρίου, Α. Ν. άκκουλας (υπό δημοσίευση).  

 

«Περιπτώσεις „παράλληλων‟ ανεξάρτητων αρχών στην Ελλάδα και τη Γαλλία», σε: 

Πρακτικά 3ου υνεδρίου Διοικητικών Επιστημόνων, με τίτλο: Διοίκηση και Δημοκρατία: 

Ποιότητα, Αποτελεσματικότητα, Νομιμοποίηση, Ρέθυμνο, 8-10 Οκτωβρίου 2009 (υπό 

δημοσίευση). 

  

«Σο „κατά σύνταγμα πολίτευμα‟ στην Πραγματεία του Ν.Ι. αριπόλου», στο 

συλλογικό τόμο με θέμα Η ζωή και το έργο του Ν. Ι. αρίπολου, έκδοση του Ινστιτούτου 

υνταγματικών Ερευνών και Ιδρύματος της Βουλής „Κοινοβουλευτισμός και Δημοκρατία‟, 

Αθήνα (υπό δημοσίευση). 

 

«Μια εικόνα της Γαλλικής Επανάστασης και του Ναπολέοντα στις Εθνικές 

υνελεύσεις του 1843 και 1864», σε: Πρακτικά Ελληνο-Γαλλικού υμποσίου με τίτλο: «Ο 

Ναπολέων Βοναπάρτης και η Ελλάδα» (υπό δημοσίευση).  

  

« Les autorités administratives indépendantes dans le sud-est européen : origine 

et „originalité‟», σε: Πρακτικά του 10ου Διεθνούς υνεδρίου της AIESEE, με τίτλο: The 

Balkans in an European Context: New Challenges for Multilingualism in Europe (υπό 

δημοσίευση). 

  

«Α..Ε.Π., 1994-2006 : δομική και λειτουργική (αυτο)εξέλιξη» στο B‟ Σιμητικό Σόμο 

προς τιμήν Γεωργίου Κασιμάτη, Αθήνα-Κομοτηνή : Α. Ν. άκκουλας (υπό δημοσίευση : 

2010).  

 

«Ανακεφαλαιώνοντας την έννοια της συντακτικής εξουσίας στον επιστημονικό λόγο του 

Δημήτρη Σσάτσου», σε: Πρακτικά υνεδρίου με τίτλο: «ύνταγμα και Πολιτική: 

ύγχρονη υζήτηση και υμβολή του Δημήτρη Θ. Σσάτσου», Σμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης, χολή Κοινωνικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Κρήτης, 6 Ιουνίου 2008 (υπό 

δημοσίευση). 

 

http://blog.seesa.info/2009/09/balkans-in-european-context-new.html
http://blog.seesa.info/2009/09/balkans-in-european-context-new.html


 

 

«Σο θεσμικό πρότυπο των ανεξάρτητων αρχών και οι τρόποι ένταξης των νέων αρχών 

στην κατεύθυνση δημιουργίας ενός ενιαίου πλαισίου», σε: ύγχρονες Σάσεις στη Διοικητική 

Επιστήμη : ‗Νέα Δημόσια Διοίκηση, Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και Κοινωνία των Πολιτών, 

Πρακτικά 2ου υνεδρίου Διοικητικών Επιστημόνων, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, άκκουλας, 

2009: 13-37. 

 

“Making the Republic safe from Corruption: Patterns and Mechanisms in the 

Quest for Good Governance”, στο συλλογικό τόμο με θέμα: “Rethinking the 

Boundaries of Constitutional Law”, Πρακτικά του 7ου Παγκόσμιου υνεδρίου της 

Διεθνούς Ένωσης υνταγματικού Δικαίου, Αθήνα 11-15 Ιουνίου 2007, υπό δημοσίευση: 

2009 (με Κ. Α. Λάβδα). Δημοσίευση στον ιστότοπο www.enelsyn.gr  

 

“Des parcours empiriques en tant qu‟acquis institutionnel: les autorités 

indépendantes en Grèce»”, στο συλλογικό τόμο The Constitution and its reform (La 

Constitution et sa réforme), European Public Law Series/ Bibliothèque de Droit Public 

Européen, edited by P.Pavlopoulos/S. Flogaitis/A. Pantelis, Esperia Publications LTD, 

London, 2008: 343 επ.  

 

“ „Peuple‟ et „Nation‟ en 1864. Corrélations et inéquations”, στο G. Grivaud - S. 

Petmezas (επιμ.), Byzantina et Moderna. Mélanges en l‘honneur d‘Hélene Antoniadis-Bibicou,  

Αθήνα: Αλεξάνδρεια, 2007: 149-159.  

 

«Προσλήψεις και Δημόσια Διοίκηση, 1994-2005 : μια πορεία πολλαπλών εφαρμογών 

της αξιοκρατίας», στο Αντ. Μακρυδημήτρης - Μ-Ηλ. Πραβίτα (επιμ.), Διοικητική Θεωρία 

και Πράξη-Διοίκηση και Κοινωνία, Αθήνα-Θεσσαλονίκη: άκκουλας, 2007: 785-822.  

 

«Εκλογές και ύνταγμα, πέντε χρόνια μετά την αναθεώρηση του 2001», στο Ξ. Ι. 

Κοντιάδης (επιστ.επιμ.), Πέντε χρόνια μετά την αναθεώρηση του 2001, Κέντρο Ευρωπαϊκού 

υνταγματικού Δικαίου, Σ. ΙΙ, Αθήνα-Κομοτηνή: Α. Ν. άκκουλας, 2006: 625-667 (με Γ. 

Κατρούγκαλο). 

 

http://www.enelsyn.gr/


 

 

«Πολιτικές Θεωρίες και Θεσμικές Παρεμβάσεις κατά της Διαφθοράς στις 

Προσλήψεις στο Δημόσιο Σομέα : η περίπτωση του Ανώτατου υμβουλίου Επιλογής 

Προσωπικού (Α..Ε.Π.)», στο Κλ. Κουτσούκης - Παν. ακκάς (επιμ.), Διαφθορά και 

κάνδαλα στη Δημόσια Διοίκηση και Πολιτική, Αθήνα : ιδέρης, 2005: 727-752 (με Αρ. 

Αλεξόπουλο).  

 

«ύνταγμα και Ανεξάρτητες Αρχές : μια ασύμπτωτη σχέση;», στο Φ. Βερναρδάκης, Η. 

Γεωργαντάς, Δ. Γράβαρης, Δ. Κοτρόγιαννος (επιμ.), Σριάντα Φρόνια Δημοκρατίας :  Σο 

πολιτικό σύστημα της Σρίτης Ελληνικής Δημοκρατίας 1974-2004. A΄ Σόμος, Αθήνα, Σμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης Πανεπιστημίου Κρήτης και Εκδόσεις Κριτική, 2004: 44-86.  

 

«Σο ελληνικό κομματικό σύστημα και οι πρόσφατες αλλαγές στην οργάνωση και 

λειτουργία της Βουλής», στο Δ. Θ. Σσάτσος - Ξ. Κοντιάδης (επιμ.) Σο μέλλον των 

πολιτικών κομμάτων, Κέντρο Ευρωπαϊκού υνταγματικού Δικαίου, Αθήνα: Παπαζήσης, 

2003: 151-174 (με Γ. Κατρούγκαλο).  

 

«ΙΙ. Σο Ελληνικό Κράτος 1833-1871. Β. Πολιτικοί Θεσμοί και Διοικητική 

Οργάνωση», στο Β. Παναγιωτόπουλος (σχεδιασμός-διεύθυνση έκδοσης) Ιστορία του Νέου 

Ελληνισμού 1770-2000,  4ος Σόμος, Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα, 2004: 27-50. 

 

«ΙΙΙ. Πολιτικοί Θεσμοί. Η Οργάνωση της Διοίκησης 1871-1909», στο Β. 

Παναγιωτόπουλος (σχεδιασμός-διεύθυνση έκδοσης) Ιστορία του Νέου Ελληνισμού 1770-

2000,  5ος Σόμος, Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα, 2004: 41-48. 

 

“La nouvelle constitution politique de Rhigas : mentions, au 19e siècle 

hellénique”, στο Rhigas Vélestinlis (1757-1798). Intellectuel et combatant de la liberté,  

UNESCO/Editions DESMOS, 2002: 209-231. 

 

 «Η Δεδηλωμένη  υπό το „βάρος των πηγών‟», στο συλλογικό τόμο Κ. Αρώνη - Λ. 

Σρίχα (επιμ.), Ο Φαρίλαος Σρικούπης και η εποχή του. Πολιτικές επιδιώξεις και κοινωνικές 

συνθήκες, Αθήνα: Παπαζήσης, 2000: 175-200. 



 

 

 

«Η „πρώιμη‟ και „ανώδυνη‟ καθιέρωση της καθολικής ψηφοφορίας : ένας μύθος;»,   

Μελέτες 12, Διεύθυνση: Γ. Κασιμάτης, Διεθνές Επιστημονικό υνέδριο: 150 χρόνια 

κοινοβουλευτικού βίου 1844-1994, Διοργάνωση: η Βουλή των Ελλήνων, Δίκαιο & Οικονομία, 

Π. Ν. άκκουλας, 2000: 35-51. 

 

«„ύνταγμα‟ ένα επίμονο αίτημα του Σύπου», Μελέτες 11, Διεύθυνση: Γ. Κασιμάτης, 

Αθήνα, Δίκαιο & Οικονομία, Π. Ν. άκκουλας, 1999: 53-63. 

 

 

4. ΠΡΟΛΟΓΟΙ & ΕΠΙΜΕΛΕΙΕ    

 

 

5. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΥΙΚΑ ΔΟΚΙΜΙΑ & ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΣΙΚΕ 

 

Βιβλιοκριτική στο Γ. Φ. ωτηρέλης, ύνταγμα και εκλογές στην Ελλάδα 1864 – 1909, 

Θεμέλιο, 1991, σελ. 498, σε: Σο, 2, 1993: 410-419. 

 

Βιβλιοκριτική στο Μ. . Μουστάκας, Σα ώματα Επιθεωρητών-Ελεγκτών Δημόσιας 

Διοίκησης στη Γαλλία. Ο θεσμός και ο ρόλος του στη γαλλική Κρατική Διοίκηση και 

Σοπική Αυτοδιοίκηση, Α. Ν. άκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή 2008, σελ. 291, σε: 

Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 2, 2010: 553-559. 

 

 

6. ΛΟΙΠΕ ΔΗΜΟΙΕΤΕΙ  

 

«Επικαιρότητα. ΑΠΟΥΑΗ ΑΠΔΠΦ ΑΡ. 43/2010 - υλλογή προσωπικών 

δεδομένων κατά τη διαδικασία Απογραφής μισθοδοτούμενων από το Ελληνικό Δημόσιο. 

Γαλλία: Δημοσίευση της Ετήσιας Έκθεσης του έτους 2009 της COMMISSION 

NATIONALE DE L‟INFORMATIQUE ET DES LIBERTÉS (Εθνική Επιτροπή 

Πληροφορικής και Ελευθεριών). ΑΔΑΕ: Έκθεση Πεπραγμένων 2009. .τ.Ε. 

http://www.cnil.fr/
http://www.cnil.fr/


 

 

1213/2010 (Ολομ.). Μετάδοση σε τηλεοπτική εκπομπή στιγμιοτύπων ληφθέντων με τη 

μέθοδο της «κρυφής κάμερας». τΠ/διαμεσολάβηση: Αδυναμία αποπληρωμής δόσεων 

στεγαστικού δανείου- Αύξηση της διάρκειας εξυπηρέτησης. ΑΕΠ: Έκθεση 

Πεπραγμένων 2009», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 3, Ιούλιος-

επτέμβριος 2010.   

 

«Επικαιρότητα. Δημοσίευση της Ετήσιας Έκθεσης του υνηγόρου του Πολίτη για το 

έτος 2009. Α.Π.Δ.Π.Φ. ύνοψη απόφασης αρ. 5/2010», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου 

και Διοικητικού Δικαίου, 2, Απρίλιος-Ιούνιος 2010: 510-512. 

  

«Α.Π.Δ.Π.Φ. ύνοψη απόφασης αρ.77/2009», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και 

Διοικητικού Δικαίου, 4, Οκτώβριος-Δεκέμβριος 2009: 1087-1088. 

  

«Α.Π.Δ.Π.Φ. 2008. Θεματική ενότητα: 01) Βασικές έννοιες Ν.2472/1997, ύνοψη  

απόφασης αρ. 40/2008. Θεματική ενότητα: 15) Κλειστά κυκλώματα τηλεόρασης, 

ύνοψη απόφασης αρ. 4/2008», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 1, 

Ιανουάριος-Μάρτιος 2009: 242-243. 

 

«Δημοσίευση πρακτικών εκλογής μελών ΔΕΠ: αποκλίνουσες (;) θέσεις ανεξάρτητων 

αρχών», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 4, Οκτώβριος-Δεκέμβριος 

2008. 

 

 «Η Δημόσια Διοίκηση στη δημόσια σφαίρα, 2004-2006: συναντήσεις και αποκλίσεις», 

συνοπτική παρουσίαση της μελέτης που διενήργησε η ερευνητική ομάδα του 

Προγράμματος «Πυθαγόρας II», με τίτλο: Πολιτική συμπεριφορά και πολιτικό σύστημα: η 

Ελληνική κοινή γνώμη και παράμετροι διαμόρφωσης (Κ.Α. 2097), Επιθεώρηση Δημοσίου 

Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 3,  Ιούλιος-επτέμβριος 2008: 819-823. 

«Ε..Ρ. 2008. ύνοψη αποφάσεων στα θεματικά κριτήρια αναζήτησης αποφάσεων: 

„Υυσιογνωμία προγράμματος‟, „Προσβολή προσωπικότητας‟, „Παρότρυνση ακραίων 

αντικοινωνικών συμπεριφορών‟. Α.Π.Δ.Π.Φ. 2008. Θεματική ενότητα: 08) Παιδεία 

και έρευνα, ύνοψη απόφασης αρ. 15/2008», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και 



 

 

Διοικητικού Δικαίου, 3,  Ιούλιος-επτέμβριος 2008: 812-819. 

 

«Ε..Ρ. 2008. ύνοψη αποφάσεων στα θεματικά κριτήρια αναζήτησης αποφάσεων: 

„Αθέμιτη συλλογή πληροφοριών‟, „Ανήλικοι‟. Α.Π.Δ.Π.Φ. 2008. Θεματική ενότητα: 

14) ΜΜΕ, Αναφορά στις αποφάσεις αρ. 17, 9, 14/2008», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου 

και Διοικητικού Δικαίου, 2, Απρίλιος-Ιούνιος 2008: 536-542. 

 

«υνήγορος του Πολίτη. ύνοψη διαμεσολάβησης», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και 

Διοικητικού Δικαίου, 1, Ιανουάριος-Μάρτιος 2008. 

 

«Ε..Ρ. 2007. ύνοψη αποφάσεων στα θεματικά κριτήρια αναζήτησης αποφάσεων: 

„Δυσμενείς διακρίσεις‟. Conseil superieur de l‟audiovisuel. Integration dans la 

societe francaise, 14 εγγραφές», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 4, 

Οκτώβριος-Δεκέμβριος 2007: 1041-1046. 

 

 «Ένα παράδειγμα θετικής εξέλιξης υπόθεσης μέσω Δημόσιας Παρέμβασης του 

υνηγόρου του Πολίτη», Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 3, 2007: 

828-830.  

 

Βιβλιοκριτική στο G. Katrougalos, The first monograph on the ―South-European Welfare 

Model‖,  www.amazon.com  

 

Βιβλιοπαρουσίαση στο D.N.Chyssochoou, Theorizing European Integration, 2η έκδοση, 

London and New York, Routledge, 2009, σελ. 220, σε: Σετράδια Πολιτικής Επιστήμης, 

2010, σ. 159.  

  

Εφημερίδα το Κέρδος 1.7.2006 «ΑΕΠ : Προς αναθεώρηση ή παράκαμψη;» 

 

Εφημερίδα το Κέρδος 23.9.2006 «Διαφθορά και Ανεξάρτητες Αρχές» 

 

 

http://www.amazon.com/
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Αθηνών  

Διδακτικά – Ερευνητικά ενδιαφέροντα 

 

Πολιτική και Πολιτικές της ΕΕ, Ευρωπαϊκή Πολιτική, 

Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση, υγκριτική Πολιτική και 

Ανάλυση, Εκλογική Πολιτική, Ευρωπαϊκή Πολιτική 

Οικονομία 

Μονογραφίες 

 

 

 Πολιτική Οικονομία της υμμόρφωσης και Μορφές 

υνεργασίας στη Διεθνή και την Ευρωπαϊκή 

Πολιτική, Ερευνητική Μονογραφία (Αθήνα: 

ΕΚΕΜ, 2010) 

 Η Εκλογική Πολιτική στο Ελληνικό Πολιτικό 

ύστημα: Εσωτερικές και Ευρωπαϊκές Παράμετροι, 

1974-2000, (Αθήνα: Παπαζήσης, 2000) 

 Politics, Subsidies and Competition: The New Politics 

of State Intervention in the European Union (K. 

Lavdas & M. Mendrinou) (Cheltenham, UK & 



 

 

Northampton, USA: Edward Elgar, 1999) 

Τπό δημοσίευση είναι τα βιβλία  

 Η Ευρώπη «Εντός»: Η υμμόρφωση με το 

Κοινοτικό Κεκτημένο στην Ελλάδα, (Αθήνα: 

ιδέρης, 2011)  

 Integration and Enforcement: Political Priorities and 

Institutional Development in European Integration 

(Oxford: Oxford University Press, 2012). 

Πέντε σημαντικότερα επιστημονικά 

άρθρα 

 

 “European Community Fraud and the Politics 

of Institutional Development”, European 

Journal of Political Research, 26/1 (1994). 

 “European Competition Policy and 

Institutional Politics in the European 

Community: State Aids Control and Small 

Business Promotion” (με Κ. Λάβδας), European 

Journal of Political Research, 28/2 (1995). 

 “Non-Compliance and the European 

Commission΄s Role in Integration”, Journal of 

European Public Policy, 3/1 (1996). 

 “Η Δυναμική Αλλαγής και η Διαχείρισή της 

στην Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση”, Ελληνική 

Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης, 20 (2002) 

 “τρατηγικές Χήφου και Εκλογικός 

Ανταγωνισμός στο Ελληνικό Πολιτικό 

ύστημα”, Σετράδια Πολιτικής Επιστήμης, 2 

(2003) 

 «Μεταξύ Ξενοφοβίας και 

Πολυπολιτισμικότητας: Οι τάσεις της 

Ελληνικής Κοινής Γνώμης απέναντι στους 

Μετανάστες». Σελική Έκθεση. Οι οικονομικές και 



 

 

κοινωνικές επιπτώσεις της μετανάστευσης: Προτάσεις 

για μια σύγχρονη Ελληνική μεταναστευτική πολιτική. 

«Ξένιος Δίας» EQUAL (Αθήνα: 2008). 

Πέντε σημαντικότερες αναφορές 

 

 Scharpf, F. Governing in Europe: Effective and 

Democratic? (Oxford: Oxford University Press, 

1999). 

 Kohler-Koch, B. (ed.), Linking EU and National 

Governance (Oxford: Oxford University Press, 

2003). 

 Gunther, R., J. R. Montero & J. Linz, ed. 

Political Parties: Old Concepts and New Challenges 

(Oxford: Oxford University Press, 2002). 

 Richardson, J. “Eroding EU policies: 

Implementation gaps, cheating and re-

steering” in J.Richardson, ed. European Union: 

Power and Policy-Making (London: Routledge, 

1996). 

 Iankova, E. A. & P. J. Katzenstein, “European 

Enlargement and Institutional Hypocricy”. In 

T. A. Börzel & R. A. Cichowski (eds.), T.A. 

The State of the European Union: Law, Politics, and 

Society, (Oxford: Oxford University Press, 

2003) 

ύνολο δημοσιεύσεων (αριθμός) 30 

ύνολο αναφορών (αριθμός) 150 

Βραβεία, υποτροφίες κλπ  Επισκέπτρια Καθηγήτρια στο University of 

Toronto και στο York University. Τποτροφία 

Διεθνούς υμβουλίου Καναδικών πουδών για 

τον εμπλουτισμό των πανεπιστημιακών σπουδών 



 

 

και των πανεπιστημιακών (Faculty Enrichment 

Program of the International Council for 

Canadian Studies) -2004 

 Βραβείο Norman Chester του Πανεπιστημίου 

Manchester – 1994-95 

 Τποτροφία Gartside του Πανεπιστημίου 

Manchester – 1991-94  

 Τποτροφία Allner του Πανεπιστημίου Brandeis 

– 1988-90 

 Teaching Fellowship, Brandeis, USA - 1989 

 Σιμητικές Τποτροφίες του Ιδρύματος Κρατικών 

Τποτροφιών (ΙΚΤ) – 1983-87 

Εμπειρία από έρευνα &  συμμετοχή σε 

ερευνητικά προγράμματα 

 8/05-12/09 Επιστημονική Τπεύθυνη 

Πρότασης στο Πρόγραμμα Ενίσχυσης του 

Ερευνητικού Δυναμικού (ΠΕΝΕΔ)-2003, 

Γενική Γραμματεία Έρευνας και Σεχνολογίας 

με τίτλο «Ανάπτυξη, ανταγωνιστικότητα και νέες 

μορφές διακυβέρνησης μετά τη Λισσαβόνα σε 

Ελλάδα και ΕΕ. Οι κοινωνικές διαστάσεις των 

προοπτικών ανάπτυξης – πολιτικές εκπαίδευσης 

και απασχόλησης – στην πολυπολιτισμική 

δυναμική της κοινωνίας της γνώσης και της 

διαδικασίας εξευρωπαϊσμού», Σμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης, Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

 5/05-12/08 Κοινοτική Πρωτοβουλία 

EQUAL «Οι διαστάσεις της ξενοφοβίας και η 

προώθηση πολυπολιτισμικών προτύπων». Κέντρο 

Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης, 

Πανεπιστήμιο Κρήτης. Αναπληρώτρια 

εκπρόσωπος του ΚΕΠΕΣ στην Αναπτυξιακή 



 

 

ύμπραξη ΞΕΝΙΟ ΔΙΑ. 

 2/05-6/08 Ερευνητικό Πρόγραμμα 

«Πολιτική υμπεριφορά και Πολιτικό ύστημα: Η 

Ελληνική Κοινή Γνώμη και Παράμετροι 

Διαμόρφωσης» «Πυθαγόρας ΙΙ» για την ενίσχυση 

ερευνητικών ομάδων στα Πανεπιστήμια. 

 4/04-5/05 EUA ―Doctoral Research Project‖ 

για τη συζήτηση των Διδακτορικών πουδών 

και της Έρευνας στην Ευρώπη στο πλαίσιο του 

Ευρωπαϊκού Φώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης. 

Τπεύθυνη Πανεπιστημίου Κρήτης. Μέλος του 

δικτύου για τη «Θεσμική και Οργανωτική Δομή 

των Διδακτορικών Προγραμμάτων και της 

Έρευνας». 

 3/04-6/08 Επιστημονική Τπεύθυνη του 

Προγράμματος «KNOW-LEARN: Δια-βίου 

εκπαίδευσης και κατάρτισης» στο πλαίσιο του 

Προγράμματος «Πυθαγόρας Ι» για την 

ενίσχυση ερευνητικών ομάδων στα 

Πανεπιστήμια. 

 1/05- υμμετοχή στις Εργασίες της 

Θεματικής Ομάδας Μελέτης των δημόσιων 

πολιτικών των κρατών μελών της ΕΕ στην 

Εκπαίδευση στο πεδίο «Access and Social 

Inclusion», Γενική Διεύθυνση Εκπαίδευσης και 

Πολιτισμού, Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 2/98-9/00 υντονίστρια Ερευνητικού 

Προγράμματος, Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

Πρόγραμμα πουδών Επιλογής Διαχείρισης 

Ανθρωπίνων Πόρων και Διοίκηση του ΣΟΕ, του 



 

 

ΠΣΔΕ, του ΣΕΑΠΗ και του ΜΙΘΕ. 

υγχρηματοδοτούμενο Πρόγραμμα στα 

πλαίσια του ΕΠΕΑΕΚ 

 2/03-7/03 ύμβουλος Πολιτικής Ανάλυσης, 

Ερευνητική Ομάδα για την e-democracy στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, Τπουργείο Εξωτερικών 

 9/99-1/00 ύμβουλος Ερευνών Κοινής 

Γνώμης (υνεργασίες με το Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και το 

Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών) 

 1/05- Επιστημονικός υνεργάτης, Κέντρο 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Σμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης, Πανεπιστήμιο Κρήτης 

 7/03- Επιστημονικός υνεργάτης, Κέντρο 

Πολιτικής Έρευνας και Σεκμηρίωσης, Σμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης, Πανεπιστήμιο Κρήτης 

 11/98-4/06 Αξιολογήτρια και μέλος 

Γνωμοδοτικών και Θεματικών Επιτροπών 

Αξιολόγησης Ερευνητικών Προτάσεων στο 

πλαίσιο του ΕΠΕΑΕΚ (Προγραμμάτων για 

Ισότητα, Έρευνα – Πυθαγόρας και Ηράκλειτος, 

για Πρακτική Άσκηση, κά). 

Εμπειρία από διδασκαλία σε άλλα 

πανεπιστήμια & ιδρύματα  

 Επίκουρη Καθηγήτρια, Σμήμα Πολιτικών 

Επιστημών, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλονίκης 

 Μέλος υνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού 

Προσωπικού (ΕΠ), Ελληνικό Ανοικτό 

Πανεπιστήμιο. Πρόγραμμα: πουδές στον 

Ευρωπαϊκό Πολιτισμό. 

 Διδάσκουσα με ύμβαση Π.Δ. 407/80 στη 



 

 

βαθμίδα του Λέκτορα στο Σμήμα Εκπαίδευσης 

και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία, Εθνικό 

και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 Επιστημονικός βοηθός με διδακτικά καθήκοντα 

(Teaching Assistant), Πανεπιστήμιο Brandeis, 

ΗΠΑ. 

 Ειδικός υνεργάτης Διδασκαλίας - Τπεύθυνος 

Μαθήματος, Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 

πουδών (ΠΜ) Πολιτικής Επιστήμης και 

Κοινωνιολογίας, Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης 

και Δημόσιας Διοίκησης, Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 Ειδικός υνεργάτης Διδασκαλίας – Εθνική 

χολή Δημόσιας Διοίκησης 

Εμπειρία από συμμετοχή σε ανώνυμη 

κρίση (ως referee) επιστημονικών 

εργασιών & ερευνητικών 

προγραμμάτων 

Journal of European Public Policy, Political Studies, Σετράδια 

Πολιτικής Επιστήμης. 

Εθνικές και Διεθνείς διακρίσεις ( 

μέλος οργανισμών κλπ.) 

 

 

 



 

 

ΜΑΡΙΑ ΜΕΝΔΡΙΝΟΤ 

ΑΝΑΛΤΣΙΚΟ ΠΙΝΑΚΑ ΔΗΜΟΙΕΤΕΨΝ 

 

Επιστημονικά Βιβλία 

Η Ευρώπη «Εντός»: Η υμμόρφωση με το Κοινοτικό Κεκτημένο στην Ελλάδα, (Αθήνα: ιδέρης, 

2011, υπό δημοσίευση) 

Η Εκλογική Πολιτική στο Ελληνικό Πολιτικό ύστημα, 1974-2010: Κοινοβουλευτικές Πλειοψηφίες 

και Εκλογικό ύστημα, β΄ έκδοση αναθεωρημένη (Αθήνα: Παπαζήσης, 2010, υπό 

δημοσίευση). 

 Η Εκλογική Πολιτική στο Ελληνικό Πολιτικό ύστημα: Εσωτερικές και Ευρωπαϊκές 

Παράμετροι, 1974-2000, α΄ έκδοση (Αθήνα: Παπαζήσης, 2000). 

Politics, Subsidies and Competition: The New Politics of State Intervention in the European Union, (με 

Κ. Λάβδας), (London: Edward Elgar, 1999). 

Integration and Enforcement: Political Priorities and Institutional Development in European Integration, 

(Oxford: Oxford University Press, 2012 υπό δημοσίευση). 

 

Άρθρα σε Επιστημονικά Περιοδικά (Refereed Journals) 

«Εκλογικοί Ανταγωνισμοί, Κομματικά υστήματα και ο Θεσμός των Ευρωεκλογών: 

υγκριτική Ανάλυση των Ευρωεκλογών του 2004», Πολιτική Επιστήμη, 1 (2005) 

“τρατηγικές Χήφου και Εκλογικός Ανταγωνισμός στο Ελληνικό Πολιτικό ύστημα”, 

Σετράδια Πολιτικής Επιστήμης, 2 (2003) 

“Η Δυναμική Αλλαγής και η Διαχείρισή της στην Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση”, Ελληνική 

Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης, 20 (2002) 

“Non-Compliance and the European Commission΄s Role in Integration”, Journal of 

European Public Policy, 3/1 (1996). 

“European Competition Policy and Institutional Politics in the European Community: 

State Aids Control and Small Business Promotion” (με Κ. Λάβδας), European 

Journal of Political Research, 28/2 (1995). 

“European Community Fraud and the Politics of Institutional Development”, European 

Journal of Political Research, 26/1 (1994). 

 



 

 

Κεφάλαια σε Επιστημονικά Βιβλία  

«Πολιτική οικονομία της συμμόρφωσης και μορφές συνεργασίας στη διεθνή και την 

ευρωπαϊκή πολιτική», στο ύγχρονες Σάσεις στη Θεωρία των Διεθνών χέσεων, επιμ. 

Κ. Λάβδας, Ν. Ξενάκης και Δ. Φρυσοχόου (Αθήνα: ιδέρης, 2009) 

«Η „ενσωμάτωση‟ της μετανάστευσης στην οικονομία και κοινωνία της ΕΕ: Η πρόκληση 

συγκρότησης Ευρωπαϊκής πολιτικής για τη μετανάστευση», τιμητικός τόμος για τον 

ομότιμο καθηγητή του ΕΜΠ Ρ. Υακιολά στον ευρύτερο επιστημονικό τομέα του 

παραγωγικού συντελεστή εργασία. (υνεργασία του «Εργαστηρίου Μελέτης της 

Μετανάστευσης και Διασποράς» του ΕΚΠΑ και του τομέα Ανθρωπιστικών, 

Κοινωνικών Επιστημών και Δικαίου του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου) 

υποδημοσίευση 2010. 

«Euroelections 2009: Greece» το D. M. Viola, επιμ. 2009 Euroelections υπό δημοσίευση 

2010. 

«Μεταξύ Ξενοφοβίας και Πολυπολιτισμικότητας: Οι τάσεις της Ελληνικής Κοινής Γνώμης 

απέναντι στους Μετανάστες». Σελική Έκθεση. Οι οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις 

της μετανάστευσης: Προτάσεις για μια σύγχρονη Ελληνική μεταναστευτική πολιτική. 

«Ξένιος Δίας» EQUAL (Αθήνα: 2008). 

«Παραγωγή Πολιτικής και Ομάδες υμφερόντων στην ΕΕ» σε συνεργασία με Κ. Λάβδας 

και Ε. Φατζηγιάννη, στο Εισαγωγή στις Ευρωπαϊκές πουδές, επιμ. Κ. τεφάνου κά, 

(Αθήνα: ιδέρης, 2006)  

«ύγχρονος Ελληνισμός από το 1949 έως σήμερα: Εσωτερική Πολιτική, 1981-1990», στο 

Ιστορία των Ελλήνων, τόμος 14, ύγχρονος Ελληνισμός από το 1949 έως σήμερα, 

εποπτεία Ι. Α. Μεταξά, (Αθήνα: Εκδόσεις Δομή, ΑΕ, 2006).  

―Διεύρυνση: Η Πρόκληση του Ελέγχου Εφαρμογής των Ευρωπαϊκών Πολιτικών‖ στο Η Σέταρτη 

Ελληνική Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Οικοδόμηση μιας Νέας 

Ευρώπης: ταθερά Θεμέλια – Καινούργιες Αντιλήψεις, επιμέλεια Α. Δ. 

Παπαγιαννίδης, Ν. Υραγκάκης και Ε. Κανατάκη, (Αθήνα: Αντ. άκκουλας, 2004). 

“Ο Θεσμός των Ευρωεκλογών και τα Μικρά Πολιτικά Κόμματα στην Ελληνική Πολιτική” 

στο Η Κοινή Γνώμη στην Ελλάδα - 2003, επιμ. Φρ. Βερναρδάκης, (Αθήνα: 2003). 

“Η Κοινή Γνώμη στην Ελλάδα: υμπτώματα Δυσαρέσκειας” στο Η Κοινή Γνώμη στην 

Ελλάδα - 2001, επιμ. Φρ. Βερναρδάκης, (Αθήνα: «Νέα ύνορα»- Α.Α. Λιβάνης, 



 

 

2001). 

“Εκλογικό ύστημα, Κυβερνητική Αυτοδυναμία και Κοινή Γνώμη στην Ελλάδα”, στο Η 

Κοινή Γνώμη στην Ελλάδα - 2000, επιμ. Φρ. Βερναρδάκης, (Αθήνα: «Νέα ύνορα» - 

Α.Α. Λιβάνης, 2000).  

“Κοινή Γνώμη, Αιτήματα Πολιτικής και «Θεματικά Κοινά»”, στο Η Κοινή Γνώμη στην 

Ελλάδα, Ινστιτούτο V-PRC, (Αθήνα: «Νέα ύνορα»- Α.Α. Λιβάνης, 1999). 

“Party Identification, the Left-Right Dimension and Sympathy Scores for Interest 

Groups: The Case of Greece”, (με Η. Νικολακόπουλο), στο Contemporary Political 

Studies 1996, επιμέλεια I. Hampsher-Monk και J. Stanyer, (Political Studies 

Association of the United Kingdom, 1996). 

“Non-Compliance and the European Commission΄s Role in Integration”, στο 

Contemporary Political Studies 1995, επιμέλεια J. Lovenduski και J. Stanyer, (Political 

Studies Association of the United Kingdom, 1995). 

“Greece”, στο Western European Political Parties, επιμέλεια F. Jacobs, (London: Longman, 

1989). 

 

Ανακοινώσεις σε Επιστημονικά υνέδρια / εμινάρια 

«Η συμμόρφωση με το κοινοτικό κεκτημένο και η συμμετοχή σε πεδία πολιτικής που 

εμπίπτουν στο καθεστώς της ανοικτής μεθόδου συντονισμού, ως συντελεστές 

εξευρωπαϊσμού» στο 2ο υνέδριο της Ελληνικής Πανεπιστημιακής Ένωσης 

Ευρωπαϊκών πουδών (ΕΠΕΕ) με θέμα «Εξευρωπαϊσμός: Θεωρητικό Πλαίσιο 

και υγκριτικές Αναφορές», 5 Νοεμβρίου 2009, Αθήνα. 

«Η γυναίκα σε θέση πολιτικής ευθύνης: Η πρόκληση της συμμετοχής» Ηράκλειο 4 Απριλίου 

2009 

«τοιχεία για τη συμβολή της ενημέρωσης στη συμμετοχή των ευρωπαίων πολιτών» 

Ανακοίνωση στην Ετήσια υνάντηση Κέντρων Ευρωπαϊκής Σεκμηρίωσης, 10-11 

επτεμβρίου 2009, Ρέθυμνο. 

«The transformation of Greece to a new immigration country: The Greek public opinion 

and elements of the immigration in Greece». Brussels 3 Ιουλίου 2008. Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. Ανακοίνωση στο πλαίσιο του Cluster “Access and Social Inclusion” 

DG Education and Culture.  



 

 

«Μεταξύ ξενοφοβίας και πολυπολιτισμικότητας: Οι στάσεις της ελληνικής κοινής γνώμης 

απέναντι στον μετασχηματισμό της Ελλάδας σε „νέα‟ χώρα υποδοχής μεταναστών». 

Αθήνα 25 Ιουνίου 2008. Διημερίδα με θέμα: «Ενίσχυση της διαπολιτισμικότητας: 

προκλήσεις – διλήμματα – προοπτικές», Κοινοτική Πρωτοβουλία Equal, 

Αναπτυξιακή ύμπραξη «Ξένιος Δίας». 

«Αξίες, Ευρωπαϊκότητα και Ευρωπαϊκή Αυτοσυνειδησία: Οι προϋποθέσεις και προκλήσεις 

της Ένωσης». Ρέθυμνο 6-7 Ιουνίου 2008. Διεθνές υνέδριο με θέμα «ύνταγμα και 

Πολιτική» προς τιμή του Δημήτρη Σσάτσου 

«Η κοινωνική διάσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης». Αθήνα 21 Μαΐου 2008. Εισήγηση στο 

Πρόγραμμα σεμιναρίων Jean Monnet του ΕΚΠΑ με θέμα «πουδές, εργασία και 

καθημερινότητα σε μια ενωμένη και συνεκτική Ευρώπη: υγκριτική Θεώρηση».  

«Ευρωπαίος Πολίτης – Έλληνας Πολίτης». Ζάππειο Μέγαρο 3 Υεβρουαρίου 2008. 

Παρουσίαση στο FORUM: Ευρωπαίος Πολίτης της Ευρωπαϊκής Έκφρασης στο 

πλαίσιο του Money Show. 

«Εκπαίδευση και Μετανάστευση: Νέες Προκλήσεις». Αθήνα 22-23 Νοεμβρίου 2007. 

Εισήγηση στο υνέδριο «Διεθνείς Προοπτικές στην Ενσωμάτωση των Μεταναστών 

στο Κοινωνικό και Οικονομικό Περιβάλλον» του Ξένιου Δία στα πλαίσια της 

Πρωτοβουλίας EQUAL 

«τοιχεία της Πορείας και της Διαδικασίας της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης». Ηράκλειο 24-

28 επτεμβρίου 2007. Εισήγηση στο πλαίσιο του επιμορφωτικού σεμιναρίου 

«Ευρωπαϊκά Θέματα» για Κυπρίους Δημοσίους Τπαλλήλους του Περιφερειακού 

Ινστιτούτου Επιμόρφωσης (ΠΙΝΕΠ) Κρήτης.  

«Εισαγωγή στην Ευρωπαϊκή Ενοποίηση: Θεσμοί και Διαδικασίες». Λευκωσία 18-22 Ιουνίου 

2007. Εισήγηση στο πλαίσιο του επιμορφωτικού σεμιναρίου «Ευρωπαϊκά Θέματα» 

της Κυπριακής Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης.  

“The European Constitution: Challenges and Prospects” Ηράκλειο 22 Ιουνίου 2005. 

Εισήγηση στο πλαίσιο του Προγράμματος “European Constitution and the 

Future of Europe” που οργανώνει το Ελληνικό Τπουργείο Εξωτερικών σε 

συνεργασία με το ΕΛΙΑΜΕΠ και το ΕΚΕΜ, την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής και το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.  

“The European Dimension and Educational Policy in Europe Today: Diversity as the 



 

 

Tool for Unity” Εισήγηση στην Επίσκεψη του Προγράμματος Arion (study visits 

for educational specialists and decision makers) στην Κρήτη (Οκτώβριος 2004), 

Γενική Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Πολιτισμού, Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

“Ο Θεσμός των Ευρωεκλογών και τα κομματικά και πολιτικά συστήματα των κρατών 

μελών” Επιστημονική Διημερίδα Ευρωεκλογές 2004: Αποτελέσματα και Κόμματα, 

Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 24-25 

Ιουνίου 2004. 

“The Dynamics and the Management of Change in EU Integration”, ECPR Workshop 

No 5: Institutional Theory: Issues of Measurement and Change, Workshop Directors: 

Uwe Serdült and Guy B. Peters, ECPR Joint Sessions, Edinburgh 2003 

“Οι τρατηγικές Χήφου και τα Μικρά Πολιτικά Κόμματα στην Ελληνική Πολιτική” 

Νοέμβριος 2002, Επιστημονική Διημερίδα Εκλογικός Ανταγωνισμός στην Ελλάδα και 

την Ευρώπη: Οι Νέες Σάσεις Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας, Πάντειο 

Πανεπιστήμιο, και VPRC 

“Διεύρυνση: Η Πρόκληση του Ελέγχου Εφαρμογής των Ευρωπαϊκών Πολιτικών” 

Νοέμβριος 2002, Διεθνές υνέδριο υπό την αιγίδα του Τπουργείου Εξωτερικών, Η 

Σέταρτη Ελληνική Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Οικοδόμηση μιας Νέας 

Ευρώπης: ταθερά Θεμέλια – Καινούργιες Αντιλήψεις, Ελληνικό Κέντρο Ευρωπαϊκών 

Μελετών και Ερευνών. 

“Advantage, Proportionality and Representation: The Electoral Systems in Greece since 

1974” (με Η. Νικολακόπουλο), European Consortium of Political Research 

(ECPR), Joint Sessions, Warwick 1998. 

“Interests, Parties and Discontent in the Public Mind: Sympathy Scores for Greek Parties 

and Interest Groups”, (με Η. Νικολακόπουλο), European Consortium of Political 

Research (ECPR), Joint Sessions, Bern 1997. 

“Party Identification, the Left-Right Dimension and Sympathy Scores for Interest 

Groups: The Case of Greece”, (με Η. Νικολακόπουλο), 1996 Annual Conference 

of the Political Studies Association of the United Kingdom, University of 

Glasgow. 

“Non-Compliance and the European Commission΄s Role in Integration”, 1995 Annual 

Conference of the Political Studies Association of the United Kingdom, 



 

 

University of York. 

 

Επιστημονικές Επιμέλειες 

Επιστημονική Επιμέλεια της 2ης έκδοσης στα ελληνικά του βιβλίου του N. Nugent Politics 

and Government in the European Union, 6η αγγλική έκδοση, (Αθήνα: αββάλας, 2009).  

Επιστημονική Επιμέλεια της 1ης έκδοσης στα ελληνικά του βιβλίου του N. Nugent 

Politics and Government in the European Union, 5η αγγλική έκδοση, (Αθήνα: αββάλας, 

2004). 

Οι Διπλές Εκλογές του 2004. Αφιέρωμα, Πολιτική Επιστήμη, μαζί με Θ. Φατζηπαντελή 

(Αθήνα: άκκουλας, 2005) 

Επιμέλεια της έκδοσης του Β΄ Σόμου Σριάντα Φρόνια Δημοκρατία: Σο Πολιτικό ύστημα της 

Σρίτης Ελληνικής Δημοκρατίας 1974-2004, μαζί με Γ. Κοντογιώργη, Κ. Λάβδα και Δ. 

Φρυσοχόου (Αθήνα: Κριτική, 2004). 

Επιμέλεια, Πληροφοριακό Δελτίο, Ειδική Έκδοση Ελληνική Εταιρεία Πολιτικής Επιστήμης 

(Αθήνα: Θεμέλιο, 1997) 

 

Επιστημονικές Εργασίες κατατεθειμένες για την απόκτηση τίτλων 

Monitoring Member States΄ Compliance: The Development of an Enforcement System in the European 

Union, (PhD Thesis, Πανεπιστήμιο Manchester, 1996). 

An Examination of the Relations between the European Community and the Member States through the 

Issue of Fraud, (M.A. Thesis, Πανεπιστήμιο Brandeis, 1990). 

 

Δημοσιεύσεις σε Working Paper Series (Refereed) 

“Competition Policy and Institutional Politics in the EC” (με Κ. Λάβδας), UWE Papers in 

Politics, No. 3 (April 1994). 

“European Community Fraud”, University of Manchester European Policy Research Unit, EPRU 

Working Papers, No. 11 (1992). 

 

Άλλα  

«Σαχύρυθμο επιμορφωτικό πρόγραμμα που αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση» σε συνεργασία 

με Κ. Λάβδα, επιμορφωτικό φυλλάδιο για τους επιμορφούμενους εκπαιδευτικούς σε 



 

 

θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, (Αθήνα: 2006).  

Βιβλιοκριτικές στο Political Studies (Official Journal of the Political Studies Association of 

the United Kingdom). 

Άρθρα στον Ημερήσιο Σύπο. 

 

 

 



 

 

Νίκος Ε. Παπαδάκης 

Βιογραφικό ημείωμα 

νομα Νίκος Ε. Παπαδάκης 

 

Θέση στο Ίδρυμα 

 

Αναπληρωτής Καθηγητής, Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης, 

Πανεπιστήμιο Κρήτης  

Πρόεδρος του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης του 

Πανεπιστημίου Κρήτης 

Διδακτορικός Σίτλος 2001, Διδακτορικό Δίπλωμα στην Εκπαιδευτική Πολιτική, 

Σομέας Θεωρίας και Κοινωνιολογίας της Παιδείας, Πανεπιστήμιο 

Κρήτης 

ΑΡΙΣΑ 

Μεταπτυχιακοί τίτλοι 

σπουδών 

 

a) MA “Inclusive Education Policy”, University of London/ 

IoE- Faculty of Policy & Society 

ΑΡΙΣΑ (Distinction) 

 

b) 1998, Μεταπτυχιακό Δίπλωμα στην Θεωρία και Κοινωνιολογία 

της Παιδείας, ΠΣΔΕ, Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

ΑΡΙΣΑ 

Προπτυχιακοί τίτλοι 

σπουδών 

 

1995, Πτυχίο από το Παιδαγωγικό Σμήμα Δ. Ε., Πανεπιστημίου 

Κρήτης 

ΑΡΙΣΑ 

Έχω φοιτήσει επίσης στο Σμήμα Υιλοσοφικών & Κοινωνικών 

πουδών του ΠΚ (χωρίς λήψη τίτλου σπουδών). 

Διδακτικά- ερευνητικά 

ενδιαφέροντα 

- Δημόσιες Πολιτικές Εκπαίδευσης, Κατάρτισης & Απασχόλησης 

- Κοινωνική Πολιτική 



 

 

- Πολυπολιτισμικότητα και πολιτικές ενσωμάτωσης 

- Μεθοδολογία της κοινωνικής έρευνας (ποιοτικές έρευνες) 

Μονογραφίες 

 

1. «EKΠΑΙΔΕΤΣΙΚΗ ΠΟΛΙΣΙΚΗ: Η εκπαιδευτική πολιτική ως 

κοινωνική πολιτική (;). Επιστημολογικές, μεθοδολογικές όψεις & 

θεματικά πεδία», Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 2003, σελίδες 308. 

2. «Η ΠΑΛΙΜΧΗΣΗ ΕΞΟΤΙΑ: Κράτος, Πανεπιστήμιο και 

Εκπαιδευτική Πολιτική στην Ελλάδα», Αθήνα, Εκδόσεις 

Gutenberg, 2004, σελ. 738.  

3. «ΜΕΣΑΞΤ ΔΤΝΗΣΙΚΟΣΗΣΑ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΟΣΗΣΑ: 

ψεις του πλαισίου των πολιτικών απασχόλησης στην Ελλάδα», 

Αθήνα, εκδ. Α. . E-QUALITY & ΙΝΕ/ ΓΕΕ, 2005, σελ. 95. 

4. «ΠΡΟ ΣΗΝ ΚΟΙΝΨΝΙΑ ΣΨΝ ΔΕΞΙΟΣΗΣΨΝ;: Σα όρια 

της υπερεθνικότητας, το διακύβευμα της απασχολησιμότητας και οι 

πολιτικές κατάρτισης στην Ευρώπη», Αθήνα, εκδ. άκκουλα και 

Κέντρο Ευρωπαϊκού και υνταγματικού Δικαίου, 2006. σελ. 296.  

5. «ΣΟ ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΟ ΚΑΙ ΣΟ ΚΕΚΣΗΜΕΝΟ: Σο 

πανεπιστήμιο στο μεταίχμιο» (με τους Μ. Δαμανάκη, Β. Κουλαϊδή, 

Γ. Καλογήρου & Γ. Βαρουφάκη), Αθήνα, εκδ. Μεταίχμιο, 2006. 

6.“MULTICULTURALISM & INCLUSIVE POLICIES”, 

ΕΚΕΜ: EU Research monographs series, 2009.  

 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΕ 

1. Επιμέλεια στο συλλογικό τόμο «Κράτος, Κοινωνία, Αγορά και 

Πολιτικές στην Εκπαίδευση», Αθήνα, εκδ. αββάλας & Σμήμα 



 

 

Πολιτικής Επιστήμης Πανεπιστημίου Κρήτης, 2003, σελ. 310. 

2. Επιμέλεια (από κοινού με τον Δ. Γράβαρη) στο συλλογικό τόμο 

«Εκπαίδευση και Εκπαιδευτική Πολιτική μεταξύ Κράτους και 

Αγοράς», Αθήνα, εκδ. αββάλας, 2005, σελ. 507.  

3. Επιμέλεια (από κοινού με τον Μ. πυριδάκη) στο συλλογικό 

τόμο «Αγορά Εργασίας, Κατάρτιση και Απασχόληση στην 

Ελλάδα: Θεσμοί, δομές και πολιτικές», Αθήνα, εκδ. ιδέρης, 2010.  

Πεντε σημαντικότερα 

επιστημονικά άρθρα  

 

ΠΡΟΥΑΣΑ  

1. “The future ain‟t what it used to be”: EU education policy 

and teachers' role within the Lisbon agenda”, in B. 

Hudson & P. Zgaga (ed.), Teacher Education in Europe. 

Ljubljana & Umea: University of Umea, University of 

Ljubljana & TEPE, 2009, pp. 123- 135.  

2. “EU policy initiatives on creativity & reskilling: The EU 

“Key Competences” Framework, the European Year on 

Innovation and Creativity and their policy implications”, 

in Creative Personality VII, Scientific Institute of Creativity 

RTTEMA, 2009: 213- 219. 

3.  “Towards a new LLL paradigm? EU policy on key 

competences and reskilling: facets and trends”, in 

Bulgarian Journal of Science and Educational Policy (BJSEP), vo. 

3, no. 1, 2009, pp. 25- 32.   

4. “Creativity and training towards public administrative 

reform: civil servants‟ needs-in-skills assessment in the 

Greek case”, in R. Bebre (ed), Creativity research and 

development for the human resource development. Riga: RPIVA & 

Norway Grants 2010  

5. “(Un)drawing the veil? Evidence-Based policy making on 

Civil Servant‟s Capacity Building. Supranational trends 



 

 

and a national case” (with E. Pehlivanides), in UNDP/ 

RCPAR Working Papers (under publication).  

 

Πέντε σημαντικότερες 

αναφορές 

1.Vasile V., Prelipcean G. & Sandru, D. (2010), Imbunătăţirea 

competenţelor profesionale în Rândul absolvenţilor şitinerilor: o şansă pentru 

viitor. Bucuresti: Institutul European din Români.  

In Lavdas, Gidarakou & Papadakis (2006) & 

Papadakis & Tsakanika (2006) 

2.Morin, S.(2008), Analyse des impacts de la mondialisation sur 

l‘éducation au Québec. Rapport 5 — Mondialisation et fi nancement des 

universités : un environnement imprévisible, des impacts insoupçonnés. 

Quebec : Ecole Nationale d‟ administration publique.  

in Lavdas & Papadakis (2006- OCDE) 

3.Maclean R. (2008), “Vocational and Higher Education: Issues, 

Concerns and Prospects”, in Proceedings of the CIMQUSEF Fourth 

International Congress of Quality Management in the Systems of Education 

and Training on "Higher Education and Research facing the challenges of 

knowledge society». Casablanka:  CIMQUSEF. 

in Papadakis & Nikolaou (2003) 

4.Hudson, B. & Zgaga, P. (2008), Teacher education policy in Europe. 

Umea: Littera picta d.o.o. Ljubljana & University of Umea.  

In Papadakis & Tsakanika (2006) 

5. González Ξ. & Wagenaar, R. (2005), Tuning Educational 

Structures in Europe II. Universities‘ contribution to the Bologna Process.  

Bilbao: Publicaciones de la Universidad de Deusto Apartado  



 

 

In  Papadakis, N. (2003),   

 

ύνολο δημοσιεύσεων 

(αριθμός) 

87 

ύνολο αναφορών (αριθμός) Περί τις 110 

Βραβεία, υποτροφίες κλπ Έχω λάβει υποτροφίες στη διάρκεια των προπτυχιακών και 

μεταπτυχιακών σπουδών μου και grants για ατομική ή συλλογική 

ερευνητική δραστηριότητα. 

Εμπειρία από έρευνα  Διεθνής. 

Eίναι συνεργάτης του ESRC- Centre for Learning and Life Chances in 

Knowledge Economies and Societies (LLAKES) του University of 

London.  

Έχει συντονίσει ή εργαστεί σε πλήθος ερευνητικών προγραμμάτων, 

διεθνών και εθνικών, όπως στο «Chances & tools (for integration)‖ 

(συμμετείχαν μεταξύ άλλων οι Conform, ISFOL, CNCA κ.ά. από 

την Ιταλία, το Panos Institute, Odyssee Institute από την Γαλλία),  

στο «Quelles transformations de l‘ offer universitaire après Berlin et 

Bergen?” (συντονιζόταν από το Facultes Universitaires Catholiques 

de Mons- FUCAM),  

στο διακρατικό E-QUALITY (συντονιστής για την Ελλάδα: ΙΝΕ/ 

ΓΕΕ) κ.ά.  

Μετέχω στη συντονιστική επιτροπή του Intensive European 

Programme EQUITIFOLA (University of Holbaek, University 

of Reading etc), ενώ έχω εμπλακεί σε σειρά διεθνών IPs στο 

παρελθόν.  

  



 

 

Ελληνική  

Είμαι Μέλος της ερευνητικής Μονάδας «Εκπαιδευτικής Πολιτικής» 

του Κέντρου Ευρωπαϊκού υνταγματικού Δικαίου. 

Επίσης συνεργάζομαι ερευνητικά με το το Κοινωνικό Πολύκεντρο 

της ΑΔΕΔΤ (στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Διοικητική Μεταρρύθμιση», στο οποίο συντονίζω υποέργο για την 

ευρωπαϊκή διάσταση- Κύριος Ερευνητής).  

Είμαι Κύριος Ερευνητής και Μέλος της 5μελούς Ομάδας Έργου 

του Προγράμματος «υνεργασία: Βαρόμετρο  Απόντων- Οι Neets 

(Not in Education, Employment and Training) στην Ελλάδα», 

που υλοποιείται από τη ΓΕΕ, το ΙΣΕ, την GPO και το ΚΕΑΔΙΚ 

του Πανεπιστημίου Κρήτης, με χρηματοδότηση της ΓΓΕΣ.  

Είχα επίσης την επιστημονική ευθύνη του Ιmpact Αnalysis των 

Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων του ΙΚΤ (2009), όπως και της 

αξιολόγησης του LLP (Life Long Learning Programme) της 

Ελλάδος, για το Τπουργείο Παιδείας και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

(2010).  

Επιπρόσθετα υπήρξα μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής και 

κύριος Ερευνητής του Προγράμματος EQUAL- INTEGRA 

ΞΕΝΙΟ ΔΙΑ για τις «Διαστάσεις της Ξενοφοβίας (και την 

Ενσωμάτωση των Μεταναστών στην Ελλάδα)”.  

Έχω επίσης εργαστεί ως ερευνητής   

- στο «Κίνητρα και εμπόδια για την αύξηση της απασχόλησης στους 

αυτοαπασχολούμενους και στις πολύ μικρές επιχειρήσεις» της 

ΓΕΒΕΕ,  

- -στο Παιδεία Ομογενών του ΕΔΙΑΜΜΕ του Πανεπιστημίου 



 

 

Κρήτης,   

- στο «Ανάπτυξη του συστήματος τεκμηρίωσης της Ανώτατης 

Εκπαίδευσης» του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας. 

Πρόσφατα επίσης έχω εργαστεί ως 

- επιστημονικός υπεύθυνος (από κοινού με Καθηγητή Γιάννη 

Φαλικιά, ΟΠΑ) και ερευνητής στο έργο «Διάγνωση Αναγκών του 

ανθρώπινου δυναμικού της Δημόσιας Διοίκησης» του Εθνικού Κέντρου 

Δημόσιας Διοίκησης/ επτέμβριος 2008- Ιούνιος 2009. 

- επιστημονικός υπεύθυνος στο έργο «Αποτίμηση Αποτελεσμάτων 

Διαχείρισης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων»  του ΙΚΤ/ Απρίλιος 2009- 

σήμερα 

- ερευνητής στο έργο «Αποτίμηση ποιότητας υπηρεσιών πρωτοβάθμια 

φροντίδας υγείας», του Σομέα Κοινωνικής Ιατρικής του Σμήματος 

Ιατρικής του Πανεπιστημίου Κρήτης και της Εθνικής χολής 

Δημόσιας Τγείας/ 2008- σήμερα. 

- ερευνητής και μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής στο έργο 

EUROMEDINCULTURE Citoyenneté, της Association pour le 

Développement Culturel Européen et International – ADCEI – 

chef de projet και της DG EAC/ Ιούνιος 2009- Οκτώβριος 2009.  

- ερευνητής στο έργο «Αναδιοργάνωση της Σοπικής Αυτοδιοίκησης της 

Κύπρου», του Τπουργείου Εσωτερικών της Κύπρου, της Ένωσης 

Δήμων και Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου και του ΕΚΔΔΑ/ 

Δεκέμβρης 2008- Δεκέμβρης 2009 

 

Σέλος στο παρελθόν έχω εργαστεί ως επιστημονικός συνεργάτης 

στο Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΕΕ και στο Ινστιτούτο Σοπικής 



 

 

Αυτοδιοίκησης (ΙΣΑ) της ΚΕΔΚΕ.   

Εμπειρία από διδασκαλία Πριν την εκλογή μου στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, έχω υπηρετήσει 

ως Επίκουρος Καθηγητής στo Σμήμα Κοινωνικής & 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής της χολής Κοινωνικών Επιστημών του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου.  

Επιπρόσθετα, αναφορικά με την διδακτική εμπειρία μου:   

Διεθνής 

Μεταπτυχιακό: Έχω διδάξει (ως επισκέπτης) στο “European 

Master on LLL” των University of London/ IoE και University 

of Aarhus/ DPU (Copenhagen). 

Προπτυχιακό: Επίσης έχω κληθεί και διδάξει ή δώσει διαλέξεις σε 

διάφορα Ευρωπαϊκά Πανεπιστήμια και πιο συγκεκριμένα, μεταξύ 

άλλων, στo University of London (Institute of Education- 

Αγγλία), στο Facultiet Universitas Katholiques de Mons 

(FUCAM- Βέλγιο), το European University of Krakow (ΣΕU- 

Πολωνία), το University of Stirling (κωτία), το Center for 

European Studies του University of Navvara in Pamplona 

(Ισπανία), το DP University of Copenhagen (Δανία).  

 

Ελληνική  

Μεταπτυχιακό: Διδάσκω Μεθοδολογία της Έρευνας και Δημόσιες 

Πολιτικές στο ΠΜ «Πολιτική Θεωρία και Πολιτική Ανάλυση» 

του Σμήματος Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

Μεθοδολογία της Έρευνας στα ΠΜ «Δημόσια Τγεία και 

Διοίκηση Τπηρεσιών Τγείας» και «Γενική Ιατρική» της Ιατρικής 

χολής του Πανεπιστημίου Κρήτης, της οποίας είναι 

επιστημονικός συνεργάτης σε ερευνητικά προγράμματα.  



 

 

Επίσης έχω διδάξει σε 4 Μεταπτυχιακά Προγράμματα των 

Πανεπιστημίων Κρήτης, Δυτικής Μακεδονίας, Μακεδονίας και 

Αθηνών 

Σέλος είμαι μέλος σε τριμελείς και έχει υπάρξει μέλος σε 

επταμελείς επιτροπές πάνω από 20 διδακτορικών διατριβών σε 7 

ελληνικά πανεπιστήμια, ενώ ο ίδιος εποπτεύει 5 διδακτορικές 

διατριβές (1 εκ των οποίων έχει ολοκληρωθεί και υποστηριχθεί στο 

τρέχον ακαδημαϊκό έτος).  

Επιμόρφωση: Έχω διδάξει στο Πρόγραμμα Επιμόρφωσης 

Διευθυντών Δημόσιας Διοίκησης του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας 

Διοίκησης (ΕΚΔΔΑ).  

Επιπρόσθετα έχω διδάξει στην Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας 

Διοίκησης  (στα πλαίσια του Προγράμματος Επιμόρφωσης της 

Δημόσιας Διοίκησης σε Ειδικά Θέματα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης»).  

Έχω ακόμα διδάξει σε προγράμματα του ΟΑΕΔ, της Παντείου, 

του ΙΝΕ/ ΓΕΕ, του ΛΑΕΚ, των ΠΕΚ κ.α. 

Προπτυχιακό: Επίσης έχω διδάξει (από κοινού με Καθηγητή Ι. 

Πυργιωτάκη) στο ΠΣΔΕ του Πανεπιστημίου Κρήτης (2001- 

2003).  

 

Εμπειρία από συμμετοχή σε 

ανώνυμη κρίση  

Είμαι κριτής σε διεθνή και ελληνικά επιστημονικά περιοδικά. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε το European Legacy και το BJSEP 

(Bulgarian Journal of Science & Educational Policy), όπως και τα 

Πολιτική Επιστήμη και το ύγχρονη Κοινωνία, Εκπαίδευση και 

Τγεία (ΚΕΧΤ).  



 

 

 

Εθνικές και διεθνείς 

διακρίσεις (μέλος οργανισμών 

κλπ) 

Α. Διεθνείς Οργανισμοί και Εμπειρογνωμοσύνη σε Εθνικές 

Κυβερνήσεις.  

Ευρωπαϊκή Επιτροπή: υμμετέχω στη Μόνιμη Επιτροπή για 

τους Δείκτες και τα Κριτήρια Αναφοράς σε Εκπαίδευση και 

Κατάρτιση (Standing Committee on Indicators & Benchmarks- SCIB). 

Τπήρξα μέλος (από την ίδρυση του) του European Commission‘s 

ETCG (Education & Training Coordination Group) της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (2005- 2010) και μέλος του Cluster της European 

Commission για τις «Βασικές Ικανότητες (Key Competences).  

ΟΗΕ: Είναι μέλος του Advisory Board του Περιφερειακού Κέντρου 

Διοικητικής Μεταρρύθμισης του Αναπτυξιακού Προγράμματος του ΟΗΕ 

(UNDP/ RCRAP).  

ΟΟΑ: Είχα  εμπλακεί ως εμπειρογνώμονας σε δραστηριότητες 

του Institutional Management in Higher Education του OECD 

(2004- 2005). 

Επίσης:  

 Εργάστηκα για το FCT (Foundacao para a Ciencia e a 

Tecnologia) του Τπουργείου Έρευνας & Σεχνολογίας της 

Πορτογαλίας και πιο συγκεκριμένα έχω εργαστεί ως 

αξιολογητής της έρευνας στα πεδία των επιστημών 

εκπαίδευσης και της εκπαιδευτικής πολιτικής για την 

Κυβέρνηση της Πορτογαλίας.   

 Είναι μέλος του SAG (Subject Area Group) on ―European 

Studies‖του TUNING PROJECT για την μεταρρύθμιση των 

Ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων.  

 Τπήρξα μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής για τη 

Μεταρρύθμιση της Σοπικής Αυτοδιοίκησης της Δημοκρατίας της 



 

 

Κύπρου.  

 Τπήρξα μέλος του International High Level Advisory Group 

(Διεθνούς Δικτύου Εμπειρογνωμόνων) για τη Διοικητική 

Μεταρρύθμιση.  

   

Β. υμμετοχή σε επιστημονικές εταιρείες- επιστημονικά δίκτυα.  

1. στην INTERNATIONAL SOCIETY FOR THE STUDY OF 

EUROPEAN IDEAS (ISSEI),    

2. στην EUROPEAN SOCIOLOGICAL ASSOCIATION (Social 

Theory Network),   

3. στην COMPARATIVE EDUCATION SOCIETY IN 

EUROPE (CESE),   

πως και στην  

4. Ελληνική Εταιρεία Πολιτικής Επιστήμης και 

5. στην Ελληνική Εταιρεία υγκριτικής Εκπαίδευσης (ΕΛΕΕ).  



 

 

Αλεξόπουλος Νεκτάριος 

ύντομο Βιογραφικό6 

Βαθμίδα: Λέκτορας 

Γνωστικό Αντικείμενο: Πολιτική Ανάλυση, Μεθοδολογία 

E-Mail: alexopou@pol.soc.uoc.gr  

Σηλέφωνο: 2831077459 

 

Λέκτορας Πολιτικής Επιστήμης. πούδασε Υυσική (1982-87) και Οικονομικά (1988-90) 

στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και είναι κάτοχος των μεταπτυχιακών διπλωμάτων ειδίκευσης του 

Πανεπιστημίου του Southampton της Μεγάλης Βρετανίας στην Δημόσια Πολιτική και 

Διοίκηση (1991) και στα Οικονομικά και την Οικονομετρία (1992), καθώς και Διδακτορικού 

Διπλώματος στις Πολιτικές και Κοινωνικές Επιστήμες του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημιακού 

Ινστιτούτου της Υλωρεντίας (2000). Σα διδακτικά και ερευνητικά του ενδιαφέροντα 

περιλαμβάνουν: Ανάλυση Δημοσίων Πολιτικών, υγκριτική Πολιτική, Θεωρίες 

Νεοθεσμισμού, Θεωρία Παιγνίων, ο Ρυθμιστικός Ρόλος του Κράτους, Θεωρίες Ευρωπαϊκής 

Ολοκλήρωσης. Σα τρέχοντα ερευνητικά του ενδιαφέροντα εντοπίζονται στα πεδία: ο ρόλος 

των ιδεών στην παραγωγή δημοσίων πολιτικών, ο ρόλος των δρώντων με δυνατότητα βέτο 

στη λειτουργία των πολιτικών συστημάτων, η θεσμική αρχιτεκτονική και η λειτουργία των 

Ανεξάρτητων Ρυθμιστικών Αρχών, το θεσμικό οικοδόμημα και οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Από τον Ιανουάριο του 2003 έχει εκλεγεί λέκτορας στο Σμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης στο αντικείμενο «Πολιτική Ανάλυση – 

Μεθοδολογία». Από το 2000 διδάσκει στο προπτυχιακό Πρόγραμμα πουδών Επιλογής 

«Διαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων» του Πανεπιστημίου Αθηνών και από το 2001 στο 

μεταπτυχιακό πρόγραμμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών πουδών του Παντείου Πανεπιστημίου. 

Είναι μέλος της Ελληνικής Εταιρίας Πολιτικής Επιστήμης και αναπτύσσει συγγραφικό έργο 

                                                 
6 Σα στοιχεία αυτά ελήφθησαν από την ιστοσελίδα του Σμήματος: 

http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/alexopoulos.htm  

mailto:alexopou@pol.soc.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/alexopoulos.htm


 

 

σε ελληνικά και ξένα επιστημονικά έντυπα. Έχει εργαστεί ως ειδικός επιστήμονας στο 

σχεδιασμό και την υλοποίηση πολιτικής στο Τπουργείο Παιδείας (1999-2000). 



 

 

Γεωργαντάς Ηλίας 

ύντομο Βιογραφικό7 

Βαθμίδα: Επίκουρος Καθηγητής 

Γνωστικό Αντικείμενο: Πολιτική Επιστήμη, Σοπική Πολιτική και Κράτος 

E-Mail: elgeo@pol.soc.uoc.gr  

Σηλέφωνο: 2831077458 

  

Επίκουρος Καθηγητής Πολιτικής Επιστήμης. Πτυχίο (Πάντειο Πανεπιστήμιο), Master 

(University of Sussex), Dphil (University of Sussex). Κύρια ερευνητικά Ενδιαφέροντα: 

Κρατικές πολιτικές και μορφές ρύθμισης, Φώρος και πολιτικό φαινόμενο, Πολιτικές 

Διαστάσεις της Ανάπτυξης, Πολιτική Γεωγραφία. Κύριες Δημοσιεύσεις: «Θεσμικές 

Μεταλλάξεις στο Καθεστώς Δημόσιας Φρηματοδότησης του Πανεπιστημιακού Έργου: 

ρια, Σύποι και Περιεχόμενα της Πολιτικής» (2000), «Νέες Μορφές Περιφερειακής 

Διοίκησης και Διαχείρισης Δημοσίων Πόρων: Πολιτικοί Μετασχηματισμοί του Φωρικού 

Μοντέλου Εξουσίας» (2000), «Σα Μακρά Σείχη της Οικονομίας: Διαπιστώσεις και 

υμπεράσματα από την Εφαρμογή του Προγράμματος URBAN στην Περιοχή 

Δραπετσώνα-Κερατσίνι» (2001), Σοπικό Κράτος και Σοπικότητα (Αθήνα: Εκδόσεις Ιδρύματος 

άκη Καράγιωργα, 2002). 

                                                 
7 Σα στοιχεία αυτά ελήφθησαν από την ιστοσελίδα του Σμήματος: 

http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/gewrgantas.htm  

mailto:elgeo@pol.soc.uoc.gr
http://www.soc.uoc.gr/political/el/lecturers/gewrgantas.htm


 

 

Αρανίτου Ευαγγελία  

Βιογραφικό ημείωμα 

 

Όνομα  

 Αρανίτου Ευαγγελία 

Θέση στο Ίδρυμα 

 

Λέκτορας, Πανεπιστήμιο Κρήτης, χολή Κοινωνικών 

Επιστημών, Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης 

Διδακτορικός τίτλος (Ίδρυμα, χώρα, 

έτος, πεδίο, τυχόν διαβάθμιση)    

Διδάκτωρ του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών 

Μεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών 

(Ίδρυμα, χώρα, έτος, πεδίο, τυχόν 

διαβάθμιση) 

 D.E.A. Gestion Commerciale, Université Paris IX 

Dauphine, France 

 

 Προπτυχιακοί τίτλοι σπουδών(Ίδρυμα, 

χώρα, έτος, πεδίο, βαθμός)  

Πτυχίο,  Σμήμα Οικονομικών Επιστημών, Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

Διδακτικά – Ερευνητικά ενδιαφέροντα 

 

-Μελέτη της πολιτικής συμπεριφοράς των 

παραδοσιακών μικροαστικών στρωμάτων και ιδιαίτερα 

των μικρών εμπόρων. 

-Εργοδοτικές οργανώσεις, Κοινωνικός Διάλογος, 

Διακυβέρνηση 

Μονογραφίες 

 

 

1. Σο παράδοξο μιας επιβίωσης.  Οι μικροί έμποροι στη 

μεταπολεμική Ελλάδα. υγκρότηση, 

επιχειρηματικότητα, εκπροσώπηση, Αθήνα, 

Παπαζήσης, 2006. 

2. Κοινωνικός Διάλογος και εργοδοτικές οργανώσεις 

στην Ελλάδα: προς μια νέα ηγεμονία. 

Αθήνα, αββάλας (υπό δημοσίευση) 

Πέντε σημαντικότερα επιστημονικά 

άρθρα 

 

1. «Flexicurity: Μια νέα ιδέα με μια πολύ παλιά 

ιστορία» στο συλλογικό τόμο με τίτλο «Αγορά 

Εργασίας, Κατάρτιση και Δια Βίου Μάθηση &Απασχόληση 



 

 

στην Ελλάδα. Δομές, Θεσμοί και Πολιτικές», (επιμ.) Ν. 

Παπαδάκης -Μ. πυριδάκης, Αθήνα, ιδέρης, 2010 

2. «Ο εργατικός συνδικαλισμός ως παράγοντας 

ενίσχυσης των εθνικών εργοδοτικών οργανώσεων» 

στο Δ. Γράβαρης (επίμ.), Εργασία και πολιτική: 

συνδικαλισμός και οργάνωση συμφερόντων στην Ελλάδα 

(1974-2004)», Αθήνα, Ίδρυμα άκη Καράγιωργα, 

2007. 

 

3. «Οικονομικές αναδιαρθρώσεις και ταξικές 

ανακατατάξεις: η περίπτωση των μικρών εμπόρων 

στην Μεταπολεμική Ελλάδα: τάσσεις 

προλεταριοποίησης;», σε έκδοση της Ελληνικής 

Κοινωνιολογικής Εταιρείας 

 

4. « A Framework for the Analysis of the 2007 

Parliamentary Elections in Greece», στο Karamanlis 

Working Papers in Hellenic and European Studies, No 

6/June 2008, 

http://fletcher.tufts.edu/karamanlischair/. 

 

 5. «Απασχόληση και Αυτοαπασχόληση:  Σάσεις στο 

ελληνικό λιανικό εμπόριο», Α. Δεδουσόπουλος, Γ. 

Κουζής, Ξ. Πετρινιώτη, . Ρομπόλης (επιμ.), Εργασία 

2005, Αθήνα, Ινστιτούτο Αστικού Περιβάλλοντος και 

Ανθρώπινου Δυναμικού, Πάντειο Πανεπιστήμιο, 2005. 

Πέντε σημαντικότερες αναφορές 

 

 

1. Franz Traxler,  Gerhard Huemer (2007), 

Handbook of Business Interest Associations, Firm 

Size and Governance. A Comparative Analytical 

Approach, Edited by Routledge, London. 



 

 

2.Dimitris Tsarouhas (2006), The Impact of the 

European Employment Strategy on Greek Social 

Partnership, Department of International Relations 

Middle East Technical University (METU) 

3. Kostas A. Lavdas (2005), Interest Groups in 

Disjointed Corporatism: Social Dialogue in Greece 

and European 'Competitive Corporatism'   Published 

in: West European Politics, Volume 28, Issue 2 

March 2005 , pages 297 - 316  

4. Pagoulatos George (2006), Research on EU 

multilevel governance in Greece: A state  

of research. [http://www.connex-

network.org/govdata/reports/Report-Greece.pdf].  

5. Statistics, Knowledge and Policy (2007), 

Measuring and Fostering the Progress of Societies 

OECD Publishing (σελ. 117). 

 

ύνολο δημοσιεύσεων (αριθμός) 20 

ύνολο αναφορών (αριθμός) 20 

Βραβεία, υποτροφίες κλπ -- 

Εμπειρία από έρευνα &  συμμετοχή σε 

ερευνητικά προγράμματα 

1. Πρόγραμμα Πυθαγόρας ΙΙ «Η εκπροσώπηση 

των οργανωμένων συμφερόντων στην 

Μεταπολιτευτική Ελλάδα 1974-2004» 

ΕΠΕΑΕΚ  

2. Πρόγραμμα «ΕΡΜΕΙΟΝ Ι» Προγράμματα 

Διά Βίου Μάθησης (Επιστημονική Τπεύθυνη 

Έργου)ΕΠΕΑΕΚ  

3. Πρόγραμμα FINALIST Financial Literacy 

Stimulation. 

4. Πρόγραμμα «ΕΡΜΕΙΟΝ II» Προγράμματα 

Διά Βίου Μάθησης (Επιστημονική Τπεύθυνη 

http://www.informaworld.com/smpp/title~db=all~content=t713395181
http://www.informaworld.com/smpp/title~db=all~content=t713395181~tab=issueslist~branches=28#v28
http://www.informaworld.com/smpp/title~db=all~content=g714005781
http://www.informaworld.com/smpp/title~db=all~content=g714005781


 

 

Έργου) 

Εμπειρία από διδασκαλία σε άλλα 

πανεπιστήμια & ιδρύματα  

1. Πανεπιστημίου Αθηνών, Πρόγραμμα πουδών 

Επιλογής: Διαχείριση ανθρωπίνων πόρων και διοίκησης, 

Πανεπιστήμιο Αθηνών, Εαρινή περίοδος 2004, 

Θερινή περίοδος 2005.  Μάθημα:  «Διαμεσολάβηση 

συμφερόντων και εργασιακές σχέσεις».  

2. Πανεπιστήμιο Αθηνών, Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης 

και Δημόσιας Διοίκησης, Φειμερινό εξάμηνο 2001 και 

2002,  Διαλέξεις στο μάθημα:  «Πολιτική Επικοινωνία».  

Εμπειρία από συμμετοχή σε ανώνυμη 

κρίση (ως referee) επιστημονικών 

εργασιών & ερευνητικών 

προγραμμάτων 

 

-- 

Εθνικές και Διεθνείς διακρίσεις ( 

μέλος οργανισμών κλπ.) 

Μέλος του Διοικητικού υμβουλίου της Ελληνικής 

Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης, Μέλος Γαλλικής 

Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης, Μέλος της Εθνικής 

Επιτροπής Δια Βίου Μάθησης, Αν. Μέλος του Δ του 

ΟΜΕΔ  

 



 

 

 

Αρανίτου Ευαγγελία  

ΑΝΑΛΤΣΙΚΟ ΠΙΝΑΚΑ ΔΗΜΟΙΕΤΕΨΝ 

 

 

1. ΒΙΒΛΙΑ 

1. Σο παράδοξο μιας επιβίωσης.  Οι μικροί έμποροι στη μεταπολεμική Ελλάδα. υγκρότηση, 

επιχειρηματικότητα, εκπροσώπηση, Αθήνα, Παπαζήσης, 2006. 

2. Κοινωνικός Διάλογος και εργοδοτικές οργανώσεις στην Ελλάδα: προς μια νέα ηγεμονία. 

Αθήνα, αββάλας (υπό δημοσίευση) 

 

2. ΑΡΘΡΑ Ε ΕΓΚΡΙΣΑ ΕΠΙΣΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ (ΔΗΜΟΙΕΤΕΙ) 

«Flexicurity: Μια νέα ιδέα με μια πολύ παλιά ιστορία» στο συλλογικό τόμο με τίτλο 

«Αγορά Εργασίας, Κατάρτιση και Δια Βίου Μάθηση &Απασχόληση στην Ελλάδα. Δομές, Θεσμοί 

και Πολιτικές», (επιμ.) Ν. Παπαδάκης -Μ. πυριδάκης, Αθήνα, ιδέρης, 2010 

 

«Κόμματα και εργοδοτικής οργανώσεις: μια σχέση υπό επαναδιαπραγμάτευση», 

Ανακοίνωση σε Ημερίδα με θέμα: Οργανωτικές αλλαγές με ευρύτερη πολιτική σημασία: η 

εκλογή προέδρων από τη βάση.  Διοργάνωση: Σμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών σπουδών 

Σμήμα Βαλκανικών λαβικών& Ανατολικών πουδών Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, Μάιος 

2010 (υπό δημοσίευση). 

 

«Η πολιτική επικοινωνία των ομάδων συμφερόντων: Θεσμική αναβάθμιση και 

Δημοκρατικό έλλειμμα», Ανακοίνωση σε συνέδριο με θέμα: Δημοκρατία και ΜΜΕ. 

Εργαστήριο κοινωνικών και Πολιτικών Θεσμών Σμήμα Κοινωνιολογία Πανεπιστημίου 

Αιγαίου, Σμήμα Επικοινωνίας, Μέσων & Πολιτισμού Πάντειο Πανεπιστήμιο, Σελλόγλειο 

Ίδρυμα ΑΠΘ, Μάιος 2010, (υπό δημοσίευση). 

 

«Αναζητώντας της ελληνική παραδοσιακή μικροαστική τάξη», 

Ανακοίνωση στο συνέδριο: Ο Πουλαντζάς σήμερα, 30 χρόνια από το θάνατό του 

Διοργάνωση: Ίδρυμα Νίκος Πουλαντζάς, Νοέμβριος 2009 (υπό δημοσίευση). 



 

 

 

«La  science  politique et les intérêts de recherche concernes –niveaux doctorat- 

en Grèce »,  L'Association française de science politique,  la huitième  Salon des thèses, 

Παρίσι, Υεβρουάριος 2009.  

«σο περισσότερο ευημερεί μια χώρα, τόσο μεγαλύτερη είναι η πιθανότητα να 

διατηρηθεί σε αυτήν η Δημοκρατία».  Η επικαιρότητα (;) μιας  ερμηνευτικής 

προσέγγισης αναλυτικής παρατήρησης». Ημερίδα αφιερωμένη στο έργο του S. M. Lipset 

με θέμα: Διαιρετικές Σομές, Κομματικά υστήματα και Ευθυγραμμισμένοι Χηφοφόροι, 

Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, Ιανουάριος 2009 

«Σο εμπόριο», λήμμα στην α΄ έκδοση των τόμων ΕΛΛΑ της εγκυκλοπαίδειας Πάπυρος 

Λαρούς Μπριτάννικα, Αθήνα 2008. 

«Ο εργατικός συνδικαλισμός ως παράγοντας ενίσχυσης των εθνικών εργοδοτικών 

οργανώσεων» στο Δ. Γράβαρης (επίμ.), Εργασία και πολιτική: συνδικαλισμός και οργάνωση 

συμφερόντων στην Ελλάδα (1974-2004)», Αθήνα, Ίδρυμα άκη Καράγιωργα, Αθήνα, 2007. 

« A Framework for the Analysis of the 2007 Parliamentary Elections in Greece», στο 

Karamanlis Working Papers in Hellenic and European Studies, No 6/June 2008, 

http://fletcher.tufts.edu/karamanlischair/. 
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2010. 

1992-1994: μέλος του Διοικητικού υμβουλίου του 
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Πανεπιστημίου Αθηνών με θέμα: Οι γερμανικές αποζημιώσεις (Αθήνα Δεκέμβριος 2005). 
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κόμματα και η Ενωσιακή Ευρώπη. Σριάντα χρόνια μετά (1981-2011). 

 

50) «Zypern», in: Werner Reuter (ed.), Verbände und Interessengruppen in den Ländern der 
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51) Μελέτη με τίτλο Η διεθνοπολιτική στρατηγική της Γερμανίας. υνέχειες και προοπτικές. 

Ινστιτούτο Διεθνών χέσεων του Παντείου Πανεπιστημίου (ΙΔΙ) (Αθήνα, 2004).«Oι 
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του Forum Αγορά Ιδεών, σσ. 31-34.  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πανεπιστήμιο Κρήτης 

Σμήμα Πολιτικής Επιστήμης 


